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10 boras. 
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Ata da 58a Sessao, em 24 de maio de 1994 

4a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 
Presidencia do Sr. Adylson Motta 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - As listas de 
presenfa acusam o comparecimento de 28 Srs. Congressis- 
tas. 

Nao hi numero regimental. 
Nos termos do art. 28 e do § 1° do art. 29 do Regimenlo Co- 

mum, a PresidSncia aguardari at6 meia bora, delerminando a aber- 
tura dos painiis de registro de presen9a. (Pausa.) 

(JSuspensa ds 9h, a sessao e reaberta ds 9h30min.) 

AS 9 HORAS E 30 MINUTOS ACHAM-SE PRESENTES 
OS SRS. 

Roruima 
Joio Fran9a - PP; Marluce Pinto - PTB; Ruben Bento - 

PFL. 
Amapa 

Henrique Almeida - PFL. 
Para 

Alacid Nunes - PFL; Osvaldo Melo - PPR; Paulo Titan - 
PMDB. 

' ' Amazonas 
Gilberto Miranda - PMDB; Josi Dutra - PMDB. 

Rondonia 
Antonio Morimoto - PPR; Expedito Rafael - PPR; Rediti- 

rio Cassol - PP. 

Acre 
Adelaide Neri - PMDB; Joao Tota - PPR; Nabor Junior - 

PMDB; Zila Bezerra - PMDB. 

Tocantins 
Darci Coelho - PFL; Leomar Quintanilha - Merval Pimenta 

-PMDB. 

Maranhao 
Daniel Silva - PFL; Epiticio Cafeteira - PPR; Magno Ba- 

celar - PDT. 

Ceara 
Emani Viana — PPR; Jose Linhares — PP; Mauro Benevides 

- PMDBV; Reginaldo Duarte - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB. 

Piaui 
B. Si - PP; Chagas Rodrigues - PSDB; Joao Henrique - 

PMDB; Josi Luiz Maia - PPR. 
Pernambueo 

Nilson Gibson - PMN; Roberto Magalhaes. 
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PPR. 

Bahia 
Jorge Khoury - PFL; Manoel Castro - PFL; Prisco Viana - 

Minas Gerais 

S6rgio Miranda - PCdoB. 

Esplrito Santo 
Nilton Baiano- PMDB. 

Rio de Janeiro 
Cidinha Campos - PDT; Francisco Domelles - PPR; Jair 

Bolsonaro - PPR; Nelson Bomier - PL. 

Sao Paulo 
Aldo Rebelo - PCdoB; Delfun Netto - PPR; Helio Bicudo 

- FT; Luiz Mdximo - PSDB; Mauricio Najar - PFL; Nelson Mar- 
quezelli - PTB. 

Mato Grosso 
Jose Augusto Curvo - PMDB. 

Distrito Federal 
Chico Vigilante - PT. 

Goias 
Haley Margon - PMDB; Iram Saraiva — PMDB; Lizaro 

Barbosa — PMDB; Maria Valadao — PPR; Vinnondes Cruvinel — 
PMDB. 

Mato Grosso do Sul 
George Takimoto - PFL. 

Parana 
Affonso Camargo - PPR; Jose Eduardo - PTB; Moacir Mi- 

cheletto - PMDB; Otto Cunha - PPR. 

Santa Ca tar in a 
Angela Amin - PPR; Djandir Dalpasquale - PMDB; Hugo 

Biehl - PPR; Neuto de Con to - PMDB; Paulo Duarte - PPR; Val- 
dir Colato - PMDB. 

Rio Grande do Sul 

Adylson Motta - PPR; Amo Magarinos - PPR; Celso Ber- 
nardi - PPR; Fetter Junior - PPR; Luis Roberto Ponte - PMDB; 
Mendes Ribeiro - PMDB; Nelson Jobim j- PMDB; Odacir Klein 
- PMDB; Paulo Paim - PT. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) — As listas prdprias 
registram o comparecimento de 75 Srs. Congressistas. 

Declare aberta a sessao. 
Passando-se ao periodo de Breves Comunicaijoes, concede 

a palavra ao primeiro orador inscrito, nobre Congressista Paulo 
Paim. 

O SR. PAULO PAIM (PT - RS. Pronuncia o seguinte dis- 
curso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, confesso que fiquei assustado quando, na noite de 
ontem e hoje pela manba, vi o Sr. Abilio Diniz, Presidente do Gru- 
po de Supermercados Pao de Apkar, dizendo que os pre^os tSm 
que ser realinhados, ou seja, tern que haver um aumento real de 20 
a 40% acima da URV, durante o meses de maio e junho. E o Vice- 
Presidente da Associafio Nacional dos Supermercados tamb6m 
fez o mesmo discurso. 

E, mais uma vez pergunto, como flea o salirio do trabalha- 
dor, se esse esl4 ccngelado a valores de novembro, dezembro, Ja- 

neiro e fevereiro, a famosa media daqueles quatro meses antes da 
introdufao da URV, em 1° de manjo? 

Esti existindo em tomo de 15% de infla^ao em URV. E 
agora falam que ainda haverS aumentos em tomo de 40% acunada 
URV, atf a introdu9ao do real, em 1° de julho. 

E o Sr. Abilio Diniz vai mais al6m, dizendo que eles tem 
que aumentar agora para nao aumentar em real nos meses de julho, 
agosto e setembro, que sao exatamente os meses que antecedem as 
elei96es. 

Isso mostra que hi um conluio, um entendimento entre 
grande parte do empresariado deste Pais, que tentari passar 
para a sociedade brasileira, em vispera de elei9oes, a farsa 
de que o Piano, em tese, esti correlo e que a infla9ao ficou 
em torno de zero. Nao hi a preocupa9ao de falar a verdade 
para a sociedade brasileira, de que os pre90s irao disparar 
novamente ap6s as elei96es, quando se repetiri o mesmo 
discurso, dizendo-se que tem de haver o realinhamento dos 
pre90s. 

Sr. Presidente, entendo que esta Casa, mais do que nunca, 
vai ter de tomar uma posi9ao. 

Converse! ontem com o Ministro do Trabalho, Sr. Maicek) 
Pimentel, cobrando de S. Ex* a decisao tomada por esta Casa na 
Medida n0 482, que 6 de um novo projeto de salirio mimfflo " 
base da piramide de todos os outros salirios -, que seria votado at6 
o dia 20 de junho. 

Ora, se esta Casa tem de votar em trinta dias um novo 
projeto de politica salarial, ele tem de vir de imediato para este 
Plenirio. Se isso nao acontecer, vai ficar mais uma vez compro" 
vado aquilo que argumentivamos na Medida n0 482, quo n* 
verdade somente os salirios, tanto de servidores como de apo- 
sentados, como da irea privada, ficarao congelados por u® 
ano. 

Na conversa que live com o Ministro, S. Ex* disse-me que 
iri a Genebra e em sua volta, a 5 ou 6 de junho, encaminhari pa® 
esta Casa o projeto de salirio minimo. 

Tambem aproveitei a oportunidade para conversar com ® 
Ministro do Trabalho sobre a lei de greve, dizendo-me S. Ex 
ser de responsabilidade desta Casa a sua regulamenta9ao; en- 
quanto isso nao ocorrer, prevalece a posi9ao do Tribunal Sup*' 
rior do Trabalho, que diz que enquanto a greve nao 
regulamentada ela 6 ilegal, principalmente para o servidor pF 
blico. 

Em rela9ao a isso, temos o Projeto de Lei n" 401, d* 
1991, que seri apreciado nesta quarta-feira na Comissao d0 

Trabalho e Legisla9ao Social, do qual e Relatora a Deputada 
Maria Laura. Esperamos a sua aprova9ao, para que seja assegu- 
rado tambim ao servidor publico, de uma vez por todas, o di- 
reito de greve. 

Tambem aproveitei a oportunidade para discutir com0 

Ministro a questao do contrato coletivo, do qual S. Ex* d® 
que 6 a favor, mas em cariter regional, isto 6, que cada Es®' 
do fa9a o seu contrato coletivo por categoria, por ramo d« 
atividade. Entende o Ministro que nao haveria condi95''d« 
se fazer um contrato coletivo por categoria em nivel nan'0" 
nal. Penso que ainda haveri muitos debates nesta Casa sob® 
o assunto. 

Em rela9ao a todas essas questoes, o mais importante foi0 

Ministro ter dito que a inte^So do Govemo 6 enviar ao Cong®850 

o projeto de salirio minimo e politica salarial antes do dia 20 df 
junho, e que tambim deseja discutir de forma mais aprofundada,' 
fim de ser votada posteriormente, a paiticipa9ao dos trabalhadc®5 

nos lucros das empresas. 
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Sr. Presidente, lodos os dias estarei na tribuna cobrando 
doExecutivo o envio do novo projeto de salario mmimo, que 
>credito tert desdobramento tamb6m no campo da f>olltica sala- 
nal, como a prdpria isonomia dos servidores publicos, a qual, 
trade aplicada, rcsultaria num reajuste imediato de, no mini- 
mo, 28%. 

Era isso o que tinha a dizer. Obrigado, Sr. Presidente. 
0 SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 

vraaonobre Congressista Expedito Rafael. 
0 SR. EXPEDITO RAFAEL (PMN - RO. Pronun- 

ciaoseguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Con- 
gressistas, o Brasil, que j4 teve at6 um Ministro da 
DtsburocratizaQao, continua sendo o Pais dos carimbos, 
do» formuldrios exlensos, dos milhSes de burocratas boce- 
jantes que passam pap6is uns para os oulros, sem nada re- 
tolver. 

Essa burocracia nacional, que configura uma heran^a 
maldita que nos foi legada pelos colonizadores lusitanos, 
transfonnou-se em tra^o cultural predominante na vida bra- 
tileira, e parece que os documenlos s6 tern validade com 
moilos carimbos, muitas assinaturas com firmas reconheci- 
das. 

Alids a burocracia 6 prdpria dos paises subdesenvolvidos, 
comgraades taxas de analfabetismo. 

No Brasil, hd pelo menos vinte milhbes de analfabe- 
tos e quantidade dificil de ser estimada de pessoas semi- 
tlfabetizadas que, nao raro, mal sabem escrever o prdprio 
nome. 

Exemplo da burocratiza^ao nacional podemos rapida- 
mente apresentar: para que um funciondrio federal seja re- 
quisitado pelo Estado de Rond6nia, do INCRA, por 
exemplo, hd uma autfentica via crucis, que passa pelo Presi- 
dente do INCRA, pelo Ministro da Agricultura, pelo Minis- 
•ro-Chefe da Secretaria da Administra^ao Federal, at6 que 
kija - quando ocorre - a indispensdvel publica9ao do 6rgao 
oficial da Uniao. 

E fundamental. Sr. Presidente, retirar-se o Brasil do 
jugo da tecnocracia, que 6 quern efetivamente manipula e 
fsnobra o poder no Pais, a partir de seus luxuosos gabine- 
tes, completamente divorciados - da dura realidade brasilei- 
ra. 

Em verdade, o bin6mio Centraliza5ao-Burocratiza- 
fioanda de maos juntas, e 6 uma das causas fundamenlais 
^ situafao dramdtica hoje enfrenlada pela populajao bra- 
tileira. 

Nesse contexto, toma-se essencial promover-se a um 
processo global, a nivel nacional, de descentraliza9ao e des- 
burocratiza9ao, unica saida que vislumbramos para que o 
Phis funcione e para que a comip9ao seja efetivamente com- 
batida. 

E precise, tambdm, que o Ensino Tecnico seja ampliado 
em todos os setores, inclusive na drea da Satide e do Direilo, 
Pois o ensino universitdrio 6 restringido a uma minoria privile- 
giada. 

Em verdade, para seu pleno desenvolvimento, o Brasil tem 
Pmmencia de tdcnicos, de profissionais que, atuando em todos os 
56tores ocupacionais, arranquem cste Pais das amarras do subde- 
tenvolvimenlo. 

Conclamamos, assim, esta Casa para que se engaje, 
junto com os Poderes Executivo e Judicidrio, num amplo 
Ptocesso que nos liberte da burocracia e da centraliza95o, 
a fun de que ingressemos no Terceiro MilSnio como uma 
^980 avan9ada, com paz e justi9a social. 

Era o que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Nilson Gibson. 
O SR. NILSON GIBSON (PMN - PE. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Sr's e Srs. Congressistas, ocupo hoje a tribuna da Revisao 
Conslitucional para sair um pouco do tema de discussao da 
maleria e formular uma grave dendncia: 'Teijao dos flagela- 
dos some de depdsito da prefeitura". Cerca de 160 sacas de 
feijao, que seriam distribuidas pela EMATER para os traba- 
Ihadores rurais do Municipio de Pesqueira, em Pemambuco, 
foram levadas do depdsito da prefeitura. Ningudm sabe 
como sumiu! 

O feijio foi relirado do prddio onde funciona o Cen- 
tro de Artesanato. Segundo o Chefe Regional da EMA- 
TER do Municipio de Pesqueira, Sr. Otoniel Almeida, 
semprc ocorrem confusoes relacionadas is sacas de sc- 
mentes enviadas pelo Ministdrio da Agricultura para os 
trabalhadores rurais. 

A Prefeitura Municipal de Pesqueira, responsdvel pela guar- 
da do feijao - aproximadamente 4.500 quilos -, abriu sindicancia 
para apurar os falos juntamente com a Camara Municipal, que por 
sua vez ji inslalou uma Comissao Parlamentar de Inqudrilo visan- 
do chegar aos verdadeiros culpados pelo desvio. 

Sr. Presidente, segundo o Sr. Otoniel Almeida, as primeiras 
50 a 60 sacas de feijao roubadas foram as sobras da remessa envia- 
da do ano passado, e a queixa s6 foi prestada 15 dias depois, apon- 
tando o sumi90 como responsabilidade da Prefeitura Municipal de 
Pesqueira. 

O finto estd sendo investigado pela Delegacia de Policia de 
Pesqueira. O Delegado, Dr. Petrucio Emidio da Silva, acredita que 
no prazo de dez dias iri indiciar em inquferito os acusados. Um de- 
les j4 foi ouvido, por ter as chaves do local onde dias antes houve 
uma festa. O Delegado Petrucio Emidio afirmou ainda que nao ha- 
via vigilantes guardando o feijao e que a principal porta de acesso 
foi aberta provavelmente por quern tinha acesso it chavc. 

Sr. Presidente, o Chefe Regional da EMATER afirmou que 
muitas pessoas possuiam a chave do depdsito, e, certamente, o au- 
tor do furto deve ter tirado c6pia da chave de uma dessas pessoas. 
Ele nao sabe infonnar, no entanto, se a seguran9a no prfedio foi re- 
for9ada no sentido de que nao ocorram novos furtos. O feijao 
desapareceu do depdsito da Prefeitura Municipal de Pesqueira, 
o ladrao deve ser apemtado em inquerito policial e punido pela 
Justi9a. 

Sr. Presidente, aproveito a oportunidade, larnbem, para fa- 
zer um outro registro. On tem, novamente, a Rede Globo abordou 
o problema do arroz estocado pela CONAB no Rio Grande do Sul 
- esse assunto inclusive 6 da al9ada de V. Ex*, nobre e ilustre Con- 
gressista Adylson Motta. Este fato foi denunciado pela Rede Glo- 
bo hi cerca de 45 dias e, na ocasiao, houve um grande estar- 
dalha9o sobre a materia aqui na Camara, quando se asseverou, se 
afirmou, que o Presidente Itamar Franco determinaria imediatas 
providencias no sentido de que aquele arroz fosse distribuldo para 
o Nordeste, inclusive para Canapi. H4 necessidade dessa distribui- 
9ao para os flagelados daquela drea, pois eles estao morrendo de 
fome! 

Entretanto, V. Ex', que 6 do Rio Grande do Sul, nada 
fez, nada denunciou ao Presidente da Repdblica, quando pode- 
ria tfi-lo feito. A CONAB estA omissa, o povo do Nordeste mor- 
rendo de fome e o arroz apodrecendo! Piedade, Senhor! Sr. 
Presidente, isso nSo pode acontecerl Devem ser adotadas provi- 
dSncias endrgicas e rdpidas para que esses descasos n2o ocor- 
ram. 
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Hi ainda um outro assunto que gostaria de tratar. Sr. Pre- 
sidente. Hi dois meses, formulei a V. Ex* uma queslao de or- 
dem, procurando inteirar-me a respeito de qual realmente era o 
encaminhamento da Revisao Constitucional, quais as suas atri- 
bui96es e requisites. V. Ex" deferiu a questao de ordem, mas foi 
engavetada e nao chegou ainda i Comissao de Constitui9ao e 
Justi9a. Tenho em minhas maos a certidao dessa Comissao, in- 
formando que ainda nao recebeu a questao de ordem. Tenho a 
impressao que boicotam as suas atividades e atribui96es, pelo 
fato de V. Ex" ser membro da Camara dos Deputados e nao do 
Senado Federal. Isso 6 lamentivel! Fa9o essa afirma9ao bastan- 
te constrangido, porque se fosse um Senador que estivesse nes- 
sa posi9ao, imediatamente seria encaminhada a questao de 
ordem. Mas nao, a questao de ordem foi engavetada. Isso nao 6 
admissivel! 

Sr. Presidente, solicito a V. Ex" que as nossas denuncias so- 
bre o desvio do feijao 14 do Municipio de Pesqueira sejam encami- 
nhadas ao Minislro Romildo Canhim, para que S. Ex* tambem 
adote as providencias cabiveis na Comissao de Investiga9ao, em 
que e Presidente. 

Era o que tinha a dizer. Muito obrigado. Sr. Presidente. 
(Muito bem!), 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Sobre as 
questdes levantadas pelo nobre Congressistas Nilson Gib- 
son, a Presidencia, em primeiro lugar, nao aceita a coloca9ao 
de que houve omissao da Presidencia. Esle Presidente, em- 
bora o forum adequado nao seja este, no exercicio da Presi- 
dencia da Camara dos Deputados, determinou uma comissao 
especial para fazer uma verifica9ao em todos os armazens do 
Governo, no sentido de apurar os desvios e o apodrecimento 
de alimentos. 

Foi oportuno que V. Ex* levantasse o assunto, porque deve- 
ra ser recomendado a essa Comissao - da qual fazem parte os Par- 
lamentares Augusto Carvalho, Ivo Mainardi e outros — que inclua 
no seu roteiro de inspe9ao, junto aos armazens, este que foi objeto 
dessa denuncia e verifiquem a questao suscitada pelo nobre Con- 
gressista Nilson Gibson. 

O SR. NILSON GIBSON - Meus parab6ns. Sr. Presi- 
dente. Eu ja tinha conhecimento das suas providencias e o esta- 
va provocando para que a Casa pudesse tambem tomar 
conhecimento de que V. Ex" adotou tais providencias. Meus pa- 
rabens! 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Quanto 4 
questao de ordem levantada sobre os limites da Revisao 
Constitucional, a Presidencia reconhece que nao 6 possivel 
conceder efeito suspensive a postula9ao do nobre Congres- 
sisla, pois e uma repeti9ao do que ja foi dito, que, pretenden- 
do inovar as normas regimentais, pede que esla FTesidencia 
conceda liminar para que o citado parecer seja retirado da 
Ordem do Dia. A Presidencia, no fundo, tambem reconhece 
ser essa po$tula9ao impossivel de ser atendida. 

Decidindo a questao de ordem da seguinte forma: diante da 
importancia do tema trazido i considera9ao desta Presidencia, en- 
caminharei, imediatamente - o que ja foi feito -, os seus termos i 
considera9ao do nobre Presidente Humberto Lucena, solicitando 
que a Mesa do Congresso Revisor sc reuna tao logo quanto possi- 
vel para apreciar os termos aqui formulados e sustentados. Nessa 
ocasiao, postularei que seja ouvida a douta Comissao de Constitui- 
9ao e Justi9a e de Reda9ao, da Camara dos Deputadosf para que 
subsidiem, com suas luzes juridicas, a decisao que a Mesa devera 
tomar. 

A Presidencia, rigorosamente dentro do que anunciou, agiu 
e encaminhou 4 Mesa do Congresso Revisor, que, lamentavelmen- 

te, nao se reuniu desde aquela ocasiao. Portanto, tao logo se retina 
ser4 encaminhada a proposta 4 Comissao de Justi9a da Camara dos 
Deputados. 

O SR. NILSON GIBSON - Obrigado, Sr. Presidente, e pa- 
rabenizo V. Ex* pela ado9ao das medidas legais cabiveis. Para n6s, 
isso ja 6 uma costumeira atitude de V. Ex", um homem corretissi- 
mo. 

COMPARECEM MAIS OS SRS.: 

Roraima 
Alceste Almeida - PTB; Joao Fagundes - PMDB. 

Amapa 
Gilvam Borges - PMDB; Valdenor Guedes - PP. 

Para 
Jarbas Passarinho - PPR. 

Amazonas 
Atila Lins - Bloco (PFL). 

Ronddnia 
Carlos Camur9a - PP. 

Acre 
Ctilia Mendes - PPR; Joao Maia - PP; Mauri Stirgio - 

PMDB; Ronivon Santiago - PPR. 

Tocantins 
Carlos Patrocinio - PFL; Derval de Paiva - PMDB; 

Joao Rocba - PFL; Moises Abrao - PPR; Paulo MourSo - 
PPR. 

Maranhao 
Alexandre Costa - PFL; Francisco Coelho - Bloco (PFL); 

Nan Souza — PP. 

Ceara 
Ariosto Holanda - PSDB; Carlos Virgilio - PPR; Gonzaga 

Mota - PMDB; Mauro Sampaio. 

Piaui 
Murilo Rezende - PMDB; Paes Landim - Bloco (PFL). 

Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL. 

Paraiba 
Antonio Mariz - PMDB; Efraim Morais - Bloco 

(PFL); Evaldo Gon9alves - Bloco (PFL); Francisco Evange- 
lista - PPR; Ivandro Cunha Lima - PMDB; Jose Luiz Clerot 
- PMDB; Rivaldo Medeiros - Bloco (PFL); Zuca Moreira - 
PMDB. 

Pernambuco 
Inocencio Oliveira - Bloco (PFL); Jose Jorge - Bloco 

(PFL); Stigio Guerra - PSB. 

Alagoas 
Vitbrio Malta-PPR. 

Sergipe 
Djenal Gon9alves - PMDB; Francisco Rollemberg - PMN; 

Jerdnimo Reis - PMN; Lourival Baptista - PFL; Messias Gbis - 
Bloco (PFL). 
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Bahia 
Aroldo Cedraz - Bloco (PI'L); Jairo Azi - Bloco (PFL); 

joao Almeida - PMDB; Jose 1'alcao - Bloco (PFL); Jose Lou- 
iea(0 - PPK; Fuiz Viana Ncto - Bloco (PFL); Pedro Irujo - 
PKflOB. 

Minas Gcrais 
Aloisio Vasconcelos - PMDB; Bonifacio de Andrade - 

PSDB; Edmar Moreira - PP; Llias Murad - PSDB; Jos6 Rezende 
_ pTB; Nilmario Miranda - PT; Odclmo Ixao - PP; Ron an Tito - 
PMDB; Samir Tannus - PPR; Tarcisio Delgado - PMDB; Tilden 
Santiago - PT. 

Kspirito Santo 
Armando Viola - PMDB; Etevalda Grassi de Menezes - 

pTB; Gerson Camata - PMDB; J6rio de Barros - PFL; Rita Ca- 
maia~ PMDB. 

Kio dc Janeiro 
Amaral Nctto - PPR; Luiz Saloraao - PDT; Sandra 

Cavalcanli - PPR; Sfergio Arouca - PPS; Vivaldo Barbosa - 
pdt. 

Sao Paulo 
Armando Pinheiro - PPR; Rduardo Jorge - PT; Euclydes 

Vfcllo - PRN; Marcelino Romano Machado - PPR; Marcelo Bar- 
(jieri - PMDB; Maurici Mariano - PMDB; Ricardo Izar - Bloco 
(PFL-)- 

Mato Grosso 
Jonas Pinheiro - Bloco (PIT); Oscar Travassos - PL. 

Distrito Federal 
Jofran Frejat - PP; Mauricio Correa - PSDB; Os6rio Adria- 

Do Bloco (PFL). 

Goias 
Antonio Felciros - PSDB; Joao Natal - PMDB; Mauro 

gorges - PP; Mauro Miranda - PMDB; Paulo Mandarino - 
PPR- 

Mato Grosso do Sul 
Levy Dias - PPR; Nelson Trad - PTB. 

Parana 
Basilio Villani - PPR; Pedro Tonelli - PT; Reinhold Slep- 

hanes - Bloco (PFT). 

Santa Catarina 
Dercio Knop - PDT; Dirccu Cameiro - PSDB; Orlando Pa- 

cbeco - PSD. 

Rio Grande do Sul 
Germano Rigotto - PMDB; Ivo Mainardi - PMDB; Joao de 

Deus Antunes - PPR; Nelson Proenija - PMDB; Osvaldo Bender 
-PPR. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presi- 
dencia comunica aos Srs. Congressistas que, em alendi- 
mento ao solicitado pelo Sr. Reiator, Depulado Nelson 
Jobim, determinou seja retificada a publica9ao do Parecer 
n® 56, de 1994, excluindo a palavra preliminar do substi- 
tutivo. 

A Prcsidcncia comunica aos Srs. Congressistas que, em 
atendimen'.o ao solicitado pelo Sr. Reiator, Deputado Nelson Jo- 

bim, determinou seja retificada a publicacjao do Parecer n® 57, de 
1994, excluindo a palavra preliminar do substitutivo. 

Concede a palavra ao prdximo orador inscrito, nobre Con- 
gressista Valdir Collato. 

O SR. VALDIR COLLATO (PMDB - SC. Pronuncia o 
seguinte discurso, Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, Sr*s. e 
Srs. Congressistas, nesta Revisao Constitucional que estamos ven- 
do acabar melancolicamente, fomos dos Parlamentares raais assi- 
duos na presen^a e, lambem, na elabora^ao de emendas. 
Preparamos 90 emendas a Constitui^ao, algumas aprovadas pelo 
Reiator Nelson Jobim, oulras desconsideradas, mas da maior im- 
portancia para este Pais. 

Sr. Presidente, passo a comentar episodic ocorrido conosco 
nesta Revisao Constitucional. 

Dentre as nossas emendas, elaboramos uma que daria nova 
reda^ao ao art. 237, da Conslituiijao, que trala da fiscalizaijao e 
controle sobre o comercio exterior, essenciais a defesa dos interes- 
ses fazendirios nacionais, que deveriam ser exercidos pelo Minis- 
lerio da Fazenda; quando esse controle e fiscaliza^ao importarem 
na defesa da produ^ao agropecuaria nacional, eles contarao com a 
participa^ao do Ministerio da Agricultura, do Abastecimento e da 
Reforma Agraria. 

Sr. Presidente, por causa dessa emenda, recebemos uma 
carta do cidadao Aloysio Cerqueira Dias de Moraes que se inti- 
tula Auditor Fiscal. Passo a le-la devido ao seu conteudo, pois 
gostaria que constasse nos Anais da Revisao Constitucional, da 
Hisl6ria, para que aqueles que vierem um dia a pesquisar a Re- 
visao Constitucional possam saber um pouco do que esti aconte- 
cendo. 

A carta tern o seguinte teor: 
Prezado Deputado Federal Valdir Collato, PMDB, Santa 

Catarina. 
V. Ex®, Deputado Valdir Colatto, faz parte daquele grupo 

de parlamentares que lutava, na Reforma Constitucional, para 
acabar com alguns direitos adquiridos a custa de muita luta e 
sacrificio pela nossa carreira de Auditores Fiscais da Receita 
Federal. 

Neste momento em que a Reforma Constitucional est4 
destinada ao fracasso, V. Ex" deve ler sentido o poder do 
nosso corporativismo, assim como da Petrobrds, da Telebrds, 
... Os nossos direitos sao inatingiveis e "imexiveis" e nao se- 
ria um insignificante Parlamentar quern iria nos prejudicar, 
eleito que foi pelo PMDB - partido de corruptos (vide CPI 
do Or^amento). 

Identifico-me: sou Auditor Fiscal da Receita Fede- 
ral e aposentei-me em 9 de dezembro pr6ximo passado, 
ap6s 31 anos de fiscalizafao por este Brasil afora, apuran- 
do crddilos tribuldrios para serem deslinados, em parte, 
para Parlamentares corruptos e incompelentes e que pou- 
co servi9o prestam a nosso Pals. V. Ex*, Deputado Colat- 
to, eleito que foi em funjao do governo estadual passado 
do PMDB, nada deve ter feito duranle os 4 anos em que 
exerceu o mandate de Deputado Federal. A bem da verda- 
de, eu nada posso reclamar sobre isto, visto que nao votei 
em V. Ex* e jamais votaria. 

Tomei conhecimento de sua Emenda de Revisao Constitu- 
cional PRE - 11426-7, atraves da qual V. Ex* reduz a atribuiijao 
do Auditor Fiscal da Receita Federal, alterando o art. 237 da Cons- 
titui^ao Federal - xerox em anexo - Boletim AFTN Notlcias, de 
17/01/94. 

Pasmem, Sr. Presidente, Sr*s. e Srs. Congressistas, com este 
paragrafo da carta. 
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Enquanto V, Ex* procurava prejudicar-nos na malfadada 
Revisao Constitucional, nos trabalhavamos nos bastidores e conse- 
guimos alterar a Medida Provisoria n0 409/94, transformada em 
Lei n0 8.852, de 04/02/94, excluindo do teto de remuneTa9ao de 
Ministro de Estado valores expressivos, como o Adicional por 
Tempo de Servi90 e o Adicional Notumo, este pago somente aos 
Fiscais da Ativa. 

E ele continua a carta citando ate o famoso Pele que jogou 
muita bola neste Pais, mas que de polltica nao entende nada. O 
melhor seria que o ex-jogador ficasse quieto, calasse a boca por- 
que nao entende de politica. 

Sr. Presidente, queriamos que esta carta fosse inserida nos 
Anais da Casa pois nela esta explicita a "Lei de,Gerson", segundo 
a qual se deve levar vantagem em tudo. 

O Sr. Aloysio Cerqueira Dias confessa - e eu enlendo - um 
crime e alega que fez um trabalho nos bastidores da Casa, com o 
que conseguiu alterar a Medida Provisoria n0 409/94, transforman- 
do na Lei 8.852 que trouxe expressivos valores, como a remunera- 
9ao adicional aos funcionarios da Receita Federal. 

Ora, Sr. Presidente, mandamos, inclusive, uma carta ao Sr. 
Aristides Junqueira, Procurador da Republica, para analisar se aqui 
nao esta confessado o crime, se lobistas corporativistas consegui- 
ram, realmente, alterar uma medida provisoria. 

Sr. Presidente, entendo que esta Casa deve ter mais cuidado 
quando conduz o processo e, com uma denuncia dessas, deve 
mandar verificar quern conseguiu alterar a Medida Provisoria 
409/94. 

Concluindo, Sr. Presidente, pe9o que constem dos Anais da 
Casa a carta do Sr. Aloysio Cerqueira Dias de Moraes, a nossa car- 
ta em resposta, e, tambem, aquela carta enviada ao Procurador da 
Republica, e a nossa emenda que trata simplesmente de uma coisa: 
queremos que o Brasil se resguarde proibindo a entrada de produ- 
los agropecuarios do exterior sem o controle fitossanitirio. 

Sr. Presidente, ontem, estivemos no Ministerio da Agricul- 
tura com o Sr. Ministro Sinval Guazzelli. Nessa ocasiao, os produ- 
tores de batatas do Pals denunciaram que esta entrando no Brasil, 
via Foz do Igua9u, vinda da Argentina, batata sem o controle e 
sem o laudo fitossanilarios. Com isso estamos provocando ura de- 
sastre na agricultura brasileira, na cultura da batata. Deve ser de- 
nunciado a Na9ao brasileira que passou-se por cima da Portaria n0 

188, do Ministerio da Agricultura, e com isso esti entrando batata 
contaminada, com problemas fitossanilarios violentos e doen9as, 
porque nao esta havendo esse controle nas Fronteiras do Brasil. 

Essa emenda Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - (Faz soar a cam- 

painha.) 
O SR. VALDIR COLATTO — Nao sei por que tanta pres- 

sa se estao em plenario apenas quatro Congressistas. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Acontece que V. 

Ex* ultrapassou em cinco minutos o tempo regimental. 
O SR. VALDIR COLATTO — Agrade90 a bondade, Sr. 

Presidente, mas este assunto 6 muito importante... 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Nobre Deputado, 

todos os assuntos sao importantes e nao cabe a Mesa discriminar 
um e outro. Temos que cumprir rigorosamente o Regimento Inter- 

no que estabelece cinco minutos para cada orador. IS houve uma 
tolerancia com rela9ao ao discurso de V. Ex*. 

O SR. VALDIR COLATTO - O Regimento, Sr. Presi- 
dente, se fosse cumprido, a sessao cairia neste momento. 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERS 0 SR. 
VALDIR COLATTO EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

Balnedrio de Camboriu - SC, 28 de abril de 1994 
Prezado Deputado Federal 
Valdir Colalto - PMDB - SC. 

V. Ex*. Deputado Federal Valdir Colatto, faz parte daquele 
grupo de Parlamentares que lutava, na Reforma Constitucional, 
para acabar com alguns direitos adquiridos it custa de muita luta e 
sacrificio pela nossa carreira de Auditores Fiscais da Receita Fede- 
ral. 

Neste momento em que a Reforma Constitucional est5 
destinada ao fracasso, V. Ex* deve ter sentido o poder do 
nosso Corporalivismo, assim como da PetrobrSs, Tclebriis... 
Os nossos direitos sao inatingiveis e "imexlveis" e nao seria 
um insignificante Parlaraentar quern iria nos prejudicar, elei- 
to que foi pelo PMDB - partido de corruptos (vide CPI do 
Or9amento). 

Identifico-me: sou Auditor Fiscal da Receita Federal e apo- 
sentei-me em 9 de dezembro prdximo passado, ap6s 31 anos de 
fiscaliza9ao por este Brasil afora, apurando creditos tributirios 
para serem destinados, em parte, para Parlamentares corruptos c 
incompetentes e que pouco servi9o prestam a nosso Pals. V. Ex*. 
Deputado Colatto, eleito que foi em fun9ao do govemo estadual 
passado do PMDB nada deve ter feito durante os 4 anos em que 
exerceu o mandate de Deputado Federal. A bem da verdade, eu 
nada posso reclamar sobre isto, visto que nao votei em V. Ex' e ja- 
raais votaria. 

Tomei conhecimento de vossa Emenda de Revisao Consti- 
tucional PRE - 11426-7, atrav6s da qual V. Ex* rcduz a atribui9ao 
do Auditor Fiscal da Receita Federal, alterando o art. 237 da Cons- 
titui9ao Federal - xerox em anexo. - Boletim AFTN Notlcias, de 
17-1-94. 

Enquanto V. Ex* procurava nos prejudicar na malfadada 
Reforma Constitucional, n6s trabalhamos nos bastidores e conse- 
guiraos alterar a Medida Provisriria n0 409/94, transformada em 
Lei n0 8.852, de 4-2-94, excluindo do teto de remunera9ao de Mi- 
nistro de Estado valores expressivos como o Adicional por Tempo 
de Servi9o e o Adicional Notumo, este pago somente aos Fiscais 
da Ativa. 

Espero que na prdxima oportunidade, V. Ex' destine suas 
ideias para mudan9a constitucional no setor de saude, crian9as ca- 
rentes etc., e nao procure mudar os direitos adquiridos. Lembro, 
que o Pel6 disse muito bem; "Durante o govemo Samey, o PMDB 
teve 21 dos 22 Ministerios e nada fez para melhorar este Pals. Vou 
votar no PT". 

Grato pela aten9ao, - Aloysio Cerqueira Dias de Moraes, 
AFTN Matricula 2.176.704-1 
Endere9o: 
Avenida Brasil, 1.640 - Apt0 43 
88.330-000 - Balnedrio de Camboriu - SC. 
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Propostas e emendas ao artigo 237 

COHtRCIO EXTERIOR 

texto atual da constituicAo 

Art.237-AJlscaUxa^Oo e o coutroU tobrt 
o comArdo exterior, essenciais A dejesa doe 
Meressesfaxenddrios nacionaU, eerOo exer- 
cidos pelo UbdsUrio da Faxenda. 

PROPOSTAS REVISIONAIS QUE 
PREJUD1CAM OS AFTN 

•PRE 
Deputado Paulo Mandarinb * PPR-GO 

DMe ao ut. Z37 • •egulnw radafto: 
237 - A fiacallzafSo c o cofttfote iobre o cofn^rcio 

aaerior, oaencfciii i dde* do« inief«»c» (aioviino. Mckxuu, 
terto exacidci* pdo Miniairio da Fazenda. alrav<* do Banco do 
Bn*3 S-A., agenic Gnancein> do Teaouro NacionaL' 

JUSTTFI CACAO 

A nova redafio viia a roorganiaar o control* aobre o 
comircio exteriof braaileiro, undo em viata que o Govwno CoBor, 
ao deaativar a CACEX, pmendia inxlituir um banco da com&cio 
mcrior privarlo, o que. por contrariar a rxperiincim intemacionaj, 
fdo ae viabiUaou. A knportincia eauatigica da fun(Ao pata oa Imcfeaaea do oom4>ck> aocrior do Pail requer a aua icatribuifio 
ao Banco do Brasil S-A  
•PRE 000204) 
Deputado Alvaro Vaile • riyXJ 

No aitigo 237, onde ae dix "pdo Mini*drio Faaenda'. in 
fine, diga-ac "pdo Poder ExecuUvo'. 

JtSTEnCATIVA 

O organograma do Podcr Eaecuiivo d fizado era lei 
ocdindria, nao deveodo aef dtado na Conttituitao Federal. 

•PRE. SA36-1 Joafr FakAo - PFl/BA 
O uaio do ait. 237 paara a vigorar com a aeguiou reda?io: 
Art. 237 • A fiacalba^lo e o cootrole aobre o comdrcio 

exterior, eaaenciak k defeaa dot intereaaa taaendlrio# tucionaii, 
icrio exercidoa pdo Miniatdrlo da Faaenda, atravdt do Banco do 
Brasl SJL, agent* Cnanceiro do Teaouro Nacional  

-EMENDA FP 0O4073/P - CDEFENSIVA) 
PDMJRMC 

•PRE • 10071-3 Auguato Carvalbo . PPS/DF 
Di-ae a aeguinte redafJo ao art- 237: 
•Art. 237 - A fitcalizaffto • o cootrole aobre o comdrcio 

exterior, eaaeruiato i defeaa do* kuereaae* taaendinot nactonau. 
acrto exercidoa pdo Minirtdrio da Faaenda. aumvfedo Banco do 
Bnail SA., agent* financeiro do Teaouro Narinnal.* 

Suprlma ae, aidra da propoeta epIgraCada, a# qoe ae 
acgucsa 008834-It 010071-3( 011424-7| 011«2<MA 000020-0, 

justutcacAo 
Deade a abettura do* ponoa no Braail, cm 1808, a auibui(2o 

de e ccxxralar o comdrcio exterior d da cctnpAdncu do 
Mlnlrtdtlo da Faxenda, auavd* da* Alfindegaa, Meaaa de rendat e 
de ouuaa repattifOe* alfandegadaa. Vm fjgun> wu«aX->A (ait oooio Bacaliza^o de ixid&s 
c Gacalixafao de produtoi agropecuirio* e fi*caUza(lo 
de prodoto* que Impliqunn riaco para a aaude publict, cumpre la 
aixoridarif* aduaneiia*. em decorrdncia de aio* iegait imperatiyo*, 
submeter, prevjamenu, o rramr do* ckado* protExo* ao* Minia- 
Idhoa do Exdrcko, da Agricukurm e ao da Soude. 

£ ikarnbiiti a praaanado no aentido de que o control* c a 
fiacalizafdo do comdrcio axtcrior aej* feiu por incennddio do 
Banco do Bnafl SA., que aaaumiria, de form* abaurda, atribuifOo 
lipicac c privativa* die Ertado, colorandn o Btaail na aicuafio 
ridkuia de aer o Onaco pab do mundo a extinguir aaaa alfandegaa 

A pmvalecer, ad argumentandum,»» propouaa epigraladaa 
a dx RepOblica Federativa do Btaail aeria compdid^ 
a Indue era aua pone aubatantiva, para cadinio do mundo todo 
o coloaul retroccaao de reintrodtmr o regime ftacal que vigoroo 
noaptinviirtlioadonirghncmodo* Eatadoa, quandoeatea, por nic 
Urcm aua prdpri* mAquina ftacal, ddegaram aa atribtufdet <k 
fiacalizar c arrecadar tributoa ao* porticularea, auavd* do chamadc 
-SISTEMA DE AXSENDAMENTO FISCAL". 

No aitunu de Ancndamcnto Fiacal, que vtgorou atd a Idatk 
Mddh. oa ddadioa-contribuinica, na auadncia de diteko* c garan 
tiaa fftcavam a mercd do arbtlrio de panicuiam 
que, ao exerccreo a* fun(6es de Fucalixar e arrccadar tributoa, t 
hyiLm aegundo aa regras do* bar&e* aaltcadorca, procurando tea 
o maior ptoveito poaaivd, como ae fdaaem um negdcio porticulai 
que Qua devetit randcr ako* lucrot. 

Eataa ado* aa taxAe* fundamcntait que norteiam 
inyteacindihilidadc de mantcr itttocado o artigo 237, com 
conaequentc c dediiva aptova^do da preaenu emenda stpreasit-. 
que *c afuata inteiramenu ao* matt allot e legktmoa uxereaac 

•PRE -11424-7 Valdir Colatto - PMDB/SC 
Dor nova redafdo ao an. 237:   . , 
Art. 237 - A flaraltraydn e o comrole aobre o comdroo 

exterior, eaaenciait k defeaa doe Intcreaaea (axenddrio* naciona'a, 
aerdo eturcidoa pdo Miolstdrao da Faxenda. Quando eue control* 
c GacaUzafdo importar na defeaa da produfdo agropecuira 
n^-ion^, Mid a partkipacio do Minlatdrio da Agncubura, do 
Abi* w-tmento * da Refotma Agrdna. 

•PRE -1182^-0 Carlo* Nelson - PMDB/SP O texto do an. »7 pataa a vigorar com a aeguinte reda^io 
257 • A fiacaJixafdo e o cootrole aobre o comdrcio 

exterior, eaaenciait d defeaa do* Intereaaea (azendirioa nacionai*, 
aodoexetcidos pdo Minirtdrio da Faxenda, auavd* do Banco do 
Brasil SA., agenic Cnanceiro do Teaouro Naciorul. 

-EMENDA ie 004049-4 - (DEFENSIVA) 
Deputado EUo DolU Vecchia • PDT-PR 

Suprlma-oc a propoata rcvialooal • 00020-0 
jusnncAcAo 
Fmende a propoata aubotiruir, no art. 237 a cxpreaa^ 

•Minirtdrio da Faxe^^T-Podcr Exe^utivo" K* a dega^o de 
que o organograma do Podcr Exocutivo d Cxado em lei ordttur 
ndo devmdo aer dtado na Conatkukdo Federal. 

A juatifcativa d de todo deacabida c lotalmeauc incocren 
com o pr6ork> t^KU> CoASicucional. IrabMairtc o Minirtdrio da Faxenda fazer pane pennanen 
do organograma do Podar Exocutivo, ndo aendo um MimeA 
UanaxOrio, cncontramoa na atual CooBinnydo Federal referdnct 
a dtgdo* do Podcr Execirtivo, tail como: 

•Art. 91 ■ Miniiuodajuaifa i Minirtro daa RdafOea Extcnore* 
; Mtniauo do Planejamento 

"Art. 144: Polka Federal 
; Polkia Rodovllria Federal : Polki* Fenovidria Pcdemi 

"ArX. 89 : Miniatro da Jurtica 
"Art. 142 : Ministdrio* da Marinha 

: Exdrcito e Aeroniutica Aatxn £»x-ee optxtuno a aupretsdo da PropoJU em epigr. 
pre deaneceaaiha e indcua. aendo aua *ceita<do um aio 
coertneia e bom tenao, deaae Congrcsao Reviaional. 
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Servidores demonstram porque sao inaceitaveis mais perdas salariais 

Sr.(a) Parlaimruar 
BrasllJa, 04 de feveruo dc 1994 

Ndi, •ervidoces publicos, nio texaoa ■ menor duvida de que 
o Esado neceasiu de unpliar aeu< recuno* para dor conu du 
prolundai arfcncixs tocais que ulngem a maioru da populapSo 
bruileirx £ neceasdrio, umbim, que de tenha capacidade de dar 
coma de inveaimcnias em Areas estraicgicas como comunicapdet, 
energia, ciencia. lecnologia, etc. 

Mas t inaceiiivd que >e pretenda consuuir tal (undo, a ponir 
do congelanienlo de qualqucr recuperafAo salarial doe servidores 
pOblicos, nos prdximos anos. Listomos os modvos: 

1, Os servidores pubjicos vivenciam os mais baixos saldrios da 
lust dm receme do pad. lao pode ser observando no GriTico-l, onde 
esti evidenle que desde a aplicafio do piano Coll or ati )aneiro/94, 
o poder de compca do servidor publico (dl dividido por 3,18. 

2.0 Grifico-U tonvbdm evidencia que a rebfdo entre Despc- 
sa Total da UolAo com Pcssoal c Encargoa Socials e as suas 
RcceMaa Corrcolcs caiu de urn potamar de 4SH cm 1989, pan 26H 
cm 1993. Ponamo, i (also que o salano dot servidores ooere demais 

SaMrfo RmI 
de um Sorvidor Piibfico F*d«ral 

OrSflco 1 

I •*- 
I 

\ 

os codes puUicos. 
3-O acual Orpamento previ uma despesa de CM 681 bUhtes 

(cruzeiros deabril/93) em Peasoal. Esuvalor jd 6 Inferior aot CM 766 
bilhOes gastos no ano de 1993 (cruzeiros de abril/93. esumando-se 
dez/93 pda mddia doano), e, portanto deverd cxigir suplcmencapbes. 

4. Como se prcrende urn bom atendimento de 
socials arrochando ainda mais o salirio daqudes que ado responsd- 
veis peU ezecuclo dos servifos socials c adminisuaiivos do Esudo^ 

5. Tsmos duvidas sobre a real desiinapAo que serd dadaa este 
Fundo. Preocupa-nos porticulannence que este verdadeiro imposto 
compulsdrio que se pretende impor aos servidores lermine se 
transfonnando cm (undo de campooha de personalidades desiacadat 
do govemo federal, potendais candidates a catgos eletivos neste ano. 

6. O govemo pode dispor de recursos muito super tores aos 
que sdviriam deste confisco, dan do continuldade e aperfeifoamento 
o com bale h sonegapdo e evaslo fiscal que, aid o ano passado, era 
estimada em SOH da poiencia] arrecadapdo do Estado. Isto viabilizaha 
a implementapdo dos profelos socials que se fazem necessdrios, 
simullaneameme a uma poliiica de recupetapdo dos salirios dos 
servidores publicos. 

Psuoal / Bee. Correntes da Uniao 
OrUceZ 

Ptresnkiali sobra vakxss tounjlados no mo 
coniglOo msnsaSnsnM psk) CV DCESE 

(Documsnlo slaborado psls Coordsnspio Nscional dos Ssrvidorss Fsdsrais). 

Adicional por tempo de servi^o esta cxcluido do tcto de Ministro de Estado 

A Lei n* 1852. de 04.02.94, publicada no DOU de 07.02.94, 
dccorrente da aprovapdo da MP n* 409/94, eaduiu do icto de 
remuncrapdo de Ministro de Estado, os sens de retribuipdo ahsHm 
rdacionados: 

• diinas, 
• ajuda tie custo cm razdo de mudanpa de sede ou indeni- 

zapdo de transporle; 
• auxilio-fardanienio: 
• gratificapdo de compensapdo orgdnica, a que se refere o an. 

18 da Lei nP 8.237/91; 
• salirio-fairulu; 
• graufkapdo ou adidcnal natalino, ou dfcimo Hicuiiu salirio, 
• abono pccunidrio resultarae da conversdo de aid 1/3 (urn 

lerpo) das fdrias; 
• adicional ou auxDio nalalidade; 
• adicional ou auxDio funeral; 
• adicional de fcrias, aid o limile de 1/3 (um lerpo) sobre a 

retribuipdo habitual; 
• adicional pela presupdo de setvipo extraordindrio. para 

■tender skuapOes excepcionais e temporartas, obedecidot os 
limites de dunpdo previstos em lei, conuatos, regulamenios, 
convenpAes, acordos ou dissidins coletivos e desde que o valor 

pa go ndo exceda em mais de 50M (cinquenu par cento) o 
estipulado pan ■ hon de trabalho ru jomada normal; 

• adicional notumo, enquanto o servipo permanecer sendo 
prestado em hordrio que iundamentc sua concessdc; 

• adicional por tempo de servipo (snudnios); 
• conversdo de licenpa-prenuo em pecunia facukada pora os 

cmpregados de cmpresa publics ou sociedade economia misu par 
too normativo, estaiutdrio ou regulamentar anterior a 1* de 
fevereiro de 1994; 

• adicional de insalubridade, de periculosidade ou pdo 
exercicio de atividades penosas pcrcebido durante o periodo em 
que o beneficidrio sujeko ds condipAes ou aos riscos que deiam 
causa i sua concessdo, 

• bora rcpouso c alimentapdo e adicional de sobreaviso, a 
que se tefcrem respeaivamente, o Inciso U do art. 3* e o tnciso II 
do an. 6* da Lei rP 3.811, de II de outubro de 1972. 

A Lei determina ainda que as parcdas de retribuipdo acima 
referidos ndo poderdo ser calculadas sobre base superior ao l«o de 
Ministro de Estado, atualmente flxado cm CE$ 1.991^21,27. 

Foram vetodos os anigos que equiparavam a remuncrapdo 
dot Ministros de Estado a dos Ministros do STF e aqucle que 
transformava cm vantagetn pessoal, as parcdas dos saldrios que 
excedessem o limite constitucional. 
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Brasilia, 12 de maio de 1994 
Oflcio n" 0233/94 
Din0 Sr. 
Aloysio Cerqueira Dias de Moraes 
Avenida Brasil, 1.640 - Ap. 43 
gg330-000 - BalneSrio Camboriu - SC. 

Senhor Aloysio: 
A sua mediocridade nao mereceria resposta, no en- 

tanto, farei algumas considera96es sobre a sua carta de 
28-4-94. 

O senhor deveria assumir, junto com o seu parlido, que nao 
queria a Revisao Constitucional. O seu corporativismo burro leva- 

o Pais ao caos e o senhor ir4 junto. 
For falar em corrupto, seri que o senhor nunca aceitou 

uma "propinazinha"? Teria coragem de abrir mao do seu si- 
gilo bancirio? N6s temos na hora em que Vossa Senhoria 
descjar. 

Apesar da sua dcsinforma^ao, devo Ihe comunicar que sou 
Deputado a apenas 14 meses e estou cumprindo o meu dever. Ser4 
que o senhor pofle afirmar o mesmo? 

Pobre Brasil! Com auditores fiscais da sua esp6cie, que 
defendem a "Lei do Gerson" e ainda se denomina lobista 

coofesso. Creio que o seu lugar nao seria de auditor mas parcei- 
ro de atividade e moradia do PC. 

Caso Vossa Senhoria tenha interesse posso Ihe for- 
necer as 50 Emendas Constitucionais que apresentei na 
Kevisao, com certeza nenhuma defende os meus interes- 
ses, como Vossa Senhoria hipocritamente confessou em 
defesa da MP 409/94. 

Encaminhei c6pia da sua infeliz correspondencia 
ao Ministerio da Agricullura de Santa Calarina. Nao es- 
quecei de mandar tamb6m uma c6pia ao Minisl6rio Pd- 
blico, para que tome as medidas cabiveis e legais. 

Concordo que o PMDB is vezes lem culpa e citaria como 
exemplo a volta da democracia e a liberdade para que o Pel6 possa 
falar tanta besteira e ser aplaudido por genie "pobre de espirito" 
como o senhor. 

Por ultimo, fico feliz em saber que o senhor volari no PT. 
O PMDB nao quer votos de parasitas e de pessoas despreparadas 
para cntendercm a histdria politica deste Pals e o papel que o 
PMDB desempenhou neste processo. 

Seria muita pretensao nossa esperar que uma pessoa des- 
qualificada como Vossa Senhoria entendesse os beneficios que o 
PMDB trouxe para o Brasil. 

Saudaifoes, - Valdir Colatto, Deputado Federal. 

Brasilia, 23 de maio de 1994 
Oficion" 0258/94 
Exm0 Sr. 
Doutor Arislides Junqueira Alvarenga 
DD. Procurador-Gcral da Republica 
Brasilia - DF 

Senhor Procurador: 
Com os meus respeitosos cumprimcnlos, tcnho a honra de 

dirigir-me a Vossa Excelencia para encaminhar-lhe cdpia da carta 
recebida do Auditor Fiscal ALOYSIO CERQUEIRA DIAS DE 
MORAES, para a qual solicito a vossa anilise superior e o devido 
encaminhamento. 

Sendo o que se apresenta para o momento, aproveito a 
oportunidadc para renovar os meus protestos de elevada eslima e 
distinto apre^o. 

Atenciosaraenle, - Valdir Colatto, Deputado Federal. 

CONGRESSO NACIONAL 
REVISAO DA CONSTTTUIQAO FEDERAL 

Apresenta^ao de Proposta Revisional 
PRE 011426-7 

Dar nova reda9ao ao art. 237: 

"Art. 237. A fiscaliza9ao e o controle sobre o co- 
mdrcio exterior, essenciais a defesa dos interesses fazen- 
dirios nacionais, serao exercidos pelo Ministerio da 
Fazenda. Quando este controle e fiscaliza9ao imporlar 
na defesa da produ9ao agropecuaria nacional, teri a par- 
ticipa9ao do Ministerio da Agricultura, do Abastecimen- 
lo e da Reforma Agriria." 

Justifica^ao 
O Brasil 6 signatario de virias Conven9oes Intemacionais, 

dentre as quais destacamos a chamada Conven9ao de Roma, lam- 
bem conhecida por Convey ao Intemacional para a Prote9ao dos 
Vegetais assinada em 5-12-51 e modificada na XX Sessao da Con- 
ferencia da Organiza9ao das Na9oes Unidas para Alimenta9ao e 
Agricultura (FAO), em novembro de 1979 atraves da Resolu9ao 
14/79 e que leve seu texto aprovado no Brasil pelo Decreto Legis- 
lativo n0 12 de 26-6-85 e regulamentada pelo Decreto n" 318 de 
31-10-91. 

Esla Conven9ao estabelece, entre outras coisas as barreiras 
sanitirias localizadas em Portos, Aeroportos e Postos de Frontei- 
ras, para controle e fiscaliza9ao de produtos agropecuarios. Busca, 
com isto, evitar a dissemina9ao e a introdu9ao de pragas e doen9as 
ex6ticas nos paises imporladores de produtos agropecuirios. O 
que faz que lanto os paises produlores como os paises consumido- 
res desles produtos dispensem especial cuidado com este particular 
que 6, antes de tudo, o maior fator de estrangulamento do comer- 
cio intemacional. 

Hoje, o mundo se divide em grandes blocos comerciais, o 
que impoe aos paises exportadores de produtos vegetais e animais, 
entraves muito maiores que os entraves alfandegirios ou polilicos. 

Tiremos, por exemplo, o caso do Mercosul que exige do 
Brasil o pleno controle da Febrc Aftosa, haja vista que os demais 
paises membros deste mercado lem este mal devidamente contro- 
lado. Outro exemplo digno de registro, sao as restri9oes feitas pe- 
los paises da Comunidade Economica Europeia e pelos Estados 
Unidos, 4s fratas nacionais. 

O Brasil tamb6m tern suas resides a produtos agropecua- 
rios de outros paises, pois visa com isto, proteger suas lavouras e 
seus rebanhos que sao responsSveis por substancial parcela de nos- 
so PIB e de importancia estralfegica inestimiveis. Por razoes como 
estas, a presenlc emenda revcste-se de enorme grau de importancia 
e pertinencia, com a nova Teda9ao elencada. 

COMISSAO REGIONAL DOS ENGENHEIROS 
AGRONOMOS, QUIMICOS, FARMACEUTICOS 

E ZOOTECNISTAS 
Ao Deputado Federal 
Valdir Colatto 
Cimara dos Deputados 
Brasilia - DF 

Os Engenheiros Agrflnomos, Quimicos, Farmaceuticos e 
Zootecnistas dos Estados que compoem a Regiao Nordeste, BA, 
SE, AL, PE, PB, RN, CE, PI e MA - sabedores do empenho de V. 
Ex* em defesa da Emenda Constitucional PRE-11426-7 vem se so- 
lidarizar consigo, incentivando-o e colocando-se 4 disposi9ao para 
apoii-lo e agir em prol da aprova9ao da Emenda. 

Atenciosamenle. - Comissao Regional - NE - Eng0s Agr6- 
nomos, Quimicos, Farmaceuticos e Zootecnistas. 
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Goiania, 23-5-94 
Ao 
Exm" Sr. 
Deputado Waldir Colatto 
Camara dos Depulados - Brasilia/DF 

Atiav6s do presente vimos manifestar o nosso efetivo apoio 
a V. Ex* quanto i apresenta^ao de Exnendas a Revisao Constitu- 
ciooal, corn gin do dislonjSes na mesma, tomando-a inclusive mais 
justa. Ao mesmo tempo repudiamos veementemenle a atitude do 
Sr. Aluisio Cerqucira - AFTN/Receita Federal em Santa Catarina, 
em que o mesmo al6m de defender o indesejivel corporativismo, 
desacatou o nobre Deputado, defensor do correto, do justo, Apesar 

de nao pertencermos ao vosso Eslado - SC. acompanhamos de 
perlo o "excelente trabalho realizado como Parlamentar em Brasi- 
lia-DF." 

Mais uma vez manifestamos o nosso apoio ao vosso traba- 
lho. 

Atenciosamente, - Eng0s Agronomos do Ministerio da 
Agricultura, Abastecimento e Reforma Agriria era Goilis. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Nos termos do § 
2° do art. 29 e pela inexistencia absoluta de quorum para continui- 
dade da sessio, a Presidencia vai encerrar a presente sessaoconvo- 
cando outra para is 1 Ih. 

(Levanta-se a sessao As 9h58min.) 

Ata da 10a Reuniao, em 24 de maio de 1994 

4a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia do Sr. Adylson Motta 

AS 11 HORAS ACHAM-SE PRESENTES OS SRS.: 
Roraima 

Alceste Almeida - (PTB); C6sar Dias - PMDB; Joao Fa- 
gundes - PMDB; Joao Franja - PP, Marluce Pinto - PTB; Ruben 
Bento - Bloco (PFL). 

Amapa 

Gilvam Borges - PMDB; Henrique Almeida - PFL; Jonas 
Pinheiro - PTB; Valdenor Guedes - PP. 

Para 

Alacid Nunes - Bloco (PFL); Coulinho Jorge - PMDB; Jar- 
bas Passarinho - PPR; Osvaldo Melo — PPR; Paulo Titan - 
PMDB. 

Amazonas 

Atila Lins - Bloco (PFL); Gilberto Miranda - PMDB; Jos6 
Dutra - PMDB. 

Rondonia 

Antfinio Morimoto - PPR; Carlos Camui^a - PP; Expedito 
Rafael - PPR; Reditirio Cassol - PP. 

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Aluizio Bezerra - PMDB; Cdlia 
Mendes - PPR; Flavian© Melo - PMDB; Joao Maia - PP; Joao 
Tota - PPR; Mauri Sergio - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Roni- 
von Santiago - PPR; Zila Bezerra - PMDB. 

Tocantins 

Carlos Patrocinio - PFL; Darci Coelho - Bloco (PFL); Der- 
val de Paiva - PMDB; Joao Rocha - PFL; Leomar Quintanilha - 
PPR; Merval Pimenta - PMDB; Moists Abrao — PPR; Paulo 
Mourao - PPR. 

Maranhao 

Alexandre Costa — PFL; Daniel Silva — PPR; Epiticio Cafe- 
teira - PPR; Francisco Coelho - Bloco (PFL); Magno Bacelar - 
PDT; Nan Souza - PP; Pedro Novais - PSD. 

Ceara 

Ariosto Holanda - PSDB; Carlos Virgllio - PPR; Eraani 
Viana - PP; Gonzaga Mota - PMDB; Jose Linhares - PP; Mauro 

Benevides - PMDB; Mauro Sampaio - PMDB; Reginaldo Duarte 
- PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB. 

Piaui 
B. Si - PP; Chagas Rodrigues - PSDB; Hugo Napoleao - 

PFL; Joao Henrique - PMDB; Josi Luiz Maia - PPR; Lucidk) 
Portella - PPR; Murilo Rezende - PMDB; Paes Landim - Bloco 
(PFL). 

Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL; Lavoisier Maia - PDT. 

Paraiba 
Antonio Mariz - PMDB; Efraim Morais - Bloco (PFL); 

Evaldo Gon9alves - Bloco (PFL); Francisco Evangelista - PPR; 
Humberto Lucena - PMDB; Ivandro Cunha Lima - PMDB; Jose 
Luiz Clerot - PMDB; Rivaldo Medeiros - Bloco (PFL); Zuca Mo- 
reira - PMDB. 

Pernambuco 
Inocencio Oliveira - Bloco (PR.); Jose Jorge - Bloco 

(PFL); Mansueto de Lavor PMDB; Nilson Gibson - PMN; Rober- 
to Magalhaes - Bloco (PFL); Salatiel Carvalho - PP; Sergio Guer- 
ra-PSB. 

Alagoas 
Vitdrio Malta - PPR. 

Sergipe 
Albano Franco - PSDB; Djenal Gon^alves - PMDB; Fran- 

cisco Rollemberg - PMN; Jeronimo Reis - PMN; Lourival Baptis- 
ta - PFL; Mcssias G6is - Bloco (PFL). 

Bahia 
Aroldo Cedraz - Bloco (PFL); Haroldo Lima - PCdoB; Jai- 

ro Azi - Bloco (PFL); Joao Almeida - PMDB; Jorge Khoury - 
Bloco (PFL); Josaphat Marinho - PFL; Jose Falcao - Bloco 
(PFL,); Jos6 Lourenijo - PPR; Jutahy Magalhaes - PSDB; Luiz 
Viana Neto - Bloco (PFL); Manoel Castro - Bloco (PFL); Pedro 
Irujo - PMDB; Prisco Viana - PPR. 

Minas Gerais 
Aloisio Vasconcelos - PMDB; Bonificio de Andrade - 

PSDB; Edmar Moreira - PP. Elias Murad - PSDB; Jos6 Rezende 
- PTB; Jiinia Marise - PDT; Nilmirio Miranda - PT; Odelmo 
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Leio- PP; Ron an Tito - PMDB; Sami Tannus - PPR; Sergio Mi- 
randa - PCdoB; Tarcisio Delgado - PMDB; Tilden Santiago - PT. 

Espirito Santo 
Armando Viola - PMDB; Etevalda Grassi de Menezes — 

Bloco (PTB); Gerson Camata - PMDB; Joao Calmon - PMDB; 
Jdrk) de Barros - PFL; Nillon Baiano - PMDB; Rita Camata - 
PMDB. 

Rio de Janeiro 
Amaral Netto - PPR; Cidinha Campos - PDT; Francisco 

Dornelles - PPR; lair Bolsonaro - PPR; Ldiz Salomao - PDT; 
Nelson Bumier - PL; Sandra Cavalcanti - PPR; S6rgio Arouca - 
PPS; Vivaldo Barbosa - PDT. 

Sao Paulo 
Aldo Rebelo - PCdoB; Armando Pinheiro - PPR; Delfim 

Netto - PPR; Eduardo Jorge - PT; Euclydes Mello - PRN; H61io 
Bicudo - PT; Luiz Miximo - PSDB; Marcelino Romano Macha- 
do- PPR; Marcelo Barbieri - PMDB; Maurici Mariano - PDMB; 
Nelson Marquezelli - PTB; Ricardo Izar - Bloco (PFL); Waller 
Nory-PMDB. 

Mato Grosso 
Jems Pinheiro - Bloco (PFL); Jose Augusto Curvo - 

PMDB; Julio Campos - PFL; Oscar Travassos - PL. 

Distrito Federal 
Chico Vigilante - PT; Jofran Frejat - PP; Mauricio CorrSa 

- PSDB; Meira Filho - PP; Osdrio Adriano - Bloco (PFL); Valmir 
Catnpelo - PTB. 

Goias 
Antonio Faleiros - PSDB; Halley Margon - PMDB; Iram 

Saraiva - PMDB; Joao Natal - PMDB; Ldzaro Barbosa - PMDB; 

Maria Valadao - PPR; Mauro Borges - PP, Mauro Miranda - 
PMDB; Onofre Quinan — PMDB; Paulo Mandarino - PPR; Vir- 
mondes Cruvinel - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 
George Taldmolo - Bloco (PFL); Levy Dias - PPR; Nelson 

Trad-PTB. 

Parana 
Affonso Camargo - PPR; Basilio Villani - PPR; Jos6 

Eduardo - PTB; Moacir Micheletto - PMDB; Otto Cunha - 
PPR; Pedro Tonelli - PT; Reinhold Stephanes - Bloco 
(PFL). 

Santa Catarina 
Angela Amin — PPR; Dejandir Dalpasquale - PMDB; D6r- 

cio Knop — PDT; Dirceu Cameiro — PSDB; Esperidiao Amin — 
PPR; Hugo Biehl - PPR; Neuto de Conto - PMDB; Orlando Pa- 
checo - PSD; Paulo Duarte - PPR; Paulo Bauer - PPR; Valdir Co- 
latto- PMDB. 

Rio Grande do Sul 
Adylson Motta - PPR; Amo Magarinos - PPR; Celso Ber- 

nard; - PPR; Fetter Junior - PPR; Germano Rigotto - PMDB; Ivo 
Mainardi - PMDB; Joao de Deus Antunes - PPR; Jos6 Paulo Bi- 
sol - PSB; Luis Roberto Ponte - PMDB; Nelson Jobim - PMDB; 
Nelson Proen9a - PMDB; Odacir Klein - PMDB; Osvaldo Bender 
-PPR; PauloPaim-PT. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - As listas de pre- 
sen9a acusam o comparecimento de 198 Srs. Congressistas. N3o 
hi, entretanto, o numero minimo necessirio, no plenirio, para tcr 
andamento a sessao, que, por esta razao, deixa de ser realizada. 

Esti encerrqada a reuniao. 

(Levanta-se a reuniao ds llh.) 

Ata da 59a Sessao, em 24 de maio de 1994 

4a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia do Sr. Adylson Motta 

AS 14 UORAS ACHAM-SE PRESENTES OS SRS.: 

Roraima 
Alceste Almeira - PTB; Cisar Dias - PMDB; Joao Fagun- 

des - PMDB; Joao Fran9a - PP; Julio Cabral - PP; Marluce Pinto 
- PTB; Ruben Bento - Bloco (PFL). 

Amapa 
Fitima Pelaes - Bloco (PFL); Gilvam Borges - PMDB; 

Henrique Aln. .da - PFL; Jonas Pinheiro - PTB; Lourival Freitas 
- FT; Valdenor Guedes - PP. 

Para 
Alacid Nunes - Bloco (PFL); Coutinho Jorge - 

PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres - PPR; 
Jarbas Passarinho - PPR; Osvaldo Melo - PPR; Paulo Titan 
-PMDB. 

Amazonas 
Alila Lins - Bloco (PFL); Carlos De'Carli - PPR; 

Gilberto Miranda - PMDB; Joao Thome - PMDB; Jos6 
Dutra - PMDB; Pauderney Avelino - PPR; Ricardo Mo- 
raes - PSB. 

Ronddnia 
AnlSnio Morimoto - PPR; Carlos Camur9a - PP, Expedite 

Rafael - PPR; Mauricio Calixto - Bloco (PFL); Reditirio Cassol - 
PP. 

Acre 
Adelaide Neri - PMDB; Aluizio Bezerra - PMDB; Cilia 

Mendes - PPR; Flaviano Melo - PMDB; Francisco Didgenes - 
PMDB; Joio Maia - PP; Joao Tola - PPR; Mauri Sirgio - PMDB; 
Nabor Junior - PMDB; Ronivon Santiago - PPR; Zila Bezerra - 
PMDB. 

Tocantins 
Carlos Patrocinio - PFL; Darci Coelho - Bloco (PFL); Dcr- 

val de Paiva - PMDB; Joio Rocha - PFL; Leomar Quintanilha - 
PPR; Merval Pimenta - PMDB; Moisis Abrao - PPR; Paulo Mou- 
rao - PPR. 

Maranhao 
Alexandre Costa - PFL; Cfesar Bandeira - Bloco (PFL); Da- 

niel Silva - Bloco (PFL); Epiticio Cafeteira - PPR; Eurico Ribeiro 
-; Francisco Coelho - Bloco (PFL); Joao Rodolfo - PPR; Josi 
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Burnett - PPR; Jose Carlos Sab6ia - PSB; Magno Bacelar - PDT; 
Nan Souza - PP; Pedro Novais - PSD. 

Ceara 

Ariosto Holanda - PSDB; Carlos Virgilio - PPR; Emani 
Viana - PP; Gonzaga Mota - PMDB; Jose Linhares - PP; Mauro 
Benevides - PMDB; Mauro Sampaio - PMDB; Moroni Torgan - 
PSDB; Reginaldo Duarte - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB. 

Pfaui 
B. Si - PP; Chagas Rodrigues - PSDB; Giro Nogueira - 

Bloco (PEL); Hugo Napoleao - PEL; Joao Henrique - PMDB; 
Jose Luiz Maia - PPR; Lucidio Portella - PPR; Murilo Rezende - 
PMDB; Paes Landim - Bloco (PEL). 

Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PEL; Ibere Ferreira - Bloco (PEL); La ire 

Rosado - PMDB; Lavoisier Maia - PDT. 

Paraiba 
Adauto Pereira — Bloco (PEL); Antonio Mariz - PMDB; 

Efraim Morais - Bloco (PEL); Evaldo Goofalves — Bloco (PEL); 
Francisco Evangelista - PPR; Humberto Lucena - PMDB; Ivan- 
dro Cunha Lima - PMDB; Jose Luiz Clerot - PMDB; Raimundo 
Lira - PEL; Rivaldo Medeiros - Bloco (PEL); Zuca Moreira - 
PMDB. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Inocencio Oliveira - Bloco (PEL); 
Jose Jorge - Bloco (PEL); Mansueto de Lavor - PMDB; Maviacl 
Ca vale anli - Bloco (PEL); Miguel Arraes - PSB; Nil son Gibson - 
PMN; Roberto Franca - PSB; Roberto Magalhaes - Bloco (PEL); 
Sergio Guerra - PSB; Tony Gel - Bloco (PEL); Wilson Campos - 
PSDB. 

Alagoas 
Augusto Farias - Bloco (PSQ; Vitdrio Malta - PPR. 

Sergipe 

Albano Franco - PSDB; Benedito de Figueiredo - PDT; 
Djenal Gomjalves - PMDB; Francisco Rollemberg - PMN; Jer6- 
nimo Reis - PMN; Lourival Baptista - PEL; Messias Gdis - Bloco 
(PEL). 

Bahia 
Aroldo Cedraz - Bloco (PEL); Cldvis Assis - PSDB; Car- 

los San tana - PMDB; Eraldo Tinoco - Bloco (PEL); Geddel Viei- 
ra Lima - PMDB; Haroldo Lima - PCdoB; Jairo Azi - Bloco 
(PEL); Jaques Wagner - PT; Joao Almeida - PMDB; Jorge Khou- 
ry - Bloco (PEL); Josaphat Marinho - PEL; Jos6 Carlos Aleluia - 
Bloco (PEL); Jos6 Falcao - Bloco (PEL); Jos6 Lourenfo - PPR; 
Jutahy Magalhaes - PSDB; Luiz Viana Neto - Bloco (PEL); Ma- 
noel Castro - Bloco (PEL); Pedro Irujo - PMDB; Prisco Viana - 
PPR; Ribeiro Tavares - PL; Sdrgio Gaudcnzi - PSDB. 

Minas Gerais 
Aloisio Vasconcelos - PMDB; Armando Costa - PMDB; 

Bonifiicio de Andrade - PSDB; Edmar Moreira - PP; Elias Mu- 
rad - PSDB; Humberto Souto - Bloco (PEL); Jos6 Rezende - 
PTB; Jose Ulisses de Oliveira - PTB; Junia Marise - PDT; 
Leopoldo Bessone - PTB; Marcos Lima - PMDB; Nilmirio 
Miranda - PT; Odelmo Leao - PP; Romel Antsio - PP; Ronan 
Tito - PMDB; Samir Tannus - PPR; Sergio Miranda - PCdoB; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Tilden Santiago - PT; Wagner do 
Nascimento - PP. 

Espirito Santo 
Armando Viola - PMDB; Etcvalda Grassi de Menezes - 

PTB; Gerson Camata - PMDB; Helvdcio Castello - PT; Jo5o Cil- 
mon - PMDB; Jdrio de Barros - PEL; Nil ton Baiano - PMDB; 
Rita Camata - PMDB. 

Rio de Janeiro 
Amaral Netto - PPR; Artur da TAvola - PSDB; Cidmbt 

Campos - PDT; Darcy Ribeiro - PDT; Fernando Lopes - PDT; 
Francisco Domelles - PPR; Jair Bolsonaro - PPR; Luiz Salomao- 
PDT; Marino Clinger - PDT; Nelson Bomier - PL; Paulo Ramos 
- PDT; Roberto Campos - PPR; Sandra Cavalcanti - PPR; Sdigk) 
Arouca - PPS; Vivaldo Babosa - PDT. 

Sao Paulo 

Alberto Haddad - PP; Aldo Rebelo — PCdoB; Armando Pi- 
nheiro - PPR; Delfim Netto - PPR; Diogo Nomura - PL; Eduardo 
Jorge - PT; Euclydes Mello - PRN; Fibio Feldmann - PSDB; 
Florestan Femandes - PT; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; Heitor 
Franco - PPR; H6lio Bicudo - PT; Jos6 Genoino - PT; Luiz Gus- 
hiken - PT; Luiz Miximo - PSDB; Marcelino Romano Machado 
- PPR; Marcelo Barbieri - PMDB; Mauricio Najar - Bloco (PEL); 
Nelson Marquezclli - PTB; Pedro Pavao - PPR; Ricardo Izar - 
Bloco (PEL); Roberto Rollemberg - PMDB; Tuga Angerami - 
PSDB; Vadio Gomes - PP; Walter Nory - PMDB. 

Ma to Grosso 

Joaquim Sucena -; Jonas Pinheiro - Bloco (PEL); Jos6 Au- 
gusto Curve - PMDB; Julio Campos - PEL; Oscar Travassos - 
PL; Rodrigues Palma - PTB. 

Distrito Federal 
Chico Vigilante - PT; Jofran Frejat - PP; Mauricio Corrta 

- PSDB; Meira Filho - PP; Osdrio Adriano - Bloco (PEL); Valmir 
Campelo - PTB. 

Goias 
Antdnio Faleiros - PSDB; Haley Margon - PMDB; Iram 

Saraiva - PMDB; Jo3o Natal - PMDB; Lizaro Barbosa - PMDB; 
Maria Valadio - PPR; Mauro Borges - PP, Mauro Miranda - 
PMDB; Onofre Quinan - PMDB; Paulo Mandarino - PPR; Pedro 
Abr5o - PTB; Roberto Balestra - PPR; Virmondes Cruvinel - 
PMDB. 

Mato Grosso do Sul 
George Takimoto - Bloco (PEL); Levy Dias - PPR; Nelson 

Trad-PTB. 

Parana 
Affonso Camargo - PPR; Antonio Ueno - Bloco (PEL); 

Basdio Villani - PPR; Carlos Scarpelini - PP; Deni Schwartz - 
PSDB; Edi Siliprandi - PSD; Homero Oguido - PMDB; Josi 
Eduardo - PTB; Jos6 Felinto - PP; Luciano Pizatto - Bloco 
(PEL); Moacir Micheletto - PMDB; Munhoz da Rocha - 
PSDB; Otto Cunha - PPR; Pedro Tonelli - PT; Reinhold Step- 
hanes - Bloco (PEL); Renato Johnsson - PP; Werner Wanderer 
- Bloco (PEL). 

Santa Catarina 
Angela Amin - PPR; Dejandir Dalpasquale - PMDB; D6r- 

cio Knop - PDT; Dirceu Cameiro - PSDB; Esperidi3o Amin - 
PPR; Hugo Biehl - PPR; Jarvis Gaidzinski - PPR; Neuto de Coo- 
to - PMDB; Orlando Pacheco - PSD; Paulo Duarte - PPR; Valdir 
Colatto - PMDB; Vasco Furlan - PPR. 



DIARIO DOS TRABALHOS REVISIONAIS Quarta-feira 25 4151 

Rio Grande do Sul 
Adylson Motta - PPR; Amo Magarinos - PPR; Carlos 

Axambuja - PPR; Carrion Junior - PDT; Celso Bemardi - PPR; 
gdeD Pedroso - PT; Fetter Junior - PPR; Germando Rigolto - 
pfdDB; Ivo Mainardi - PMDtl; Jo3o de Deus Antunes - PPR; 
jgft Fortunali - PT; Jos6 Paulo Bisol - PSB; Luis Roberto Ponte - 
pfdDB; Nelson Jobim - PMDB; Nelson Proenija - PMDB; Odacir 
KJein - PMDB; Osvaldo Bender- PPR; Paulo Paim - PT; Telmo 
jUlSt - PPR; Valdomiro Lima - PDT; Victor Faccioni - PPR; Wil- 
son Mdller - PDT. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - As listas prbprias 
de presen^a registram o comparecimento de 285 Srs. Congressistas. 

Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao periodo de Breves Comunica^oes, concede 

a palavra ao primeiro orador inscrito, o nobre Congressista Anto- 
ujO Morimoto. 

0 SR. ANTONIO MORIMOTO (PPR - RO. Pronuncia o 
soguinte discurso. Sem revisSo do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e 
Sjj. Congressistas, denuncio, atravfes desta tribuna, a absurda deci- 
sjo administrativa no meu Estado de Rond6nia - decisao essa que 
pre sumo seja do Govemador e do Direlor do Departamenlo de Es- 
tradas de Rodagem - que desalivou a residencia do Departamento 
gstadual de Estradas de Rodagem no Municipio de Macbadinho. 
gjsa medida foi tomada h& cerca de um ano. 

O Municipio de Macbadinho, Sr. Presidente, nasceu basica- 
jjjente de um projeto de coloniza^ao de assentamento que foi ala- 
vancado com os recursos do P61o Noroesle. A residencia destinada 
ao DER foi instalada no Govemo passado, com recursos do referi- 
do P61o e equipada com um con junto de miquinas motonivelado- 
ras, caminhoes basculantes, tratores de esteira, pis carregadeiras e 
odtros equipamentos necessirios para dar assistencia is estradas 
daquele municipio recim-instalado e que fica muito distante da es- 
trada principal do meu Estado, a BR-364. 

Este Govemo, que nao fez absolutamenle nada para o Mu- 
nicif e Macbadinho, nem para oulros municipios do interior do 
meu Estado, solenemenle fechou a residencia do DER e determi- 
ijou a remo^ao de virias miquinas adquiridas com recursos do 
p6k> Noroeste. Todo esse material era vinculado, portanto, a um 
cootrato de financiamento, inclusive de nivel intemacional, para o 
Municipio de Jam, que 6 muito mais desenvolvido, equipado e, na 
verdade, tem menos necessidades do que o Municipio de Macba- 
dinho. 

Adolou-se aquela politica de veslir um santo, desvestindo 
outro. Uma decisao poliliqueira, especialmente para atender a um 
parlamentar estadual muito vinculado a esse Municipio cbamado 
Jaru, que 6 o Presidente da Assemblfeia Legislativa do Estado, De- 
putado Silvio Emane Santos. 

Estou fazendo esla denuncia e vou comunici-la aos 6rgaos 
encarregados de fiscalizar a aplicaijao e a execu9ao dos recursos 
do P61o Noroeste, que, repilo, tem recursos em nivel intemacional. 
Essa vistoria deve ser feila com a fmalidade de determinar o retor- 
00 desses equipamentos ao Municipio de Macbadinho, que esta 
praticamente abandonado k prbpria sorte, sem poder recupcrar 
suas estradas vicinais e municipais, tao importantes para desen- 
volver o interior e a Urea rural do municipio. 

Falo em nome da populafao de Macbadinho - sem despre- 
zar, evidentemenle, a popula9ao de Ouro Preto - que esti muito 
necessitada e quer retomar esses equipamentos. 

Fa90 esta denuncia para, se for preciso, transforma-la em 
caso policial, porque houve uma verdadeira apropria95o e um des- 
vio indebilo de equipamentos, que estavam vinculados a uma linha 
de financiamento especifica. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
Muito obrigado. (Muito bem.) 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Nelson Marquezelli. 
O SR. NELSON MARQUEZELLI (PTB - SP. Pronuncia 

o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srt e Srs. Congressistas, o 
bvre comercio intemacional, as rela96es mercantis entre as na96es 
ganham enorme importancia a medida em que as fronteiras se es- 
treilam, tomando o planeta uma verdadeira aldeia. 

Nao pode mais haver lugar para protecionismo e praticas de 
estrategias regionalistas. A competi9ao saudavel ainda e a melhor 
saida para o enfrentamento das maiores dificuldades, tanto econo- 
micas quanto tecnicas. 

Por6m, a normatiza9ao das rela96es comerciais sao de im- 
portancia elevada, no intuilo de coibir prMicas possivelmenle noci- 
vas ao bom andamento do comercio. 

Por isso, 6 importanle ressaltar que a Rodada Uruguai do 
GATT trouxe beneficios ao Brasil, ainda que nao os esperados. 

Na recente reuniao de Marrakesh, Sr. Presidente, onde re- 
presentantes de cento e vinte e dois paises do GATT se reuniram 
para a ratifica9ao da Rodada Uruguai e a cria9ao da Organiza9ao 
Mundial do Comercio — OMC, o Chanceler brasileiro discursou 
defendendo os pontos de vista do Brasil com rela9ao a diversos as- 
suntos, 

Entre eles, estava o reptidio nacional & inten9ao de inlrodu- 
9ao imediata de qualquer clausula social na agenda dos trabalhos 
da nova OMC, reivindicada por alguns paises industrializados, en- 
tre os quais Estados Unidos e Fran9a. 

Em seu discurso, o Chanceler definiu, de modo enfatico, a 
iniciativa franco-americana como uma tentativa de exportar o de- 
semprego para paises que nao tem mais condi9oes de arcar com 
seus prdprios problemas sociais. 

Ali&s, Sr. Presidente, e vilido lembrar que justamente essas 
duas na96es encontram-se em dificuldades sociais, com altissimos 
indices de desemprego. 

O discurso pronunciado pelo Ministro das Rela96es Exle- 
riores foi oportuno, principalmente, por deixar clara a despreocu- 
pa9ao do Govemo com a clausula social pois ressalta a exislencia 
de uma ampla liberdade sindical no pais. 

Na realidade. Sr. Presidente, podemos identificar a armadi- 
Iha da chamada "clausula social" como uma nova forma de prole- 
ciomsmo, o que ataca diretamente as normas de direcionamento da 
nova Organiza9ao Mundial do Comercio, que preconiza o livre co- 
mfercio. 

Porem, existiram avan9os significativos na Rodada Uruguai 
que, sem diivida, serviram para colocar o Brasil em uma situa9ao 
mais cdmoda no mercado mundial. 

Por exemplo. Sr. Presidente, a redu9ao dos subsidies na 
agricultura dos paises europeus e nos Estados Unidos, ainda que 
menor que o necessario, serviu para diminuir um pouco a dislancia 
entre os custos de produ9ao entre os paises, incentivando a compe- 
ti9ao. 

A possibilidadc que o mesmo venha a ocorrer com outros 
produtos como a came e o frango, animou o chanceler Amorim 
que, inclusive, considerou positiva a mudan9a de mentalidade. 

Nos novos tempos, a liberdade total de comercio e um dos 
fatoies de desenvolvimento das na96es. E quanto antes o Brasil 
perceber e assimilar essa realidade, maiores serao os beneficios 
colhidos por toda a na9ao. 

Era o que tinha a dizer. Sr. presidente, Sr's e Srs. Congres- 
sistas. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 
vra ao nobre Congressista Diogo Nomura. 
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O SR. DIOGO NOMURA (PL - SP. Pronuncia o seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. Congressistas, esti repercu- 
tindo intensamente o brutal assassinate da Consulesa do Japao em 
Belem, PA, Srt' Machiko Fukusawa, no dia 18 deste mes, vitima 
de assaltantes, causando repulsa pelas circunstancias do latroclnio, 
caracterizado pelos motives torpes, e a furia sanguiniria dos ban- 
didos, evidenciando a necessidade da pena de morte para esses ca- 
ses que demonstram a necessidade de uma reforma ampla do 
nosso codigo penal para serem estalecidas medidas eficazes para a 
defesa da nossa sociedade constantemente amea^ada. 

A Consulesa Machiko Fukusawa, que conheci no servi90 
diplomatico em Sao Paulo, no Consulado-Geral do Japao, como 
pessoa - simples, cordial e competente. estava para se transferir 
para servir na Embaixada do seu pals no Uruguai, e, pela sua dedi- 
ca^ao profissional, esperava-se uma carreira ascencional, que foi 
por faclnoras violentamente cortada. 

O infausto acontecimento, as vesperas da reuniao em Junho, 
em Belem da 24' Conferencia da Organizafao dos Estados Ameri- 
canos-OEA, provocou forte impacto nos meios diplomiticos, com 
repercussoes intemacionais. 

O corpo de consulesa foi transladado para Sao Paulo onde 
aguardavam os seus familiares vindos do Japao, e foi cremado no 
dia 23, apos o qual suas cinzas serao enviadas para a terra natal da 
diplomata. 

Desta tribuna. Sr. Presidente. na qualidade de membro do 
Grupo Parlamentar Brasil-Japao, registro este infausto aconteci- 
mento, prestando a Consulesa Machiko fukusawa o meu preito da 
homenagem pbstuma, as condolencias a familia enlutada, is repre- 
senta^oes diplomaticas do Japao acreditadas junto ao nosso Go- 
vemo, com o sentimento de profundo pesar que certamente 6 
compartilhado pelos nobres colegas parlamentares presentes. 

Sr. Presidente, anima-me a certeza, que 6 uma exigencia de 
toda a nossa sociedade, de que as autoridades responsSveis pelo 
setor envidem esfo^os e assumam energicas providencias para a 
rapida elucida^ao total do crime, com as puni^oes vigorosas aos 
criminosos, deixando aqui o meu apelo nesse sentido. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Julio Campos. 

O SR. JULIO CAMPOS (PFL - MT. Pronuncia o seguin- 
te discurso.) - Sr. Presidente, Srt e Sis. Congressistas, venho 
acompanhando com grande interessc o debate que esti sendo tra- 
vado na sociedade brasileira, mais especificamente no campo aca- 
demico, sobre a conveniencia ou nao de a Uniao vir a cobrar 
mensalidades dos estudantes que frequentam as universidades pu- 
blicas, hoje totalmente gratuitas. O assunto e de grande importan- 
cia, porque sabemos todos das grandes distor^des existentes hoje 
em dia e que estao contribuindo para o acelerado declinio do ensi- 
no superior publico neste Pals. 

Recentemente, temei contato com depoimentos de renoma- 
dos educadores que sugerem que esse tema — pagamento ou nao 
do ensino nas universidades oficiais — seja retirado do terreno 
constitucional e conduzido para o campo politico, de fonna que 
possa ser amplamente discutido, sem preconceitos, sem fanatis- 
mos, sem intolerancia. O que sugerem esses professores 6 um de- 
bate sereno — sobre um assunto polemico! — porque 6 
inaceilavel que nossa universidade publica continue a caminhar a 
passes de gigante para o sucateamento, seja pela falta de recursos, 
seja por falta de vontade polltica para recuperi-Ia. 

A questao do pagamento de taxa por parle dos que frequen- 
tam as universidades do govemo foi posta em debate recentemen- 
te, quando foi divulgado um estudo, feito no ambito do Ministferio 
da Fazenda, que sugeria algumas altera^oes importantes no campo 
do ensino publico. Entre as inova^oes propostas. estaria a passa- 

gem das escolas tecnicas federals da responsabilidade da Uniao 
para a dos govemos estaduais. Bern mais polemica era a tese da 
supressao das exigencias conslitucionais sobre vinculafao de re- 
ceilas oficiais i educa^ao. Como se sabe, atualmente, 18 por cento 
das receitas federais sao carreadas para o ensino, da mesma forma 
que 25 por cento dos recursos estaduais. 

Num artigo brilhante, publicado pelo jomal O Estado de S. 
Paulo em 22 de fevereiro do corrente ano, o Professor Josi Gol- 
demberg, ex-Reitor da USP, e a Professora Eunice Dunham, da 
mesma universidade, argumentam que a Constituifao nao 6 o ter- 
reno ideal para que se discuta a questao do ensino pago. Querem 
que o debate se de no terreno politico. Simpiticos a ideia da escola 
paga, os dois pesquisadores acham que o ensino pago nas univer- 
sidades nao 6 uma panac6ia para resolver os problemas da educa- 
9ao no pals, mas tambera nao e uma tragedia que instauraria a 
iniquidade no sistema educacional. 

Vejamos as linhas meslras do artigo dos professores da 
USP. Come^am afirmando que o ensino universilirio gratuito nao 
serve basicamente aos filhos das familias mais abastadas, como se 
ouve dizer com frequencia. Seja porque os filhos dos mais ricos 
4s vezes nao tern interesse pela vida academica, seja porque po- 
dem estudar, se o quiserem, em escolas do exterior. Assim, a uni- 
versidade oficial atende majoritariamente is classes medias que 
veem, ali, uma chance de manter ou elevar sua posi95o social. 
Goldemberg e Dunham lembram, ainda. que estudos recentes 
mostram que o nlvel sricio-economico dos alunos da faculdades 
privadas, pagas, e hoje bastante semelhante ao dos estudantes das 
escolas da Uniao, o que derrubaria outro mito: o de que os estu- 
dantes pobres sao obrigados a pagar em escolas particulares por 
um ensino caro e muito ruim. Dizem eles: 

A verdade 6 que, no Brasil, a popula9ao pobrc nao tern 
acesso ao ensino superior, nem publico nem privado, porque difi- 
cilmente logra completar sequer o primeiro grau. 

O ensino gratuito numa sociedade democralica s6 se justifi- 
ca quando 6 oferecido a todos indistintamente ou quando — ofere- 
cido a uns poucos — existem condi96es para uma competi9ao em 
igualdade. Obviamente, este nao e o caso do Brasil, onde boa parte 
da popula9aonao tem acesso sequer i alfabetiza9ao. 

Antes de defender o pagamento de taxas por parte daqueles 
que podem pagar e de isen9ao para os que nao podem, Jos6 Gol- 
demberg e Eunice Dunham aceitam a tese dos que dizem que, no 
mSximo, a cobran9a de taxas poderia gerar dez por cento dos re- 
cursos envolvidos, hoje, na manuten9ao das escolas superiores do 
govemo. Na verdade, 90% dos recursos destinados 4s universida- 
des brasileiras s3o gastos com pessoal, o que deixa apenas 10% 
para custeio e capital. Isso leva os autores a conclulrem que: 

Se a cobran9a de taxas escolares trouxessc um aporte de 
apenas 10% do or9amento, isso poderia significar um aumento de 
100% nas verbas de custeio e capital e uma melhoria substancial 
nas condi93es de ensino e pesquisa. 

Aceita a tese da cobran9a do ensino universilirio oficial, 
chega o momento de fazer tres perguntas: Quern vai pagar? Quan- 
to vai pagar? Para onde vai o dinheiro arrecadado? Esla illtima 
pergunta pressupoe uma destina9ao especlfica para as verbas arre- 
cadadas, a fim de que elas nao sejam "torradas" no pagamento de 
funcionirios, ji que o erapreguismo 6 uma anomalia que, em anos 
recentes, tambem tomou con la de nossas universidades. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, o artigo de Josi Goldem- 
berg e Eunice Dunham desencadeou uma acesa polemica. De for- 
ma igualmente brilhante, o Professor Renato Janine Ribeiro, 
tambem da USP, escreveu um artigo — publicado pelo jomal O 
Estado de S. Paulo em 16 de manjo — no qual reconhece a im- 
portancia de um debate sereno sobre pagamento ou nao de ensino 
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superior, mas adianta sua posi^ao conlraria, com argumentos 
igualmentc consistcntes. 

Renato Janine Ribeiro baseia sua argumentaijao no fato de 
iue o Brasil segue a filosofia educacional francesa, de escolas gra- 
tuitas, onde o cnsino 6 entcndido como extensao da cidadania, um 
direito do homcm. Ja a filosofia educacional anglo-saxonica, mais 
fflliga, nascida na Idade Media, e marcada pelo afastamenlo das 
escolas do Hstado, o que acaba f>or levadas a busca de recursos 
junto a sociedadc ou aos alunos. Isto acaba sendo ora positive, 
porque as univcrsidades passam ao largo da polltica partidiria, ora 
negativo, porque a escola toma-se presladora de services mediante 
contrapartida financeira, ou seja, excludente na medida em que 
sfas la os mais modeslos. 

Inglatcrra e Eslados Unidos tern sislemas educacionais de 
t>oa qualidadc c cobram mensalidades; mas Alemanha e Franca, 
que os tem igualmentc eficienles, nao exigem contrapartida dos es- 
tudantes. Isso basta, diz Renato Janine Ribeiro, para que se pense 
ntelhor sobre o assunlo. Se paises ricos, como os dois citados, nao 
cobram taxas dos estudantes, por que deveriamos cobrMas num 
Pals pobre, agravando a exclusao dos menos privilegiados? 

Vcjamos o que diz o mesmo professor a respeilo do ensino 

Sabc-se da relevancia, no mundo anglo-saxao, da oblemjao 
de recursos (funding) detcrminante em face da pesquisa ou do en- 
gajamento na coisa academica. Embora haja um saudavel realis- 
mo nesla visao, seu risco estd em condicionar o pesquisador a 
crilerios e valorcs pouco cientlficos. A universidade nao pode se 
fechar a cmprcsa nem aos modelos de gestao eficaz presentes no 
mundo empresarial; mas nao devc deixar que o esplrito da presta- 
?ao de servi^os contamine o seu ceme. 

A qucstao da gratuidadc, conclui ele, nao seria, assim, uma 
questao de fc cega, mas decorrencia de uma visao sobre a destina- 
?ao e a essencia do que se entende por universidade. Por fim, reco- 
nhece que essa gratuidade acaba gerando distortoes, na medida 
em que os chamados "bandejoes" — restaurantes universitirios — 
atendem a todos indistintamente, com refei^Ses subsidiadas, quan- 
doestas dcvcriam ser exclusivas dos estudantes mais carenles. 

Sr. Prcsidente, Srs. Congressislas, gostaria de incluir ainda, 
neste breve pronunciamenlo, algumas opinioes que lan^am novas 
luzes sobre a discussao do assunto. Em artigo publicado na edi^ao 
de 18 de Janeiro do corrente ano, na Folha de S. Paulo — anle- 
riormente, portanlo, aos dois ensaios acima referidos —, o Reitor 
da Universidade Federal de Sao Carlos, Newton Lima Nelo, diz 
que, antes de mais nada, a cobranqa de uma taxa dos universitirios 
represcnlara bitributaf ao. Argumenta ele: 

Os impostos existcnles, do ponto de vista doutrinirio, ser- 
vem justamcnte para financiar os services publicos esscnciais ao 
desenvolvimcnto do Pais, dentre os quais a educa^ao deveria ser 
colocada cm primciro piano. 

A solu^ao para a falta de verbas no ensino superior brasilei- 
ro, segundo o Reitor da Universidade Federal de Sao Carlos, esti, 
Principalmcnle, no combate a sonega^ao, que, aliis, poderia resol- 
ver a quasc totalidade dos problemas brasileiros, gerados pela pe- 
ntiria do Eririo. Segundo Newton Lima Neto, o govemo deveria 
promover a justi^a fiscal, tributando pesadamente os ricos, os lu- 
cros exaccrbados e as grandes fortunas, que hoje nada ou muito 
Pouco recolhcm aos cofres publicos, enquanto a classe media assa- 
kriada nao conseguc cscapar das garras do leao. E mostra, ainda, 
oomo o fim da sonega^ao poderia salvar as escolas superiores do 
Pals: 

S6 para se tcr uma id6ia, eslima-se de forma otimista que a 
'onega^ao fiscal no Brasil 6 de ordem de US$ 60 bilboes por ano. 
Se fosse eliminada, produziria, num s6 ano, recursos para manter 

loda a rede federal de ensino superior funcionando por cerca de 
vinte anos, com seus 350 mil alunos, cenlenas de cursos de mes- 
trado e doutorado, hospitais, museus, laboratorios e bibliotecas. 

Por fim, gostaria de acrescentar aqui um ponto de vista que 
me pareceu muito importante e que foi expresso pelo Reitor da 
Universidade Estadual Paulisla (UNESP), Arthur Roquele de Ma- 
cedo, em artigo publicado pelo jomal O Gstado de S. Paulo em 
21 de Janeiro de 1994. A respeilo do assunto diz ele: 

A inclusao de uma aliquota de Imposto de Renda aos cida- 
daos considerados ricos ou de classe media, que possulssem filhos 
cursando a universidade, representaria uma puni^ao para os estu- 
dantes mais competentes e esforqados, alem de constituir bitributa- 
qao. Afinal, jd nao sao esses que pagam os impostos que sustentam 
o ensino piiblico? 

Sr. Presidente, Srs. Congressislas, acho que esle assunto 
nao saird da pauta tao cedo. O ensino universildrio federal decai 
sensivelmente ano a ano. O Eslado nao tem sequer recursos para 
alender a uma popula^ao de miserdveis estimada em mais de trinta 
milhoes de pessoas. Nao vejo, portanto, como solucionarmos em 
breve a questao da educa9ao. Acho que devemos continuar a pro- 
curar solu^oes, dentro e fora do Estado. O meu pronunciamenlo de 
hoje, espero, confirma esse desejo. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
Muito Obrigado! 

COMPARECEM MAIS OS SRS.: 
Alfredo Campos - Divaldo Suruagy - Eduardo Suplicy - 

Fernando Henrique Cardoso - Irapuan Costa Junior - Mario Co- 
vas - Ronaldo Aragao. 

O SR. WILSON MULLER - Sr. Presidente, pe^o a pala- 
vra. para uma questao de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Wilson Miiller, para uma questao de or- 
dem. 

O SR. WILSON MULLER (PDT - RS. Para uma questao 
de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, na semana 
passada, na quinta-feira, deu entrada a Mesa do Congresso Revisor 
- e V. Ex' leu - um requerimenlo propondo a sua prorrogajao, 
mais uma vez, para o dia 15 de junho. Tal projeto de resolu^ao es- 
labelece que 15 de Junho serii um prazo improrrogavel. 

Entretanlo, Sr. Presidente, o projeto de resolu^ao que pror- 
rogou a Revisao do dia 30 de mar^o para o dia 31 de maio tambem 
dizia que o prazo seria improrrogavel. Todos sabemos que isso e 
uma absoluta incerteza juridica. O Pals e esta Casa nao podem vi- 
ver de incertezas. Se o prazo de 30 de manjo ja era improrrogavel, 
e prorrogaram-no para 31 de maio, 6 evidente. Sr. Presidente, que 
a Na^ao nao pode assistir a mais cste vexame do Congresso Na- 
cional. 

A Presidencia das duas Casas, Sr. Presidente, decidiu que 
nesta semana nao haveria trabalho nas Comiss5es e nem sessoes 
da Camara e do Senado, apenas sessoes do Congresso Revisor. 
Verificou-se, pela manha, e agora tambem que esta Revisao se 
transformou num cadiver na sala que deve, com urgencia, ser se- 
pultado. 

A Naijao, Sr. Presidente, nao aguenta e nao resiste mais a 
esta farsa, chamada Revisao Constitucional. 

A nossa posi^ao, do PDT e a minha, Sr. Presidente, e muito 
clara, no sentido de que a Revisao nao saiu, porque a Na^ao brasi- 
leira nao a quis. N6s, do PDT, temos a convic9ao e a certeza de 
que representamos parte da Na9ao brasileira ao nos posicionarmos 
contra a Revisao, pelos molivos que deixamos bem claros. 

Portanto, Sr. Presidente, sem querer me alongar e tomar o 
tempo de V. Ex', requeiro, nos lermos regimentais, o encerramen- 
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to desta sessao per absoluta falta de quorum. Faijo utn apelo a V. 
Ex* no sentido de que o Presidente do Congresso compare^a a este 
plenario hoje a tarde e anuncie, defmitivamente, o sepullamento 
deste cadaver que esta ficando fetido a Naijao brasileira. 

O SR. AMARAL NETTO - Sr. Presidente, antes da deci- 
sao de V. Ex", quero aproveitar a oportunidade que me deu o De- 
putado Wilson Muller para dizer a V. Ex" que so ha uma frase para 
definir o que estamos fazendo: Chega de "engana^ao". Sr. Presi- 
dente. Isso e uma vergonha! 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - O nobre Con- 
gressista Amaral Netto esta fazendo uso da palavra, na condi^ao 
de Vice-Elder do PPR, para uma comunicaf ao de Lideran^a. 

O SR. AMARAL NETO (PPR - RJ. Como lider. Sem re- 
visao do orador.) - Exatamente. 

E uma vergonha. Sr. Presidente, que nos desgastemos e es- 
lejamos achincalhando o Parlamento, tapeando o povo, num ver- 
dadeiro deboche, convocando reunioes de um Congresso Revisor 
que j4 morreu e esti putrefato. 

Quero sugerir a V. Ex' que se convoque - mesmo que o Su- 
premo Tribunal nao Concorde - uma nova Revisao para mar^o de 
95, pois nao e possivel que se continue este espeticulo degradante. 
Faijo um apelo a todos para que nao deem mais numero para a 
realiza^ao dessas sessoes. Isso e uma vergonha. Nao sei como uti- 
lizar palavras que nao firam o decoro parlamentar, mas nao ha 
como explicar que, podendo reunir a Camara e decidir coisas se- 
rias, estejamos nesta vergonha que e uma Revisao que frustramos, 
porque 200 Deputados e Senadores malandros ou covardes nao 
vieram aqui durante oito meses e acreditam que farao alguma coi- 
sa em tres dias. 

Sr. Presidente, a minha palavra e pessoal, mas creio que res- 
ponde pelo espirito de todo o PPR. 

Nao podemos admitir que essa situa^ao continue. Por isso, 
apelo a V. Ex* para que, junto a Mesa, faija com que acabe essa 
brincadeira. Nao somos palhaijos e nao nos podemos passar como 
tais diante do povo brasileiro e nem debochar do povo como esta- 
mos fazendo. 

Por favor. Sr. Presidente, transmita a Mesa a necessidade de 
acabarmos com esta Revisao. 

O SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, pe^o a palavra 
como Lider. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
tera que responder ao Deputado Wilson Muller, ate porque S. Ex" 
solicita o levanlamenlo da sessao. Se o nobre Congressista concor- 
dar, poderei conceder a palavra a V. Ex". 

O SR. WILSON MULLER - Desde que, depois, V. Ex" 
encerre a sessao. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
comunica ao nobre Deputado Wilson Muller que o requerimento 
referido de autoria do nobre Senador Mauro Benevides, o projelo 
de resolu^ao, foi lido no plendrio, porque e uma obriga^ao da 
Mesa proceder i leilura das proposi^des apresentadas. Nao houve 
reuniao da Mesa, nao foi designado Relator, nao hi nenhuma pro- 
videncia concreta com referencia ao projeto de resolufao que foi 
apenas lido. 

Quanto a questao levanlada pelo nobre Congressista, esti 
havendo uma reuniao de Lideran^as, inclusive com dois membros 
do PDT, Partido do nobre Congressista Wilson Mtiller, a fun de 
que se tente ajustar uma agenda minima, propondo ainda hoje uma 
reuniao de Lideran^as junto ao Presidente do Congresso Nacional 
e do Congresso Revisor. 

De qualquer forma, nos termos restritos do Regimento Co- 
mum. art. 29, § 2°, usado subsidiariamente, conjugado com o art. 
155, § 4°, do Regimento do Senado, a Presidencia vai suspender a 
sessao por 10 minutos, a firn de que os Srs. Congressistas compa- 
re^am ao plenirio e seja feita uma aferi^ao no sentido de se verifi- 
car se hi o numero minimo de Congressistas presentes em 
plenirio necessirio i sustenlafao da sessao. 

Esti suspensa a sessao. 

(Suspensa as I4hI2min., a sessao e reaberta ds 
I4h20min.) 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Esti reaberta a 
sessao. 

Transcorridos os dez minutos regimentais, constata-se a 
pre sen 9 a de 35 Srs. Parlamentarcs cm plenirio. Nao hi quorum 
regimental. 

A Presidencia vai cncerrar a presente sessao, convocando 
outra para is 16h. 

Esti encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao ds I4h2Smin.) 

Ata da 60a Sessao, em 24 de maio de 1994 

4a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia dos Srs.: Humherto Lucena e Adylson Motta 

A5 16 HORAS. ACHAM-SE OS SRS.CONGRESSISTAS: 

Roraima 
Alceste Almeida - (PTB); Avenir Rosa - PP; Cesar Dias - 

PMDB; Joao Fagundes - PMDB; Joao Franca - PP; Julio Cabral - 
PP; Marluce Pinto - PTB; Ruben Bento - Bloco (PFL). 

Amapa 
Fitima Pelaes - Bloco (PFL); Gilvam Borges - PMDB; 

Henrique Almeida - PFL; Jonas Pinheiro - PTB; Lourival Freitas 
- PT; Valdenor Guedes - PP. 

Para 
Alacid Nunes - Bloco (PFL); Carlos Kayath - Bloco 

(PTB); Coutinho Jorge - PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; 

Gerson Peres - PPR; Giovanni Queiroz - PDT; Hermmio Calvi- 
nho - PMDB; Jarbas Passarinho - PPR; Mirio Chermont - PP, 
Osvaldo Melo - PPR; Paulo Titan - PMDB. 

Amazonas 

Atila Lins - Bloco (PFL); Carlos De'Carli - PPR; Euler Ri- 
beiro - PMDB; Ezio Ferreira - Bloco (PIT); Gilberto Miranda - 
PMDB; Joao Thomi - PMDB; Jose Dutra - PMDB; Paudemey 
Avelino - PPR; Ricardo Moraes - PSB. 

Rondonia 

Antdnio Morimoto - PPR; Carlos Camur^a - PP, Expedite 
Rafael - PPR; Mauricio Calixto - Bloco (PFL); Pascoal Novaes - 
PSD; Reditirio Cassol - PP. 
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Acre 
Adelaide Neri - PMDB; Aluizio Bezerra - PMDB; Celia 

Mendes — PPR; Flaviano Melo - PMDB; Francisco Didgenes - 
PMDB; JoSo Maia - PP; Joao Tola - PPR; Mauri Sdrgio - PMDB; 
Nabor Junior - PMDB; Ronivon Santiago - PPR; Zila Bezerra - 
PMDB- 

Tocantins 
Carlos Patrocinio - PFL; Darci Coelho - Bloco (PFL); Der- 

val dc Paiva - PMDB; Joao Rocha - PFL; Leomar Quintanilha - 
PPR; Merval Pimenta - PMDB; Moisds Abr5o — PPR; Paulo 
MourSo - PPR. 

Maranhao 
Alexandre Costa - PFL; C6sar Bandeira - Bloco (PFL); 

Costa Fcrreira - PP; Daniel Silva - Bloco (PFL); Epiticio Cafetei- 
ri- PPR; Eurico Ribeiro -; Francisco Coelho - Bloco (PFL); Jo5o 
Rodolfb - PPR; Jos6 Burnett - PPR; Jos6 Carlos Sabdia - PSB; 
Magoo Bacelar - PDT; Nan Souza - PP; Pedro Novais - PSD; Ri- 
cardo Murad - PSD. 

Ceara 
Adcio dc Borba - PPR; Anldnio dos Santos - Bloco (PFL); 

Ariosto Holanda - PSDB; Carlos Virgllio - PPR; Emani Viana - 
pp. Gonzaga Mota - PMDB; Josd Linhares - PP; Marco Penaforlc 
-PSDB; Mauro Benevides - PMDB; Mauro Sampaio - PMDB; 

Torgan - PSDB; Pinheiro Landim - PMDB; Regmaldo 
Duarte - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB; Vicente Fialho - Blo- 
co (PFL)- 

Ptaui 
B. S4 - PP; Cbagas Rodrigues - PSDB; Ciro Nogueira - 

Bloco (PFL); Hugo Napoleao - PFL; Joao Henrique - PMDB; 
Joti Lt"2 Maia - PPR; Lucldio Portella - PPR; Murilo Rezende - 
PMDB; Paes Landim - (Bloco (PFL); Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL; Fernando Freire - PPR; Garibaldi Al- 

vcs Filh0 - PMDB; Iberfi Ferreira - Bloco (PFL); Jo5o Faustino - 
( psoB; Lavoisier Maia - PDT. 

Paraiba 
Adauto Pereira - Bloco (PFL); Antonio Mariz - PMDB; 

Efraim Morais - Bloco (PFL); Evaldo Goo^alves - Bloco (PFL); 
Francisco Evangelista - PPR; Humberto Lucena - PMDB; Ivan 
gnfjty - Bloco (PFL); Ivandro Cunha Lima - PMDB; Jos6 Luiz 
detct - PMDB; Raimundo Lira - PFL; Rivaldo Medeiros - Bloco 
(ppL/); Vital do Rfigo - PDT; Zuca Moreira - PMDB. 

Pernambuoo 
Alvaro Ribeiro - PSB; Inoctocio Olivcira - Bloco (PFL); 

Joa^ Jorge - Bloco (PFL); Luiz Piauhylino - PSB; Mansueto de 
Lavat - PMDB; Maurilio Fcrreira Lima - PSDB; Maviael Caval- 
janti - Bloco (PFL); Miguel Arraes - PSB; Nil son Gibson - 
PMN; Osvaldo Coelho - Bloco (PFL); Roberto Franca - PSB; Ro- 
bcjto Magalhaes - Bloco (PFL); Saiatiel Carvalho - PP, Sdrgio 
On Pita - PSB; Tony Gel - Bloco (PFL); Wilson Campos - PSDB. 

Alagoas 
Augusto Farias - Bloco (PSC); Cleto Falcao - PSD; Olavo 

QaJbeiros - PMDB; Vitdrio Malta - PPR. 

Scrgipc 
Albano Franco - PSDB; Bcnedito dc Figueiredo - PDT; 

Djeosl Gon9alves - PMDB; Francisco Rollemberg - PMN; Jerd- 

nimo Reis - PMN; Josd Teles - PPR; Lourival Baptista - PFL; 
Messias Gdis - Bloco (PFL). 

Bahia 
Alcidcs Modesto - PT; Aroldo Cedraz - Bloco (PFL); Be- 

nito Gama - Bloco (PFL); Beraldo Boaventura - PSDB; Cldvis 
Assis - PSDB; Carlos S ant'Ann a - PMDB; Eraldo Tinoco - Blo- 
co (PFL); Geddel Vieira Lima - PMDB; Haroldo Lima - PCdoB; 
Jabes Ribeiro - PSDB; Jairo Azi - Bloco (PFL); Jaques Wagner — 
PT; JoSo Almeida - PMDB; Jorge Khoury - Bloco (PFL); 
Josaphat Marinho - PFL; Josd Carlos Aleluia - Bloco (PFL); Jose 
Falcio - Bloco (PFL); Josd Lourenijo - PPR; Jutahy Magalhaes - 
PSDB; Luis Eduardo - Bloco (PFL); Luiz Viana Neto - Bloco 
(PFL); Manoel Castro - Bloco (PFL); Pedro Irujo - PMDB; Pris- 
co Viana - PPR; Ribeiro Tavares - PL; Sergio Gaudenzi - PSDB; 
Tourinho Dan las - Bloco (PFL); Waldir Pires - PSDB. 

Minas Gerais 
Afecio Neves - PSDB; Aloisio Vasconcelos - PMDB; Ar- 

mando Costa - PMDB; Avelino Costa - PPR; Bonificio de An- 
drada — PSDB; Camilo Machado — PTB; Edmar Moreira - PP; 
Elias Murad - PSDB;; Humberto Souto - Bloco (PFL); Joao Pau- 
'0 - PT"; Josd Geraldo — PMDB; Jose Resende - PTB; Jose Ulis- 
scs de Oliveira — PTB; Junia Marise — PDT; Leopoldo Bessone — 
PTB; Marcos Luna — PMDB; NilmArio Miranda - PT; Odelmo 
Le5o — PP; Paulo Heslander — PTB; Pedro Tassis - PMDB; Romel 
Anisio - PP; Ronaldo Perim - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Sa- 
mir Tannus - PPR; Sdrgio Miranda - PCdoB; Sergio Naya - PP; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Tilden Santiago - PT; Wagner do 
Nascimento - PP. 

Espirito Santo 
Armando Viola — PMDB; Elevalda Grassi de Menezes - 

PTB; Gerson Camata - PMDB; Helv6cio Castello - PT; Joao Cal- 
mon - PMDB; Jdrio de Barros - PFL; Nillon Baiano - PMDB; 
Rita Camata-PMDB. 

Rio de Janeiro 
Aidir Cabral - Bloco (PTB); Amaral Netto - PPR; Arolde 

de Olivcira - Bloco (PFL); Artur da TAvola - PSDB; Carlos Al- 
berto Campista - PDT; Carlos Lupi - PDT; Cidinha Campos - 
PDT; Fernando Lopes - PDT;Francisco Domelles - PPR;Francis- 
co Silva - PP; Jair Bolsonaro — PPR; Jandira Feghali - PCdoB; 
Jos6 Egydio - PL; Luiz Salomao - PDT; Marino Clinger - PDT; 
Messias Scares - PFL; Miro Teixeira - PDT; Nelson Bomier - 
PL; Paulo de Almeida - PSD; Paulo Portugal - PP; Paulo Ramos 
- PDT; Roberto Campos - PPR; Rubem Medina Bloco (PFL); 
Sandra Cavalcanli - PPR; SArgio Arouca - PPS; Sidney de Miguel 
— PV; Simao Scssim — PPR; Vivaldo Barbosa — PDT; Vladimir 
Palmeira - PT. 

Sao Paulo 
Alberto Haddad - PP; Aldo Rebelo - PCdoB; Armando Pi- 

nheiro - PPR; Cardoso Alves - PTB; Delfim Netto - PPR; Diogo 
Nomura - PL; Eduardo Jorge - PT; Euclydes Mello - PRN; FAbio 
Feldmann - PSDB; Fausto Rocha - PL; Florestan Femandes - PT; 
Gastone Righi - PTB; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; Heitor 
Franco - PPR; Hfclio Bicudo - PT; Irma Passoni - PT; Jorge Ta- 
deu Mudalen - PMDB; Jos6 Abrao - PSDB; Jos6 Anfbal - PSDB; 
JosA Genoino - PT; JosA Maria Eymael - PPR; Luiz Gushiken - 
PT; Luiz MAximo - PSDB; Maluly Netto - Bloco (PFL); Marceli- 
no Romano Machado - PPR; Marcelo Barbieri - PMDB; Maurici 
Mariano - PMDB; Mauricio Najar - Bloco (PFL); Nelson Mar- 
quezelli - PTB; Osvaldo Slecca - PMDB; Pedro Pavao - PPR; 



4156 Quarta-feira 25 DIARIO DOS TRABALHOS REVISIONAIS Abril de 1994 

Ricardo Izar - Bloco (PFL); Roberto Rollemberg - PMDB; Rob- 
son Tuma - PL; Tadashi Kuriki - PPR; Tuga Angerami - PSDB; 
Vadao Gomes - PP; Walter Nory - PMDB. 

Mato Grosso 

Joaquim Sucena - S/P; Jonas Pinheiro - Bloco (PFL); Jos6 
Augusto Curvo - PMDB; Julio Campos - PFL; Oscar Travassos - 
PL; Rodrigues Palma - PTB. 

Distrito Federal 

Benedito Domingos - PP; Chico Vigilante - PT; Jofran 
Frejat - PP; Mauricio Correa - PSDB; Meira Filho - PP, Osdrio 
Adriano - Bloco (PFL); Sigmaringa Seixas - PSDB; Valmir Cam- 
pelo - PTB. 

Go las 
Antonio Faleiros - PSDB; Haley Margon - PMDB; Iram 

Saraiva - PMDB; Joao Natal - PMDB; Lizaro Barbosa - PMDB; 
Maria Valadao - PPR; Mauro Borges - PP, Mauro Miranda - 
PMDB; Onofre Quinan - PMDB; Paulo Mandarino - PPR; Pedro 
Abrao - PTB; Roberto Balestra - PPR; Ronaldo Caiado - Bloco 
(PFL); Vilmar Rocha - Bloco (PFL); Virmondes Cruvinel - 
PMDB. 

Mato Grosso do Sul 

FMvio Derzi - PP; George Takimoto - Bloco (PFL); Levy 
Dias - PPR; Nelson Trad - PTB. 

Parana 
Affonso Camargo - PPR; Antdnio Ucno - Bloco (PFL); 

Basllio Villani - PPR; Carlos Roberto Massa - PTB; Carlos Scar- 
pelini - PP; Delcino Tavarcs - PP, Deni Schwartz - PSDB; Edi 
Siliprandi - PSD; Homero Oguido - PMDB; IvSnio Guerra - 
(PFL); Jose Eduardo - PTB; Jos6 Felinto - PP; Luciano Pizzatto - 
Bloco (PFL); Matheus Jensen - PSD; Moacir Michelctto - PMDB; 
Munhoz da Rocha - PSDB; Otto Cunha — PPR; Pedro Tonelli — 
PT; Reinhold Stephanes - Bloco (PFL); Renato Johns son - PP; 
Werner Wanderer - Bloco (PIT,). 

Santa Catarina 
Angela Amin - PPR; Dejandir Dalpasquale - PMDB; Der- 

cio Knop - PDT; Dirceu Cameiro - PSDB; EsperidiSo Amin - 
PPR; Hugo Biehl - PPR; Jarvis Gaidzinski - PPR; Nelson Motto 
- Bloco (PFL); Neuto de Coo to - PMDB; Orlando Pacheco - 
PSD; Paulo Duarte - PPR; Paulo Bauer - PPR; Valdir Colatto - 
PMDB; Vasco Furlan - PPR. 

Rio Grande do Sul 
Adroaldo Streck - PSDB; Adylson Motta - PPR; Arao Ma- 

garinos - PPR; Carlos Azambuja - PPR; Carrion Junior - PDT; 
Celso Bernardi - PPR; Eden Pedroso - PT; Fetter Junior - PPR; 
Germano Rigotto - PMDB; Ivo Mainardi - PMDB; Jo3o de Dcus 
Antunes - PPR; Jose Fortunati - PT; Jos6 Paulo Bisol - PSB; Luis 
Roberto Ponte - PMDB; Nelson Jobim - PMDB; Nelson Proen^a 
- PMDB; Odacir Klein - PMDB; Osvaldo Bender - PPR; Paulo 
Paim - PT; Telmo Kirst - PPR; Valdomiro Lima - PDT; Victor 
Faccioni - PPR; Wilson Muller - PDT. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - As listas prdprias 
registram o comparecimento de 366 Srs. Coogressistas. 

Declare aberta a sesslo. 
Passando-se ao Periodo de Breves Comunica?6es. concede 

a palavra ao nobre Congress is ta Ruben Bento, prime iro orador ins- 
crito. (Pausa) 

Concede a palavra ao nobre Congress is ta Eduardo Jorge. 

O SR. EDUARDO JORGE (PT - SP. Pronuncia o seguin- 
te discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. 
Congressistas, quero, de publico, registrar, algo que j4 fiz inclusi- 
ve junto ao Presidente da Comiss2o de Finanfas, Deputado Rei- 
nhold Stephanes, minha solicita^ao no sentido de que seja 
apreciado, nessa Comissao, o substitutivo, de minha autoria, ao 
Projeto de Lei n" 1.885/91, do Deputado Marino Clinger, apensa- 
do ao Projeto de Lei n" 3.879/93, de autoria dos Deputados Paulo 
Rocha e Aloizio Mercadante. Esse projeto deu entrada na Comis- 
sao de Finanf as desde o final do ano passado - ji foi indicado o 
relator - vindo da Comissao de Seguridade Social, onde o substi- 
tutivo de minha autoria foi aprovado por unanimidade. 

O substitutivo e o Projeto de Lei n" 1.855/91 dispoem sobre 
o programa de seguro-desemprego e di outras providencias, tendo 
como objetivo ampliar a abrangencia desse programa no Brasil. 
atraves da redu^ao das exigencias para a percep^ao dos beneficios 
ali previstos, bem como alterar a gestao do Fundo de Araparo ao 
Trabalhador, prevendo compelencias adicionais ao CODEFAT. 

Em nosso substitutivo, frisamos nossa convicfao de que a 
amplia^ao do numero de parcelas do seguro-desemprego e medida 
bastante adequada para aumentar a cobertura e o nivel de eficicia 
do programa. Essa flexibilidade do numero de parcelas variaria de 
acordo com a conjuntura mais ou menos recessiva e com a faixa 
etiria - jovens, velhos e mulheres - tomando o programa mais eft- 
ciente, abrangente e flexivel. 

Em relaijao ao CODEFAT, o substitutivo recomenda que 
ele atue de forma mais decidida e ativa na forma^ao de politicas de 
financiamento do BNDES. A16m disso, propoe duas a^oes que 
considero fundamentais; primeiro, a amplia^ao da clientela do 
Programa de Scguro-Desemprego, no que diz respeito 2s a?6es in- 
tegradas de orienta92o profissional, recoloca92o no mercado de 
trabalho e qualifica92o de m2o-de-obra, dando um espectro bem 
mais amplo a esse programa de seguridade social; e segundo, a te- 
gulamenta92o dos objetivos e princlpios organizacionais b4sicos 
do sistema nacional de emprego de que trata o inciso XVI do art. 
22 da Constitui92o Federal. 

No que se refere ao segundo ponto especificamente, o subs- 
titutivo prevg que o sistema nacional de emprego se pautar2 pelos 
prinefpios de uma gest2o tripartite, pela administra92o descentrali- 
zada com dire92o unica em cada esfera de govemo e pela integra- 
92o dos recursos financeiros, humanos, materials e tecnol6gicos da 
Uni2o, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios na pres- 
13920 de servi9os do emprego. 

Na verdade, o substitutivo propoe toda uma reeslrutura9ao 
unificadora e descentralizadora e tambem participativa do sistema 
nacional de emprego. E, ao mesmo tempo, o esfonjo de regula- 
mentar o inciso XVI do art 22 da Consiitui92o Federal e de refor- 
mar, dando muito mais capacidade de alendimento ao trabalhador, 
o sistema nacional de emprego. 

Como cu disse, o meu substitutivo foi aprovado por unanimi- 
dade na Comiss2o de Seguridade Social e encaminhado 2 Comissao 
de Finan9as, onde j2 se cumpriram lodos os prazos para a aprecia92o 
do projeto e do substitutivo, o que, no entanto, ainda n2o foi feito _ 

dai a reclama92o que encaminbei ao Presidente dessa Comiss2o. Sen- 
do assim. espero que S. Ex' dfi apIica92o ao Regimen to e traga 0 subs- 
titutivo e o projeto 2 aprecia92o da Cbmiss2o de Finan9as ainda nesle 
semestre, sob pena de, provavehnente, ficarcm sem aprecia92D nesle 
ano, j2 que, no segundo semestre, serao muito dificeis a tramila92o « 
aprecia92o de qualquer projeto, por se tratar de ano eleitoral. Mn10 

obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 

vra, para uma cotnunica92o de Lideran9a, ao nobre Congressista 
Eduardo Suplicy. 
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O SR. EDUARDO SUPLICY (PT - SP. Para uma comu 
nica^ao de Lideran9a. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Si's e Srs. Congressistas, 6 intercssante a maneira como se proces- 
sa a campanha eleiloral. Ainda no ultimo dia 1° de maio, o candi- 
date da coliga9ao PSDB-PFL esleve em Volta Redonda falando 
aos trabalhadores, a convile do Sindicato dos Trabalhadores. E ali, 
usando esquema de som do prdprio sindicato, nao houve qualquer 
protesto por parte da imprensa. Da mesma maneira, nas diversas 
ocasides em que candidates de outros partidos estiveram nas sedes 
da FIESP, da Confedera9ao Nacional da Indiistria e de diversas 
cntidades, nao houve os proteslos que a imprensa falada e escrita 
noticiou ontem e hoje em rela9ao ao candidate Luiz Inacio Lula da 
Silva, que, juntamente com outras lideran9ds, inclusive o ex-presi- 
dente do Sindicato dos Metalurgicos de Sao Bernardo do Campo e 
Diadema, a convite de Vicenlinho e demais dirigentes do Sindica- 
to dos Metalurgicos do ABC, e com a aprova9ao dos trabalhado- 
res, ali foram levar sua mensagem. Era mais do que natural, lal 
cotno fez em tantas ocasiocs no passado, que utilizasse lambem da 
palavra. , 

Contudo, e precise ressaltar que Vicenlinho e Heigui- 
berto Navarro, o Guiba, o atual Presidente do Sindicato dos 
Metalurgicos do ABC, antes de darem a palavra a Luiz In4- 
cio Lula da Silva, pergunlaram aos trabalhadores se deseja- 
vam ouvi-lo. Nao apenas houve a aprova9ao, como tambfem 
Vicenlinho estd convidando todos os demais candidatos, que 
tambdm o desejarem, a utilizarem o caminhao de som para 
falar aos trabalhadores junto is portas das fibricas. Portanto, 
o convite esti aberto aos Sri. Fernando Henrique Cardoso, 
Orestes Quercia, Esperidiao Amin, Leonel Brizola, assim 
como foi dada a oportunidade a Lula, para tambem expressa- 
rem o seu ponto de vista relalivamenle ao que propoem ao 
Pals. 

Mais do que isso, Srs. Congressistas, 1390 a seguinte propo- 
sifao: que um dos debates a serem realizados entre os candidatos a 
Presidencia da Republica, em especial, o debate sobre politica eco- 
nftmica, sobre como combater a infla9ao, como melhorar a distri- 
b^ao da renda, como garantir a retomada do crescimento com a 
ctadk^ao da miseria, como melhor realizar a reforma agriria, 
como enfrentar os desafios relatives aos direitos k cidadania; que 
um dos debates, repito, entre os cinco ou mais candidatos k Presi- 
d&icia da Republica se fa9a peranle os trabalhadores; nao apenas 
wim estudio de televisao com poucas pessoas assistindo, mas pe- 
r>nte uma assembl6ia de trabalhadores: ou da Volkswagen, ou da 
Mercedes Benz, ou da ScSnia, ou de outras empresas, inclusive 
dos mais diversos sindicatos, quem sabe, no Sindicato dos Traba- 
lhadores do ABC - lenho a certeza de que Vicente Paula da Silva 
' seus companheiros de diretoria aceitariam lal proposi9ao. Nesse 
contexto, e juntamente com as redes de televisao, promover-se-ia 
um debate entre os candidatos k Presidencia da Republica, princi- 
Pultnente sobre a politica econdmica. 

Estando presente o candidate Fernando Henrique Cardoso, 
•ptoveito a oportunidade para fazer-lhe uma sugeslao: que o deba- 
18 que S. Ex* propoe ao candidate do Partido dos Trabalhadores se 

peranle uma assembl6ia de trabalhadores dos mais diversos 
•Utdicatos. Posso dizer que Vicenlinho, com quem falei hi pouco, 
I® disporia a organizar, juntamente com as emissoras de (elevisao 
toleressadas no assunto, um debate, peranle uma assemblfeia de 
''ubalhadores, entre o Senador Fernando Henrique Cardoso, candi- 
duto k Presidencia da Republica pelo PSDB e PFL, c Lula, sobre a 
Politica econdmica. Desse debate tambim poderiam participar 
Leonel Brizola, Orestes Qufercia, Esperidiao Amin, Enias e outros 
c,1tdidatos k Presidencia. Seria uma oportunidade para se travar 
Um diilogo muilo dinimico. 

Gostaria, agora, de tratar de outro assunto tambem relevan- 
te. Trata-se da questao da reforma agraria no Pals e do movimento 
Grito da Terra Brasil. 

Vamos ingressando no periodo eleiloral, com a defini9ao de 
chapas e de candidaturas, e ja contain a pulular na imprensa os 
artigos alarmistas e reportagens alvorcxjadas que procuram trazer 
intranquilidade a popula9ao. Amiude esses artigos e essas reporta- 
gens buscam chamar a aten9ao do leitor para o incentive e o apoio 
velado que o PT e a CUT estariam emprestando a supostos "movi- 
mentos radicais". Tal e a recorrencia da utiliza9ao contra o PT des- 
se tipo de titica eleitoreira que esse jogo ji causa enfado. 

A mais rccente lentativa de enquadrar nesse figurino movi- 
menlos sociais autonomos e legllimos envolve a Confedera9ao 
Nacicmal dos Trabalhadores na Agricultura - a CONTAG - e o 
Movimento Sem Terra. Tambem sao exploradas as invasoes de 
terras que ocorrem e que ocorreram no Pals. Cert as autoridades - 
como o Ministro-Chefe da Secrelaria de Assuntos Estrategicos, 
Almirante Mirio Cesar Flores - ressaltar am a "onda de violencia" 
praticada pelos trabalhadores sem-terra, chegando a afirmar que 
esses agricultores pobres estao comprando armas em larga escala. 

Ora, Srs. Congressistas, o contrabando de armas 6 uma ati- 
vidade de profissionais e requer grandes somas de rccursos, como 
bem o demonslram as provas encontradas contra os bicheiros do 
Rio de Janeiro, que, aliis, sustentam com propinas polilicos con- 
servadores agasalhados em partidos tradicionais. Certamenle o 
contrabando de armas nao 6 um negdcio ao alcance de lavradores 
humildes que, por meio de sua mobiliza9ao, reivindicam uma pe- 
quena gleba para cultivar, onde possam empregar seu trabalho ho- 
nesto para sobreviver. Portanto, esses ataques contra o Partido dos 
Trabalhadores nao convencem mais ninguem. O eleitor brasileiro, 
em razao de uma experiencia que tern sido ardua, aprendeu a sepa- 
rar o joio do trigo e nao mais 6 ludibriado tao facilmente. 

Sr. Presidente, a pressa com que o observador de mA-f6, ao 
inlerpretar a realidade, alinha seus argumentos produz, por vezes, 
resultados curiosos. E muito comum, por exemplo, que aquilo que 
representa o efeito de uma situa9ao seja transmudado em sua causa 
ou, ao contririo, a causa, em efeito. 

Assim, e certo que a violencia grassa nas redoes do campo 
no Brasil. Mas qual 6 a causa dessa situa9ao indesejada por todos? 
O hipotetico animo de radicaliza9ao do movimento dos trabalha- 
dores rurais ou uma estrutura fundiaria concentradora e ultrapassa- 
da? 0 apoio do PT, que sempre foi franco e aberto, a esses 
movimentos ou a fome e a falta de oportunidade de sobrevivencia 
de 12 milhoes de agricultores sem-terra? A capacidade de organi- 
za9ao desses lavradores ou a impunidade de que gozam os assassi- 
nos de posseiros pobres e de lideran9as sindicais? Deixamos as 
respostas a anilise dos homens publicos com larga experiencia. 

Todavia, a violencia no campo existe sim e 6 cometida con- 
tra o trabalhador rural. Sao dados da Comissao Pastoral da Terra, 
6rgao ligado k Igreja Catdlica, que, de 1964 a 1993, foram regis- 
trados 1.774 assassinates contra trabalhadores no campo. Somente 
de 1989 a 1992, aconteceram 1.953 conflilos de terra, 335 tentati- 
vas de morte a trabalhadores rurais e 788 amea9as. No ano passa- 
do, houve 51 mortos, incluindo dez lideran9as sindicais e uma 
advogada. Destarte, gostariamos de deixar isto bem claro; no Bra- 
sil, os lavradores sem-terra e suas lideranfas nao sao os auto- 
res da violenda rural: sao suas vitimas. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, temos conosco dados do 
Inslituto Nacional de ColQniza9ao e Reforma Agriria - o INCRA 

relativos ao ano de 1991, que atestam a alta concentra9ao, nas 
mios de tins poucos, das terras agricuMveis brasileiras, bem como 
a grande represcntatividade de latiftindios improdutivos nesse to- 
tal. Segundo o INCRA, dos 619 milhoes de hectares de proprieda- 
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des rurais cadastradas no Brasil, 150 milhoes sao improdutivos, ou 
seja, por volta de um quarto da totalidade. Ademais, no Brasil, hi 
cerca de 250 milhoes de hectares de terras devolutas pertencentes 
ao Estado, segundo o Censo de 1985, realizado pelo IBGE. 

Durante o discurso do Sr. Eduardo Suplicy o Sr. Adylson 
Mono, I" Vice-Presidente, deixa a cadeira da presidencia . que i 
ocupada pelo Sr. Humherlo Lucena, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Sena- 
dor Eduardo Suplicy, pediria a colabora^ao de V. Ex", porque ain- 
da lemos dois oradores inscritos e desejariamos iniciar a Ordem do 
Dia dentro de dez minutos. 

O SR. EDUARDO SUPLICY - Sr. Presidente, sintetizo o 
meu pronunciamento, pedindo que seja transcrito o conteudo do 
mesmo, ressaltando a necessidade de se realizar a reforma agriria, 
ate porque os palses que conseguiram realizar um desenvolvimen- 
to com maior equilibrio foram justamente aqueles que tiveram 
uma politica agricola e de reforma agriria mais adequada, como, 
por exemplo, os proprios Tigres Asiiticos. 

Sr. Presidente, ressalto as proposigoes feitas pelo movi- 
mento Grito da Terra Brasil: libera^ao para o INCRA do equiva- 
lente a 5 milhoes de ddlares, para o pagamcnto de benfeitorias 
relativas a 62 fazendas ji desapropriadas; incorpora^ao ao Or^a- 
mento Geral da Uniao da proposta ji aprovada pelo Conselho de 
Seguran^a Alimentar - CONSEA, de destinar o equivalente a 452 
milhoes de dolares para o Programa de Credito Especial de Refor- 
ma Agriria - PROCERA; libera^ao para a SUDENE dos recursos 
referenles a ajuda de custo destinada as frentes de trabalho; enfim, 
aquilo que e perfeitaraente exequivel e que pode ser realizado ain- 
da pelo Govemo Itamar Franco. 

Pe^o, portanto, a transcriijao do restante do meu pronuncia- 
mento. 

DOCUMENTO A QUE SE REE ERE O SR. 
EDUARDO SUPLICY EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

Senhor Presidente, 
Senhores Senadores: 
Vamos ingressando no periodo eleitoral, com a definiijao 

de chapas e de candidaturas, e ji come^am a pulular na impren- 
sa os artigos alarmistas e as reportagens alvorcwjadas que procu- 
ram trazer intranquilidade a populaijao. Amiude esses artigos e 
essas reportagens buscam cbamar a aten^ao do leitor para o in- 
centivo e o apoio velado que o PT e a CUT estariam empres- 
tando a supostos movimentos radicais. Tal 6 a rccorrencia da 
utilizafao contra o PT desse tipo de titica cleitoreira, que esse 
jogo ji causa enfado. 

A mais recente tentativa de enquadrar nesse figurino movi- 
mentos sociais aulonomos e legitimos envolve a Confedera^ao 
Nacional dos Trabalhadores na Agricultura - a Contag -co Movi- 
mento Sem Terra. Tambem sao exploradas as invasdes de terras 
que ocorrem e que ocorreram no Pais. Certas autoridades - como o 
Ministro-Chefe da Secretaria de Assuntos Estratigicos, Almirante 
Mario Cesar Flores - ressaltaram a onda de violencia praticada pe- 
los trabalhadores sem terra, chegando a afirmar que esses agricul- 
tores pobres estao comprando arm as em larga escala.1 

Ora, Senhores Senadores, o contrabando de annas 6 uma 
atividade de profissionais e requer grandes sotnas de recursos, 
como bem o demonstram as provas encontradas contra os bichei- 
ros do Rio de Janeiro. 

Certamente o contrabando de annas nao 6 um neg6cio ao 
alcance de lavradores humildes que, por meio de sua mobilizaijio, 
reivindicam uma pequena gleba para cultivar, onde possam empre- 
gar seu trabalho honesto para sobreviver. Portanto, esses ataques 
contra o Partido dos Trabalhadores nao convencem mais ninguem. 

O eleitor brasileiro, em razao de uma experiencia que tern sido ir- 
dua, aprendeu a separar o joio do trigo e nao mais e ludibnado tlo 
facilmente. 

Senhor Presidente: 
A pressa com que o observador de mi-fe. ao interpretar a 

realidadc, alinha seus argumentos produz, por vezes, resultados 
curiosos. E muilo comum, por exemplo, que aquilo que representa 
o efeilo de uma situa^ao seja transmudado em sua causa, ao coo- 
tririo, a causa, em efeito. 

Assim, 6 certo que a violencia grassa nas rela^oes do campo 
no Brasil. Mas qual a causa dessa situa^ao indesejada por todos? 
O hipotdtico animo de radicaliza^ao do movimento dos trabalha- 
dores rurais ou uma estrutura fundiiria concentradora e ultrapassa- 
da? O apoio do PT, que sempre foi franco e aberto, a esses 
movimentos ou a fome e a falta de oportunidade de sobrevivencia 
de 12 milhoes de agricultores sem terra?2 A capacidade de organi- 
za(ao desses lavradores ou a impunidadc de que gozam os assassi- 
nos de posseiros pobres e de lideran^as sindicais? 

Deixamos a resposla a essas questoes ao alvedrio dos no- 
bres senadores, que sao homens publicos com larga experiencia da 
realidade brasi leira. 

Todavia diga-se de passagem que a violencia no campo 
existe sim e € comelida contra o trabalhador rural. Sao dados da 
Comissao Pastoral da Terra, 6rgao ligado i Igreja Calolica, que, de 
1964 a 1993, foram registrados 1.774 assassinatos contra trabalha- 
dores no campo. Somente de 1989 a 1992, aconteceram 1.953 
conflitos de terra, 335 tentativas de morte a trabalhadores rurais e 
788 ameafas. No ano passado, houve 51 mortos, incluindo dez li- 
deranf as sindicais e uma advogada. Destarte, gostariamos de dei- 
xar isto bem claro; no Brasil, os lavradores sem terra e suas 
lideran^as nao sio os autores da violencia rural: sao suas vitimas. 

Senhor Presidente e Senhores Senadores: 
Temos conosco dados do Institute Nacional de Coloni- 

zafao e Reforma Agriria - o Incra -, relatives ao ano de 
1991, que atestam a alta concentra^ao, nas maos de uns pou- 
cos, das terras agricultiveis brasileiras, bem como a grande 
representatividade de iatifiindios improdutivos nesse total. 
Segundo o Incra, dos 619 milhoes de hectares de prioridades 
rurais cadastradas no Brasil, 150 milhoes sao improdutivos, 
ou seja, por volta de um quarto da totalidade.4 Ademais, no 
Brasil, hi cerca de 250 milhdes de hectares de terras devolu- 
tas pertencentes ao Estado, segundo o Censo de 1985, reali- 
zado pelo IBGE.5 

Mesmo considerando que, dentre essas terras, existem ireas 
de interesse ambicntal e que algumas outras se acham demasiada- 
mente distantes dos ccntros urbanos para que tenham valor ecood- 
mico, devemos ter em mente que, no caso somemos o total de 
Iatifiindios improdutivos com o total de terras devolutas, cbegare- 
mos a 400 milhoes de hectares, que poderiam ser destinados a re- 
forma agriria. Isso, sem a necessidade de tocar nas terras 
produtivas. Nao queremos dizer que as terras produtivas devam fi- 
car completamente a salvo da reforma agriria, uma vez que muilas 
propriedades sio produtivas apenas no papel, nao alcan^ando de 
forma minima sua capacidade de produ^ao. Mas, sem diivida. 
achamos que a reforma deva incidir prioritariamenle sobre as ter- 
ras ociosas: aquelas que nao cumprem sua fun^ao social, ccnsagra- 
da na Constituifio. Igualmente deve haver um tratamento 
diferenciado, em caso de desapropria93o, de acordo com a cxten- 
sao e com a produtividade da terra. 

Lamentavelmente nossa elite ainda nao acordou para o fato 
de que a reforma agriria, alim de ser um programa social e demo- 
critico que leva a uma melhor distribui^ao de renda conslitui-se 
numa politica imprescindivel para o crcscimento do mercado. Sem 
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nos determos nas expcricncias mais longinquas das na^oes euro- 
peias, contcntando-nos somente com exemplos deste seculo, pode- 
iuos cilar o Japao c os chamados Tigres AsiMicos como palses que 
ptomoveram uma ampla e dcfinitiva reforma agraria em seus lati- 
fdndios, conseguindo, dcssa forma, fortalecer scu mercado intemo, 
fixar as popula^ocs rurais no campo e aumentar a produ^ao de ali- 
jjjentos. Os neoliberais gostam de mencionar a Coreia do Sul 
cotno um padrao a ser seguido no que se refere 4 abertura de sua 
ecooomia para o exterior, mas se esquecem de qpe, se esse peque- 
ao pals tern alcanfado exito na batalha que trava contra o subde- 
senvolvimento. isso se deve antes de tudo, a aludida reforma 
agr&ria e a uma verdadcira revolu^ao na cducai^ao de seu povo. 

Aqui, no Brasil o que nao nos falla sao latifundios. E escan- 
cJalosa a despropor^ao entrc pcqucnas e grandcs propriedades, 
yj^inda de acordo com o Incra, 31% das propriedades rurais pos- 
suem ale dcz hectares, mas ocupam somente 1,2% das terras agri- 
cuhiveis brasileiras. Em contraposiijao, os latifundios com mais de 
0iil hectares somam irrisbrios 1,9% do total de propriedades^e, no 
entanto ocupam nada menos do que 55% do total de terras! Ora, 
essas estatlsticas revelam uma realidade onde impera um desequi- 
ybrio brutal, relalivo a uma eslmtura fundiaria desumana, atrasada, 
Oiedieval, que vem emperrando nosso desenvolvimento economi- 
co. 

Poderiamos tambem indagar a respeito da efic4cia da refor- 
oia agraria em aumentar a renda dos colonos assentados e de ex- 
pandir a pnxlu^ao de alimentos no Pals. Quando se tem 32 
0ii]hoes de indigcntes para alimentar - uma quantidade de misera- 
vcis equivalcntes a popula^ao da Argentina - essa 6 uma queslao 
primordial. 

Para responder a pergunta rclativa ao exito ou ao malogro 
da reforma agraria, utilizaremos um estudo pioneiro elaborado 
coojuntamcntc pclo Ministerio da Agricultura, Abastecimento e da 
Reforma Agraria c pela FAO - inslitui^ao pertencenle 4 Organiza- 
^ao das Na^oes Unidas - que se ocupa de assunlos referentes 4 ali- 
inenta?ao e 4 agricultura. Essa pesquisa, intitulada Principais 
Jndicadores S6cio-Econ6micos dos Assentamentos de Reforma 
Agr4ria, investiga uma amostragem retirada dentre os 524 assenta- 
mentos implementados entre 1985 e 1991. 

O mais significativo resullado desse levantamento es- 
tatistico demonstra que, em nlvel nacional, em mfedia, a ren- 
da gerada por uma famllia de benefici4rios da reforma 
agriria atingiu o valor de 3,7 sal4rios mlnimos por mes. Na- 
turalmente, h4 difereni^as regionais. O valor da renda media 
familiar mais baixo foi coletado no Nordesle: 2,33 sal4rios 
mlnimos por mes. O mais alto verificou-se na Regiao Sul 
5,62 salirios. Apesar das disparidades entre regioes, a renda 
mensal media familiar de 3,7 salaries mlnimos, para o Brasil 
como um todo, alcan^ado pelas famllias de colonos assenta- 
dos em projetos de reforma agriria, permite-nos fazer impor- 
tantes compara^bcs. 

Em primciro lugar, a renda mensal media de todas as faml- 
lias brasileiras — incluindo pobres, classe media, ricos e super-ricos 
- consiste em 3,8 sal4rios mlnimos, praticamente o mesmo valor 
da renda de 3,7 salirios dos assentamentos. Dal podemos tirar a 
conclusao segura de que os assentamentos de reforma agriria pro- 
duziram uma renda cquivalente 4 renda media nacional, signican- 
do um aumento substancial do padrao de vida de pessoas 
anteriormcntc sem recursos. Esse fato tambem foi ateslado nos 
questionirios aplicados 4s fatnilias dos colonos, em que 90% res- 
ponderam que sua situa^ao mclhorou ap6s o assentamento. Deve- 
se mencionar, para que se qualifiquem melhor esses dados, que os 
assentamentos, em sua maioria, acham-se abandonados 4 propria 
sorte, sem o apoio de uma politica de credito eficiente, sem imga- 

9ao - o que no semi-irido nordeslino e fundamental -, perdendo 
tambem uma parte substancial do pre^o dos produtos que vendem 
para os inlermediirios e alravcssadores. 

Em segundo lugar a media de 3,7 salirios mlnimos situa-se 
bem acima da linha de pobreza, representada por um salirio mlni- 
mo por famllia. Em suma; em condi^des precirias, contando mais 
com seu trabalho do que com polllicas govemamentais de incenti- 
vo 4 agricultura, os colonos foram capazes de aumentar substan- 
cialmente sua renda, ao pcoto de equipari-la com a renda media 
nacional. 

Quanto 4 produ^ao de alimentos, os dados falam por si mes- 
mos. As produ^oes agropecuirias mais expressivas foram milho, 
feijao, mandioca, arroz, came bovina, leile e ovos, ou seja, artigos 
que figuram, no dia-a-dia, na mesa do brasileiro. Dal a relevancia 
da reforma agriria para uma maior oferta de alimentos bisicos no 
Brasil. 

Senhor Prcsidente e Senhores Senadores: 
Finalizando esle pronunciamento, gostarlamos de repro- 

duzir aqui as reivindica<;6es das cntidades envolvidas com a de- 
fesa da reforma agriria, que se reuniram em nlvel nacional, 
mobilizando mais de 31 mil trabalhadores rurais, numa mani- 
festa^ao que foi denominada Grito da Terra Brasil. Estas orga- 
niza^oes - dentre as quais se deslacam a Conlag e o 
Movimento Sem Terra - tern sido baslante llmidas nas suas jus- 
tas demandas, que sempre representam a^bes necessirias para 
o lavrador que trabalha a terra com suas prbprias maos. Tais so- 
licilagoes dizem respeito 4 implementaijao de medidas ji apro- 
vadas pelo Goverao que, entretanto, ainda nao foram 
efetivadas. 

Primeiro. Libera9ao para o Incra do equivalente a 5 milhoes 
de dolares para pagamento de benfeitorias relativas a sessenta e 
duas fazendas ji desapropriadas. O atraso desses pagamentos tem 
impedido a imissao do Incra na posse dessas terras, criando desne- 
cessariamente um clima de conflilo e de inlranqiiilidade nesses lo- 
cals. 

Segundo. Incorpora^ao ao Onjamenlo Geral da Uniao da 
proposta ji aprovada pelo Conselho de Seguranga Alimentar - o 
CONSEA -, em reuniao ocorrida em 24 de fevereiro de 1994, no 
sentido de deslinar o equivalente a 452 milhoes de dblares para o 
Programa de Cridito Especial de Reforma Agriria - o PROCERA 
bem como o assentamento de 60 mil novas fatnilias. Agregada a 
essa demanda, esta a libera^ao, nos meses de junho e de julho, do 
equivalente a 200 milhoes de dolares do PROCERA, em duas par- 
celas iguais. 

Terceiro. Libera^ao para a Sudene dos recursos referentes 4 
ajuda de cuslo destinada 4s frentes de trabalho, cujo pagamento se 
acha atrasado nos meses de mar^o, abril e maio, somando uma 
quantia equivalente a 48 milhoes de dblares. 

Como se ve, nao se pede nada mais do que ji esta prometi- 
do e aprovado, mas que ainda nao foi cumprido. 

O PT, Senhor Presidente, hi sempre de apoiar os movimen- 
tos socials legltimos que tem por objetivo criar melhores ccndiijoes 
de vida para o povo brasileiro e construir um pals que deixe de li- 
derar as estatlsticas que o aponlam como uma das sociedades mais 
desiguais do planeta. Dispulamos com a Costa do Marfim o pri- 
meiro lugar no triste campeonalo das nafoes com pior dislribuiijao 
de renda no mundo. A reforma agriria, nao hi qualquer duvida, 
consiste num programa fundamental para transformar essa realida- 
de, ajudando-nos a retomar nosso desenvolvimento ecooomico. 
Tivessemos uma elite mais esclarecida e mais modema, a reforma 
agriria ji teria sido realizada hi muito tempo no Brasil. 

O PT nao estimula a violencia no campo, como tenlam pas- 
sar 4 opiniao publica seus detratores. Ao contririo, o Partido dos 
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Trabalhadores quer pacificar as rela^oes socials e produtivas no 
setor rural, por meio de uma polltica justa que de terra a quem 
quer trabalha-la. Precisamos inserir na civilizafao contemporanea 
32 milhoes de famintos que dela nao participam. Nesse contexto 
tao grave, nao pode caber que um pars continental como 6 o Brasil 
se permita conlinuar assistindo ao eterno sono de esterilidade de 
milhoes de hectares de latifundios improdutivos. 

Notas: 
1 "Violencia vai crescer, ere govemo." Folha de S. Paulo, 15-05- 
1994, p. 1-5. 
2 Ibidem. ■y 

"Grilo da terra Brasil - dossie do campo: mimero do caos". 
CONTAG, MST, CUT etc. Maio de 1994, mimeo. 
4 "Areas improdutivas." Jornal do Brasil, 28-11-1993. 
5 "Grito da terra Brasil - dossie do campo: mimero do caos". 
CONTAG, MST, CUT etc. Maio de 1994, mimeo. 
6 "Areas improdutivas." Jornal do Brasil, 28-11-1993. 

"Principais Indicadores S6cio-Econ6micos dos Assentamentos 
da Reforma Agraria". FAO/PNUD - Ministerio da Agricultura, 
do Abastecimento e da Reforma Agraria. Dezembro de 1992. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Encare^o aos 
Srs. Congressistas que eslao fora do plenario para que venham ao 
recinto, a fim de iniciarmos a Ordem do Dia. Ten tare mos, assim, 
aprovar os itens da pauta minima consensual acordada entre as 
Presidencias do Senado, do Congresso. da Camara, o Relator e os 
Srs. Lideres. 

Concede a palavra ao nobre Congressista Euler Ribeiro. 
O SR. EULER RIBEIRO (PMDB - AM. Pronuncia o se- 

guinte discurso.) - Sr. Presidente, SPs e Srs. Congressistas, em 
boa hora. o Supremo Tribunal Federal decidiu esclarecer sobre o 
direito dos servidores i greve. A decisao, ao mesmo tempo em que 
protege toda a sociedade contra abuses de greves puramente ideo- 
logicas - as quais, indefmidamente mantidas, tem levado a mortes 
nos hospitals por dificuldades no atendimenlo, a atrasos em via- 
gens intemacionais relevantes, a perda de periodos escolares, pre- 
judicando a juventude, futuro do Pats -, remete a questao k 
necessidade imperiosa de que o direito k greve seja regulamentado 
pelo Congresso Nacional. 

Nao sou a favor de greves por qualquer motivo, sem razao 
defmida, sem circunstancias que as justifiquem e sem o cumpri- 
mento de etapas que levem a decisao extrema. A sociedade nao 
pode ser prejudicada, em hipotese alguma. Mas tambem nao sou 
insensivel aos legitimos anseios de toda a categoria dos servidores 
- federals, estaduais e municipals -, especialmente quando o Go- 
vemo impoe a sociedade um esbo^o de piano - porque piano nao 
e, por Ihe faltarem aspectos essenciais - que pune mais uma vez a 
sociedade, sobretudo os servidores publicos e os trabalhadores as- 
salariados, na medida em que havera perda real de salirio para to- 
dos. 

Aos servidores tem que ser assegurado o direito, defmido 
na Consliluiijao Federal de 1988, de fazerem greve. E que a greve 
possa ocorrer cumprindo a Constitui^ao, ap6s sua regulamenta^ao 
em lei. Portanto, o que falta? A regulamenta^ao, e por esta Casa, 
pelo Congresso Nacional! 

Neste momento em que louvo o Suprremo Tribunal Federal 
por cumprir sua missao de dirimir duvidas e, sobretudo, estabele- 
cer garantias para a sociedade; no momento em que me coloco 
contra greves de carater politico-ideologico, que visem apenas a 
tumultuar o processo de recuperaijao economica do Pais; no mo- 
mento em que reconhe^o falhas no chamado Piano Real, por pre- 
judicar os trabalhadores e os servidores, entendo ser fundamental 
que nos, o Congresso Nacional, cumpramos com o nosso dever. 

do mesmo modo como o temos feito em tantas ocasioes. Vamos 
regulamentar o artigo constitucional que estabelece os parimetros 
do direito de greve dos servidores. Ningu6m perderi com isto. 
Toda a sociedade teri a ganhar. E demonstraremos, mais uma vez, 
que estamos aqui cumprindo com o nosso dever. Muito obrigado. 
Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista Carlos Lupi. 

O SR. CARLOS LUPI (PDT — RJ. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, estamos na semana decisiva do fecho das converses 
partidirias, na qua! assistlmos a todas as agremia?6es pollticas do 
Brasil apresentarem os nomes de suas candidaturas &quela que 
sera a primeira elci^ao geral, desde 1950, a ser realizada em nosso 
Pals. 

Por uma dessas coincidencias felizes, o nosso Parti- 
do, o PDT - Partido Democritico Trabalhista -, sob a li- 
deranfa de Leonel Brizola, o maior Hder vivo da Am6rica 
Latina, vai realizar a sua convenfao no prdximo dia 28, 
s&bado, no Parque Anhembi, em Sao Paulo, quando tam- 
b6m apresentaremos nossos 16 candidates a govemador, 
em todo o Brasil. 

Tenho o prazer de informar que, embora alnda nao seja a 
maior bancada do Congresso e o partido com maior numero de 
prefeitos, vereadores e govemadores, o PDT 6 o Partido que apre- 
senta o maior numero de candidates a govemo de Esta do com pos- 
sibllidades de vitdria. 

Isso foi conseguido a custa de um trabalho de organi- 
za^ao partid&ria, desde 1979, quando fundamos o Partido, 
com a inten^ao de dar uma op^ao clara k populagao brasilei- 
ra, um instrumento de luta para transformafao dessa socieda- 
de com uma distribui(ao de riquezas e privil6gios tao 
in justa. 

N6s, do PDT, realizaremos a nossa conven^So com a con- 
vic^ao de que temos um papel a cumprir na sociedade: o de ser 
uma esp6cie de ponla-de-lamja no processo de transfonnafSo de 
uma sociedade tao injusta e discriminadora como 6 a atual socie- 
dade brasileira. 

Com o lanfamento, no prdximo sabado, da candidatura 
Leonel Brizola - com certeza, na maior festa de lan9amento de 
candidatura entre todas que at6 agora ocorreram -, dare mos aos 
eleitores a verdadeira op^ao do candidato popular, do candidato da 
forfa do trabalhador brasileiro. Alids, como fizemos na campanha 
pelo presidencialismo, quando somente n6s, do PDT, fecbamos 
questao com o presidencialismo; somente a lideran^a de Brizola 
foi 4 televisao em defesa desse sistema de govemo, enquanto to- 
dos os outros partidos, todas as principais lideran^as, ficaram com 
o parlamentarismo. 

Temos essa caracteristica de sermos vanguarda na histdria, 
nas posi96es populares. Queremos, sim, que o povo brasileiro nos 
olhe sem discrimina93o; que a midia brasileira nos trate sem dis- 
crimina93o, dando a Brizola enquanto candidato a raesma oportu- 
nidade que dd a todos os outros. dedicando-lhe o mesmo espa90 
em jomais e televisao que o ocupado pelo candidato oflcial da md- 
quina do govemo, Senador Fernando Henrique Cardoso, fazendo 
com que este possa debater publicamente com o candidato do meu 
Partido, para darmos k popula9ao a op9ao de escolher o melhor. 
Que nao se transforme essa eIei9lo num segundo tumo induzido 
para o primeiro, tentando fabricar candidates, tentando levar a po- 
pula9ao a votar em algo que nao existe; um piano que nao fimcio- 
na, que engana a popula9ao brasileira, que achata o saldrio, que 
aumenta a infla9ao e que aparece agora, a tres meses da elei9So, 
como mais um "milagre" para iludir o povo brasileiro. 
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Temos clareza disso e o denunciamos a popularao, como fi- 
zemos com o Piano Cruzado, como fizemos com tudo aquilo que 
vim a enganar a popula^ao brasileira. 

Queremos colocar a candidatura Leonel Brizola como a op- 
{Jo do "nao" que a popula^ao brasileira tem que dar a todos os po- 
ilicos profissionais que, desde 64, implantaram o neoliberalismo 
no Brasil e esse sisteraa injusto de distribui^So de renda. N6s, do 

queremos ser essa vanguarda e, alravds da candidatura de 
Brizola, representar o sonho e a aspira?ao do povo brasileiro. Mui- 
loobrigado. Sr. Presidenle. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra ao nobre Congressista M4rio Covas, para uma explica^ao 
pessoal- que teve o seu nome citado ontem num pronunciamen- 
to ^ 

O SR. MARIO COVAS (PSDB - SP. Para uma explicafao 
peggoal- Sem revisao do orador.) - Sr. Presidenle, Sr*s e Srs. Con- 
j—ssistas, na ultima sexta-feira, compared - como sempre fa^o - 
a um program a de televisao da TV Gazcta, em Sao Paulo, que 
conta com a prescn^a de quatro pessoas, alem da conhecida ancora 
e aprescnladora, jomalisla Maria Lidia. Li estavam um juiz eleito- 
ral uto publicilArio c um jomalisla do Jornal do Brasil, que atual- 
meQte cscreve a "Coluna do Castello". 

O programa cnvolve varios temas, e um deles foi a declara- 
c3o poblicada nos jomais daquele dia - que eu nem havia lido - de 
que 0 ex-Presidenle Jos6 Samey iria fazer uma legitima barganha 
politic^- E fui questionado a respeito, porque a barganha suposta- 
mente se referia a uma alian9a com o meu Partido e com o candi- 
dato a presidenle pelo meu Partido. Eu disse que nao estava em 
nossas iddas nenhum lipo de barganha e que, mats do que isso, eu 
eoieodia que precis^vamos acabar com essa histdria desse lipo de 
eSpeft6za pcla qual se tratam assuntos da maior seriedade dessa 
maneir^ , 

Eu disse que nao concordava, por exemplo, com o tato de o 
ex presidenle Jos6 Samey ser candidate a Senador por um outro 
ggjado que n5o o dele; e que nao achava politicamenle correto que 
jleudm que aparecia nas pesquisas em primeiro lugar, no seu Par- 
tido desistisse de concorrer, sobretudo era face de uma eventual 
decisa0 do Tribunal, que, afinal, permitir-lhe-ia. as vesperas da 
fUjcio, mudar para outro partido e ser candidato. 

Esse foi o torn da minha declara^ao, que, aliAs, 6 o que, no 
dia 8Cguinlc' fc' publicado no Jornal do Brasil. O jomalisla que 
estava presente publicou, no dia seguinte, exatamente isto. Somen- 
le (Tuafldo aqui cheguei 6 que fui ler o que saiu na vespera. 

No jornal Folha de S.Paulo, na vespera, isto 6, na sexta-fei- 
foi publicada a nolicia; "Samey investe agora na cria^ao de um 

novo partido", com declara^oes atribuidas ao Depulado Samey Fi- 
0,0 acde se diz: 

A id6ia de cria^ao de um novo partido foi revelada ontem 
pelo Deputado Samey Filho. "A democracia nao sobrevive sem 
partjdes fortes", disse o Deputado. Ele afirmou que Samey ja con- 
ta cotO uma bancada informal de 50 parlamentares. 

Eu lambem penso que a democracia nao sobrevive sem par- 
lidos' por que achar que esperar uma decisao judicial, is ves- 
pgras de eleiijao, para mudar de partido e ser candidate nao 6 uma 
coisa due fortalc^a parlidos. 

Segundo Samey Filho, cm alguns Estados o pai fari campa- 
ulja contra o PMDB. Samey Filho nao ve problema no apoio ad- 
vers^ri0 do PMDB; "Ele nao tem compromissos, e o apoio a um 
caodidato a presidenle independe do apoio de candidates a gover- 
□os estaduais". 

Em outros jomais, a manchete 6 exatamente esta: "Samey 
fui barganha legitima com os candidatos". E por assim vai. 

A declaraijao que fiz naquele inslante. Sr. Presidenle, foi 
meramente uma afirmaijao de natureza polilica, que nao teve ne- 
nhum conleudo pessoal, a nao ser o fato de afirmar - e reitero aqui 
- que nao me parece prdprio um ex-Presidenle da Republica, natu- 
ralmente domiciliado num Estado, ser candidato a Senador por ou- 
tro Estado. Mas nao respondo por ele, nem ele responde por mim, 
nem isso 6 nenhuma violencia de natureza verbal que mere^a 
maior contesta^ao. 

No dia seguinte. Sr. Presidenle, ou. melhor dizendo, no do- 
mingo, havia uma declara^ao nos jomais alribuida ao jomalisla 
Fernando Cesar Mesquita - que, todo mundo sabe, tratou do Meio 
Ambiente no Govemo Samey -, tentando traduzir conceilos que 
Ihe teriam sido passados pelo ex-Presidenle: 

Eles nao vao me submeter ao desgaste que impuseram ao 
PFL. O principal alvo da irrila^ao de Samey e o Senador Mario 
Covas, candidato ao govemo paulisla". Segundo Mesquita, Samey 
foi enfitico; "Covas foi eleilo por causa do Piano Cruzado, esco- 
Ihido por mim, Lider do PMDB na Conslituinte, e nos traiu a to- 
dos, mudando de partido. 

Nao se trata nem de declara^oes do ex-Presidente; por isso, 
recebo-as com a devida reserva. Trala-se de declaragoes feilas por 
alguem em seu nome. Mas, supondo que elas sejam verdadeiras: 
em primeiro lugar, 6 bem verdade que fui eleito durante ou logo 
ap6s o Piano Cruzado; mas ate nao fui eleito mal, live quase oilo 
milhoes de votos; e, seguramente, se o Piano Cruzado valia para 
mim, valia para todos os candidatos. 

Porlanlo, admitir que fui eleito pelo Piano Cruzado e uma 
afirmativa que, no minimo, pode ser contestada, mas considero 
isso absolutamente secundirio. O que importa discutir e se eu trai 
alguem. Esta, sim, 6 uma afirmativa forte. 

Trair significa trair companheiros. Em primeiro lugar, mu- 
dei de partido na minha vida uma unica vez: sai do PMDB, que 
ajudei a fundar - sou um dos 127 parlamentares que assinou o ato 
de cria^ao do MDB -, quando, primeiro, o Partido tinha a Presi- 
dencia da Republica; segundo, o Partido tinha o govemo do meu 
Estado; terceiro, eu prdprio era Lider na Conslituinte. Nao sai para 
aderir a ninguem, muilo menos para ir para o Govemo. Sai exata- 
mente deixando o Govemo, e deixando o Govemo na Uniao, e 
deixando o Govemo no meu Estado, alem de deixar a Lideran^a 
na Conslituinte. 

Ontem, aqui no plenirio, o Deputado Samey Filho fez 
um discurso - e at6 pensei que a melhor maneira de responder- 
Ihe seria colocar o meu filho para fazer isso -, no qual foram 
dilas algumas coisas que eu nao posso deixar passar sem uma 
corre^ao, sem o que 6 ale possivel que se acredite que esvou de 
acordo com elas. 

Diz o filho do Presidenle Samey; 
Este mesmo Senador, depois de eleito, traiu o PMDB e traiu 

o Presidenle Samey, deixando o Govemo e indo confortavelmente 
para a Oposi^ao. 

E a primeira vez que 0U90 alguem dizer que alguem vai 
confortavelmente para a Oposii^ao. Confortavel esta quem esti no 
Govemo, e nao na Oposi^ao. Fui - vollo a insistir - inclusive por- 
que vi um certo conflilo entre os discursos feilos antes da posse e a 
defesa dos cinco anos. 

Diz ainda o filho do ex-Presidente Samey: 
Agora, Sr. Presidenle, porque na epoca do Piano Cruza- 

do a sua intimidade era tanta que ele frequentava mais os gabi- 
neles do Palicio do Planalto do que eu, que era filho do 
Presidenle. 

Creio que eslou certo na lembran^a. Sr. Presidenle, estive 
duas vezes no Palicio do Govemo enquanto o ex-Presidente Sar- 
ney era Presidenle: uma vez, numa recep^ao a todo o Congresso; 
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e, na segunda vez, num almo^o a que eu e o Senador Jose Richa 
comparecemos juntos. Nao porque eu fosse um inimigo, mas por- 
que nao e da minha indole a frequencia aos palacios. Mas a ideia 
de que eu estava permanentemenle la pode gerar, como via de con- 
seqiiencia, a ideia de que la estivesse para fins nao os mais nor- 
mais na vida politic a. 

De forma que quero consignar que eslive por duas vezes no 
Palacio: uma vez com todos os parlamentares; e, outra vez, almo- 
gando com o Senador Jose Richa, que, afinal, e testemunha disso. 

Vejam hem. Sr. Presidente, Srs. Congressislas, oulras afir- 
maijoes de S. Ex*: 

Eu me recordo que, ha quinze dias. o Senador Mario Covas, 
contra quem nao tenho absolulamente nada de pessoal e cuja vida 
e uma vida limpa, cujo passado admiro, mas cujas atitudes. atual- 
mente, deixam muito a desejar, ha cerca de tres semanas era contra 
a coliga^ao do PEL com o PSDB. Mas, ontem, vi no Programa 
Fantistico, ele levanlando a mao do Minislro Cabrera, que e Presi- 
dente do PEL em Sao Paulo, mas que tambem foi Ministro da 
Agricultura do Govemo Collor. 

O que e absolulamente verdadeiro. 
Mais adiante, diz o Deputado Samey Filho: 
E preciso que eu diga a esta Casa e que fique claro que es- 

sas palavras, isto e, que o Presidente Samey estava barganhando o 
seu apoio, foram ditas por mim" - diz o Deputado Sarney Filho -. 
"Infelizmente, usei um lermo inadequado. Mas, quando falei em 
barganha, nao falei em pedido de emprego. nao falei em cargos de 
Direloria da COSIPA, por exemplo, assunto que o Sr. Covas bem 
conhece. 

Quero deixar aqui um desafio. Evidenlemenle que nao vale 
para o Sr. Samey Filho. file nao era Presidente. Mas eu gostaria de 
ver o ex-Presidente da Repiiblica confirmar que, seja para a COSI- 
PA ou para qualquer oulro lugar no Brasil, eu, alguma vez, tenha 
dilo a ele ou procurado com ele alguma forma de emprego. 

O resto. Sr. Presidente, nao creio que mereya maiores obser- 
vances. Considero a figura do Presidente Samey politicamenle 
simpatica, pessoalmenle agradavel; e meu companheiro do Sena- 
do; nao tenho nenhuma razao especial para crilica-lo. Eu estava 
participando de um programa. o assunto veio e aquilo que pensava 
continuo pensando, ou seja, nao me parece razoavel que um ex- 
Presidente da Republica, notoriamente sediado no Maranhao, va 
ser candidate pelo Amapa. Isso nao me parece bom exemplo para 
um ex-Presidente, como nao me parece sinal de apreno a partidos 
fortes supor, a cinco meses de uma eleinao, que uma mudan^a da 
legislanao, por uma decisao do Supremo Tribunal Federal, possa 
abrir margem para que se va ser candidalo por outro partido. 

Quanto ao resto. Sr. Presidente, volto a insislir: nao live, 
nao tenho e desafio, seja o Sr. Samey Filho, seja, com muito 
mais razao, o senhor seu pai, o ex-Presidente da Republica Jose 
Samey, a provar que em algum dia, em qualquer momento, nas 
duas oportunidades em que estive no Palacio do Planalto, ou 
em qualquer outra, eu Ihe teria pedido um emprego onde quer 
que seja. 

Por outro lado, train ao n^0 cometi. Larguei um Partido que 
me pareceu estar discordando daquilo que prometeu em campa- 
nha, e larguei-o quando este Partido estava com o Govemo Fede- 
ral e com o Govemo Estadual, e eu proprio era Elder na 
Constituinte. Portanto, nao o larguei para ir, confortavelmente, 
para o Govemo, e sim para ir para a Oposifao - que, aliis, nem 
oposinao era. Deixei o Partido em que estava porque entendi que 
deveria procurar outro caminho, e nao me sinto com issf) traindo 
ninguem, muito menos o ex-Presidente da Republica. a quem con- 
tinuei tratando na mesma relafao pessoal e na mesma relaijao poli- 
tica que sempre havia tido. 

Nao me julgo, portanto, nenhum aetico, nem me importa 
responder a isso. As pessoas me conhecem, as pessoas conhecem 
o Deputado Samey Filho, e, portanto. cada urn tera direito, a esse 
respeito, de fazer o julgamcnto que bem entender. Cada um de nds 
lem a sua historia e. portanto. cada um de nos e passive! de julga- 
mcnto da vonlade popular. 

Aquilo que disse - e o fiz num programa de televisao, do 
ponto de vista politico - nao foi nada que agravasse a minha rela- 
nao pessoal ou politica com o Sr. Samey. 

Fui adiante, Sr. Presidente: disse ate que, se ele apoiasse a 
candidatura do Sr. Fernando Henrique Cardoso, estaria fazendo 
um gesto que eu aplaudiria. Afinal, ele moslraria que sabe, no que 
se refere a escolher candidato a Presidencia da Republica, escolher 
o melhor. 

Nao tenho nada contra o fato de ele apoiar, mas nao 
aceilo, e s6 o rebalo, porque calar-me perante isso poderia 
parecer que eu aceito a increpanao. Nao aceito, em primeiro 
lugar, que se atribua a mim uma presenfa no Palacio que pu- 
desse indicar que eu ali estava fora da minha atividade per- 
manente. Nao fui Eider do Govemo. O Eider do Govemo, na 
epoca, esti sentado neste plenario, era o Deputado Carlos 
Sant'Anna. Eu fui Eider do meu Partido na Constituinte - 
havia um Eider na Camara e um Eider no Senado -, e con- 
quistei essa Lideranifa numa disputa feila dentro do Partido, 
depois de uma raemoravel jomada, e muito me orgulhou po- 
der disputar com o Eider Luiz Henrique. 

De forma que eu gostaria de deixar consignadas estas pala- 
vras. Ja recebi do Deputado o texto do discurso corrigido. Fa^o al- 
gumas referencias pelo texto, outras pelo que li no jomal, pois eu 
nao estava aqui ontem. Mas, Sr. Presidente, nao tenho nada a re- 
por, nem nada a retirar, nem julgo que tenha ofendido quem quer 
que seja, muito menos o ex-Presidente; mas nao tenho nenhuma 
razao para aceitar increpafoes desse tipo. 

As demais. Sr. Presidente, pedirei ao meu filho que as res- 
ponda oportunamente ao Deputado Samey Filho. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto laicena) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressislas Victor Faccioni. 

O SR. VICTOR FACCIONI (PPR - RS. Pronuncia o se- 
guinle discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressislas, a des- 
peito de'o Congresso Nacional ter falhado na tentativa da Revisao 
Constitucional, algumas decisoes atnda sao possiveis ate o dia 31. 
Foi deliberado incluir na pauta minima uma emenda aglutinativa 
que apresentei e que permite a concessao de bolsas de estudo aos 
universitarios de familias de baixa renda. A mudanfa represenlart 
uma vit6ria rumo a democratiza^ao do ensino: acesso it Universi- 
dade para o trabalhador e aos seus filhos. 

A bolsa de estudo para universitarios carcntes complementa 
o credilo educative, lei que conseguimos aprovar, mas que lem 
verba limitada e nao atende a nccessidade plena, ficando de fora, 
injustamenle, muitos alunos. As bolsas, hoje proibidas pela Cons- 
tituifao, permiliriam aos alunos pobres acesso 4s Universidades. 
Se exisle o vale-refei^ao, o vale-transporte, por que nao se criar o 
bonus ou vale-educa9ao, bolsas ou compras de vagas, seja o none 
que for? 

A quantidade de alunos nao tendidos pelo credilo educative 
mestra que estamos longe do minimo nccessario no financiamento 
e gratuidade de ensino. A Educa^ao tern que ser prioridade nume- 
ro um e nao podemos fechar os olhos para fenbmenos como este, 
onde geraijocs inteiras estao fora das salas de aulas por falta de re- 
cursos. 

A ideia das bolsas de estudo e velha, mas inexplicavelmenle 
abandonada. Em 1960, no Rio Grande do Sul, o Govemador Bri- 
zola implantou amplo programa de bolsas coordenado pelo Dr. 
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Fernando Malheiros. O govemo Euclides Trichcs, em 1970, do 
qual participei como Chefe da Casa Civil e sendo Secrelano de 
Educa?ao o Coronel Mauro Rcxlrigues, adotou um bem-sucedido 
piano de compra de vagas nas escolas particulares, que garantiu 
"ncnbuma crian9a scm escola" no 1° e 2° graus. Prccisamos refazer 
e incluir Umbcm o 3° grau. 

Em 1983 apresentei mcu primeiro projcto com este objeii- 
vo. Voltei a carga na Conslituinte de 86/88. Infelizmeate, fruto de 
um equivoco ideologico, a proposla foi rcjeilada. De 14 pr4 c4 mui- 
ta coisa mudou. As bolsas de estudo ja come^am a ser vistas nova- 
mente por uma 6tica positiva. No l'6rum da Liberdade, em Porto 
Alegre, o Nobel de Economia, Gary Becker, foi taxativo: s6o "bo- 
nus-educa^ao" podcra abrir as portas das escolas sera restri^ao ao 
aluno sem renda. 

A inclusao da proposta na paula minima da Revisao que se 
expira renova, de certa forma, nossas esperan^as de ver corrigido 
um grande equivoco comelido pcla Conslituinte. O caminho esl4 
aberto e a luta, de falo, recome<;a agora. O mesmo vale para oulros 
pomos da Conslituiifao que, mais cedo ou mais tarde, terao que ser 
revistos. 

Aqui fica, portanto, o mcu apelo, no sentido de que exami- 
nem tal proposla, que encaminhei a lodos os gabinetes, para que os 
nobres colegas dela tomcm conhecimenlo, e que possamos nos 
unir para derrubar, em definilivo, esta absurda vedaifao do lexto 
coostitucional, que lanlo tcm prejudicado os estudantes universil4- 
rios de mcnor podcr aquisilivo e que anseiam fazer um curso supe- 
rior* 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
oalavra a nobrc Congressista Elcvalda Grassi de Menezes. 

A SKA. ETEVALDA GRASSI DE MENEZES (PTB - 
Eg pronuncia os scguinle dkscurso.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. 
Congrcssistas, o Estado do Espirito Santo, que lenho a honra de 
represenlar ncsta Casa, dct6m o segundo lugar na produifao de 
cafe, sendo responsdvel por 20 por cento da produ^ao nacional, 
em /'t78 mil hectares planlados, de duas especies; o ar4bica e o co- 
nilon- Deste ultimo, 6 o maioi produtor nacional, com 253 mil hec- 
tares cultivados, o que significa 80 por cento da produ9ao nacional 
de cafe conilon. 

Tal posit,ao nao c fruto do acaso, mas resultado de um 4r- 
duo e longo trabalho descnvolvido no Estado, dadas as condi96es 
priviiegiadas do solo c clima para a cafeicullura. Isso explica por 
que 77 Por cento dos imbveis rurais do Estado estao envolvidos no 
cultivo do cafe, atividade quo d4 emprego direlo a ccrca de 300 
mU capixabas. 

Para a cafeicullura capixaba seria molivo de comemora96es 
e alegria, nao fosse a situaifao que j4 sc aproxima de um estado cri- 
lico A produtividadc media, que j4 foi de 11,2 sacas bcneficiados 
por beclarc, hojc esta reduzida a pouco mais da metade; 7 sacas 
por hectare. 

O motivo c a dcscapitaliza9ao dos cafeicullores do Esta- 
do fruto dos baixissimos pre90s praticados pelo mercado nos 
dlliroos anos, alem da seca inclemenle que h4 tres anos assola 
as nossas lavouras o que v«m acarretando uma descslrutura9ao 
do paT<luc cafcciro c da infra-cstrulura de produ9ao local. Para 
minorar essa crise, o Govemo Estadual criou, no inlcio de sua 
adminislra9ao, o Credito Rural Diferenciado, que contempla fi- 
nanciamenlos de investimcnlos 4 agricultura com base no pre90 
equjvalenciaypnxluto. 

Trala-sc de um programa que j4 se provou de pleno exito 
nos dot5 311 os dc cxislencia, mas que, para poder sobreviver e se 
jmpliar, dcmanda rccursos mais significalivos por parte do Gover- 
no Federal. Essa foi a conclusao a que chegaram os produtores ca- 

pixabas, que se vem unindo ao Govemo do Estado na Camara Se- 
lorial do Cafe. 

O Govemo Estadual, ainda como intuilo de incentivar a ca- 
feicullura local, esli em vias de lan9ar, como aval da Camara Seto- 
rial do Cafe, um Fh-ograma de Revitaliza9ao da Cafeicullura - 
RECAFE, com prazo de 3930 de 10 anos, objelivando a revitaliza- 
930 de 250 mil hectares de terras cultivaveis, divididas igualmente 
enlre as especies ar4bica e conilon. A implanla9ao do RECAFE 
transformara o Espirito Santo num modemo polo produtor em ba- 
ses tecnologicas bem evoluidas, cal9adas que estao nas pesquisas 
desenvolvidas no propno Estado pela EMCAPA e pelo antigo 
IBC. 

Como disse anteriormente, para que tudo isso se tome reali- 
dade, h4 necessidade de maior participa9ao de recursos federais. 
No caso de Credito Rural Diferenciado, um aporte de um milhao 
de dolares do FUNCAFE, gerido pelo Ministerio da Agricultura, 
e, no caso do RECAFE, que acabei de mencionar, 25 milhoes de 
d61ares num periodo de 10 anos. Sem a parceria do Govemo Fede- 
ral, nao ha como levar adiante a produ9ao do Estado e restabelecer 
os indices das antigas safras. 

Para coordenar lodo esse processo de raoderniza9ao da 
cafeicullura capixaba, complexo e dispendioso, a Camara Selo- 
rial do Cafe decidiu, por unanimidade, criar, em nivel nacional, 
um Cenlro de Desenvolvimento Tecnologico do Cafe, com 
sede no Espirito Santo. Ele ser4 o catalizador de 39068 para o 
aprimoramento de tecnologias de produ9ao e dos processos de 
beneficiamento, armazenagem, transporte, rebeneficiamento, 
industrializa9ao e comercializa9ao do cafe ou seja, tratara da 
cafeicultura de um modo global, de uma ponla a outra, em be- 
neficio da compelitividade do produto nos mercados nacional e 
inlemacional. 

Por sinal, uma das conclusoes a que chegou a Camara Seto- 
rial do Cafe do Espirito Santo e que os leores de umidade estabele- 
cidos pelo Govemo para a compra de cafe, no ambito do Programa 
de Reten9ao, nao estao perfeitamenle condizentes com as caracte- 
risticas tecnicas j4 estabelecidas por modemos processos de medi- 
930 e exigidos pela indtistria processadora de cafe. 

Assim, a Camara Setorial do Cafe, ja enviou ao Senhor Mi- 
nislro da Industria, Comercio e Turismo um memorial em que 
apresenta o arrazoado que acabo de expor e aprescnla a reivindica- 
930 de verbas adicionais para o setor. Reitero, agora, a reivindica- 
930 de verbas adicionais para o setor. Reitero, agora, de publico, a 
solicita9ao dos cafeicullores capixabas, justa e imprescindivel para 
que o Espirito Santo possa manter sua posi9ao privilegiada na pro- 
du9ao nacional do cafe, em proveito do Estado e de todo o Pais. 

Apelo, portanto, ao Govemo Federal, para que alenda as 
propostas da Camara Setorial do Cafe do Espirito Santo: o aporte 
adicional de um milhao de dolares do FUNCAFE para o Credito 
Rural Diferenciado do Estado; os 25 milhoes de dblares, no perio- 
do de 10 anos, para o Programa de Revilaliza9ao da Cafeicultura 
Capixaba - RECAFE; a cria9ao do Centre de Desenvolvimento 
Tecnologico do Cafe; a reavalia9ao dos teores de umidade exigi- 
dos pelo Programa de Reten9ao; e, ainda, a defini9ao previa de 
datas para leildes de cafe, para que se evitem a especula9ao e a 
brusca varia9ao de pre90s nas cota96es do produto no mercado in- 
lemacional. 

Aos cafeicullores capixabas, transmito minha disposi9ao de 
permanecer ao seu lado e com eles lutar por suas juslas reivindica- 
96es. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista Amaldo Faria de S4. 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR SP. Pronuncia o 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressislas, 
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prcocupado com a situagao dos funcionarios da Previdencia, e por 
extensao com os aposentados e pensionistas, que estao sendo pre- 
judicados por falta de atendimento, por parte dos funcionarios que 
esperam a justa valoriza^ao do trabalho que prestam, e que estao 
recebendo valores trrisdrios. 

Agora na obrigaijao da volta ao trabalho, os funcionirios 
tern uma proposta justa, ao inves do desconto ainda que parcela- 
do,m propoem um acrescimo de jomada, o que evitaria um des- 
conto em seus baixos salirios, e al6m do mais no acrescimo de 
jomada acelerarem os processes atrasados. 

A proposta e boa e o Ministro deve estudi-la. 
Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, quero registrar com 

satisfa^ao a atitude do Ministerio Publico, queVem exercendo uma 
ajao fiscalizadora intensa nos asilos e casa de repouso, que acaba- 
ram virando um dep6sito de idosos, muitos deles abandonados 
pela prdpria familia. 

Gostaria de chamar a aten^ao dos ilustre membros do Mi- 
nisterio Publico que pela atual Conslitui^ao no seu art. 229 e 230 
garantem amparo dos filhos aos pais, e familia, sociedade e Estado 
defender sua dignidade e bem estar e garantir direito a vida. 

Portanto, alem da atitude moralizadora pelo qual cumpri- 
mentamos o Ministerio Piiblico, sugiro com base na Constituiijao 
Federal que seja proposta abertura de inquerito criminal, "por cri- 
me de abandono material" contra esses filhos. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra ao nobre Congressistas Sergio Miranda. 

O SR. SERGIO MIRANDA (PCdoB-MG. Pronuncia o se- 
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. Congressistas, ocupo 
hoje esta tribuna para me solidarizar com os servidores publicos 
federals em greve pela isonomia e por meIhores salaries. 

Chama-me a atenijao a insensibilidade e o descaso govema- 
mental para com os agentes do Poder Piiblico. Os servidores fede- 
rals sofrem ainda os resultados da a?ao do desmonte do Estado 
Brasileiro. Hoje o Govemo Itamar nao mantem o mesmo discurso 
que praticava o Govemo Collor, 16poca falava-se mais claramen- 
te. Mas persiste ainda a mesma pratica. A partir de uma polltica de 
total arrocho salarial. de descumprimento dos preceitos constitu- 
cionais, o desconhecimento de uma processo efeito de negocia^ao 
sindical, o setor publico vai sendo desarticulado. 

Para se ter uma ideia a complementa^ao para que os venci- 
mentos nao sejam inferiores ao saJario mfnimn esti presenle nos 
contracheques de uma boa parte dos servidores. Tal e o desrespei- 
to a norma constitucional que todas as categorias funcionais do 
Grupo Auxiliar lem o seu inicio abaixo do valor do sal&rio mlni- 
mo. O resultado desta polltica nao poeria ser diferente. Imimeros 
sao os servidores que abandonam o setor publico, principalmente 
no ambito do Poder Executivo, em busca de uma remunera?ao 
digna. Tambem o Concurso Piiblico, instrumento do Poder Piibli- 
co para selecionar os mais capacitados, estA se transformando 
numa flgura fictlcia. Nas Universidades e para os setores de saude, 
infonnitica etc. hA casos em que n5o aparccem candidates. Com 
efeito, 6 indcuo tentar-se contratar os melhores tecnicos especiali- 
zados de nlvel candidatos medio por pouco mais de 3 salArios ml- 
nimos ou um gabaritado profissional de nlvel superior por 5 
salArios mlnimos. Quero deixar claro que esses valores incluem o 
total da remunerafao rccebida, o vencimento base e as devidas 
gratifica^oes. 

A situafao atual provoca a evasao e a desmotiva9ao. 
Considefo justo e legjtimo o processo grevista que hoje vi- 

vem as Universidades, o IBGE, setores da Previdencia, da saiide e 
vArios outros. A reivindica9ao de unifica9ao das tabelas salariais 
do Poder Executivo, a concessao dos 28,86% que jA receberam os 
militares e a eleva9ao da gratifica9ao de atividade para 170% sao 

passes importanles para alcan9armos a isonomia. Reclame a atcn- 
9ao desta Casa para a tramita9ao do projeto de Diretrizes dos Pia- 
nos de Carreira, instramento de uniformiza9ao das carreiras das 
Tres Poderes, que a Coordena9ao dos Servidores Publicos conse- 
guiu negociar junto A SAF, numa versao mais avan9ada do que a 
enviada anteriormente pelo Govemo e que estA em discussao na 
Comissao de Trabalho e Servi9o Publico. 

Em suma, nao podemos mais conviver com vencimentos 
tao baixos. O setor publico e toda a popula9ao que dele se utiliza 
devem receber do Govemo o tratamento adequado. 

Para se ter uma idAia, em 1993, as despesas de pessoal do 
Govemo Federal corresponderam a apenas 25% das suas despesas 
correntes, no mesmo periodo, e pelo mesmo criterio, as despesas 
do MEC nao ultrapassaram os 4% e nem 0,5% foi gasto em Cien- 
cias e Tecnologia. Em contrapartida, o Govemo destinou ao siste- 
ma financeiro um montante equivalente a 91% das suas despesas 
correntes. A 16gica govemamental sustenta lucros dos bancos e 
gera, de contrapeso, todo um caos social, um verdadeiro crime 6 
praticado pelo descaso nos setores de saiide, educa9ao, saneamen- 
to bAsico etc. A proposta o^amentAria para 1994 que somente 
agora tramita no Congresso Nacional preve que o povo brasileiro 
destinarA nada menos do que 45% a mais aos bancos do que em 
todas as despesas correntes do Estado brasileiro. 

Nao serA, absolutamenle, desenvolvendo esta polltica que 
alcan9aremos dias melhores para o nos so povo. 

Tambem nao poderia deixar de fazer duas outras considera- 
96es gerais sobre esse movimento. 

Em primeiro lugar, o grevismo propagado pela grande im- 
prensa. Tentam dar um clima de anarquia generalizada, elencar 
motiva9oes pollticas e desvirtuar as reivindica96es. O joraal Folha 
de S. Paulo publicou, na semana passada, em primeira pAgina, o 
resultado oo de uma pesquisa onde 41% da popula9ao paulista 
considera que as greves se pautam em questoes pollticas. Para che- 
gar a este resultado os editores desconsideram ate mesmo o resul- 
tado da prdpria pesquisa, jA que 51% dos entrevistados localizam 
nas questoes salariais e na luta por melhores condi9oes de vida a 
razao das greves. 

Na verdade, a luta por melhores salArios e contra o arrocho 
provocado pela sua conversao em URV, pela mAdia, norteia a luta 
dos trabalhadores brasileiros. E a luta contra todo esse processo 
que marginaliza e coloca na amargura a imensa parte do povo. 

Lutar por melhores salArios A uma das fu^oes dos sindica- 
los. E, a menos que se reconhe9a que estamos certos ao afirmar 
que estA na essencia do piano FHC um arrocho ainda maior nos 
trabalhadores, as greves nao tern qualquer motiva9ao estranha A 
luta sindical. 

Nao poderia deixar de comentar a decisAo do Supremo Tri- 
bunal Federal, que desenlerrando um processo de quase quatro 
anos, deu parecer favorAvel ao Mandato de Injun9ao da CSPB, 
considerando nAo regulamentado o direito de greve dos servidores 
publicos. 

Muito se diz que as decis5es da Corte Suprema sAo pollti- 
cas. Se A positive chamar a aten9Ao deste Congresso para o fato da 
existencia de tantos pontos nAo regulamentados na nossa Consti- 
tui9ao Federal deveria tambAm reconhecer que a greve no setor 
piiblico tomou-se instrumento de luta por melhores salArios, pelo 
cumprimento da Constitui9Ao Federal, das decisSes judiciais, ou 
seja, instrumento da luta contra o que nAo deveria estar ocorrendo. 
Pouco se tern avan9ado, a grande luta tem sido pra diminuir as 
perdas. 

NAo s6 os servidores piiblicos mas toda a classe trabalhado- 
res tem enfrentado com firmeza e bravura toda esta situa9ao. En- 
frentam a misAria, a repressAo e o desemprego e, se jA nAo 
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bastasse, o Govemo que teima em sempre se colocar ao lado do 
capital e tambdm a grande imprensa, que nao esconde os interesses 
dos seus patrocinadores. 

Saudo os que lutam sempre, pois disse o poela, sao impres- 
cindlvcis. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra i nobre Congressista Rita Camata. 

A SRA. RITA CAMATA (PMDB — ES. Pronuncia o se- 
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, o Par- 
tido do Movimcnto Democrftico Brasileiro, PMDB, realizou no 
dltimo final de semana, nesta Capital, sua conveni^ao nacional, que 
escolheu como candidates peemedebistas o ex-Govemador Ores- 
tes Qu6rcia e a Sr* Iris Machado, ex-Primeira-Dama de Goids. 

Durante a conven^ao, foi aprovado o novo programa doutri- 
nirio do PMDB, denominado "Dcmocracia com Desenvolvimen- 
to". Seguindo um a linha nacionalista, o programa aprovado 
manl6m os monopblios estatais do petrdleo e das lelecomunica^S- 
es, Prega o controle do Estado sobre a 4rea nuclear e o subsolo, 
aceita parceria de empresas privadas com o Estado na canaliza^ao 
de g4s natural e explora^ao de energia el6lrica. 

O PMDB defende que a politica industrial serf submetida 
ao Estado e considera como principio fundamental a garantia do 
controle nacional sobre a economia brasileira, a mobilizaijao das 
for?as intemas, sem recusar a contribui^ao intemacional, desde 
que sob controle nacional; defini?5o do mercado intemo como 
fonte de desenvolvimenlo; gera^ao de empregos como aspecto 
fundamental do desenvolvimenlo; politica de citacia e tecnologia 
com base em investimentos intemos e na incorporaf5o dos avan- 
jo» da rcvolu9ao cienlifica; ado^ao de mecanismos de prote^ao da 
inddstria nacional e proibi^ao da prftica de dumpings. 

Com rela^ao a reforma agrfria o PMDB entende que deverf 
ser feita para dcmocratizar a propriedade da terra, com assenta- 
mentos em forma de cooperalivas ou propriedade familiar. 

Dentre os quatorze principios do programa partidirio, dcsc- 
jo destas os principios 7°, 8° e 9° que tratam dos objetivos fiinda- 
mentais da sociedade; 

7°. O PMDB, al6m de combater a discrimina^ao por credo, 
ideologia, cor ou sexo, tern como objelivo fundamental a defesa 
das minorias, ressaltadas as culturas e direitos do indio e do negro, 
com os objetivos de cxtinguir a discrimina^ao que ora sofrem e in- 
tegri-las no desenvolvimenlo da comunidade nacional. 

8°. O PMDB considera que o valor bisico de vida social e 
politica 6 a pessoa de sua consciencia Em nossa realidade histbri- 
ca, 6 a popula9ao brasileira. O povo 6 o sujeito, o fundamento e o 
fun de todas as institui96es e das medidas econdmicas, sociais e 
politicas. N5o pode ser considerado mero objeto, coisa ou instru- 
mento da economia, do Estado, do partido ou do processo histdri- 
co. A pessoa, cada pessoa, de qualquer coDdi93o ou estado, tcm 
dircito de ser considerada e rcspeitada em sua dignidade. 

9°. O PMDB 6 intransigentemenle a favor da vida c, por 
isso, tern posi9:, firmada contra a pena de morte". 

Na parte referente 3 DimensSo Social do Novo Desenvolvi- 
mento, foi incluida uma emenda subscrita por n6s c pelo Deputado 
Roberto Rollemberg, tratando da importincia do engajamento po- 
litico da mulher brasileira, com a seguinte reda9ao: 

3.14.4 - A mulher 6 o principal agente na promo9ao social 
da familia, ocupando posi9ao de destaque nos processos decisb- 
rios de todos os segmenlos da sociedade, razao porque o PMDB 
considera seu engajamento politico pleno indispens&vel para se al- 
can9ar equilibrio e eqtiidade no projeto de desenvolvimenlo nacio- 
nal. 

Desejo ressaltar a importincia da escolha da companheira 
Iris Rezende, por sua luta e tradi9ao no PMDB sempre voltada 

para as camadas mais pobres da popula9ao. Ela representa um pas- 
sado de lutas que as mulheres brasileiras travam pelo reconheci- 
mento da igualdade politica e, certamenle, sairl vencedora nesta 
empreitada que terminarf no dia 1° de janeiro de 1995 com a posse 
do govemo peemedebista na chefia da Na9ao. 

Sr. Presidente, Sr*8 e Srs. Congressistas, com este programa 
de dcscnvolvimento, o PMDB prepara-se para assumir a Prcsiden- 
cia da Republica com candidates prbprios, caminhado para 3 re- 
den93o do povo brasileiro com a ado9ao de um programa de 
govemo que priorize o cidadao, criando empregos erradicando a 
misbria, a pobreza e marginaliza9ao e reduzindo as desigualdades 
sociais e regionais. 

Era o que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 

palavra ao nobre Congressista Maurilio Ferreira Lima. 
o SR. MAURlLIO FERREIRA LIMA (PMDB - PE. 

Pronuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, estamos assistindo, impotentes, o retomo dos processos 
de sele93o dos gmpos biolbgicos e culturalmente homogeneos, 
ocomdos de forma mais sistemltica antes e durante a n Segunda 
Guerra Mundial, quando milhoes de pessoas for am dizimadas. 

Agora, depois de quase 60 anos do conflito mundial, toma- 
mos conhecimento de uma "campanha de limpeza etnica intelec- 
tual." E o que 6 isto? Isto significa que combatentes da guerra civil 
de Ruanda estlo executando, em grupos de 40 a 50, pessoas de 
proje9So cultural no Pais. 

A guerra entre os mandeses se prolonga desde 6 de abril ul- 
timo, quando o Presidente do Pals, Juvenal Habyarimana, morreu 
num atentado ao aviao em que viajava com o tambem presidente 
do Burundi, na93o de fronteira. Em menos de dois meses a guerra 
j3 deixou um saldo de 500 mil mortos e quase dois milhSes de re- 
fugiados que procuram basicamente a Tanzania, pals vizinho. 

O conflito, em um pals pobre, situado no Centro-Leste da 
Africa, com 7,4 milhbes de habitantes, se desenvolve ente os re- 
beldes da Frente Patriblica Ruandesa (FPR), cuja etnia pertencc a 
minoria nitsi, c as tropas fibis ao Govemo provisbrio, de maioria 
btnica hutu. 

A guerra civil de Ruanda oferece claros indlcios de um 
novo genocldio no continente africano, talvez sem precedentes. O 
que nos coloca na paralisia da perplexidade, no contexto dessa be- 
ligerfncia, b a radical vis3o da anticultura. As tropas leais ao Go- 
vemo estio eliminando, em gmpos, as pessoas de maior instru9ao 
entre os tlltsis. 

A matan9a infernal se intensifica a cada dia. H3 uma sema- 
na funcionirios da ONU encontraram corpos de 88 mandeses, na 
sua maioria estudantes universillrios. Isto acontece num pals de 
49,8% de analfabetos. O extermlnio b praticado por esquadroes da 
morte, entre outros locals, em Gikongoro, cidade ao sul de Ruan- 
da. 

O piano das Na9bes Unidas de enviar a Ruanda uma missio 
de paz composta de mais de cinco mil homens, para proteger a po- 
pula9ao, leve a deliberada oposi9ao do Govemo nortc-americano. 
Em lugar da missao de paz, o Conselho de Seguran9a da ONU 
examina nova resolu99o que prevb o despacho de um batalhSo de 
gana para proteger o aeroporto da capital, Kigali e permitir o pou- 
co de vdos humanilArios. 

E inimaginAvel o tormento das popula95es civis de palses 
ccnflagrados. As maiores vitimas sao crian9as, mulheres e velhos. 
Outro ingredientc no contexto desses horrores: os comandantes 
das fac95es em luta perdem o controle das opcodes e a mat3093 
nSo tcm limitc, porque prevalece profimdo sentimento de irracio- 
nalidade. 

Um dia tudo isso tern que acabar. 
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Ou acabaremos n6s. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 

palavra ao nobre Congressista Aracely de Paula. 
O SR. ARACELY DE PAULA (PFL - MG. Pronuncia o 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, re- 
gistro para conslar dos Anais desta Casa, nossa satisfafao pelo 
transcurso do 37° aniversirio de um jomal que honra e dignifica a 
imprensa mineira, enaltecendo os profissionais da noticia que fa- 
zem da verdade uma profissao de fe, o Correio de Araxa se con- 
funde com a historia contemporanea da cidade, sendo, ao longo de 
sua existencia, um exemplo de independencia e altivez, isen^ao e 
coragem. 

Gostaria de ressaltar a importancia desta data, enaltecendo a 
figura extraordiniria do seu Diretor-Geral, Jomalista Atanagildo 
Cortes, homem sempre preocupado e participante ativo de todos 
os acontecimentos que marcaram a nossa luta na busca persistente 
de nossa independencia e emancipa^ao. Firme e intransigente ante 
as injusti^as e aos opressores, Atanagildo Cortes lem sido um alia- 
do de todos aqueles que acreditam que a nossa cidade de Arax& c 
fruto das nossas tradi?6es e resultado do nosso esfoi^o e uniao, 

Cumprimento, na sua pessoa, todos os demais direlores e 
funcionarios daquele prestimoso veiculo de comunicaijao, que en- 
grandecendo a verdade e cantando as virtudes e riquezas de nossa 
terra, tomam Araxa uma cidade respeitada pelo Brasil e amada por 
todos n6s. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) Concedo a pala- 

vra ao nobre Depulado Pedro Irujo. 
O SR. PEDRO IRUJO (PMDB - BA. Pronuncia o seguin- 

te discurso.) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, na patridti- 
ca luta pela estabiliza^ao da economia brasileira, este Parlamento 
marcou, nesses dias, um ponto preciosissimo, aprovando o Piano 
Economico do Govemo, garantindo, assim, a emissao de uma 
moeda estavel - o Real - a partir de primeiro de julho prdximo. 

Com essa medida, sem duvida renovam-se as esperanfas de 
queda da infla^ao, de retomada dos investimentos e, consequente- 
mente, da cria9ao de novos empregos, da garantia do poder de 
compra por parte do trabalhador, do aquecimento do mercado e do 
aumento da produfao. 

O piano aprovado, com certeza, 6 um dos mais coerentes 
que ja se produziu. Todavia, o seu exito e a sua eficiencia depende 
do correto gerenciamento por parte do Poder Executivo. Nessa ta- 
refa, o Govemo Federal necessilara, ainda, do apoio decisive de 
instrumentos legais que assegurem a eficacia e a conlinuidade des- 
se piano economico. 

Para isto, Sr. Presidente, Sr*8 e Srs. Congressistas, toma-se 
imprescindivel que esta Casa e seus Lideres fa^am um ultimo e 
decisive esfor90 no sentido de incluir mais um item na pauta mini- 
ma da Revisao Constitucional; O Sistema Tribulirio. AliAs, con- 
vem destacar que tan to as lideran9as de esquerda, quanto as de 
centro e as de direita estao de acordo com a refonnula9ao desse 
capitulo de Sistema Tributario. 

Todos sabemos que a excessiva carga tributaria, que massa- 
cra tanto os empresarios quanto os consumidores assalariados, 6 o 
principal ponto de estrangulamento da economia brasileira. N6s 
precisamos batalhar muito para reverter esse quadro tributario ex- 
torsivo, injusto e contrario a nossa realidade, code infelizmente, 
campeia a sonega9ao e o mercado informal exatamente por for9a 
do excesso e das distor96es das leis referenles aos impostos. 

Por exemplo, o jomal Folha de S. Paulo, na semana passa- 
da, publicou artigo noticiando que, segundo um estudo do Banco 
Mundial (BIRD), a economia informal, no Brasil, ji em 1985, res- 
pondia por 61% dos empregos e 37% da produ9ao do pais. Hoje a 

situa9ao piorou visivelmente. Esse lastim&vel fato comprova, se- 
guramente o cariter injusto, equivocado e portanto ineficiente do 
nosso Sistema Tributirio. 

Em sintese. Sr. Presidente, conclamo a todos os nob res pa- 
res para que, buscando represenlar, de modo fiel e responsive!, os 
legitimos anseios da nossa sociedade, trabalhemos seriamente no 
proccsso de revisar a Constitui9ao, reformando lambim o Sistema 
Tributirio, pois as suas distor96es c a sua rigidez ambigua vem 
aniquilando nossa economia e sacrificando duramente a vida de 
todos os brasileiros. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) Concedo a 

palavra a nobre Congressista Benedita da Silva. 
A SRA. BENEDITA DA SILVA (PT - RJ. Pronuncia o 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, a 
Central Unica dos Trabalhadores encerrou, neste final de semana, 
o seu 5° Congresso Nacional refletindo sobre as mudan9as ocorri- 
das na liltima decada em todo o mundo e sobre os desafios enfren- 
tados pelo movimento sindical. 

A CUT foi criada cm 28 de agosto de 1983, na esteira da 
organiza9ao que fez surgir um novo sindicalismo no Brasil, a par- 
tir da mobiliza9ao dos metaliirgicos do ABC Paulista. Reune re- 
presentantes de 2.227 sindicatos filiados, representado cerca de 18 
milhdes de trabalhadores, quase um ter9o da for9a de trabalho bra- 
sileira, e abrangendo praticamente todas as categorias profissionais 
da cidade e do campo. E, sem duvida alguma, a maior das quatro 
centrais sindicais do pais e a que tern incomparivel poder de mo- 
biliza9ao. 

Ao longo de sua histbria, al6m de represenlar o novo sindi- 
calismo ressurgido das fibricas do ABC, contribuiu para a forma- 
9ao de um novo modelo de desenvolvimento. Aliou-se is lutas 
populates pelo fortalecimento da democracia. Ou pelo respeito aos 
direitos humanos, ideias compartilhadas no Brasil e no mundo. 
Tanto 6 assim que uma das ultimas atividades da antiga diretoria 
foi participar do congresso da COSATU, a Central Sindical da 
Africa do Sul, poucos meses antes das elei9des naquele pals, soli- 
darizando-se com os Sul-africanos na derrota do apartheid. 

Sr. Presidente, a Central Unica dos Trabalhadores, nestes 11 
an os de existencia, experimentou processes de mudan9as. As mu- 
dan9as processadas hoje 6 fruto de seu amadurecimento politico e 
que refletiri no sindicalismo brasileiro como um todo. 

Estas mudan9as, que vieram para melhorar a CUT, estao 
traduzidas na nova Diretoria, eleita e empossada neste 5° Encon- 
tro, que tem i frente Vicente Paulo da Silva, o Vicentinho, cleito o 
novo Presidente da Central Unica dos Trabalhadores. 

Sr. Presidente, a elei92o de Vicentinho, um dos maiores 
lideres brasileiros de nosso tempo, cuja respeitabilidade alcan- 
9a operarios e empresarios, tem um significado especial para os 
trabalhadores, especialmente os negros, porque ele 6 o primeiro 
sindicalista negro a presidir uma Central Sindical, e um dos 
poucos no mundo com esta atribui9ao. Num momenlo em que 
se fala tanto em modemiza9ao das rela9des de trabalho, e preci- 
se deixar claro que nao existe nada mais antigo e atrasado do 
que o racismo. N6s fazemos desta tribuna palanque de dentin- 
cias contra as discriniina9des nos sentimos confortados com a 
elei9ao de Vicentinho, um negro, como ele mesmo assumiu em 
seu discurso de posse. Nao sou moreno ou mulato pois, nSo sou 
filho de mula. 

Parabenizo a nova Central saida do 5° Congresso, manifes- 
tando minha total confian9a de que a condu9ao dos caminhos da 
CUT, a vanguarda do sindicalismo brasileiro, nao passarA ao longo 
de uma politica que, al6m de defender o salirio e o emprego do 
trabalhador, orientarS seus rumos por uma politica de respeito aos 
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direilos humanos, condi^ao basica para alcan^armos o verdadeiro 
pfogrcsso, dcsejado por todos n6s. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Prcsidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 

rtfUvr* o" nobre Congressista Francisco Silva. 
O SR. FRANCISCO SILVA (PP - RJ. Pronuncia o 

seguinte discurso.) - Sr. Prcsidente, Sr*s e Srs. Congressis- 
tas, sao sdlidos os la^os de amizade e solidariedade que 
upeni Brasil c Estados Unidos da America, nao apenas de 
natureza historica c geogrifica, como tambem por motiva^o- 
es de ordem economica, onde h4 uma proficua parceria e 
miiitos interesses reciprocos. 

Pois bem, Sr. Prcsidente, em consonancia com as normas 
do Direito Intcmacional Publico, mcsmo na^oes amigas podem 
estabelecer restri^oes a cnlrada, em seu territorio, dos nacionais 
do outro pais, eis que se trata, no caso, de uma queslao de sobe- 
raoia. 

Sem embargo dessa prerrogativa, e evidente que. 
qtiando a amizade c os interesses comuns prevalecem, cada 
pals procurefacilitar o intercambio como outro, como decor- 
rencia mais do que natural de um bom relacionamenlo inter- 
uacional. 

6 com pesar que dcscjamos consignar desla tribuna, que 
os Estados Unidos da America nao estao agindo assim com o 
Brasil. 

De falo, alem dc negarcm, sem quaisquer explica^oes, a ex- 
pediijao de visto de enlrada a brasileiros que la pretendiam viajar, 
inclusive para assislir aos jogo,s da sele^ao de fulebol do Brasil na 
pr6xiino Copa do Mundo, agora os consulados norte-americanos 
acabam de apresentar nova exigencia. 

E que a partir de 16 de maio, os consulados daquele Pais em 
Slo Paulo e Brasilia passarao a cobrar uma laxa de vinte dblares 
para e emissao de "visto de leitura 6tica" (MVR), e todas as pes- 
soas que solicilarem visto de entrada, seja ele concedido ou nao, 
lerao de arcar com o respcctivo pagamento. 

»ura-se-nos. Sr. Prcsidente, arbilraria essa exigencia. 
Que seja cobrada taxa por um servi90, v4 14, mas cobrar-se de 
quern nao obtevc o visto, 6 um absurdo inommavel, uma aberra^ao 
que merece o nosso mais veemenle prolesto. 

Por outro lado, o pagamento sera em d61ar - o que nao e ad- 
missivel por nossa legisla^ao, pois qualquer pagamento da especie 
deveri ser feito em mocda correnle no nosso Pais - e nao serao 
aceilos cheques ou cartao de crcdilo, 

Essa reslri9ao, ao menos contra os cheques, tambem nos pa- 
rece sem razao c ilegal, pois, pcla legisla9ao yigente no Pais, che- 
que 6 dinheiro, e como tal deve ser recebido. E claro que, se algum 
candidate a visto de enlrada emilir cheque sem fundos, deveri ser 
proccssado penalmentc por crime dc estelionalo, alem de ler seu 
ingrcsso vedado nos Estados Unidos. 

Sao essas, Sr. Presidenle, as considera96es que queriamos 
fazer sobre a mat6ria, cspcrando que os consulados Norte-Ameri- 
canos revejam a qucstao, nao cobrando a taxa a quem nao obliver 
o visto de enlrada, por isso configurar apropria9ao indebila, e acei- 
lando cheques para a quita9ao da taxa. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Prcsidente, Sris e Srs. Congres- 
sistas. 

COMPARCEM MAIS OS SRS. CONGRESSITAS: 

Roraima 
Luciano Castro - PPR; Marcelo Luz - PP. 

Amapa 

S6rgio Barccllos - Bloco (PIT.). 
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Para 
Hilario Coimbra - FI B; Jose Diogo - PPR; Nicias Ribeiro 

- PMDB; Paulo Rocha - FT; Socorro Gomes - PCdoB. 

Rondonia 
Aparicio Carvalho - PSDB; Odacir Scares - PFL; Ronaldo 

Aragao- PMDB. 

Tocantins 
Osvaldo Reis - PP. 

Maranhao 
Eduardo Matias - PP; Jayme Santana - PSDB; Jose Rei- 

naldo - Bloco (PFU); Mauro Fecury - PFL; Roseana Samey - 
Bloco (PFL); Samey Filho - Bloco (PFL). 

Ccara 
.Jackson Pereira - PSDB; Manuel Viana - PMDB; Maria 

Luiza Fontenele - PSTU. 

Piaui 
Mussa Demes - Bloco (PFL). 

Rio Grande do Norte 
I-aire Rosado - PMDB; Marcos Formiga - PP; Ncy Ixtpes 

- Bloco (PFL). 

Paraiba 
Jose Maranhao - PMDB. 

Pernambuco 
Jose Mucio Monteiro - Bloco (PFL); Pedro Correa - Bloco 

(PFL). 

Alagoas 
Divaldo Suruagy - PMDB; Luiz Danlas - PSD. 

Scrgipe 
Cleonancio Fonseca — PPR; Pedro Valadares — PP. 

Bahia 
Uldurico Pinto - PSB. 

Minas Gcrais 
Agostinho Valente - PT; Alfredo Campos - PMDB; Ge- 

nesio Bernardino - PMDB; Jose Santana de Vasconcellos - 
Bloco (PFL); I^ael Varella — Bloco (PFL); Osmanio Pereira - 
PSDB; Paulo Delgado - PT; Roberto Brant - PTB; Sandra 
Starling - FT. 

Rio de Janeiro 
Alvaro Valle - PL; Benedita da Silva - PT; Flavio Palmier 

da Veiga - PSDB; Hydekel Freitas - PPR; Joao Mendes - PTB; 
Junot Abi-Ramia - PDT; Laerte Bastos - PSDB; Nelson Cameiro 
- PP; S6rgio Cury - PDT; Wanda Reis - PMDB. 

Sao Paulo 
Amaldo Faria de S4 - PPR; Beto Mansur - PPR; Cardo- 

so Alves - PTB; Eduardo Suplicy - PT; Emesto Gradella - 
PSTU; Fernando Henrique Cardoso - PSDB; Helio Rosas - 
PMDB; Jose Serra - PSDB; Koyu Dia - PSDB; Liberate Cabo- 
clo - PDT; Luiz Carlos Santos - PMDB; Mirio Covas - PSDB; 
Paulo Novaes - PMDB; Tadashi Kuriki - PPR; Valdemar Cos- 
ta Nelo - PL. 

DIA RIO DOS TRABALHOS REV1SIONAIS 
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Ma to G rosso 
Joao Teixeira - PL; Louremberg N. Rocha - PPR. 

Distrito Federal 

Maria Laura - PT; Paulo Octavio - PRN. 

Go las 

Irapuan Costa Junior - PP. 

Mato Grosso do Sul 

Elisio Curvo - PTB; Jose Ellas - PTB. 

Parana 
Abelardo Lupion - BIoco (PFL); Elio Dalla-Vecchia - 

PDT; l lavio Ams - PSDB; Jose Richa - PSDB; Paulo Bernardo - 
PT. 

Santa Catarina 

Cesar Souza - BIoco (PFL); Luci Choinacki - PT. 

Rio Grande do Sul 

Amaury Muller - PDT; Carlos Cardinal - PDT. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Srs. Congres- 

sistas, apresentou o Senhor Lider do PPR, Congressista Marcelino 
Romano Machado, por escrilo, em 15 de mar^o corrente, queslao 
de ordem acerca da aprecia^ao do Parecer n" 4/94-RCF, na sessao 
unicameral do Congresso Reviser do dia 9 de maifo. Apoia-se o 
requerente no art. 14, Vm, a e b, do Regimenlo Intemo do Senado 
Federal, como subsidiario. 

Importa ressaltar, desde logo, que a queslao de ordera e o 
requerimento que com ela veio foram apresentados fora da ocasiao 
propria, e sobre materia vencida. Com efeito - e 6 este o segundo 
ponto a destacar - a Resolu^ao n" 1/93-RCF, que fixa as nonnas 
de funcionamento dos trabalhos de revisao constitucional, nao 6 
omissa acerca do instituto das questoes de ordem. Seus art. 22 e 
paragrafos definem, com clareza, tanto a natureza da questao de 
ordem quanto a forma de ser apresentada e decidida. 

De acordo com o art. 22, caput, a questao de ordem somen- 
te e suscitavel no decurso da sessao e sobre materia conslante da 
ordem do dia desta. 

A Presidencia, por especial deferencia, embora nao possa, 
regimentalmente, receber a questao de ordem ou o respeclivo re- 
querimento, esclarece ao Senhor Ltder; 

a) a materia versada no Parecer n" 4/94-RCF, referente ao 
art. 14, § 5°, da Constitui^ao. dizia respeito it reelei?3o de titulares 
de mandates eletivos executives; 

b) foi submetida a votacjao, na sessao de 9 de mat^o, sube- 
menda substitutiva do Relator, que oferecia texto altemativo a to- 
das as proposi^oes sobre a Mesa, com uma unica exce^ao: a da 
parte destacada da Emenda Aglutinativa n0 1, ftrmada pelos Se- 
nhores Lideres Marcelino Romano Machado, Luis Eduardo Maga- 
Ihaes e Tarcisio Delgado; 

c) por ter-se tratado de tema polemico, foi seu encaminha- 
mento, na sessao, frequentemente pertubado por vivas manifesta- 
foes dos Senhores Congressistas, que poderiam ter concorrido 
para a ma compreesao do que se colocava em vota9ao; 

d) sucessivas questoes de ordem foram formuladas, para 
que houvesse clareza quanto a materia a ser apreciada; 

e) ao aproximar-se o momento da votaijao nominal, ap6s 
concluido o processo de consolidafao do texto da subemenda a ser 
votada, a Presidencia enunciou claramente, dirigindo-se, a titulo 
de esclarecimento, ao Senhor Lider Marcelino Romano Machado: 
"O Relator apresenta uma subemenda para vola^ao, mantido o re- 

querimento de destaque de Vossa Excelencia quanto a vigencia." 
(Notas taquigrificas, CR-1124, 21h2min.); 

f) o Senhor Lider Marcelino Romano Machado reco- 
nheceu esse entendimento ao reitera-lo em mais de uma oca- 
siao, antes e ao longo da vota^ao nominal (CR-I132 
CR-1156); 

g) esse entendimento ficou pacifico, para o Plenario, que 
o levou em conta no encaminhamento da votafao (CR-1135) e 
pelas repetidas confirma^oes do Senhor Relator (CR-1168 CR 
1169); 

h) encerrada a vola^ao e proclamado o resultado. ficou con- 
sagrada a vontade decisoria do Plenario do Congresso Revisor, de 
nao acatar o principio da reelcifao, que estava sob aprecia^ao no 
texto submetido ao voto; por via de conscqiicncia. a Presidencia 
declarou - com fulcra no art, 16. § 8°, da Resolu9ao n0 1/93-RCF, 
combinado com os arts. 300, VU. b, e 48. item 12, do Regimento 
Intemo do Senado Federal -, declarou prejudicadas todas as de- 
mais materias relativas ao assunto (CR-1192), sem qualquer mani- 
festa9ao em contririo do Plenirio. 

Este assunto encontra-se, por conscguinte, definitivamente 
encerrado. Sao estes os esclarecimentos que a Presidencia entende 
oferecer, por considera9ao pclo ilustre Lider. 

O SR. CARDOSO ALVES - Sr. Presidente. pe9o a pala- 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tern a palavra 
o nobre Congressista Cardoso Alves. 

O SR. CARDOSO ALVES (PTB - SP. Pela ordem) - Sr. 
Presidente, apenas uma curiosidade. Eu gostaria de saber de V. 
Ex* a que titulo falou o Senador Mario Covas. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Explica9ao 
pessoal, nobre Congressista? 

O SR. CARDOSO ALVES - Explica9ao pessoal. Qua! e o 
tempo de explica9ao pessoal para cada membra do Congresso, Sr. 
Presidente? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Cinco minu- 
tos, mas como S. Ex* estava se defendendo de uma acusa9ao gra- 
ve, a Mesa compreendeu que podcria dar um pouco mais de tempo 
a S. Ex' 

O SR. CARDOSO ALVES - Espero podcr gozar da mes- 
ma generosidade da Mesa em ocasiao semelhante. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. S6 
espero que V. Ex* nao tenha neccssidade disso. 

O SR. HAROLDO LIMA - Sr. Presidente, PC90 a palavra 
para uma questao de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Ixtcena) - Tern a palavra 
o nobre Congressista Haroldo Lima. 

O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB — BA. Para uma ques- 
tao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. solicitaria 
a V. Ex' que ja entrasse na Ordem do Dia, porque diversos Con- 
gressistas jd vieram aqui, perguntaram se ja ia come9ar a vota9ao e 
sairam novamente, tudo porque nao havia come9ado ainda a Or- 
dem do Dia. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Estou justa- 
mente anunciando que hd 366 Srs. Congressistas nas listas pr6- 
prias e vai ser iniciada a Ordem do Dia. 

Pe90 aos Srs. Congressistas que estejam alentos. As vota90- 
es serao feitas pelo painel eletronico, de acordo com o Regimento, 
porque se trata de materia constitucional que requcr, para a sua 
aprova9ao, evidentemente o quorum qualificado de 293 Srs. Con- 
gressistas. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto I-ucena) - Presentes na 
Casa 366 Srs. Congressistas. 

Passa-se a 
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ORDEM DO DIA 
Continualao da vola^ao das Propostas Revisionais e rcspec- 

tivas cniendas, oferccidas ao art. 171 da Conslituifao Federal (em- 
presas brasileiras) - Farecer n0 41, de 1994 - RCF. 

As matcrias cujo destaque foi requerido serao apreciadas na 
sequcncia dos dispositivos a que se referem. 

Em virtude da rejeifao do subslitulivo, esti prejudicado o 
Requerimcnto de Destaque n0 7 para a proposta do roesmo teor. 

Sobre a mesa, emenda aglutinativa que seri lida pelo Sr. 1° 
Score tirio. 

K lida a seguinte: 

EMENDA AGLUTINATIVA N0 1 
AO PARECER N0 41/94 - RCF 

Nos termos regimentais, 6 oferecida a seguinte emenda 
aglutinativa (Substitutivo do Relator, PRE 13127-7, Dep. Ino- 
cencio dc Olivcira; PRE 4816-6, Dep. Vitt6rio Medioli; PRE 
73-3; Dep. Luiz Carlos Hauly; PRE 935-1, Dep. Francisco Dor- 
nelles; PRE 8544-1, PPR; PRE 16303-3, Dep Delfim Nello; 
PRE 11688-2, Dep. Os6rio Adriano; PRE 3864, Dep. Neuto de 
Con to; PRE 16066-5, Senador Almir Gabriel; PRE 4336-8, 
Dep. Vilmar Rocha), para ser votada quando da aprecia^ao do 
respcclivo parccer. 

A Mesa do Congresso Nacional, nos termos do art. 60 da 
Constitui?ao Federal, combinado com o art. 3° do Ato das Disposi- 
^ocs Conslitucionais Transit6rias, promulga a seguinte emenda ao 
texto constitucional: 

Art. 1° Os §§ 1° e 2° do art. 171 da Conslitui^ao Federal 
passam a vigorar com as seguintes re dadoes: 

"Art.171  
§ 1° A lei poderi, em rela^ao k empresa brasileira 

c k empresa brasileira de capital nacional, conccder pro- 
tc^ao c bcneficios especiais lemporirios para desenvol- 
ver atividades consideradas estratigicas para a defesa 
nacional ou imprescindlveis ao desenvolvimenlo do 
Pals. 

§ 2° Na aquisi9ao de bens e serviijo o Poder Pii- 
blico dari tratamenlo preferencial, nos termos da lei, aos 
produzidos no Pals e aos prestados por empresa brasilei- 
ra de capital nacional." 

Art. 2° Esta emenda cnlra em vigor na data de sua publica- 
9ao 

Sala de Scssoes, 24 de maio de 1994.-Artur da Tavola 
(PSDB) Germane Rigoto. (PMDB) 

O SR. AFFONSO CAMARGO - Sr. Presidente, pe^o a 
palavra para uma quesUlo de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Ijjcena) - Concedo a 
palavra a V. Ex' 

O SR. AFFONSO CAMARGO (PPR-PR. Para uma 
questSo de ordem. Sem revisSo do orador.) - Sr. Presiden- 
te, Srs. Congressistas, desde o inicio, venho acompanhan- 
do o processo de Revisao, e sempre se solicitou que 
houvesse a maioria de Congressistas presentes para se ini- 
ciar a vota^ao. 

Eu fazia parti da Convenijao do meu Partido e fui chamado 
porque, hojc, cstava sendo adotada uma si stemS tic a diferente, ini- 
ciando-se a vota^ao sem o numero necessirio de 293 Parlamenta- 
res. 

Sr. I'residcnte, por que, hoje, esti sendo adotado esse proce- 
dimento? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Senador Al- 
fonso Camargo, darci anccessiria explica^ao a V. Ex*. 

Na ultima reuniao de Llderes, em meu gabinele - e, posle- 
riormente, com o Sr. Relator —, chegou-se a um enlendimenlo so- 
bre a pauta. Ji que foi levantada a obstru^ao dos Partidos que 
estavam contra a Revisao Constitucional, verificou-se que nao ha- 
via a necessidade de se manter a aplica^ao daquela norma, que nao 
6 uma norma do Congresso Revisor, e sim do Regimento da Ca- 
mara dos Deputados. 

Pelo Regimento do Congresso Revisor, o que esta esta- 
belecido sao as listas prdprias, que contem, no momenlo, 320 
Srs. Congressistas. Por isso, ji dei inicio a Ordem do Dia, e 
seri lida a emenda aglutinativa. Mas V. Ex' pode ficar absolu- 
tamente tranquilo, porque as vota96es serao feitas, como nao 
poderia deixar de ser, nominalmente, uma a uma, pelo sistema 
eletrdnico. 

O SR. AFFONSO CAMARGO - Sr. Presidente, em nome 
da Lideran9a do PPR, pe9o verifica9ao de quorum. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Mas veja V. 
Ex que a verifica9ao de quorum nao e necessaria, nobn Senador, 
porque hi visualmente o quorum para manter a sessao, que e de 
59 Srs. Congressistas. 

Agora, vamos passar a vota9ao das materias, e aquela que nao 
obtiver o quorum qualificado evidentemente nao seri apreciada. 

O SR. HAROLDO LIMA - Sr. Presidente, pe90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) — Concedo a 
palavra a V. Ex*. 

O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB- BA. Pda ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, todos nos sabemos que a vo- 
ta92o nominal 6 um preceito constitucional para se poder alterar 
qualquer item da Constitui9ao. Estamos aqui na expcctativa de que 
seja lido o texto que vai ser votado, e nao hi nenhuma possibilida- 
de de se votar sem que haja quorum. Na hora em que se puser a 
materia em vofa9ao, se nSo houver o quorum qualificado, eviden- 
temente que a sessao estari derrubada. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - E claro! A ve- 
rifica9ao far-se-i por ocasiao da vota9ao da materia. 

O SR. AFFONSO CAMARGO - Sr. Presidente, pe9o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra a V. Ex' 

O SR. AFFONSO CAMARGO (PPR-PR. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex', que tem acompa- 
nhado todos os problemas, sabe que o PPR luta desde o inicio da 
Revisao porque acha que a coisa mais importanlc que teriamos 
para votar scriam os ilens da Ordem Economica. 

Temos apenas um item, cuja vola9ao foi iniciada, e s6 falta 
votar uma emenda supressiva, que consideramos da maior impor- 
tincia para o Pals. Dal por que nio queremos, por modifica9oes no 
encaminhamento regimental, ser surpreendidos pela finaliza9ao de 
vota9io de um item. 

Eu queria que V. Ex* me explicasse, ji que a Mesa me in- 
formou, durante as ultimas sessSes, que haveria sempre a vota9ao 
da emenda supressiva do art. 171, se agora hi algum risco de que 
ela nio seja votada. 

Esta 6 a nossa unica preocupa9ao. Queremos apenas 
votar a emenda supressiva do art. 171, e a Mesa sempre nos 
informou que seria votada e que era imposslvel, regimenlal- 
mente, votar qualquer outra materia sem votar essa emenda 
supressiva. 

Esta 6 a queslao de ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Con- 

gressista, a Mesa disse - e repete a V. Ex' - que a primeira materia 
6 a que foi anunciada. 
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Entretanto, nao podemos evitar que venha i Mesa, como 
esta vindo, o requerimento de uma emenda aglutinativa que sera 
objeto de parecer do Relator. 

A Mesa nao pode evitar que isso aconte^a porque e regi- 
mental. 

O SR. AFFONSO CAMARGO - Emenda aglutinativa so- 
bre qual materia? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Sobre as ma- 
terias relacionadas com a empresa nacional, juslamente o item a 
que V. Ex' se refere. 

O SR. AFFONSO CAMARGO - Vou ouvir qual 6 a in- 
ten^ao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Solicito do Sr. 
Relator o parecer sobre a Emenda Aglutinativa n0l. 

O SR. AFFONSO CAMARGO - Sr. Presidente, pe^o a 
palavra para uma questao de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem a 
palavra para uma questao de ordera. 

O SR. AFFONSO CAMARGO (PPR-PR. Para uma ques- 
tao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, e com re- 
la?ao 4 regimentalidade desla emenda aglutinativa. Temos 
acompanhado o processo. Quando foi rejeitada, faltando tres vo- 
tes, aquela proposta de modifica^ao do texto constitucional, foram 
consideradas prejudicadas todas as emendas modificativas, e a in- 
forma^ao que tivemos foi a de que prevaleceriam apenas as emen- 
das supressivas. Como essa emenda aglutinativa 6 modificaliva, 
entendo que ela esti prejudicada. Nao vejo como se possa votar 
essa emenda aglutinativa. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Estou re- 
cebendo a informa9ao da Assessoria de que nao houve ne- 
nhuma prejudicialidade de emenda. Apenas saiu a mat6ria da 
Ordem do Dia para ordenar a vota^ao na sessao seguinte. A 
materia com que eslamos iniciando esta sessao 6, sem dtivi- 
da nenhuma, a materia relacionada com as empresas brasilei- 
ras. 

Eu pediria apenas que ouvissem o parecer do Relator para 
depois voltarmos ao assunto. 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL - Sr. Presidente, pe^o 
a palavra pela ordem. Quero um esclarecimento sobre a mate- 
ria. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) — V. Ex' tem a 
palavra. 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL (PPR SP. Pela ordera. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex', quando foi re- 
petidamente solicitado que esclarecesse qual a primeira materia 
que seria votada no andamento da Revisao Constitucional, afir- 
mou que seria a questao pertinente ao art. 171, que trata do 
conceito de empresa nacional. E mais: a Lideran(a do PPR in- 
dagou de V. Ex' o que seria votado em primeiro lugar, se reti- 
rassemos os sele primeiros destaques. V. Ex' assinalou que 
seria votado o oitavo destaque, ou seja, exatamente uma emen- 
da supressiva do art. 171. 

Portanto, Sr. Presidente, nao me parece que exista nenhuma 
outra interpretafao possivel sobre a prioridade da vota^ao. HS que 
se votar, neste momento, a emenda supressiva, ou melhor, o desta- 
que da emenda supressiva que retira do texto constitucional o art. 
171. 

Pretender agora vir com uma emenda modificaliva repre- 
sents a nega9ao, representa exatamente negar o que V. Ex' estabe- 
leceu. S6 hi um caminho. Sr. Presidente, dentro da 16gica, da 
coerencia, da prudencia: a vota9ao da emenda supressiva que retira 
do texto constitucional o art. 171. 

OU90 e aprendo agora com V. Ex' 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Veja V. 
Ex', nobre Deputado Jose Maria Eymael: a Mesa anunciou a 
vota9ao da matiria, que 6 justamente sobre empresa brasilei- 
ra. 

Diz o § 1° do art. 6° da Resolu9ao n" 1/93, que estabelece 
normas para os trabalhos da Revisao Constitucional: 

Art. 6°  
§ 1° Admitir-se-i, ainda, o oferecimenlo em Ple- 

nario, no momento da vota9ao, de emendas aglutinati- 
vas, resultantes de fusao de emendas em tramita9ao, ou 
destas com o texto de proposlas em aprecia9ao. 

Nao posso evitar que os Srs. Lideres enviem emenda. 
Quem vai decidir 6 o Plenirio. Apenas mandei ler, e o parecer 
seri dado pelo Relator. A decisao seri do Plenirio, nao seri mi- 
nha. 

O SR. CARLOS SANT'ANNA — Sr. Presidente, pe90 a 
palavra para uma questao de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Ixiccna) - V. Ex* tem a 
palavra, nobre Deputado Carlos Sant'Anna. 

O SR. CARLOS SANT'ANNA (PP - BA. Para uma ques- 
tao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. a materia 
seria assim como V. Ex' esti explicando, se nao houvesse um fato 
anterior: a vota9ao de uma matiria constitucional que nao logrou 
ingresso na Revisao exatamente porque caiu. Ao cair a proposta 
do Relator, evidentemente diversos destaques, quase todos, fica- 
ram prejudicados. 

O que acabo de ouvir, permita-me V. Ex', data venia, 6 exa- 
tamente um substitutivo, um arremedo da emenda que o Relator 
aprovou antes, a favor da qual votei, mas que caiu; e, se caiu, evi- 
dentemente ela 6 prejudicada cm si prdpria. 

A linica coisa que realmente compete votar agora, diante do 
fato anterior - se fosse fato novo, tudo bem -, da decisao anterior, 
sao os destaques supressivos e nada mais, 

Esta 6 a questao de ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 

ji decidiu a questao de ordem e vai dar a palavra ao Relator, para 
que emita o seu parecer. 

O SR. NELSON JOBIM (Relator) - Sr. Presidente, Srs. 
Parlamentares, foi votado anteriormenle o substitutivo do Relator, 
que foi rejeitado, que alterava o caput do art. 171. 

O art. 171 do texto da Constitui9ao dispoe de dois incisos 
que fazem a distin9ao entre empresas brasileiras e empresas brasi- 
leiras de capital nacional, e acresce dois paragrafos ao texto da 
Cons titu 1930. 

Os §§ l0e 2<>do art. 171 da Constitui95o dizem; 
"§ 1° - A lei poder4, era rcla9ao i empresa brasi- 

leira de capital nacional: 
I - conceder pTote9ao c beneficios especiais lem- 

poririos para desenvolvcr atividades consideradas estra- 
tegicas para a defesa nacional ou imprescindiveis ao de- 
senvolvimento do Pals; 

II - estabelecer, scmpre que considerar um setor 
imprescindivel ao descnvolvimcnto lecnoldgico nacional, 
entre outras condi9oes e requisites: 

a) a exigencia de que o conlrole referido no inciso 
II do caput se estenda is atividades tecnoldgicas da em- 
presa, assim entendido o exerclcio, de fato e de direito, 
do poder decisdrio para desenvolver ou absorver tecno- 
logia; 

b) percentuais de participa9ao1 no capital, de pes- 
soas flsicas domiciliadas e residentes no Pals ou entida- 
des de direito ptiblico intemo. 
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§ 2° Na aquisi^ao de bens e servi^os, o Poder Pu- 
blico dari tralamento preferencial, nos lennos da lei, i 
empresa brasileira de capital nacional." 

A emenda aglutinaliva n0 1, oferecida pelo Lider do PSDB, 
pretende dar nova reda95o ao § 1° e ao § 2° do art. 171 da Coosti- 
tuiifiio. 

Para o § 1°, dispde a emenda: 
"A lei poderi, em rela^So i empresa brasileira e i 

empresa brasileira de capital nacional, conceder prole- 
ijao e beneficios especiais temporfirios para desenvolver 
atividades consideradas eslratfegicas para a defesa nacio- 
nal ou imprescindlveis para o desenvolvimcnlo do Bra- 
sil." 

Portanto, a emenda aglutinaliva, em relaijao ao § 1°, altera 
substancialmente o tralamento constitucional, posto que suprime 
os incisos I e II e as letras a e b, e estende a possibilidade de prole- 
9^0 e beneficios 4s empresas brasileiras - e nao mais apenas is 
empresas brasileiras de capital nacional tudo para desenvolver 
atividades consideradas eslratfegicas para a defesa nacional ou im- 
pjrescindlveis ao desenvolvimento do Brasil. 

Esta emenda, no § 1°, lem o condao, pwrtanto, de assegurar 
tamb6m que as empires as brasileiras - nao s6 aquelas defmidas 
como emprresas brasileiras de capital nacional - pxissam gozar be- 
neficios, desde que venham a desenvolve' atividades consideradas 
estrat6gicas para a defesa nacicxial ou impirescindiveis ao desen- 
volvimento do Pals. 

Nessa hipxSlese, o § 1° da emenda ajusta-se melhor i moder- 
nidade e is necessidades do Pals, pxislo que traz a empiresa brasi- 
leira para dentro do conlexto do desenvolvimento de atividades 
e$trat6gicas. 

Quanto ao § 2° - "Na aquisi95o de bens e sen^os, o Poder 
PMblico dari tralamenlos pireferenciais, nos lermos da lei, aos piro- 
duzidos no Pals e aos pirestados pxir empiresas brasileiras de capital 
nacional -, diverge muito o texlo da emenda do lexlo atusd da 
Constitui95o. O texto alual da Constitui9ao - naquilo que se deno- 
minou by brazilian act - estabclece que, na aquisi9ao de bens c 
servi9os, o Poder Ptlblico dari tralamento pireferencial, nos termos 
da lei, i empresa brasileira de capital nacional. Significa que, no 
texlo da Constitui95o, o beneficio e a preferencia nao sio dados i 
produ9ao da empresa brasileira, mas, sim, i subjelividade, ou seja 
i empiresa brasileira de capital nacional. 

A emenda piretende resolver esse piroblema, pxislo que deler- 
mina que a pireferencia do Poder Publico na aquisi9ao de bens seja 
aos bens produzidos no Brasil, independentemcnte da origem da 
empiresa, o que piarece absolutamenle coneto, e quanto aos servi- 
90s pirestados pxir empiresa brasileira de capiital nacional. 

Nestes lermos, Sr. Presidente, a Relatoria di parecer favori- 
vel i Emenda Aglutinaliva n0 1. No entanto, com for9a e base no 
art. 8° do Regimento Intemo, solicilo a V. Ex* que determine a pu- 
blica95o, no Diirio dos trabalhos revisionais, em avulso, datexlo 
da emenda e seu respicclivo parecer. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, 11690 a pialavra para uma questao de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' lem a 
pialavra. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP. Para uma questao de ordem. Sem revisio do orador.) - Sr. Pre- 
sidente, ao entrar no plenirio, reparei que o painel piara registro de 
presen9a dos Srs. Congressistas nio foi aberto. 

Como todos sabemos da necessidade de abcrtura do mcsroo 
para que os Srs. Congressistas marquem suas presen9as e, inclusi- 
ve, oricntem a Presidtacia dos trabalhos com rela95o ao quorum 
necessirio para se passar ao pirocesso de delibera9ao e vota95o das 

matirias, indago de V. Ex', Sr. Presidente, pxir que nao houve a 
abertura do piainel nesta sessao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Antes de 
V. Ex', ji havia levantado questio de ordem semelhante o 
nobre Senador Affonso Camargo, a quem ji dei a devida res- 
piosta. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, eu apienas gostaria, nio abusando da sua tolerancia nem da 
sua bondade, que V. Ex' tambim me respiondesse, pxirque, devido 
i Conven9io Nacional do mcu Partido, nao estava piresente no mo- 
men to. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Embora se 
trate de matiria vencida, eu diria a V. Ex' que, como referi ao no- 
bre Senador Affonso Camargo, o Regimenlo da Revjcoo Constitu- 
cional trata de listas pirdpirias para registro de comparecimenlo, as 
quais, no momento, acusam a piresen9a de mais de 320 Srs. Con- 
gressistas. 

Quanto i abertura do piainel, como ocorreu sempire aqui du- 
rante a Revisio Constitucional - aliis, V. Ex' mesmo, em sessoes 
diversas, tentou, com outros Srs. Llderes favoriveis i Revisio, que 
isso nio se fizesse -, decorreu da obstru9io que faziam os partidos 
contririos i Revisio Constitucional. Como houve um enlendimen- 
lo geral no sentido de uma pauta minima, verificou-se que nio ha- 
via mais necessidade de invoca9io de.se dispiosilivo, que 6 um 
modelo oriundo do Regimento da Camara. Por conseguinle, a Pre- 
sidencia decidiu abrir a sessio piorque constam das listas 320 Srs. 
Congressistas, cabendo-nos apiurar a piresen9a do quorum qualifi- 
cado piara apirecia9io de mat£ria constitucional durante as vota96es 
simbdlicas no piainel eletrdnico. 

0 SR. HAROLDO LIMA - Sr. Presidente, pe90 a palavra 
piela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a pialavra 
V. Ex* 

O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA. Pela ordem. 
Sem revisio do orador.) — Sr. Presidente, acabamos de ouvir a lei- 
tura de uma emenda aglutinaliva sob re um assunlo da maior im- 
psortSncia. 

Como V. Ex* bem sabe, esse lema motivou uma piolemica 
muito grande aqui nesta Casa, hi muito tempio. Sobreludo os piarti- 
dos que estavam contririos a que temas da Ordem Econdmica en- 
trassem na Revisio Constitucional manifestaram, durante todo o 
tempio da Revisio, uma {iosi9io muito atenta i vota9io desse item. 
Hi pxxicos instantes, tomamos conhecimento de uma nova medida 
aglutinaliva c ouvimos que o nobre Relator Nelson Jobim deu um 
piarecer favorivel, mas que voltari i Ordem do Dia. Confesso que 
nio compireendi direito. 

Gostaria de saber se V. Ex' vai garantir que, antes dessa 
emenda voltar i Ordem do Dia, cla seja piublicada com tempio sufi- 
ciente piara que todos os Parlamentares desla Casa, espiecialmente 
aqueles que estao, hi muito tempio, interessados em examinar deti- 
damentc essa questio, piossam faz6-lo. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Hi um reque- 
rimenlo sobre esse assunto do nobre Relator, que vou atender da- 
qui a pioucos instantes. 

O SR. JOSfe MARIA EYMAEL - Sr. Presidente, pe9o a 
pialavra piela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex' a 
pialavra. 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL (PPR - SP. Pela ordem. 
Sem revisio do orador) - Sr. Presidente, ouvi o piarecer do Sr. Re- 
lator c convcnci-me, de uma forma serena e tranquila, do seguinte 
aspiecto; txata-se de matiria completamente nova a que 6 apiresen- 
tada pelo Sr. Relator. 
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V. Ex*8 tem, na Mesa, independente de requerimento de 
preferencia, um primeiro item a ser votado: e o deslaque de emen- 
da supressiva que relira do texto constituciooal o art 171, que trata 
da mat6ria sobre a qual versam o parecer do Sr. Relator e a emen- 
da aglutinativa. 

Ora, Sr. Presidente, se admitirmos que sera desprezada a 
vota9ao do destaque para que seja publicada a emenda aglutina- 
tiva e somente depois o assunto venha novamente a tona, esta- 
remos admitindo a mais perversa das formas de obslrufao, 
atraves do mecanismo de uma emenda aglutinativa, e deserdan- 
do o Regimento Interao da justi^a e da razao. Estaremos admi- 
tindo que uma mera emenda aglutinativa inverta a ordem dos 
trabaihos e fafa aquilo que a obstrufio nao esla conseguindo 
fazer. 

Nao, Sr. Presidente! Essa emenda aglutinativa, depois de 
publicada, somente podera ser objeto de delibera^ao se, por acaso, 
a emenda supressiva nao for acolhida. Se for acolhida a emenda 
supressiva, nao ha mais o art. 171, sobre o qual se quer debru^ar a 
emenda aglutinativa. Essa e a 16gica, essa e a razao, esse e o reto 
caminho. 

Portanlo, apelo a V. Ex* que nao permita que o ardil de uma 
proposta aglutinativa queira fazer aquilo que a obstru^ao nao esta 
conseguindo fazer; que V. Ex* coloque em vota^ao o primeiro des- 
taque sobre a mesa, que 6 de uma emenda supressiva do art. 171. 

O SR. MARCELEVO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, pe^o a palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex' a 
palavra. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP. Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, todos 
sabemos e V. Ex* lambem que, antes de entrarmos na Ordem do 
Dia, em todas as sessdes, quer do Congresso Nacional, quer da 
Catnara dos Deputados, quer do Senado da Repiiblica, quer do 
Congresso Revisor, abre-se o painel para veriftcar se h4 quorum 
para de liberal ao. 

Como V. Ex* nao determinou que se fizesse a verifica^ao, 
est4 abrindo um grave precedente com relaqao a isso. Ate causa- 
me esp6cie que os demais partidos estejam concordando em se ini- 
ciar a Ordem do Dia sem a verifica^ao do quorum necessario para 
isso. Esse e um caminho perigoso, pois corre-se o risco de, daqui a 
alguns dias, a moeda acontecer no inverse, e ai a jurisprudencia ja 
esli fmnada. 

Sr. Presidente, solicito, por conseguinte, uma verifica9ao de 
quorum antes do inicio da Ordem do Dia. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) — Nobre Lider 
Marcelino Romano Machado, nao posso deferir o requerimento de 
V. Ex' porque a verifica^ao de quorum c para manter a sessao. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Trata-se 
de verifica^ao de presen9a. Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nao h4 neces- 
sidade. Hi mais de 59 Srs. Congressistas presentes. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Para de 
liberar, hi necessidade. Nao sabemos se ha 293 Parlamentares em 
plenirio. Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Essa verifica- 
930 seii feita por ocasiao da vota9ao da materia, oobre Congres- 
sista. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Esta 6 
uma materia constitucional. Sr. Presidente, o art 47 da Conslitui- 
9ao diz o seguinte: 

"Art. 47. Salvo disposi9ao constitucional em 
contririo, as delibera96es de cada Casa e de suas Comis- 

soes serao tomadas por maioria dos votos, presente a 
maioria absoluta de seus membros." 

E para que tenhamos certeza de que a maioria absoluta dos 
membros esti realmente presente e necessdrio que se abra o painel 
ou que se fa9a uma verifica9ao de presen9a. Senao o precedente 
aberto sera muito perigoso, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Ja dccidi essa 
questao de ordem. Pe90 a V. Ex* que nao insisla, porque o que diz 
o Regimento da Revisao 6 o seguinte: 

"Art. 1°  
§ 1° As sessoes dos trabaihos revisionais. ordind- 

rias e extraordindrias, serao abertas com a presen9a de, 
pelo menos, 59 congressistas. registrada pelas listas pr6- 
prias e se realizarao..." 

Ha 320 Srs. Congressistas nas listas proprias. Por outro 
lado, o Regimento Comum, que e o primeiro subsididrio, diz: 

"Art. 35 - Na Ordem do Dia" - que 6 onde esta- 
mos estando o projeto em fase de vota93o, e nao ha- 
vendo numero para as delibera9oes, passar-se-d d 
matdria seguinte em discussao." 

Nao hd duvida de que hd numero para manter a sessao. 
Quanto a haver ou nao numero para delibcra9ao, isso serd verifica- 
do durante a vota9ao da materia. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Nao, Sr. 
Presidente. Veja o art. 83 do Regimento da Camara dos Deputa- 
dos: "Presentes em plendrio...". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Lider, 
V. Ex' nao pode ficar discutindo com a Mesa, 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Ndo 
vou discutir, Sr. Presidente, apenas vou argumenlar. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A decisao da 
questao de ordem jd foi tomada, nobre Deputado. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Vamos 
respeitar a decisao, mas gostariamos de mostrar a V. Ex* que o art. 
83... 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Se V. Ex* qui- 
ser recorrer, aid ajuda o Presidente. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - ... diz o 
seguinte: 

"Art. 83 - Presente em Plendrio a maioria abso- 
luta dos Deputados, mediante verifica9ao de quorum, 
dar-se-d inicio d aprecia9ao da pauta, na seguinte ordem; 

E segue-se a ordem." 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Esse e o Regi- 

mento da Camara dos Deputados e eu jd disse a V. Ex' que cle nao 
foi utilizado hoje, porque houve entendimento das Lideran9as nes- 
sc sentido. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre 
sidente, vou pedir a V. Ex* para fazer um desabafo com rela92o a 
isso. Perdoe-me se for ofensivo, mas gostaria de alertar aos nobres 
Pares que estamos discutindo aqui o art. 171 da Conslitui9ao, e o 
que estao querendo 6 aplicar o art. 171 do C6digo Penal. 

Infelizmente, 6 o que estd acontcccndo. Sr. Presidente, e n2o 
podemos admitir isso. Perdoe-mc o desabafo, mas esta 6 a vcrdade. 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL - Sr. Presidente, pe90 a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem a 
palavra. 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL (PPR - SP Pela ordem. 
Sem revis2o do orador.) - Sr. Presidente, apenas para aditar ao ra- 
ciocinio anterior, e solicito especial aten92o 2 Lidcran9a do 
PMDB. 
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Se for admitido o prccedentc - pe^o muita aten^ao para 
isso, Sr. Presidente - de que uma mera emenda aglutinativa 
susla todo o processo, seremos for^ados, daqui para frente, a 
usar o mcsmo criterio, e nao admitiremos que mais nenhuma 
vola^ao ocorra na Revisao antes que seja votado aquilo que 
queremos, porque entraremos com uma emenda aglutinativa no 
inicio dc cada Ordem do Dia. Temos todas elas prontas, Sr. 
Presidente. 

Pe^o, portanto, aos Srs. Lideres que reflitam. Se quiserem 
cometer essa violencia, terao o troco e nao permitiremos que nada 
mais se vote na Revisao Conslitucional ate que seja colocado na 
Ordem do Dia aquilo que queremos que seja votado. Nao 6 que 
queiramos, mas adquirimos o dircito porque 6 o primeiro item a 
ser votado. 

Portanto, Sr. Presidente, se formos vitimas da manobra que 
se pretende, da violencia que se prelende, pagaremos com a mes- 
ma moeda, darcmos o mesmo troco e impediremos. daqui para 
frente, que qualquer vota^ao seja realizada, porque ingressare- 
mos, no inicio da Ordem do Dia, tambem com oulra emenda 
aglutinativa. 

Reflitam os Lideres que articulam tao perversa e criminosa 
manobra. 

O SR. JOSK FORTUNATI - Sr. Presidente. pe^o a pala- 
vra pcla ordem. 

<) SR. PRESIDENTE (Humberto lotcena) - Tern V. Ex* a 
palavra, 

O SR. JOSE FORTUNATI (PT - RS Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, sobre isso parece-me impor- 
tante lembrar que houvc um claro precedcntc. Havia uma emen- 
da conslitucional sobre a mesa, foi feita uma emenda aglutinativa, 
o Rclator Nelson Jobim dcu parecer sobre a emenda e solicitou a 
retirada da mat6ria da Ordem do Dia. 

Nao estamos comctcndo nenhuma violencia aqui. E impor- 
tante que se destaque este aspecto, caso contrario vai parecer que 
os casuismos sao criados a mcdida que alguns partidos gostem e 
outros nao. 

Na vcrdadc, este precedente j4 foi aberto em sessao 
anterior. Alitis, pc?o o testemunho do Relator Nelson Jo- 
bim para afirmar se 6 verdade ou nao. Nao vamos ficar 
aqui discutindo. Quero o testemunho da Mesa sobre a ma- 
tdria, para que nao se diga que agora se est4 cometendo 
violfincia. 

Se nao houvc precedente, esta Lidcran^a scri a primeira a 
conlrapor-se a esse tipo de procedimenlo, mas como tenho a con- 
vici^ao de que ja houve um precedente sobre o caso, solicilo que o 
nobrc Rclator se posicionc, para que nao se diga aqui que uma vio- 
lencia esti sendo cometida hoje. Se ela foi cometida, isso aconle- 
ccu em sessbes anteriorcs. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
pede ao Relator que se pronuncie sobre a ocorrencia de precedente 
ncssa materia. 

O SR. NELSON JOBIM (Relator) - Sr. Presidente, quan- 
do se volava o Parecer n" 12, relative ao art. 53, que tratava das 
imunidades parlamentares, a mal6ria entrou em votaijao, foi rejei- 
tado um texto inicial e, depois, foi oferecida, em plenirio, uma 
emenda aglutinativa que determinou a retirada da matdria de pauta 
para ofcrecimcnto dc parecer. O precedente deu-se exatamente 
quando se votava o art. 53, Parecer n0 12, relativo as imunidades 
parlamentares. 

O SR. MARCEL1NO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, pc^o a palavra pcla ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto lucena) - Concedo a 
palavra a V. Ex" 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP. Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria- 
mos de submeter a V. Ex" o seguinte recurso: 

"Est4 na pauta dos trabalhos revisionais, em pro- 
cesso de votaijao, o Parecer n" 41 do Relator, que trata 
do conceito de empresas na Ordem Economica. A vota- 
^ao foi iniciada pela proposta da Relatoria, votando-se o 
mesmo com preferencia nala. O substitutivo foi rejeita- 
do, rcssalvados os destaques." 

Ficou bem claro, no entanto, que o item 1 da pauta, Parecer 
n0 41, teve sua vota^ao iniciada e interrompida por falta de quo- 
rum, adiando-se a vola^ao dos destaques. 

O Regimento dos Trabalhos Revisionais nao trata desse tipo 
de adiamento nem da continuidade da vota^ao interrompida, mas o 
assunto 6 salisfatoriamente previsto de forma que nos parece cris- 
talinamente 6bvia e natural. 

Inlerpreladas as normas subsidiirias dentro de sua hierar- 
quia, examinamos os Regimentos do Congresso, do Senado e da 
Camara dos Deputados. 

Em nosso entender - o que queremos confirmar com a 
Mesa - reassume-se a vota^ao do item 1 da pauta, Parecer n0 41, 
votando-se os destaques tao logo haja ntimero. Pode-se entender 
que hajam votado os documentos sobre a mesa para efeitos poste- 
riores a vota^ao dos destaques ao Parecer n0 41, mas nenhuma pre- 
ferencia sobre os mesmos, exceto entre os mesmos, se houver. 

Nos termos do art. 35 do Regimento Comum e seu § 2°, a 
vola^ao de materia ja iniciada s6 se interrompe pela falta de quo- 
rum, e 6 rciniciada sempre que sobrevier o numero para delibera- 
?ao. No art. 34 esti previsto ainda que a materia em votafao 
precede a que esliver em discussao. 

Outrossim, a materia pode ser diretamente esclarecida pelo 
art. 303 do Regimento do Senado Federal, que repete o preceito de 
que a votajao nao se interrompe senao por falta de quorum, pelo 
lermino da sessao. Na verdade, os arts. 178 e 179 preveem lam- 
b6m a conlinuagao da sessao para ultimar a vola^ao, 

A materia tem o aporte adicional do Regimento da Camara, 
em seus arts. 159 e 160, que tratam da preferencia, 

Pode-se observar, pela sua leilura, que h& uma ordem de 
precedencia para os requerimentos, que, no entanto, nao se sobre- 
poem 4 vota^ao iniciada. 

Diz o § 4°, do art. 159, inciso I: 

"O requerimento sobre proposi^ao em Ordem do 
Dia teri vota^ao prefercneial antes de iniciar-se a discus- 
sao ou vota9ao das materias a que se referem. Logo, s6 
sao preferenciais os requerimentos sobre a Ordem do 
Dia." 

No art. 60, in fine, esclarece o Regimento da Camara dos 
Deputados que a permissao para requerer preferencia para vota^ao 
ou discussao refere-se a "uma proposi^o sobre as outras do mes- 
mo grupo". 

Fica claro, pelo que entendemos, que qualquer requeranen- 
to de preferencia interposto nesta ou nas prdximas sessbes ser4 vo- 
tado para eventual inclusSo ou inversSo de pauta, sem interferir 
sobre o item (Parecer n041) jS em processo de votafao. 

Se liver que ser invertida a ordem de votajao, s6 o seti por 
requerimento referido ao grupo de destaques do item I, ou ao gru- 
po de proposi^oes em discurso dos demais itens. 

E serenamente claro o preceito regimental que se guia pelo 
bom senso e pela 16gica. A16m disso, 6 de praxe do processo legis- 
lative e parlaroentar que n5o se interrompa o processo de vota^So 
de qualquer item da Ordem do Dia uma vez iniciado. 
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Assim, considerando que a decisao de V. Ex* estaria que- 
brando o Regimento e a praxe parlamentar, recorro ao PlenSrio, 
nos termos do art. 22, §§ 6° e 7°, das Normas de Funciooamento 
dos Trabalhos Revisionais, em funfao deste recurso para dirimir a 
questao que agora estamos levantando. 

O SR. PAES LAN DIM - Sr. Presidente, com apoio do 
PFL. 

0 SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o a V. Ex' 
que encaminhe o recurso k Mesa. 

Antes de receber o recurso de V. Ex', a Presidencia esclare- 
ce que o Relator deu ja o parecer no sentido de que houve prece- 
dentes semelhantes ao que est4 no mo men to em causa, no que se 
relaciona ao recebimenlo de emenda aglutinativa, que foi retirada 
de pauta para efeito de publica9ao. 

Aguardo o recurso de V. Ex' 
O SR. CARLOS S ANT'ANN A - Sr. Presidente, pe^o a 

palavra para uma questao de ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pediria a V. 

Ex' que aguardasse um pouco. Pe^o aten^ao ao Relator.(Pausa) 
Veio a Mesa um recurso da decisao da Presidencia, que, 

alias, ainda nao foi proclamada. Primeiramente, proclamarei a de- 
cisao da Presidencia, para, depois, receber o recurso de V. Ex' 

O SR. CARLOS S ANT'ANN A - Sr. Presidente, gostaria 
de pronunciar-me antes da proclama^ao da decisao de V. Ex* 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Deputado 
Carlos Sant'Anna, veja V. Ex' que tenho que dar sequencia aos 
trabalhos da Revisao. Posteriormente, concederei a palavra a V. 
Ex' 

O SR. CARLOS SANT'ANNA - Sr. Presidente, pe^o a 
palavra agora, mesmo porque nao sou de obstruir os trabalhos da 
Revisao. Quero apenas que V. Ex* tenha con didoes de tirar uma 
conclusao que satisfa9a a todos n6s. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra a V. Ex" 

O SR. CARLOS SANT'ANNA (PP - BA. Para uma ques- 
tao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, entendo 
toda a defesa da Relatoria, de V. Ex' e de outros em relaijao a 
emendas aglutinativas apresentadas sobre ass unto novo, mas, no 
presente caso, trata-se de materia vencida. 

A materia constitucional proposta pelo Sr. Relator foi vota- 
da e vencida. Sobre mat6ria vencida nao se pode apresentar emen- 
da aglutinativa diferente, s6 prevalece o que nao for, 
evidentemente, contido no conteudo que foi vencido na sua forma 
axial, na sua forma essencial. 

O momento de apresentar emenda aglutinativa nao seria 
agora, depois da vola^ao da materia vencida. mas, aim, antes. Se a 
emenda aglutinativa, que, supostamente, sert posta em volafao, de 
acordo com a decisao de V. Ex", tivesse sido apresentada no mes- 
mo instante em que a do Relator foi colocada em votajao, a mate- 
ria nao seria nova. Mas, depois de votado e vcncido o parecer do 
Relator, coloca-se uma nova emenda aglutinativa, que, de certa 
forma, ressuscita tal parecer, evidentemente, j4 nio cabe essa 
emenda aglutinativa neste momento. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
ouviu o Relator e deu o parecer no sentido de que houve preceden- 
tc quanto a necessidade de retirada da materia da pauta para efeito 
de publicafio da emenda aglutinativa respcctiva. 

Havendo solicita^ao do Relator de publica^ao da emenda e 
das proposi^oes conexas, a f esidencia defere, com base no art. 8° 
da Resolu9ao n" 1, de 1993; 

Oferecido parecer it proposta revisional. o grupo de propos- 
tas sera materia encaminhada a Mesa para publicafio no Di&rio 
dos Trabalhos Revisionais em Avulsos." Combinado com o art 33 

do Regimento Comum, primeiro subsidiario, "os avulsos das ma- 
tirias constantes da Ordem do Dia serao dislribuidos aos Congres- 
sistas com antecedencia minima de 24 horas. 

Pe^o a aten^ao dos Srs. Lideres e do Sr. Relator. 
Sobre a decisao a que acabo de me referir vem a Mesa re- 

curso do nobre Lider do PPR e do PFL, nos seguintes termos; 

RECURSO 

Senhor Presidente do Congresso Rcvisor, 
Esti na pauta dos trabalhos revisionais, em processo de vo- 

ta^ao, o Parecer n0 41 do Relator, que trata do conceito de cmpre- 
sas na Ordem Econdmica. A vota^ao foi iniciada pela proposta da 
relatoria, votando-se o mesmo com preferencia nata. O subslituti- 
vo foi rejeitado, rcssalvados os destaqucs. Ficou bcm claro, no 
entanto que o item 1 da pauta, Parecer n0 41, teve sua vola9ao in- 
ciada e interrompida por falta de quorum, adiando-sc a vota9ao 
dos destaques. 

o Requerimenlo dos Trabalhos Revisionais nao trata dessc 
lipo de adiamento nem da conlinuidadc da vota9ao interrompida 
mas o assunto e satisfatoriamenle previsto da forma que nos pare- 
ce cristalinamente 6bvia e natural. 

Interpretadas as normas subsidiarias dcntro de sua hierar- 
quia examinamos o Regimento do Congresso, do Senado e da Ca- 
mara dos Deputados. 

Em nosso entender que queremos confiiraar com a Mesa, 
reassume-se a vota9ao do item 1 da pauta, Parecer n" 41, votando- 
se os destaques, tao logo haja nuraero, Pode-sc entender que ajam 
votado os documentos sobre a Mesa para efeitos poslcriores a vo- 
13930 dos destaques ao Parecer n0 41, mas nenhuma preferencia 
sobre os mesmos, exceto entre os mcsmos se houver. 

Nos termos do art. 35 do Regimento Coraum no seu § 2° a 
vota9ao de mat6ria, j4 iniciada s6 se inlerrompe pela falta lie quo- 
rum e 6 reiniciada sempre que sobrevier o niimero para delibera- 
930. No artigo 34 esti previsto ainda que a materia em vota9ao 
precede a que estiver em discussao. 

Outrossim a materia pode ser direlamente esclarecida pelo 
art. 303 do Regimento do Senado Federal que repete o prcceito a 
vota9ao nao se interrompe senao por falta de quorum ou pelo ter- 
mino da sessao. Na verdade o art. 178/9 prove tambcm a continua- 
950 da sessao para ultimar a vota9ao. 

A materia tem o aporte adicional do Regimento da Camara 
em seus artigos 159 e 160 que tratam da preferencia. 

Pode-se observar pela sua leitura que hi uma ordem de pre- 
cedencia para os requerimentos, que, no entanto, nao se sobrepoe i 
vota9ao iniciada. 

Diz o § 4° do art. 159, I "o requerimenlo sobre proposi- 
930 em Ordem do Dia teri vota9ao preferencia!, antes de ini- 
ciar-se a discussao ou vota9ao das raaterias a que se rcferem". 
Logo so sao preferenciais os requerimentos sobre a Ordem do 
Dia. 

No art. 60 in fine, esclarece o Regimento da Camara dos 
Deputados que a permissao para requercr preferencia para vota9ao 
ou discussao, refere-se a "uma proposi9ao sobre as oulras do mes- 
mo grupo". 

Tica claro, pelo que entendemos, que qualquer rcquerimen- 
to de prefertacia interposto nesta ou nas prdximas sessocs serao 
votados para eventual incluslo ou inversao de pauta scm interfe- 
rir sobre o item (Parecer n" 41) ji em processo dc vota9ao. Se li- 
ver que ser invertida a ordem dc vota9ao s6 o seri por requerimenlo 
referido ao grupo de destaques no item 1, ou ao grupo das proposi- 
9Ses em discurso nos demais itens. 

E serenamente claro o preceito regimental que se guia pelo 
bom-senso e pela 16gica. Alem disso 6 de praxe do processo legis- 
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lativo e parlamentar que nao se interrotnpe o processo de voia^ao 
de qualquer item da Ordem do Dia uma vez iniciado. 

Assim considerando que a decisao de Vossa Excelencia es- 
taria quebrando o Regimento e a praxis parlamentar recorro ao 
PlenArio nos termos do artigo 22 §§ 6° e 7° das Normas de Funcio- 
namenlo dos Trabalhos Revisionais. 

Sala das SessScs, 24 de maio de 1994. - Marcclino Roma- 
no Machado — Paes Landim. 

O SR. PRESIDENTE (Humberlo Lucena) - Diz o art. 22 
§§ 5°, 6° e 7°: 

"§ 5° Da decisao do Presidente, caberi com o 
apoiamcnto de, no minimo, cinquenta e nove Congres- 
sistas ou de Llderes que representem esse numero, recur- 
so ao Plenirio, sem efeito suspensivo, ouvido o Relator. 

§ 6° O Plentirio poderf, a requerimenlo dos recor- 
rentes, com o mesmo apoiamcnto mencionado no pari- 
grafo anterior e ouvido o Relator, cqnceder efeito 
suspensivo ao recurso e se o fizer, apreciari de imediato 
a materia, ouvido antes do Relator." 

Portanto, pe^o o parecer do Relator sobre o recurso, de vez 
que o art, 5° pede que o Sr. Relator se pronuncie sobre o recurso 
ao PlenArio. 

O SR. RELATOR (Nelson Jobim) - Sr. Presidente, a ma- 
tferia jS foi decidida por V. Ex* de forma correta, uma vez que tive- 
mos a vota^ao do Parecer n" 41, que nao foi aprovado, e diz 
respeito exclusivamente a uma modifica^So do art. 171 da Consti- 
tui9ao Federal, no sentido de suprimir a distimjao entre a empresa 
brasileira e empresa brasileira de capital nacional. 

Sr. Presidente, postcriormente, a vota^ao nao prosseguiu 
por falta de quorum e nessa sessao deu ingresso uma emenda 
aglutinativa que mantinha o caput do art. 171 e seus incisos e alte- 
rava substancialmente os §§ 1° c 2°. 

Portanto, 6 malaria que tern tratamenlo diferenciado em re- 
la^ao 4 materia que foi votada e rejcitada na sessao anterior. Ou 
seja, a emenda aglutinativa nao eslava prejudicada nem as emen- 
das aglutinadas por ela estavam prcjudicadas pela vola^ao que ha- 
via rejeitado o substitutivo do Relator, que trata dos §§ 1° e 2° e 
pjo trata do caput do art. 171, que era o objeto principal do substi- 
tutivo do Relator. 

A decisao de V. Ex' esti correta. Creio que seja vonlade do 
plenirio indeferir o recurso. 

O SR. PRESIDENTE (Humberlo Lucena) - O parecer do 
Relator, nos termos do art. 22, § 5°, das Normas Revisionais, e 
contriirio ao recurso de V. Ex* 

O SR. MARCELINO ROMANO - Nao, Sr. Presidente, o 
nobrc Relator solicitou que fosse ouvido o Plenirio. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O nobre Rela- 
tor solicitou a audiencia do PlenArio para o recurso? 

O SR NELSON JOBIM (Relator) - Nao, absolutamente. 
Sr. Presidente. 

Dou pela ncgativa do recurso. 
O SR. MARCELINO ROMANO (PPR - SP) - Sr. Presi- 

dente, o recurso 6 baseado nos §§ 6° e 7° e nao no § 5°. Ademais, 
Sr. Presidente, o recurso esti totalmenle fundamenlado, mesmo 
porque, pela clarividencia do nobre causldico, o Relator deste pro- 
cesso reviser, n6s nio podemos, de forma nenhuma, apreciar uma 
emenda aglutinativa porque o principal ji foi rejeitado. 

Ora, Sr. Presidente, qual o objctivo de se examinar as pro- 
poslas com rela^ao iquilo que foi rejeitado no art. 171? Apreciar 
uma redefini^ilo em rela^io i empresa nacional. Ora, se esta nova 
definiijao ou nova conceituaijio de empresa nacional foi rejcitada 
in limine pelo Plenirio, nio permilindo que se livesse qualquer 

tipo de delibera^ao com rela^ao i modifica^ao, essa fase ji acabou 
Sr. Presidente, nao cabe agora apresenlar uma emenda aglutinativa 
sobre aquilo que ji foi rejeitado. 

O que deveria ser votado e exatamente um destaque supres- 
sivo do art. 171. E e por isso que fizemos com que esse recurso 
chegasse as maos de V. Ex* 

Pelos disposilivos regimentais e ate democraticamente - 
porque acredito que o nobre Relator cultua o preceito da nossa de- 
mocracia, buscando o consenso, buscando respeitar a decisao so- 
berana da maioria -, solicilamos que seja ouvido o Plenirio com 
rela^ao a isso. Se o Plenirio decidir que este recurso 6 extempori- 
neo e que a materia tern que ser reapreciada, iri dar mais foi9a ao 
Relator para volar a sua emenda aglutinativa. Caso contririo, pas- 
saremos a vota9ao do destaque supressivo ao art. 171. 

Esse 6 o apelo que fa9o a V. Ex' e ao nobre Relator da revi- 
sao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Diz o art. 22, 
§ 6°, que 6 outro ponto do recurso de V. Ex'; 

"O Plenirio poderi, a requerimenlo dos recorren- 
tes, com o mesmo apoiamcnto mencionado no parigrafo 
anterior e ouvido o Relator - isto 6, 59 Srs. Congressis- 
tas ou mais -.conceder efeito suspensivo ao recurso. E 
se o quiser - isto 6, o Plenirio -, apreciari de imediato a 
mat iri a, ouvido antes o Relator." 

Portanto, vou ouvir o parecer do Relator sobre esse outro 
aspecto do recurso de V. Ex" 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, apenas mais uma queslao de ordem. 

Se o nobre Relator puder dar-me aten9ao. Acredita- 
mos que, quanto ao recurso, independentemente da posi- 
9ao favorivel ou contriria ao Relator, tem que ser ouvido 
o Plenirio. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Exatamente. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP) - O Relator poderi dar o seu parecer pela aprova9ao ou pela 
rejei9ao, mas o Plenirio nao poderi deixar de ser ouvido, em fun- 
9ao da sua decisao, neste momcnto. Com respeito ao Relator e a 
V.Ex', 6 isso que solicilamos. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nio. 
Tem a palavra o Relator. 
O SR. NELSON JOBIM (Relator) - Sr. Presidente, o emi- 

nente Lider do PPR recorre da decisao de V. Ex* e pretende que 
seja concedido efeito suspensivo ao recurso para que a materia 
seja decidida, de imediato, pelo Plenirio. 

Sr. Presidente, visa o PPR a vota9ao de uma emenda su- 
pressiva, relativa ao art. 171, sustentando que a emenda supressiva 
precederi a emenda aglutinativa, relativa ao art. 171, sobre o Pare- 
cer n" 41. 

Passa-se o seguinte - e pediria aten9ao ao eminente Lider 
do PPR - o substitutivo do Relator pretendia fazer desaparecer a 
distin9ao entre empresa brasileira de capital nacional e a empresa 
brasileira, fazendo essa distin9ao do art. 171. Ora, esta emenda foi 
rejcitada pelo Plenirio. Hi, portanto, manifesta9ao do Plenirio no 
sentido de manter a distin9ao entre empresa brasileira de capital 
nacional e a empresa brasileira. A emenda aglutinativa visa exclu- 
sivamente dar um tratamento diferenciado, nos § 1° e 2°, manlendo 
a distin9ao que ji foi deliberada pelo Plenirio. 

Ora, Sr. Presidente, se o desejo da Lideran9a do PPR 6 sub- 
meter i aprecia9ao do Plenirio emenda que pretenda suprimir do 
texto da Constitui9ao a distin9ao entre empresa brasileira de capi- 
tal nacional e a men9ao a empresas brasileiras, evidentemenle, a 
pretensao do eminente Lider do PPR choca-se com a decisao ji to- 
mada pelo Plenirio da Casa, quando rejeitou o substitutivo do Re- 
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lator e quc fez, tamb6m, desaparecer, mantendo o lexlo da Consti- 
tuifJo. o cooceito de empresa naciooal. 

Razao pela qual, tendo em vista essas manifestafoes e ha- 
vendo a necessidade da Relatoria emitir o parecer e o Plenirio co- 
nhccer do § 1° e do § 2°, o Relator entende pela nao concessao do 
efcito suspensivo e, evidentemente, recomenda o PlenArio que nao 
conceda efeito suspensivo ao recurso pretendido. 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL - Sr. Presidcnte, pe^o a 
palavra pela ordem. 

O SR. MARCELINO ROMANO - Sr. Presidente, pe^o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Agora cabe a 
PresidSncia tomar a decisao. Um momento. 

O SR. MARCELINO ROMANO (PPR - SP. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, se V. Ex' me permitir. e 
apenas para dizer ao Relator que a emenda que S. Ex' ofereceu, 
com relafSo ao art. 171, nao foi rejeitada. Ela teve o mimero de 
votos favorSveis maior do que o numero de votos contrarios. Ela 
apenas n5o alcan^ou o quorum necessirio para que fosse modifi- 
cado o tcxto na Coiistitui?ao. 

Ademais, Sr. Presidente, gostariamos de dizer que, partindo 
da premissa do nobre Relator, sc o Plenario manifestou-se favori- 
vel i nio modifica?2o do art. 171, pode ser que nao concordava 
com a modifica^ao, mas dentro de uma outra vota?ao, pode ser 
tamb6m que o Plenirio queira suprimir de uma vez o lexlo do art. 
171. E 6 por isso que estamos exalamente querendo suprimir o 
texto constilucional e queremos votar este recurso para termos 
essa oportunidade. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presiden- 
cia, agora, pede a aten^ao dos Srs. Lideres. Vai reconslituir toda a 
mat6ria para que haja um esclarecimento geral. 

Anunciada a vota^ao, em primeiro lurao, das propostas re- 
visionais e respectivas emendas oferecidas ao art. 171, da Consti- 
tui(So Federal, empresas brasileiras, Parecer 41, de 1994, ao Sr. 
Relator foi apresentada uma emenda aglutinativa, que foi lida e 
obteve parecer de S. Ex* O Sr. Relator, ao terminar seu parecer, 
solicitou e obteve, da Presidencia, a publica^ao da emenda e pro- 
posifdes anexas, com base no art. 8°. da Resolu^ao n0 1, de 1993. 

Da decisao da Presidencia. neste sentido, ja que havia sido 
levantada uma questao de ordem, o nobre Lider do PPR. Congres- 
sista Marcelino Romano Machado, encaminhou recurso em que 
pedia decisao do Presidente, baseado nos §§ 5°, 6° e 7°, do Regi- 
mento da Revisao Constilucional. 

O Sr. Relator, num primeiro momento, deu parecer conlrS- 
rio ao recurso, que nao tem efeito suspensivo. Num segundo mo- 
mento, em que o recurso pede para que o Plenirio de efeito 
suspensivo, o parecer do Relator 6 no sentido de que nao haja efei- 
to suspensivo. 

A Presidencia submeterS ao Plenario o recurso, com parecer 
contrfrio do Relator. O recurso 6 contra a decisao da Presidencia e 
contra o parecer do Relator. 

O SR. LUIZ SALOMAO - Sr. Presidente, pe^o a palavra, 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem a 
palavra. 

O SR. LUIZ SALOMAO (PDT - RJ. Pela ordem.) - Sr. 
Presidente, nao creio quc caiba essa delibera^ao ao Plenario. V. 
Ex* dccidiu, a materia esti prejudicada. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Um momen- 
pefo a aten^ao de V. Ex' 

O SR. LUIZ SALOMAO - Sr.. residente, nao assiste ra- 
zSo ao Elder do PPR. V. Ex' nao tem essa tolerancia com os nos- 
sosrecursos. 
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O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Veja bem, no- 
bre Lider, o que diz o Regimento sobre as questoes de ordem. Eu 
decidi uma questao de ordem mantendo a minha decisao. Houve 
recurso em que se pede "da decisao do Presidente" - § 5° do art. 
22 -, "caberi, com o apoiamento de no mlnimo 59 Congressistas, 
apoiados por dois Lideres" - no caso, PEL, PPR - "ou de Lideres 
que representem esse numero, recursos ao Plenirio, sem efeito 
suspensivo, ouvido o Relator". 

O Relator deu parecer contririo ao recurso. Entretanto, o re- 
curso lambem pedia, de acordo com o § 6°: 

§ 6° - O Plenirio poderi, a requerimento dos recorrentes, 
com o raesmo apoiamento mencionado no parSgrafo anterior e ou- 
vido o Relator, conceder efeito suspensivo ao recurso e, se o fizer, 
apreciard de imediato a matfiria, ouvido antes o Relator. 

O parecer do Relator foi no sentido de que o Plenario, neste 
caso, nao desse efeito suspensivo k materia. Entao, nao tenho 
como deixar de submeler ao Plenario. Nao e uma decisao minha, 
quem vai decidir e o Plenirio. 

O SR. LUIZ SALOMAO - Sr. Presidente, V. Ex* pode to- 
mar a decisao que quiser, mas, permita-me, pedir um tratamento 
isonomico aos Lideres nesta Casa. 

Invoco o § 8° do art. 16, vez que enlendo que o parecer do 
Relator foi muito claro no sentido de informar da prejudicialidade 
dessa emenda apresentada pelo PPR. Nobre Presidente, se o Plena- 
rio decidiu manter a defini^ao de empresa brasileira de capital na- 
cional em conlraposi^ao a empresa brasileira, 6 evidente que a 
supressao conlrariaria uma dclibera^ao jk tomada pelo Plenirio 
com rela^ao k materia. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O nobre Lider 
sabe do apre^o que tenho por V. Ex' Em nenhum momento houve 
parecer pela prejudicialidade. A materia foi retirada do Plendrio 
para ordenamento da votaijao no dia seguinte. Entao, 6 uma ques- 
tao minha e V.Ex' nao pode estar discutindo uma decisao da Presi- 
dencia. 

O SR. LUIZ SALOMAO - Nao eslou discutindo com 
V.Ex* 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - 6 a decisao da 
Presidencia que vai de encontro do ponto de vista de V.Ex* e de 
outros Lideres que esti sendo objeto de recurso. Nao posso negar 
um recurso. O recurso seri submetido ao Plenirio. 

Pe^o a atenf ao dos Srs. Lideres. 
9s Srs. Congressistas que apdiam a decisao do Presidente, 

com o parecer do Relator, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovada a decisao. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 

sidente, pe^o verifica^ao. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o aos Srs. 

Congressistas que ocupem os seus lugares. O que vai ser posto em 
vota^ao e a decisao da Presidencia, atendendo solicilaijao do Rela- 
tor, decisao que tem o apoio do Relator, contra o efeito suspensivo 
do recurso do nobre Lider Marcelino Romano Machado. 

Pe^o aos Srs. Lideres que orientem as suas Bancadas. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, haveri orienta^ao da Bancada, gostariamos de formular a 
V.Ex' a seguinte questao de ordem para a nossa orienta9ao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Lider, 
vamos votar. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, diz o § 6°; 

§ 6° - O Plenirio poderi, a requerimento dos re- 
correntes, com o mesmo apoiamento mencionado no pa- 
ragrafo anterior e ouvido o Relator, conceder efeito 
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suspensive ao recurso, e se eu fizer, apreciara de imedia- 
to a materia, ouvido antes o Relator. 

O SR. PRESIDENTE (Humbcrto Lucena) - Quanto a isso 
nao hA a menor duvida, nobre Lider. Agora, o PlenArio vai decidir 
sobre o recurso de V.Ex* contra a decisao da Mesa. No caso, o ple- 
nArio vai dccidir se o recurso de V. Ex" lent ou nao efeito suspensive. 

O nobre Relator emitiu parecer pela manutenfao do efeito 
suspensive. Entao, os Srs. Congrcssistas que quiserem manler a 
decisao da Mesa com o parecer do Relator, pela manuten^ao do 
efeito suspensive, votarao "sim", os que desejarem mudar, votarao 
"n5o". 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre 
sidente, parece-me que 6 o inverse. Os que eslivcrcm aprovando o 
nosso recurso votarao "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto laicena) - Nao, V. Ex* 
recorreu da decisao da Mesa. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - V. Ex* 
estA ccrto. « 

O SR. PRESIDENTE (Humbcrto Lucena) - Os que quise- 
rem votar pela manutcnijao do efeito suspensive, que foi a decisao 
da Presidencia com o parecer do Relator, votarao "sim", os que 
nSo quiserem, votarao "nao", 

Corao vola o nobre Lider do PDT? 
O SR. LUIZ SALOMAO (PDT - RJ) - Sr. Presidente, o 

PDT, sob protesto, pela forma diferenciada e lenienle como foi tra- 
tado o recurso do Lider do PPR, votarA "sim". Sob protesto, apoia- 
rA a decisao de V. Ex' 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O que estA 
sendo votado 6 o mcrilo do recurso, e nao o recurso. Portanto, o 
que estA sendo votado 6 o efeito suspensive ou nao. Como a deci- 
sao da Mesa foi a de que hA efeito suspensive, com o parecer do 
Relator, para manter-se a decisAo da Mesa o volo 6 "sim". 

Como vota o Lider do PEL? 
O SR. LUIS EDUARDO (PEL - BA) - Sr. Presidente, o 

PEL recomcnda o veto "n5o". 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP) - Sr. Presidente, o efeito suspensive, sendo aprovado, imedia- 
tamente passaremos A volaijAo do destaque com relai^ao ao art. 
171? 

O SR. PRESIDENTE (Humbcrto Lucena) - Quanto a isso, 
nSo hA duvida. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Qual 6 o 
quorum necessArio? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nesle caso, 
maioria simples. 

Como vota o nobre Lider do PCdoB? 
O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA) - Sr. Presidente, 

o PCdoB, primeiramente, convoca os outros mcmbros de sua Ban- 
cada para compareccrem ao plcnArio para esta votarao. 

Sr. Presidente, o PCdoB lamenta que esse assunto tenha 
sido tratado de uma forma tao tenue pela Presidencia, ao passo 
que, enquanto que aqueles que cstavam obstruindo, as esquerdas, 
levantavam quest5es muito menos polemicas, eram tralados de 
maneira mais rApida. De sorte que, hoje passamos a tarde toda 
com recursos, na minha opiniao, impertinentes e intftnpestivos. 
Contudo, o PCdoB votarA "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Quem manti- 
ver a decisao da Mesa votarA "sim"; quem a contrariar, votarA 
"nao". 

Como vota o Lider do PTB? 
O SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PTB - MG) - Sr. 

Presidente, o PTB vota com a Mesa e com o Relator porque enten- 

de que, rigorosamenle, estao certos, de acordo com o art 6° do Re- 
gimenlo. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PMDB? 

O SR. TARCISIO DELGADO (PMDB - MG) - Sr. Pre- 
sidente, o PMDB acompanha a decisao da Mesa e vota "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humbcrto Lucena) - Como vota o 
Lider do PPR? 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP) - Sr. Presidente, o PPR vota "nao", em fumjao da modemida- 
de, para que possamos, posteriormenle, excluir do Texto Constitu- 
cional o art. 171. 

Solicitamos a bancada do PPR o voto "nao". 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

Lider do PSDB? 
O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidente, o 

PSDB entende que esta materia, o art. 171, no seu mArito, foi vota- 
da e nao houve quorum para que se aprovasse a emenda identifi- 
cando a empresa nacional como aquela instalada com capital no 
Pals. Portanto, essa emenda aglutinativa que o Relator adotou, pro- 
pondo que nao haja efeito suspensive para que ela possa ser vota- 
da, 6 oulra dislinf ao que o PSDB apoiarA lambem. Portanto, votari 
"nao", contra o efeito suspensivo, para que, depois, possamos vo- 
tar essa emenda aglutinativa. O voto do PSDB 6 "sim", a favor do 
Relator. 

O SR. JOSE FORTUNATI (PT - RS) - Sr. Presidente, le- 
vando em coosidera^ao a votarao anterior sobre empresa brasileira 
de capital nacional, quando os que desejavam mudar o texto nao o 
conseguiram, e levando em considera^Ao, lambem, o acordo da 
agenda mAxima, o Partido dos Trabalhadores vota "sim". 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidente. o 
PSDB, por ser contra o efeito suspensivo, vota "sim". 

O SR. DIOGO NOMURA (PL - SP) - O PL, Sr. Presiden- 
te, recomenda o voto "nao". 

. O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Todos os Srs. 
Llderes jA se manifestaram? 

O SR. SERGIO AROUCA (PPS - RJ) - O PPS voU 
"sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o aos Srs. 
Congressistas que ocupem os seus lugares, pois vamos passar i 
votarao pelo processo eletrdnico. 

O SR. LUIS EDUARDO (PFL - BA) - Sr. Presidente, 
apenas aos Congressistas que nao se encontravam no plenAno, 
gostaria de lembrar que o voto do PFL 6 "nao". 

O SR. JOSE LINK ARES (PP - CE) - O PP vota "nio". 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP) — Sr. Presidente, mais uma vcz goslariamos de afirmar o voto 
do PPR, que 6 "nao". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe?o aos Srs. 
Congressistas que ocupem seus lugares. Os que estao cm pfc no 
corredor, que se assentem nas suas bancadas. Isso 6 para agilizar o 
processo de votarao. 

Os Srs. Congressistas que se encontram nas bancadas quei- 
ram registrar seus eddigos de vota93o. Os que sAo a favor da deci- 
sao da Mesa votarao "sim"; os que sao contra votarao "n3o". 

Srs. Congressistas, queiram selecionar os seus votos. 
Os Srs. Congressistas que se encontram nas bancadas quei- 

ram acionar simultaneamente o botAo preto no painel c a chave 
sob a bancada, man ten do-os pressionados atfe que a luz do c6digo 
se apague. (Pausa.) 

Os Srs. Congressistas que nAo rcgistraram seus votos quei- 
ram faze-lo nos poslos avulsos. 
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(Procede-se a vota(do) 

O SR. PRESIDENTE (Hutnberto Lucena) - Pe^o aos Srs. 
Congressistas que estao fora do plenario que venham votar. Trata- 
se de materia importante de cunho deliberativo da Revisao Consti- 
tucional. Trata-se de recurso quanto a decisao da Presidencia, no 
sentido de acolher e fazer publicar emenda aglutinativa com pare- 
cer favoravel do Sr. Relator. O recurso e no sentido de dar efeito 
suspensive ao recurso do nobre Lider do PPR. Os que querem 
manter a decisao da Mesa, com parecer favoravel do Relator. vota- 
rao "sim"; os que querem revoga-la votarao "nao". 

O SR. ARTL'R DA TAVOLA (PSDB - RJ) - Sr. Presi- 
dente. a Lideran^a do PSDB solicita aos Deputados do seu partido 
que porventura estejam em seus gabinetes que venham ao plenario 
para votar "sim". 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL (PPR - SP) - Sr. Presi 
dente, gostaria de alertar os companheiros do PPR. a fim de que 
aguardem o quorum, ainda nao votem, porque compete aqueles 
que querem impedir o emprego, que querem impedir o desenvolvi- 
mento nacional colocar seus votos para aprovar o requerimento. 
Portanto. orientamos os companheiros do PPR que aguardem. 
Ainda nao votem, pois a responsabilidade pelo desemprego e pelo 
nao-desenvolvimento do Pals compete aqueles que querem apro- 
var esse requerimento. 

O SR. PAULO RAMOS — Sr. Presidente, pe^o a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) — Tern V. Ex" a 
palavra. 

O SR. PAULO RAMOS (PDT — RJ. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) — Sr. Presidente, embora seja esta uma sessao do 
Congresso Revisor, gostaria de pedir a atemjao de V. Ex', ou me- 
Ihor, nao somente a aten^ao, mas tambem a iniciativa, tendo em 
vista episodio que vem acontecendo na Comissao Parlamentar 
Mista de Inquerito que investiga o Programa Nacional de Desesta- 
tizafao. 

Houve, por decisao da comissao, a quebra do sigilo 
bancario e fiscal daqueles que estao envolvidos no Programa 
de Privatiza^ao. A decisao, arbitrariamente. foi anulada pelo 
Presidente da Comissao i epoca. Houve recurso a Comissao 
de Constituifao, Justifa e Cidadania do Senado. O Relator 
foi o Senador Magno Bacelar, que convalidou a decisao da 
CPMI. 

Seria necessario que a Comissao de Justi^a do Senado se 
reunisse, ja que o prazo de funcionaraento da CP1 foi prorrogado, 
pelo menos para decidir, na medida em que desta decisao nao de- 
pende apenas o destine da CPI, mas tambem o destino das investi- 
ga^oes. E como hi uma parcela de membros da CPI convencida de 
que ha inumeros illcitos ja comprovados, so faltando encontrar os 
responsaveis, pe^o a V. Ex' que, da mesma forma que procurou 
interferir numa reuniao da CPMI para que houvesse quorum e 
bouvesse uma decisao sobre a escolha do Presidente que sucedeu 
o anterior, que V. Ex' tomasse a iniciativa de contribuir para que o 
mesmo acontecesse na Comissao de Constitui^ao, Justi^a e Cida- 
Hania do Senado a fim de que pudessemos decidir materias de ta- 
manha relevancia. 

(Prossegue a votafao) 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Aproveito a 
presen9a aqui na mesa do nobre Senador Iram Saraiva, Presi- 
dente da Comissao de Conslitui^ao, Justi^a e Cidadania do Se- 
nado Federal, para pedir a S. Ex' que tome medidas urgentes e 
eficazes no sentido de fazer com que o parecer do Senador 
Magno Bacelar sobre a queslao a que V. Ex' se refere seja vota- 

do com a maior brevidade posslvel naquele 6rgao tecnico do Sena- 
do Federal. 

O SR. PAULO RAMOS - Sr. Presidente, a bem da verda- 
de, quero esclarecer que o Senador Iram Saraiva tern marcado as 
reunioes, tern buscado colocar a materia em votarao, como Presi- 
dente da Comissao de Conslitui^ao, Justi^a e Cidadania. Mas, in- 
felizmente, por motivos que fogem ao desejo de S. Ex', a reuniao 
nao se tem realizado em virfude da ausencia dos membros da co- 
missao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o aos Srs. 
Congressistas que venham ao plenirio. Inclusive, se houver algu- 
raa reuniao de comissao neste momento, no Senado ou na Camara, 
que os respectivos Presidentes queiram suspende-la, para que os 
Srs. Congressistas possam vir a este recinto, a fim de votar delibe- 
ra^ao de grande importancia para a Revisao Constitucional. 

A Presidencia esclarece ao Plenario que esta em votarao o 
recurso contra a decisao da Mesa. Os que quiserem votar com a 
Mesa votarao "sim"; os que quiserem reformar a decisao da Mesa 
votarao "nao". 

Pe^o aos Srs. Congressistas que estao fora do recinto que 
venham ao plenirio. 

O SR. PAULO DELGADO — Sr. Presidente, pe^o a pala- 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem a 
palavra. 

O SR. PAULO DELGADO (PT - MG. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, e vislvel o constrangimento 
que a forma como vem se realizando a Revisao Constitucional 
causa ao nosso Pals. 

Eu queria sugerir a V. Ex' que, se nao houver quorum 
nesta sessao, que isso seja enlendido como sinal de que a 
Revisao Constitucional chegou ao fim e que V. Ex', como 
Presidente do Congresso Nacional, juntamente com o Presi- 
dente da Camara dos Deputados e os lideres de todos os par- 
tidos discutam o sepultamento definitivo da Revisao 
Constitucional. 

Quero crer. Sr. Presidente. que esse tipo de procedimento se 
aproxima mais do sentimento da Na^ao, que j4 corapreende a ex- 
tin^ao da Revisao Constitucional, do que a tentativa do seu prolon- 
gamento artificial. Existem, na verdade, duas propostas que podem 
ser levadas a discussao: a do nobre Relator Nelson Jobim, que pro- 
poe, de certa forma, uma Revisao Constitucional permanente, pelo 
dispositivo que propoe acrescentar dispositivos a Constitui^ao bra- 
sileira, e a fdrmula do Deputado Bonifacio de Andrada, que sus- 
pende a Revisao Constitucional e permite que ela possa ser 
retomada a partir do momento em que o Congresso Nacional en- 
tender mais oportuno. 

Considero absolutamente constrangedor participar de um 
processo metaflsico de Revisao Constitucional. E como - 6 bem 
pesada a expressao, pe^o licen^a para usar a mclifora - um crime 
imperfeito, onde se executa a vltima, nao se sai do local do crime e 
nem se recolhe o cadaver. 

E precise que o Congresso Nacional Revisor, por todos os 
seus lideres, tanto os que queriam a Revisao na forma original, que 
nao se realizou, como aqueles que se opuscram k Revisao na for- 
ma como se queria concretizi-la, tenham sabedoria, reunam-se e 
decidam pelo fim da Revisao Constitucional. Deixar que este pro- 
cesso continue a ocorrer dessa forma pode causar um prejulzo 
maior ao Congresso Nacional, pela expectaliva que cria na socie- 
dade. 

Sou daqueles que acham que o mandate 6 para ser exercido. 
Nessas situa^Ses de crise 6 que se vfi a for^a do exerclcio do man- 
dato. 



Abril de 1994 DIARIO DOS TRABALHOS REVISIONAIS Quarta-feira 25 4179 

Solicito, cntao, a V. Ex* que, nao havendo quorum nesta 
sessSo, incorpore minha interven^ao como uma reivindica^ao 4 
Mesa da Revisao Constitucional e aos llderes para que esludem, 
ainda nesta seraana, a forma de conclul-la, a fim de que possa 
ocorrcr cm oulra ocasiao em condi^des mais favorliveis, diferentes 
dessa que estamos vivendo. 

Era o que eu tinha a di/cr. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o aos Srs. 

Congrcssistas que venham ao plenir'o, para asspgurarem o quo- 
rum indispcnsAvcl a vota^ao da materia. 

Trata-sc de rccurso contra a decisao da Mesa. Se quiserem 
manter a decisao da Mesa votarao "Sim"; os que quiserem contra- 
rii-la votarao "nao". E o que se csti votando neste momento como 
prcliminar de votarao da Ordem do Dia. 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidente, o 
PSDB cstii oricntando sua Bancada para que vote "sim". 

O SR. GERMANO RIOOTTO (PMDB - RS) - O PMDB 
vota "sim". Sr. Presidente. 

() SR. NKY LOPES - Sr. Presidente, pe^o a palavra pela 
ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tcm a palavra 
onohrc Congrcssista Ncy Lopes. 

O SR. NEY LOPES (PEL - RN. Pela ordem. Sem revisSo 
do orador.) - Sr. Presidente, eu gostaria apenas de comunicar ao 
Plcnario o encaminhamento de um projeto de resolu^ao, subme- 
tido a Mesa, que traz um subsidio enorme do Partido da Frente Li- 
beral, no scntido de que a Revisao Constitucional nao venha a ser 
sepultada. 

No momento, cxistem tres tescs em discuss3a uma, que 
diz respcito ao sepultamcnlo da Revisao Constitucional; outra, que 
diz respeito 4 suspensao ou 4 intenup^ao da Revisao Constitucio- 
nal; e outra, que se refere a sua prorroga^ao. 

Sr. Presidente, evidentemente, para aqueles que, como eu, 
nao aceitam o sepultamento da Revisao Constitucional, restam 
apenas duas tcses. Mas ocorre que a suspensao ou a inlerrup^io da 
Revisao Constitucional, ao nosso ver e de acordo com os estudos 
feitos no Partido da Frente Liberal, tern uma eiva de inconstitucio- 
nalidade. Em verdade, o Poder Constituintc origin4rio nao marcou 
dia para come^ar nem dia para terminar a Revislo Constitucional. 
Porcm, quando se comc^a por uma queslao de exegese do Texlo 
Constitucional, esta Revisao tern que ser, do ponto de vista tempo- 
ral, uma linha rcla. Se for suspensa e recome^ar mais 4 frente, tcr- 
se-4 uma nova Revisao; ou scja, uma usurpa9ao da regra do Poder 
Constituinte origin4rio no art. 3° do Ato das Disposi96es Constitu- 
cionais Transitdrias. 

Por isso. Sr. lYesidente, era nome do Partido da Frente Li- 
beral, estamos colocando na mesa de discuss4o, que scr4 feita 
amanha, 4s lOh, sob a lYesidencia do Deputado Inocencio Olivci- 
ra, uma nova altemativa para exame dos Colegas, que seria a pror- 
roga^ao da Revisao. Pela Resolu^ao n0 2, a Revisao foi 
prorrogada, passando o scu termino de IS de marifo para 31 de 
maio deste ano. 

Portanto, j4 existc o precedente; n5o h4 o que se discutir. 
Se, anteriormcnte, foi possivel prorrogar a RevisSo, por que i im- 
possivel prorrogS-la agora? E uma rela^So de causa c efeilo, do 
ponto de vista da Idgica constitucional, que a matfcria que diga res- 
peito ao marco temporal da RevisSo esteja vinculada a regras in- 
terna corporis, porque a Constitui^So nSo diz quando ela come^a 
ou termina. Mas se ela come^ar, nSo pode ser interrompida. Como 
tal, sendo prorrogada at6 o final da sessSo legislativa, iniciada em 
1° de fevcrciro de 1995, ai sim, naturalmente por um acordo de li- 
deran^as, os trabalhos, na prStica, nSo se realizarSo, pek) menos 
ate o final do segundo tumo das elei^Ses presidenciais. Depots, 

prosseguirSo porque entao nSo haveri nenhuma usurpaijao, mas 
sim uma extensSo, que o poder regimental do Congresso podera 
fazcr, nSo por interrupijSo, nem por suspensSo, mas por prorroga- 
9So, o que jS existiu anteriormente por meio da Resolu9ao n" 2. 

Sr. Presidente, esle projeto de resolu9ao, assinado por mais 
de 60 Congrcssistas, j4 tramita na Mesa Revisora para o exame das 
lideran9as e, posteriormente, do PlenSrio. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Diante das 
palavras de V. Ex", concederei a palavra ao Relator, que vai refe- 
rir-se ao assunto do seu pronunciamento. 

O SR. NELSON JOBEM (Relator) - Sr. Presidente. o emi- 
nente Congressista Ney Lopes traz 4 discussao do PlenSrio. neste 
inlencgno do processo de vota93o, a necessidade de prorroga9ao 
dos trabalhos revisionais, visando a sua transferencia para o ano 
que vem. 

Quero dizer a V. Ex", Sr. Presidente, e ao Plenario que, do 
ponto de vista do Relator, esta materia nSo pode ser tratada da for- 
ma sugerida pelo eminente Congressista Ney Lopes. Data venia 
da posi95o do eminente Colega, quero dizer a V. Ex* que o proces- 
so rcvisional congou em 5 de outubro de 1993, no exato cumpri- 
mcnto do art. 3° do Ato das Disposi9oes Conslitucionais 
Transitdrias, que dispoe, in verbis; 

Art. 3° - A RevisSo Constitucional serS realizada 
ap6s cinco anos, conlados da promulga9ao da Conslitui- 
93o, pelo voto da maioria absoluta dos membros do 
Congresso Nacional, em sessSo unicameral. 

Esse institute do art 3° iniciou-se no dia 5 de outubro de 
1993 e prorroga-se al6 o momento com pareas decisoes e pessimos 
resultados. 

Ora, Sr. Presidente, se resolvermos transferir para o ano de 
1995 ou para a legislatura que se instalar em 1° de fevereiro de 
1995, estaremos, do ponto de vista do Relator, descumprindo a 
Constitui9ao porque estaremos criando um movimento perpetuo 
ou perene de RevisSo Constitucional. 

Veja V. Ex' a seguinte situa9So: sustentam uns que n6s nao 
eslariamos abrindo um novo processo rcvisional; que eslariamos 
autorizaiido que o Congresso eleito em 1994 possa prosseguir nos 
trabalhos de RevisSo Constitucional. Ledo engano! E evidente que 
os Deputados c Senadorcs que tomarem posse em 1° de fevereiro 
de 1995 nSo se submeterSo a votar as emendas conslitucionais 
apresentadas pelo Deputados e Senadorcs da legislatura que se cn- 
cerra em Janeiro de 1995. 

E evidente que os novos Parlamentares vSo reabrir todo o 
processo rcvisional para come9ar um processo novo, com regras 
novas, com Rcgimento Intemo novo e com, inclusive, a reapresen- 
ta9So de emendas, posto que eles, absolutamente, nSo se submete- 
rSo a votar os pareceres elaborados pelo Congressista Nelson 
Jobim c pela Relatoria de hoje, como tamhAm as emendas apresen- 
tadas pelos Congrcssistas Ney Lopes e Prisco Viana. IrSo reabrir 
todo o processo. No momento em que prorrogamos a data de 15 
de tnai9o para 31 de maio, lembro 4 Casa que essa prorroga9ao se 
deu momenlos antes da decisSo de promulga9ao antecipada do 
Fundo Social de EmergSncia. 

Na medida cm que prorrogamos para 31 de maio e, subse- 
quentemente promulgamos o Fundo Social de Emergencia, do 
ponto de vista da relatoria estA congelada a possibilidade de qual- 
qucr prorroga9So que scja para votar matferia nova. 

A relatoria admitiria, no mSximo, que no dia 31 de maio, 
verificando que remanesce matArias de segundo tumo para serem 
votadas, se prorrogue para tr6s ou quatro dias com a fin alidade de 
se cumprir a pauta do prime iro tumo, votando-se a mat Aria do se- 
gundo tumo, mas nunca para se votar novas mat Arias sob pena de 
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estarmos tomando um mecanismo excepcionalissimo, que e o do 
art. 3°, num mecanismo permanente. Isso, porque, conjugando a 
possibilidade da promulgaijao antecipada de emendas com a pror- 
roga9ao indefmida do processo revisor, eslanamos subvertendo os 
mecanismos de reforma da Constitui^ao, tomando o art. 3° nao ex- 
cepcional, mas ordinirio e constante. 

Sr. Presidente, dai por que a relatoria anuncia, desde 
logo, que nao dara parecer favoravel. Pelo conlrario, batalhara 
contra a prorrogafao da Revisao. Se esta Revisao nao deu cer- 
lo, se ela tiver produtos e textos de pequena monta para os inte- 
resses do Pats, assuma a responsabilidade o Congresso Na- 
cional de 1993/94 que nao conseguiu nos processes de forma- 
9ao de vonlade majorilaria produzir a Revisao Constitucional. 
Nao pretenda este Congresso Nacional assumir a condi^ao de 
poder constituinte origin4rio e transferir sine die, em qualquer 
circunstancia, para Congresses futures, aquilo que foi delegado 
a este Congresso que assumiu ao votar a resolu^ao que abriu os 
trabalhos revisionais em outubro de 1993. Essa a razao por que, 
eminente Congressista Ney Lopes, quero dizer a V. Ex" que me 
rebelo, por inconstitucional e tambem por questoes evidente- 
mente pollticas, pela pretendida prorroga^ao desta Revisao 
Constitucional. 

Precisamos, isto sim, assumir. com transparencia, perante a 
Na^ao, a incompetencia dos partidos politicos e dos Parlamentares 
que compoem esta Assembleia. ou seja, votarmos uma Revisao 
Constitucional nos termos que a Naijao o fez. A Histdria evidente- 
mente nos cobrara, mas nao sera por intermedio de expedientes in- 
ccmstitucionais que prelendemos nos furtar ao julgamenlo da His- 
l6ria. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

(Prossegue a votagdo) 

O SR. NEY LOPES - Sr. Presidente, pajo a palavra pela 
ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tern a palavra 
V. Ex* 

O SR. NEY LOPES (PEL - RN. Pela ordem. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, diante da exposifao do eminente Con- 
gressista Nelson Jobim, a quern considero amigo e respeito, eu so 
posso atribuir a emo^ao de S. Ex', que deu tudo de si, de espirito 
ptiblico, de honestidade pessoal e de competencia para esta Revi- 
sao. 

Sr. Presidente, o eminente Congressista Nelson Jobim pode 
ate ter um parecer contrario, mas S. Ex* nao pode manietar o Ple- 
nirio a entender da mesma forma. Nao ha na Constitui^ao do Bra- 
sil, no art. 3° do Ato das Disposigoes Constitucionais Transitorias, 
nada que diga que a Revisao nao pode ser prorrogada para eivar 
uma proposta de inconslitucionalidade. Um mestre da altura do 
Congressista Nelson Jobim, a quem prezo, teria que dizer por que 
6 inconstitucional. 

Sr. Presidente, o art. 3° estabelece um marco temporal retill- 
neo, quando diz que, iniciada a Revisao Constitucional, a exegese, 
a inlerprela^ao seria de que ela nao pode ser interrompida, e sim 
prorrogada por decisao interna corporis do Congresso Revisio- 
nal. 

Dizer, Sr. Presidente, que ela se toraara permanente, e nao 
ler a proposta. Na verdade, ela esta estabelecida para ate no mixi- 
mo um ano. Nao podemos cometer, sob o risco da elei^ao do novo 
Congresso, o maior pecado, qual seja o de lomarmo-nos omissos 
na bora em que a Na^ao quer a Revisao Constitucional. Ela nao foi 
fcita agora nao por inctiria de V. Ex* nem dos legisladores; a ver- 
dadeira razao e que, nesses dois anos, o Pais viveu os momentos 
mais atribulados de sua historia institucional. Por isso, 6 preciso 

transferir, alraves da prorrogaflo, ao resto desta legislatura e a 
proxima sessao legislativa, que se iniciara era fevereiro de 1995, a 
responsabilidade de fazer aquilo que nao fizemos, nao por omis- 
sao, mas pelas crises sucessivas, indispensaveis de comenlarios 
perante a Na9ao brasileira. 

Portanto, Sr. Presidente, quero registrar e tambem de for- 
ma veemente dizer que nao aceito, com o devido respeito, essa 
pecha de inconslitucionalidade, porque a Constitui9ao, no art. 
3° do Ato das Disposi96es Constitucionais Transitdrias, nao diz 
quando come9a e quando lermina. Nem o Regimento Interao 
da Revisao o diz; ele foi alterado uma vez e pode se-lo nova- 
men te. 

Agora, o que eu queria, na verdade, era fazer um apelo 
ao Congressista Nelson Jobim, no senlido de S. Ex* proceder a 
uma revisao, mas a uma revisao da sua decisao de nao se candi- 
datar mais, para que, na sessao legislativa proxima, continuasse 
aqui com as suas luzes e com os futures Colegas, fazendo a re- 
visao que a Na9ao brasileira exige e sobre a qual nao podemos 
nos omitir. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O projelo de 
V. Ex' serli lido na sessao de amanha, nobre Congressista. 

O SR. HAROLDO LIMA - Sr. Presidente, PC90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex' 

O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA. Pela ordem.) - 
Sr. Presidente, considerando que o quorum ja foi alcan9ado e que 
para essa maleria nao e necessario o quorum qualificado, solicito 
a V. Ex' o encerramento da vota9ao, para podcrmos entrar na dis- 
cussao da Ordem do Dia. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe9o aos Srs. 
Congressistas que ainda nao votaram que queiram faze-lo. Vamos 
encerrar a vota9ao da materia dentro de 5 minutos. 

O SR. JOSE LINHARES - Sr. Presidente, PC90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex* 

O SR. JOSE LINHARES (PP - CE. Pela ordem.) - Sr. 
Presidente, eu gostaria de retificar o rneu voto. O meu voto e 
"nao". 

O SR. ERNANI VIANA - Sr. Presidente, PC90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex' 

O SR. ERNANI VIANA (PP - CE. Pela ordem.) - Sr. Pre- 
sidente, eu gostaria de fazer a rclifica9ao do meu voto. Voto "nao". 

(Prossegue a votafdo) 

O SR. PRISCO VIANA - Sr. Presidente, pe9o a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex' 

O SR. PRISCO VIANA (PPR - BA. Pela ordem.) - Sr. 
Presidente, pe9o a V. Ex' para promover uma relifica9ao na minha 
manifesta9ao, que foi equivocada, porque imaginei que estivesse 
assinalando presen9a e, em verdade, era para dar o voto. Orientado 
pela lideran9a, meu voto e "nao". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
vai encerrar a vota9ao dentro de 5 minutos. (Pausa) 

A SRA. SANDRA CAVALCANTI - Sr. Presidente, pe90 
a palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex* 
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A SRA. SANDRA CAVALCANTI (PPR - RJ. Pela or- 
dem. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidenle, en qu an to decor- 
rem os 5 minulos que V. Ex* concedeu, eu gostaria de colocar de 
forma muito clara a nossa posi^ao sobre o projelo que pretende 
prorrogar, para a prdxima legislatura, os podercs de Revisao Cons- 
litucional. 

Pot partc de um sctor muito grande da vida politica brasilei- 
ra, principalmenle da imprensa, foi dito e tern sido repelido - alias, 
nos debates a que comparccemos temos ouvido v&rias vezes - que 
esta Revisao nao deveria caminhar, porque falta legilimidade aos 
atuais legisladorcs para mexer na Constitui^ao. E muito comum. 
Sr. Presidente, a seguinte afirmaijao de que este Congresso, da ma- 
neira como eslA, nao tern o dircito de fa/er a Revisao. Infelizmen- 
te, esta imensa bobagem vem sendo repetida em prosa, em verso, 
em revistas, em jomais c por meio dos chamados articulislas espe- 
cializados cm politica. 

Sao exatamcnte os intcgrantes desta legislatura os unicos 
que tern legilimidade para, ate o dia em que terminar seu mandato, 
cumprir aquclc dispositivoconstitucional. 

Fora disso, Sr. Presidenle, nao hi problema! Querera a revi- 
sao na proxima legislatura? Nao hi nenhum misterio! A Constitui- 
(jao tent artigo pcrmitindo que seja emendada. Vao ter que trilhar o 
seguinte procedimento; elaborar requerimenlos assinados por um 
ter^o dos membros das duas Casas, esperar que a proposta seja 
apreciada pela Camara duas vezes, pelo Senado duas vezes, tendo 
que obler votos favorAveis de Ires quintos dos membros. E um 
processo absolutamente legitimo, tambem. 

Nao podcm 6 pretender um poder constituinte delegado, 
porque nao sc podc delegar poder constituinte a ess- allura. Essa e 
nossa posi9ao. 

Por n6s, nao ha mais ncnhuma Revisao Constitucional. Va- 
mos fazer a vontade daqueles que nao quiseram cumprir sua obri- 
ga^ao constitucional. 

(Prossegue a votafdo) 

O SR. WILSON MULLER - Sr. Presidenle, pe^o a pala 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humbcrto Lucena) - V. Ex* tern a 
palavra, pela ordem. 

O SR. WILSON MULLER (PDT - RS. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidenle, ainda com rela^ao ao requeri- 
mcnlo acerca de um projeto de resolu^So dilatando o prazo para o 
encerramcnto da Revisao para o dia 15 de junho, gostaria de lem- 
brar as palavras de S. Ex", o Sr. Relator, quando aqui foi discuti- 
do... 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Com licenija, 
nobre Congrcssista, 

Encerrada a votaifao. 
Tern a palavra V. Ex' para prosseguir. 
O SR. WILSON MULLER - Sr. Presidenle. quando se 

disculia a dilaifao do prazo do dia 15 de mar^o para o dia 31 de 
maio desle ano, o Sr. Relator deixou bem claro que o prazo de 31 
de maio scria improrrogAvcl. 

Ouvi hi pouco do Sr. Relator que o prazo 6 improrrogavel 
para vola^ao em primeiro tumo, podendo esta Casa, enlretanto, 
prorrogar o prazo por tres ou quatro dias, a ftm de volar a maleria 
em scgundo tumo. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o a V. Ex* 
que conclua. 

O SR. WILSON MULLER - JA estou concluindo. Sr. Pre- 
sidente. 

Apcnas descjo dizer que 6 uma inconseqflencia. O Projelo 
de Rcsolu^ao dispoe que a Revisao Constitucional se encerrarA, 

improrrogavelmente, no dia 31 de m ), nao dispoe sobre encerrar 
a discussao de primeiro tumo em 31 de maio. Portanto, seria 16gi- 
co que a Revisao se encerrasse impreteriveLnente no dia 31 de 
maio, ate porque o Projeto de Resolu^ao eslabelece lambAm que 
materias nao aprovadas serao consideradas prejudicadas. 

Portanto, o dia 31 de maio - repito - 6 o prazo fatal. Muito 
obrigado! 

O SR. NELSON BORNIER (PL - RJ) - Sr. Presidente. 
gostaria de registrar meu vot^ "nao '. 

O SR. EVALDO GONgALVES (PEL - PB) - Sr. Presi- 
denle, gostaria de tambem registrar me 3 voto "nao". 

0 SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao; os 
votos de V. Ex*8 serao registrados. 

O SR. CHICO VIGILANTE (PT - DF) - Sr. Presidente, 
s6 desejo registrar o meu voto. Nao estava acui no momento da 
vota^ao, mas meu voto e "sim". 

(Prossegue a volafdo) 

VOTAM OS SRS. CONGRESSISTAS: 
Roraima 
Alceste Almeida - PTB - Nao 
Avenir Rosa - PP - Sim 
Cesar Dias - PMDB - Sim 
Joao Franca - PP - Nao 
Luciano Castro - PPR - Nao 
Marcclo Luz - PP - Sim 
Marluce Pinto - PTB - Nao 
Ruben Bento - Bloco - Nao. 
Amapa 
FAtima Pelaes - Bloco - Nao 
Henrique Almeida - PFL - Sim 
Jonas Pinheiro - PTB - Sim 
Lourival Freilas - PT - Sim 
Sergio Barcellos - Bloco - Nao 
Valdenor Guedes - PP - Nao. 
Para 
Alacid Nunes - Bloco - Nao 
Carlos Kayath - PTB - Nao 
Coulinho Jorge - PMDB - Sim 
Gerson Peres - PPR - Sim 
Giovanni Queiroz - PDT - Sim 
Herminio Calvinho - PMDB - Sim 
Jarbas Passarinho - PPR - Sim 
MArio Chermont - PP - Nao 
Nicias Ribeiro - PMDB - Sim 
Osvaldo Melo - PPR - Nao 
Paulo Rocha - FT - Sim 
Paulo Titan - PMDB - Sim 
Socorro Gomes - PCdoB - Sim. 
Amazonas 
Alila Lins - Bloco - Nao 
Ezio Ferreira - Bloco - Nao. 
Ronddnia 
Antonio Morimoto - PPR - Nao 
Aparicio Carvalho - PSDB - Sim 
Expedito Rafael - PMN - Sim 
Mauricio Calixto - Bloco - Nao 
Odacir Soares - PFL - Nao 
ReditArio Cassol - PP - Sim. 
Acre 
Celia Mendes - PPR - Nao 
Flaviano Melo - PMDB - Sim 
Francisco Diogenes - PMDB - Sim 
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Joao Maia - PP - Nao 
Joao Tola - PPR - Nao 
Mauri Sergio - PMDB - Sim 
Nabor Junior - PMDB - Sim 
Ronivon Santiago - PPR - Sim 
Zila Bezerra - PMDB - Sim. 
Tocantins 
Darci Coelho - Bloco - Nao 
Derval de Paiva - PMDB - Sim 
Merval Pimenla - PMDB - Sim. 
Maranhao 
Cesar Bandeira - Bloco - Nao 
Epitacio Cafeteira - PPR - NIo 
Francisco Coelho - Bloco - Nao 
Jese Carlos Saboia - PSB - Sim 
Magno Bacelar - PDT - Sim 
Mauro Fecury - Bloco - Nao 
Samey Filho - Bloco - Sim. 
Ceara 
Aecio de Borba - PPR - Nao 
Ariosto Holanda - PSDB - Sim 
Carlos Virgilio - PPR - Nao 
Emani*Viana - PP - Sim 
Gonzaga Mota - PMDB - Sim 
Jackson Pereira - PSDB - Nao 
Jose Linhares - PP - Sim 
Marco Penaforte - PSDB - Sim 
Maria Luiza Fontenele - PSTU - Sim 
Mauro Benevides - PMDB - Sim 
Mauro Sampaio - PMDB - Sim 
Reginaldo Duarte - PSDB - Sim 
Ubiratan aguiar - PSDB - Sim. 
Piaui 
B. S4 - PP - Nao 
Chagas Rodrigues - PSDB - Sim 
Ciro Nogueira - Bloco - Nao 
Joao Henrique - PMDB - Sim 
Jose Luiz Maia - PPR - Nao 
Lucldio Portella - PPR - Nao 
Murilo Rezende - PMDB - Sim 
Mussa Demes - Bloco - Nao 
Paulo Silva - PSDB - Sim. 
Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL - Sim 
Fernando Freire - PPR - Nao 
Garibaldi Alves - PMDB — Sim 
Ibere Ferreira - Bloco - Nao 
Joao Faustino - PSDB - Sim 
Marcos Formiga - PSDB - Sim 
Ney Lopes - Bloco - Nao. 
Paraiba 
Adauto Pereira - Bloco - Nao 
Antonio Mariz - PMDB - Sim 
Efraim Morais - Bloco - Nao 
Francisco Evangelista - PPR - Nao 
Humberto Lucena - PMDB - Absten^ao 
Ivandro Cunha Lima - PMDB.- Sim 
Jose Luiz Clerot - PMDB - Nao 
Raimundo Lira - PFL - Nao 
Rivaldo Medeiros - Bloco - Sim 
Vital do Rego - PDT - N3o 
Zuca Moreira - PMDB - Sim. 

Pernambuco 
Inocencio Oliveira - Bloco - Nao 
Jos6 Jorge - Bloco - Nao 
Jose Mucio Monteiro - Bloco - Nao 
Luiz Piauhylino - PSB - Sim 
Man sue to de Lav or - PMDB - Sim 
Maurilio Ferreira Lima - PSDB - Sim 
Maviael Cavalcanti - Bloco - Nao 
Miguel Arraes - PSB - Sim 
Nilson Gibson - PMN - Absten^ao 
Osvaldo Coelho — Bloco - Nao 
Roberto Franca - PSB - Sim 
Roberto MagalhSes - Bloco - Nao 
Tony Gel - Bloco - Nao 
Wilson Campos - PSDB - Sim. 
Alagoas 
Augusto Farias - Bloco - Sim 
Divaldo Suruagy - PMDB - Sim 
Guilherme Palmeira - PFL - Nao. 
Sergipe 
Cleonancio Fonseca - PPR - Nao 
Djenal Gon?alves - PSDB - Sim 
Francisco Rollemberg - PMN - Sim 
Jerdnimo Reis - PMN - Sim 
Jose Teles - PPR - Nao 
Lourival Baptista - PFL - Nao 
Messias Gdis - Bloco - Nao 
Pedro Valadares - PP - Sim. 
Bahia 
Alcides Modesto - PT - Sim 
Aroldo Cedraz - Bloco - Nao 
Benito Gama - Bloco - Nao 
Beraldo Boaventura - PSDB - Sim 
Carlos Sant'Anna - PP - Nao 
C16vis Assis - PSDB - Sim 
Eraldo Tinoco - Bloco - Nao 
Geddel Vieira Lima - PMDB - Sim 
Haroldo Lima - PCdoB - Sim 
Jabes Ribieiro - PSDB - Sim 
Jairo Azi - Bloco - Nao 
Jaques Wagner - PT - Sim 
Joao Almeida - PMDB - Sim 
Jorge Khoury - Bloco - Nao 
Josaphat Marinho - PFL - Sim 
Jos6 Carlos Aleluia - Bloco - N5o 
Jos6 Falcao - Bloco - N2o 
Julahy MagalhSes - PSDB - Sim 
Luis Eduardo - Bloco - Nao 
Luiz Viana Neto - Bloco - Nao 
Manoel Castro - Bloco - Nao 
Pedro Imjo - PMDB - Sim 
Prisco Viana - PPR - AbstemjSo 
Sergio Gaudenzi - PSDB - Sim 
Tourinho Dantas - Bloco - Nao 
Uldurico Pinto - PSB - Sim 
Waldir Pires - PSDB - Sim. 
Minas Gerais 
A6cio Neves - PSDB - Sim 
Alfredo Campos - PMDB - Sim 
Aldsio Vasconcelos - PMDB - Sim 
Araccly de Paula - Bloco - Sim 
Armando Costa - PMDB - Sim 
Boniftcio de Andrada - Bloco - Sim 
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Camilo Machado - PTB - Nao 
lidmar Morcira - PP - Nao 
Elias Murad - PSDB - Sim 
Genesio Bernardino - PMDB - Sim 
Joao Paulo - PT - Sim 
Jose Rezcnde - PTB - Sim 
Jose Santana de Vasconcellos - Bloco - Nao 
Jose Ulisses de Olivcira - PTB - Nao 
Junia Marise - PDT - Sim 
Ixopoldo Bessone - PTB - Sim 
Marcos Lima - PMDB - Sim 
M&rio Assad - Bloco - Nao 
NilmArio Miranda - PP - Sim 
Odelmo Ixao - PP - Nao 
Paulo Delgado - PT - Sim 
Paulo Hcslandcr - PTB - Sim 
Roberto Brant - PTB - Nao 
Romel Am'sio - PP - Sim 
Ronaldo Pcrim - PMDB - Sim 
Ronan Tito - PMDB - Sim 
Sandra Starling - PT - Sim 
Sergio Miranda - PCdoB - Sim 
Sergio Naya - PP - Sim 
Tarcisio Delgado - PMDB - Sim 
Tilden Santiago - PT - Sim 
Wagner do Nascimcnto - PP - Nao. 
Kspirito Santo 
Gerson Camata - PMDB - Sim 
Hclvecio Castcllo - PT - Sim 
Joao Calmon - PMDB - Sim 
Jonice Tristao - PEL Nao 
JArio de Barros - PMDB - Sim 
Nilton Baiano - PMDB - Sim. 
Rio dc Janeiro 
Aldir Cabral - Bloco - Nao 
Alvaro Vallc - PL - Nao 
Aroldc de Olivcira - Bloco - Nao 
Artur da TAvola - PSDB - Sim 
Benedita da Silva - PF - Sim 
Carlos Alberto Campista - PDT - Sim 
Carlos Eupi - PDT - Sim 
Cidinha Campos - PDT - Sim 
Francisco Domclles - PPR - Nao 
Jair Bolsonaro - PPR - Nao 
Jandira Feghali - PCdoB - Sim 
Joao Mendes - PTB - Sim 
Jose Egydio - PL - Sim 
Junot Abi-Ramia - PDT - Sim 
Lacrte Bastos - PSDB - Sim 
Luiz Salomao - PDT - Sim 
Marino Clingcr - PDT - Sim 
Messias Soares - PDT - Sim 
Nelson Camciro - PP - Nao 
Paulo de Almeida - PSD - Nao 
Paulo Portugal - PP - Sim 
Paulo Ramos - PDT - Sim 
Roberto Campos - PPR - Nao 
Rubcm Medina - Bloco - Nao 
Sandra Cavalcanti - PPR - Nao 
Sdrgio Arouca - PPS - Sim 
Sidney de Miguel - PV - Sim 
Simao Scssim - PPR - Nao 
Vladimir Palmcira - PT - Sim, 

Sao Paulo 
Aldo Rebelo - PCdoB - Sim 
Amaldo Faria de Sa - PPR - Nao 
Beto Mansur - PPR - Nao 
Delfim Netto - PPR - Nao 
Diogo Nomura - PL - Nao 
Eduardo Jorge - PT - Sim 
Eduardo Suplicy - PT - Sim 
Ernesto Gradella - PSTU - Sim 
FAbio Feldmann - PSDB - Sim 
Fauslo Rocha - PL - Nao 
Fernando Henrique Cardoso - PSDB - Sim 
Florestan Femandes - PT - Sim 
Gastone Righi - FTB - Nao 
Geraldo Alckmin Filho - PSDB - Sim 
Heilor Franco - PPR - Nao 
Helio Bicudo - PT - Sim 
Helio Rosas - PMDB - Sim 
Irma Passoni - PT - Sim 
Jose Abrao - PSDB - Sim 
Jose Genolno - PT - Sim 
Jose Maria Eymael - PPR - Nao 
Jose Sena - PSDB - Nao 
Koyu Iha - PSDB - Sim 
Libcrato Caboclo - PDT - Sim 
Luiz Carlos Santos - PMDB - Sim 
Luiz Gushiken - PT - Sim 
Luiz MAximo - PSDB - Sim 
Maluly Netto - Bloco - Nao 
Marcelino Romano Machado - PPR - Nao 
Marcelo Barbieri - PMDB - Sim 
Mario Covas - PSDB - Sim 
Mauricio Najar - Bloco - Nao 
Nelson Marquezelli - PTB - Sim 
Oswaldo Slecca - PMDB - Sim 
Paulo Novaes - PMDB - Sim 
Pedro Pavao - PPR - Nao 
Ricardo Izar - PPR - Nao 
Roberto Rollemberg - PMDB - Sim 
Robson Tuma - PL - Nao 
Tadashi Kunki - PPR - Nao 
Tuga Angerami - PSDB - Sim. 
Mato Grosso 
Joaquim Sucena - PTB - Nao 
Jonas Pinheiro — Bloco — Nao 
Julio Campos - PFL - Nao 
Louremberg Nunes Rocha - PPR - Nao. 
Distrito Federal 
Jofranm Frejat - PP - Nao 
Maria Laura - PT - Absten^ao 
Mauricio Conea - PSDB - Sim 
Meira Filho - PP - Nao 
Paulo OctAvio - PRN - Nao 
Sigmaringa Seixas - PSDB - Sim 
Valmir Campelo - PTB - Sim. 
Goias 
Antonio Faleiros - PSDB - Sim 
Haley Margon - PMDB - Sim 
Iran Saraiva - PMDB - Sim 
Irapuam Costa Junior - PP - Sim 
Joao Natal - PMDB - Sim 
LAzaro Barbosa - PMDB - Sim 
Mauro Borges - PP - Nao 
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Mauro Miranda - PMDB - Sim 
Onofre Quinan - PMDB - Sim 
Paulo Mandarine - PPR - Nao 
Pedro Abrao - PTB - Sim 
Ronaldo Caiado - Bloco - Nao 
Virmondes Cruvinel - PMDB - Sim. 
Mato Grosso do Sul 
George Takimoto - Bloco - Nao 
Nelson Trad - PTB - Sim. 
Parana 
Affonso Camargo - PPR - Nao 
Antonio Ueno - Bloco - Nao 
Basllio Villani - PPR - Nao 
Carlos Scarpeline - PP - Sim 
Deni Schwartz - PSDB - Sim 
Edi Siliprandi - PSD - Sim 
Elio Dalla-Vecchia - PDT - Sim 
Homero Oguido - PMDB - Sim 
Ivanio Guerra - Bloco - Nao 
Jose Eduardo - PTB - Sim 
Jose Felinlo - PP - Nao 
Jose Richa - PSDB - Sim 
Luciano Pizzatto - Bloco - Nao 
Moacir Micheletto - PMDB - Sim 
Munhoz da Rocha - PSDB - Sim 
Otto Cunha - PPR - Nao 
Paulo Bernardo - PT - Sim 
Pedro Tonelli - PT - Sim 
Reinhold Stephanes - Bloco - Nao 
Renalo Johnsson - PP - Nao 
Werner Wanderer - Bloco - Nao 
Wilson Moreira - PSDB - Sim. 
Santa Catarina 
Djandir Dalpasquale - PMDB - Sim 
Dercio Knop - PDT - Sim 
Dirceu Cameiro - PSDB - Sim 
Esperidiao Amin - PPR - Nao 
Hugo Biehl - PPR - Nao 
Jarvis Gaidzinski - PPR - Nao 
Luci Choinacki - PT - Sim 
Nelson Morro - Bloco - Nao 
Neuto de Conto - PMDB - Sim 
Orlando Pacheco - PSD - Sim 
Paulo Bauer - PPR - Nao 
Paulo Duarte - PPR - Sim 
Valdir Colatto - PMDB - Sim. 
Rio Grande do Sul 
Adroaldo Streck - PSDB - Sim 
Adylson Motta - PPR - Nao 
Amaury Muller - PDT - Sim 
Amo Magarinos - PPR - Sim 
Carlos Azambuja - PPR - Absten^ao 
Carlos Cardinal - PDT - Sim 
Carrion Junior - PDT - Sim 
Celso Bemardi - PPR - Nao 
Eden Pedroso - PT - Sim 
Fetter Junior - PPR - Nao 
Germane Rigolto - PMDB - Sim 
Ivo Mainardi - PMDB - Sim 
Joao de Deus An tunes - PPR - Nao 
Jose Foga?a - PMDB - Sim 
Jose Fortunati - PT - Sim 

Jose Paulo Bisol - PSB - Sim 
Luis Roberto Ponte - PMDB - Sim 
Nelson Jobim - PMDB - Sim 
Odacir Klein - PMDB - Sim 
Osvaldo Bender - PPR - Nao 
Paulo Paim - PT - Sim 
Telmo Kirst - PPR - Nao 
Valdomiro Lima - PDT - Sim 
Wilson MQller - PDT - Absten^ao. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Votaram SIM 

199 Srs. Congressistas; e NAO 134. 
Houve 6 abstenijoes. 
Total: 339 votos. 
Foi mantida a decisao da Mesa; portanto, foi rejeilado o re- 

curso do nobre Lider do PPR. 
Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1° Secre- 

tirio. 
E lidoo seguinte 

REQUERIMENTO N" 156, DE 1994-RCF 

Sr. Presidente, 
Requcremos nos termos do § 2° do art. 9° do Regimento In- 

temo da RCF a preferencia para votaijao dos itens 8, 9 e 11, apos a 
vota^ao do item 3, constante da Ordem do Dia. 

Sala das SessSes, 24 de maio de 1994. - Tarcisio Dclgado 
- Haroldo Lima - Nilmario Miranda - Sergio Arouca - Luiz 
Salomao - Bonifacio de Andrada - Artur da Tavola. 

O SR. VICTOR FACCIONI (PPR - RS) - Sr. Presidente. 
quero registrar o meu voto. O meu voto 6 "nao", 

O SR. VILMAR ROCHA (PFL - GO) - Sr. Presidente. da 
mesma forma. 

O SR. COSTA FERREKA (PP - MA) - Sr. Presidente. 
voto 'T^ao". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex*5 serao 
atendidos. 

Em vota9ao o requerimento. 
Os Srs. Congressistas que o aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
EstA aprovada a inversao. 
O SR. JOSE MARIA EYMAEL - Sr. Presidente, pe?o a 

palavra para uma questao de ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto laicena) - Concedo a 

palavra a V.Ex' 
O SR. JOSE MARIA EYMAEL (PPR - SP Para 

uma questio de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi- 
dente, e uma questao de ordem baseada no art. 1° da Resolu- 
fio e, subsidiariamente, no art. 191 do Regimento Intemo da 
Camara. 

Sr. Presidente, apenas queria deixar bem claro o seguinte 
aspecto: quando retomar A Ordem do Dia a materia do art. 171. 
ap6s a publicacjao do parecer do eminente Relator Nelson Jo- 
bim sobre a emenda aglutinativa, lera precedencia na vota^ao 
por se tratar de emenda supressiva a emenda que suprime o art. 
171? 

Solicito que a Presidencia confirme ou nao esse entendi- 
mento de que, ao voltar a materia A Ordem do Dia, tera preferencia 
a emenda supressiva que suprime o art. 171. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Perfeitamen- 
le. 

O requerimento de V. Ex' serA lido em primeiro lugar. 
O SR. PAULO RAMOS - Sr. Presidente, pe^o a palavra 

pela ordem. 
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O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex' a 
palavia. 

O SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Pela ordera.) - Sr. 
Presidente, V. Ex' aquiesceu a uma observa^ao feita pelo Congres- 
sista Josfc Maria Eymael sem amparo regimental. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Con- 
gressista, veja bem, o Plenirio acaba de manter a decisao da Mesa 
quanto a mandar publicar, a pedido do Relator, o seu parecer sobre 
a emenda aglutinativa. 

O que S. Ex' esti solicitando 6 que, quando a materia voltar 
publicada para apreciacjao do Plenirio, o seu requerimento de pre- 
ferencia, para efeito de uma determinada emenda a ser votada, seja 
colocado em primeiro lugar. 

Isso 6 um outro problema. 
O SR. PAULO RAMOS - Sr. Presidenle, o Relator enten- 

deu que a matferia estava prejudicada. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O Relator 

dcu 0 parecer favorAvel S emenda aglutinativa, mas isso nao 
exirne o Plenirio de volar oportunamente o requerimento de 
preferencia. 

O SR. PAULO RAMOS - Como podemos volar. Sr. Presi- 
dents. uma emenda modificativa antes... 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nao se txata 
de etnenda modificativa. 

O SR. PAULO RAMOS ... de uma emenda supressiva? 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Vamos votar 

o requerimento de preferencia sem enlrar no merito. Nao se vai en- 
ifar no m6rito. 

Passa-se a aprecia^ao, em segundo tumo, da Proposta de 
Emenda Conslitucional de Revisao n0 5-A, de 1994, referente ao 
art. 82 da ConstiU^ao Federal, objelo do Parecer n0 16-A, de 
1994, relalivo a duragao do mandate presidencial. 

A proposta nao foram oferecidas emendas. 
Em discussao a proposta de emenda conslitucional, em se- 

gundo tumo. 
Para discutir, concede a palavra ao Congressista Antonio 

jydariz, para falar contra. (Pausa.) 
S. Ex* nao se enconlra em plenirio. 
Concede a palavra ao Congressista Maurilio Ferreira Lima, 

para falar contra. (Pausa.) 
S. Ex* tambfem nao se encontra em plentirio. 
Encerrada a discussao. 
Antes de passarmos a vota9ao, em segundo tumo, da Pro- 

posta de Emenda Conslitucional de Revisao n0 5-A. de 1994, so- 
bre a duraifao de mandato presidencial, conccdo a palavra ao nobre 
Relator. 

O SR. NELSON JOBIM (Relator) - Sr. Presidenle, em 
prirneiro tumo, foi aprovada a Proposta de Emenda Conslitucional 
jg Revisao de n0 5-A, que reduz o tempo do mandato do Presiden- 
tg da Republica, contido no art. 82 da Conslitui^ao, de cinco para 
quatro anos. 

Nessa hipdtese, sendo aprovada a emenda em segundo tur- 
no, teremos que o Presidenle da Republica eleito em 1994 ler4 um 
mandato de quatro anos. 

A discussao estabelecida no lexto anterior, na discussao de 
primeiro tumo, foi exatamenle de que esta emenda visa i compali- 
biliza^ilo das elei95es presidenciais com as elei96es congressuais. 
Se n5o fizermos a altera9ao para esta elei9ao de 1994, nao teremos 
coDdi95es de fazer isso em curto espa9o de tempo. 

Portanlo, a Relatoria apela aos Srs. Congressistas que man- 
lenham a decisao de primeiro tumo, aprovando, em segundo tumo, 
a emenda que reduz de 5 para 4 anos o tempo de mandato do Se- 
ulior Presidenle da Republica. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O parecer do 
Relator e favorivel a manute^ao do texto do primeiro tumo, isto 
6, a redu9ao do mandato do Senhor Presidenle da Republica e do 
Senhor Vice-Presidente para 4 anos. 

Passa-se a vota9ao da materia pelo sistema eletronico. 
Como vota o Lider do PSDB? 
O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidenle, no 

primeiro tumo, esta materia recebeu a aprova9ao de 429 volos a 
favor, somente 17 votos contra e 6 absten96es. 

O PSDB vai votar "sim", como no primeiro tumo, com o 
Relator. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PDT? 

O SR. LUIZ SALOMAO (PDT - RJ) - "sim". Sr. Presi- 
denle. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PTB? 

O SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PTB - MG) - 
"sim". Sr. Presidenle. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PCdoB9 

O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA) - "sim". Sr. Pre- 
sidenle, e solicita aos demais membros de sua Bancada que ve- 
nham ao plenirio. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PPR? 

0 SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP) - "sim". Sr. Presidenle. Ale por uma questao de sincronismo, 
para que possa haver uma coincidencia nas datas, solicitamos a 
Bancada do PPR que vole "sim", da mesma forma que procedeu 
no primeiro tumo com rela9ao a esta emenda. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) — Como vota o 
Lider do PMDB? 

O'SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - "Sim", 
Sr. Presidenle. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PFL? 

O SR. LUIS EDUARDO (PFL - BA) - "Sim", Sr. Presi- 
denle. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PP? 

O SR. JOSE LINHARES (PP - CE) - "Sim", Sr. Presi- 
denle. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PSTU? 

^ -O SR. ERNESTO GRADELLA (PSTU - SP) - Sr. Presi- 
denle, o PSTU, da mesma maneira que no primeiro tumo de vota- 
9ao, vai manter a obstru9ao. No nosso entender, apesar dos 
acordos feitos ate o momenlo, esta Revisao nao tem condi96es de 
continuar, deveria ser enterrada. O PSTU mant6m a obstru9ao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PSD? 

O SR. PAULO DE ALMEIDA (PSD - RJ) - "Sim", Sr. 
Presidenle, acompanhando a vola9ao em primeiro tumo. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidenle, pe9o a palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem a 
palavra. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP. Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidenle, estamos 
verificando que hit uma unanimidade nas Bancadas com rela9ao ao 
voto "sim". Entretanto, se h4 concordancia com o voto "sim", 6 
importante que nao se mantenha o mesmo quorum baixo da ulti- 
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ma votafao, para nao acontecer de o voto "sim", preferido pelas 
bancadas, nao ser bem sucedido em sen resultado. 

For isso, solicito a V. Ex' que convoque os Srs. Parlamenta- 
res ao plenario e alongue esta vota^ao. para que nao se corra ne- 
nhum risco a ftm de que esta materia seja aprovada. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presiden- 
cia, atendendo aos Srs. Lideres, solicita aos Srs. Congressistas que 
estao fora do recinto que venham ao plenario e aos que estao no 
corredor que tomem assento em suas bancadas, a fun de darmos 
inicio a vota9ao, pelo sistema eletronico, da proposta revisional re- 
ferente a reduijao do mandate presidencial para 4 anos, em segun- 
do tumo. 

Todas as lideran^as votaram "sim" na orientafao das suas 
Bancadas. 

Os Srs. Congressistas que se encontram nas bancadas quei- 
ram registrar os seus codigos de votafao. 

Os Srs. Congressistas que se encontram nas bancadas quei- 
ram acionar, simultaneamente, o botao preto no painel e a chave 
sob a bancada, ate que as luzes se apaguem. (Pausa.) 

Os Srs. Congressistas que nao registraram os seus votos 
queiram faze-lo nos postos avulsos, afastando-se ap6s o regis- 
tro. 

(Procede-se d volafdo) 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre 

sidente, peijo a palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex* a 

palavra. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP. Pela ordem. Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, o art. 17 
da Resolu^ao n" 1, de 1993, determina que as vota9oes, computa- 
dos os votos. unicamente poderao ser realizadas pelo processo 
simb6Iico ou nominal. 

Entretanto, as materias aprovadas em primeiro tumo, de 
acordo com o Regimento, poderao ser votadas pelo processo sim- 
bolico, salvo disposi9ao regunental expressa ou delibera9ao do 
Plenario em outro senlido. 

Em fun9ao disso, se V. Ex* tivesse consultado o Plenario, 
poderia ter feito a vota9ao em segundo tumo pelo processo simb6- 
lico. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Lider, 
o art. 17, § 1°, diz o seguinte; 

As materias constitucionais somente serao votadas pelo pro- 
cesso nominal. Havendo quorum, o processo nominal sera dis- 
pensado se, consultado o Plenario, nenhum de seus membros se 
opuser. 

Por se tratar de materia constitucional, tratada, inclusive, na 
Carta Magna, a Presidencia entende que se deve manter o processo 
de vota9ao nominal, e confia que todos os Srs. Congressistas ve- 
nham ao Plenano para votarmos, em segundo tumo, materia rela- 
cionada com a dura9ao do mandate do Presidente e do 
Vice-Presidenle da Republica. 

Come vota o Lider do PSDB? 
O SR. JOSE ABRAO (PSDB — SP) - Sr. Presidente, o 

PSDB esta votando "sim" e convoca os seus Parlamentares para 
que compare9am, a fim de que consigamos atingir o quorum, por 
se tratar do segundo tumo da vota9ao da materia que estabelece o 
mandato de quatro anos para Presidente da Republica. 

Portanto, o PSDB encaminha o voto "sim", Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

1 .der do PT? 
O SR. JAQUES WAGNER (PT - BA) - Sr. Presidente, 

re ifirmo o voto "sim" do Partido dos Trabalhadores, que esli com 
a , ua Bancada em reuniao, mas todos ja foram convocados para 

vir a plenirio deliberar sobre esta materia, referente 4 redu9ao do 
mandato presidencial, jti votada em primeiro tumo. 

O PT vota "sim". Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 

solicita aos Srs. Congressistas que venham ao Plenirio para votar 
e pede-lhes que se mantenham no recinto, porque, se todos estive- 
rem aqui, com as materias constantes na Ordem do Dia, que sao 
pelo menos consensuais entre as lideran9as partidarias, poderemos 
voti-las rapidamente pelo processo eletronico. Na medida em que 
os Srs. Congressistas se afastam do plenario, as vota9oes demo- 
ram, fazendo-se necessArio que se prolongue a sessao. 

Pe90 a compreensao de todos nesse senlido, bem como se- 
jam acionadas as campainhas na Camara dos Depulados e no Sc- 
nado Federal, 

Como vota o Lider do PMDB? 
O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - "Sim", 

Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O PMDB 

esta votando "sim" e a sua Lideran9a pede A sua Bancada que 
venha ao plenArio, como tamb6m aos membros das demais 
Bancadas partidirias, com exce9ao do PSTU, que continua em 
obslru9ao. 

Como vota o Lider do PPS? 
O SR. SERGIO AROUCA (PPS - RJ) - "Sim", Sr. Presi- 

dente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

Lider do Partido Verde? 
O SR. SIDNEY DE MIGUEL (PV - RJ) - "Sim". Sr. Pre- 

sidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

Lider do PSDB? 
O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - "Sim", Sr. Presiden- 

te. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

Lider do PCdoB? 
O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA) - "Sim", Sr. 

Presidente, e solicita ao restante de sua Bancada que compare9a ao 
plenario. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PPR? 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR - SP) - 
"Sim". Sr. Presidente, e solicita aos seus companheiros que 
se encontram nas demais dependencias da Casa que acorram 
ao plenArio para que possamos continuar votando ap6s atin- 
gir o quorum. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Lider do PT? 

0 SR. EDUARDO SUPLIC Y (PT - SP) - "Sim". Sr. Pre- 
sidente, a favor de quatro anos. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Apelo aos 
Srs. Congressistas que estao fora do plenirio que venham votar. 
Trata-se de uma pauta consensual entre as lideran9as partidArias, 
de modo que a prcsen9a pcrmanente em plenArio facilitarA o tdrmi- 
no da presente sessao unicameral, de vez que nao hA discordancia 
entre as diversas bancadas partidArias. 

O SR. JOS^i ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidente, essa 
materia estA sendo votada em segundo tumo e se refere A rcdu9ao 
do mandato do Presidente de 5 para 4 anos. No primeiro tumo, foi 
aprovada a materia, portanto precisamos do comparecimento dos 
Srs. Parlamentares para que consigamos 293 votos favorAveis, se- 
nao a materia cai. 

Fazemos, assim, urn apelo aos Srs. Parlamentares que estao 
fora do plenArio para que compare9am para votar, e o PSDB infor- 
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ma que esta encaminhando o voto "sim". Sr. Presidenle. Muilo ob- 
rigado. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presiden- 
cia apela aos Srs. Congressistas que venham ao plenirio votar a 
inat6ria que tiata da dura^ao do mandate presidencial em segun- 
do turno. 

Solicita ainda aos Srs. Congressistas que tomem assento nas 
bancadas, porque, se ficarcm em plenirio, dentro de pouco tempo 
encerraremos a presenle sessao unicameral. 

Srs. Congressistas, acorram ao plcnario para votar. Trata-se 
de emenda que tern o consenso das lideran^as, mas que precisa do 
quorum qualificado para ser aprovada. 

A Presidcncia encarece aos que acabaram de votar que to- 
mem assento no plen&rio, para que rapidamente possamos votar as 
demais materias constantes da Ordem do Dia, que compoem uma 
pauta consensual acordada entre as lideran^as, o Relalor, a Presi- 
dcncia da Congresso Nacional e a Presidencia da Camara dos De- 
putados. 

O SR. JOSfi ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidenle, o 
PSDB esti oricntando a sua Bancada para que vote "sim". Trata-se 
da redu^ao do mandate presidencia] de cinco para quatro anos, vo- 
tafao em scgundo tumo. O PSDB est4 volando como no primeiro 
tumo, "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto I ucena) - Todas as Ude- 
rangas votam "sim". Trata-se de proposta de emenda revisional de 
nature/a consensual, votagao em segundo tumo, sobre a duragao 
do mandate presidencial. 

Pcgo aos Srs. Congressistas que votaram que se manle- 
nham em plentirio para que possamos continual a votagao da ma- 
tCria. 

O SR. PAES LAN DIM - Sr. Presidenle. pego a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra a V. Ex' 

O SR. PAES LAN DIM (PEL - PI. Pela ordem.) - Sr. Pre- 
sidentc, na sessao anterior, votei "nao", mas o meu voto nao foi re- 
gistrado no painel elelrdnico. Gostaria que V. Ex' anotasse a 
minha presenga na votagao anterior. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex* ser4 
atendido. 

O SR. RONALDO PERIM - Sr. Presidenle, pego a pala- 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra a V. Ex' 

O SR. RONALDO PERIM (PMDB - MG. Pela ordem. 
Sem revisSo do orador.) - Sr. Presidenle, eu gostaria que me fosse 
prestado um esclarecimenlo sobre a malCria que eslamos volando 
ncste momento. 

No inlcio dos trabalhos da Revisao, foi proposta, como, 
aliis, ocorreu, a redugao do mandate presidencial, imaginando-se 
que. no dia seguinte, esta Casa iria votar a possibilidade de reelei- 
g3o para os cargos executives. 

Hoje, Sr. Presidenle, verificamos aqui que, mais uma vez, 
nas poucas mudangas que eslamos promovendo na Constituigao, 
eslamos legando it Nagao brasileira mais um absurdo, porque to- 
dos n6s sabemos que 6 imposslvel adminislrar coisas publicas ncs- 
te Pals, seja os Municlpios, seja os Estados mas, principalmente, a 
prdpria Uniao, em tao curto espago de tempo, com eleigoes inter- 
mediirias. 

De forma. Sr. Presidenle, que deixo um apelo aqui, contra- 
riando e pedindo venia e licenga aos nossos Llderes, k consciencia 
dos Parlamenlares, para que votemos "nlo". Temos que, pelo mc- 
nos, concedcr cinco anos de mandate ao future Presidenle da Re- 

publica. Nao e posslvel que esta Casa continue tendo geslos insa- 
nos. 

Todos nos que fomos executivos sabemos perfeitamente 
que isso e um absurdo, e mais um atentado contra a nilidez, a com- 
pelencia e a eficiencia das combalidas e comprometidas adminis- 
tragoes publicas deste Pals. 

Votei "sim" pela redugao do raandato, e votarei "nao", por- 
que dos males o menor. Ja que nao cumprimos com aquilo que a 
Nagao deseja e precisa, pelo menos tenlarei minimizar a situagao 
com o meu voto individual. 

Muito obrigado pela fidalguia. 
{Prossegue a votagao) 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
insiste que os Srs. Congressistas se mantenham em pl'-nario, por- 
que, como as materias sao consensuais, a medida que forem sendo 
votadas, nos aproximaremos do final da presenle sessao unicame- 
ral. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidenle, pego a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra a V. Ex' 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidenle, alem de encaminhar o 
voto "sim" do PMDB, quero convocar os Srs. Deputados que estao 
na Casa para que acorram ao plenirio. Precisamos de 293 votos fa- 
voriveis para aprovar, em segundo tumo, a emenda do mandate de 
quanto anos para Presidenle da Republica. 

Pela importlncia da votagao - e como V. Ex* muito bem 
colocou -, podemos hoje avangar e votar pelo menos esses cinco 
ou seis pontos acordados e encerrar a Revisao Constitucional; nao 
aquela Revisao que gostariamos que livesse acontecido, nao aque- 
la Revisao que sei que era o desejo de V. Ex' que n6s tivessemos 
produzido no Congresso Revisor, uma Revisao que alacasse ques- 
t6es estruturais que, infelizmente, nao foram enfrentadas. Mas, 
pelo menos, devemos terminar volando aquilo que foi acordado e 
lambem deixar aberta a janela para uma nova Revisao, talvez 
aprovando a proposta do Relator, Deputado Nelson Jobim, ou a 
proposta do Deputado Michel Temer. 

Mas leremos que votar, esta semana ainda, a abertura de 
porta para uma nova Revisao, a altemativa para uma nova Revi- 
sao. 

Enlao, coovocamos os colegas do PMDB para virem ao ple- 
n4rio, pois temos que conseguir o numero de votos necessarios 
para aprovar, em segundo tumo, a emenda do mandate de 4 anos. 
Ao mesmo tempo. Sr. Presidenle, como V. Ex' disse, quern sabe 
avangarmos ainda no dia de hoje nos outros pontos que foram 
acordados. 

O voto do PMDB 6 "sim". 
0 SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Solicito aos 

Srs. Congressistas que se mantenham em plenirio pois, em se- 
guida, leremos outras votag5es de natureza consensual, de for- 
ma que assim se abreviari o lermino da presenle sessao 
unicameral. 

A Presidencia esti informada de que hd duas bancadas 
reunidas e jd terminando as suas reunioes para virem ao plend- 
rio. 

Como vota o Llder do PMN? V. Ex* nao estd mais em obs- 
trugao. 

O SR. NILSON GIBSON (PMN - PE) - "Sim", Sr. Presi- 
denle. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Solicito aos 
Srs. Congressistas que estao fora do plendrio que venham a este 
recinlo. (Pausa.) 
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Aos Srs. Senadores e Deputados que se encontram em seus 
gabinetes estao sendo acionadas as campainhas na Camara e no 
Senado. (Pausa.) 

Pe^o aos Srs. Lideres que mobilizem as suas bancadas para 
aqueles que ainda nao votaram que venham faze-lo. a fim de que 
possamos concluir ainda hoje esta materia e mais outra que esta 
em segundo tumo. (Pausa.) 

Os Sis. Congressislas que ainda nao votaram queiram faze-lo. 
O SR. ARNALDO FARIA DE SA - Sr. Presidente, pe^o a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex" tem a 

palavra pela ordem. 
O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR - SP. Pela or- 

dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, enquanto aguarda- 
mos o processo de vota9ao, registro com bastante satisfajao a 
atitude do beneficiirio publico de Sao Paulo, que tem fiscalizado 
diversos asilos, diversas cllnicas de repouso que acabaram virando 
dep6sitos de idosos. 

Lamento que tenhamos chegado a essa situafao, mas enten- 
do que nao sao apenas as casas as culpadas do que tem ocorrido. 
Os culpados sao os filhos, que acabam levando os seus pais a esses 
verdadeiros depositos de idosos. 

Lembro que, pelos arts. 229 e 230 da atual Conslituifao em 
vigor, existe a responsabilidade dos filhos para com os pais. O art. 
229 caracteriza o crime de abandono material; o art. 230 garante a 
sociedade, a familia e ao Estado a obrigatoriedade de dar atengao 
is pessoas de idade. 

Ficamos preocupados com o que esta acontecendo em Sao 
Paulo. Entendemos que o Ministerio Publico, que tem tido uma 
atitude memoravel, deveria inclusive pedir abertura de inquerito 
criminal, com responsabilidade pelo crime de abandono material 
com aquelas pessoas. Acreditamos que e uma atitude emergente e 
necessaria. Esperamos que sirva de li^ao para que as pessoas te- 
nham um pouco mais de respeito, de carinho e de atenfao com os 
idosos. 

Aproveitando que estamos usando este tempo, enquanto se 
processa a vota^ao, gostaria de alertar o Ministerio da Previdencia, 
no sentido de que fa^a logo um acordo com os funcionirios da 
Previdencia, que estao querendo retornar da greve e que estao pro- 
pondo, como compensa^ao, o aumento de Jornada, ao inves do 
desconto. Isso acaba sendo produtivo, pois os funcionirios, traba- 
Ihando em Jornada suplementar, poderao adiantar esses processes 
de aposentadoria, que estao parados, sao demorados, morosos. 

Penso que neste caso, ao inves de se descontar o salario em 
cinco vezes, como propos o Govemo, poder-se-ia ate pensar nessa 
suplementagao de Jornada, sem o desconto - para quern ganha tao 
pouco, como os funcionirios da Previdencia -, e dessa forma en- 
contrariamos uma solu^ao. 

E possivel sentar-se a mesa de negociafao. Os funcionirios 
da Previdencia estao dispostos a negociar esse aumento de Jorna- 
da. Como ganham muito pouco, com o desconto, seria dificil man- 
ter o seu orfamento e, ao mesmo tempo, aqueles que estao para se 
aposentar e que estao aguardando os seus processes na Previden- 
cia Social poderiam efetivamente ler uma melhoria de atendimento 
e celeridade nos seus processes. 

E essa a proposta que eu gostaria de fazer ao Minislro da 
Previdencia. Falo em nome dos aposentados e dos pensionistas 
que anseiam por esse acordo. Tenho certeza de que os funcioni- 
rios ji manifestaram essa sua vontade: uma Jornada suplementar, 
um aumento de Jornada, trabalhar em hora extra. Todos estarao ga- 
nhando. 

Fa90 esse registro e conclamo o Ministro da Previdencia 
a sentar-se i mesa e encontrar um termo de negocia9ao que po- 

deria ser importante para ambas as partes: para o Govemo, para os 
funcionirios da Previdencia e, subsidiariamente tambem, para to- 
dos aqueles que tenham seus processes parados, alguns deles hi 
muito tempo. Alguns aguardam hi dois anos o processo de sua 
aposentadoria; algumas pensionistas ji pcrdcram seu companhei- 
ro, perderam a fonle de rendimento, nao estao reccbcndo a sua 
pensao. Fico preocupado com tudo isso. Acrcdito que esse acordo 
poderia ser benifico neste momento, e todos sairiam ganhando, Sr 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto I Aicena) - Pe9o aos Srs 
Congressistas que nao estao no plenirio que venham a este recin- 
to. Hi bancadas que estao reunidas, A Prcsidencia faria um apelo 
as bancadas que estao em processo de avalia9ao de suas pekoes 
politico-partidirias que encerrassem seus trabalhos para que pu- 
dessemos chegar i conclusao desta vota9ao. 

O SR. JOSE ABRAO - Sr. Presidente, PC90 a palavra pela 
ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem a 
palavra, nobre Deputado Jose Abrao. 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP. Pela ordem. Sem revi- 
sao do orador.) - Sr. Presidente, o PSDB. que esti votando "sim" a 
esta materia, faz uma convoca9ao aos Srs. Parlamentares que ainda 
se encontram em seus gabinetes para que compare9am ao plenirio. 
Precisamos de 293 votos favoriveis e so estamos com 289, para 
que a matdria nao caia no segundo tumo. 

Trata-se da redu9ao do mandate presidcncial para quatro 
anos a fim de haver coincidcncia com as elci9oes de Deputados. 
Senadores e Govemadores. Fazemos, portanto, um apelo aos Srs, 
Parlamentares, para que compare9am para votar e pcrmane9ara no 
plenirio. 

Mais uma vez, informamos que a Bancada do PSDB esti 
votando "sim", fazendo um apelo para que os Srs. Parlamentares 
compare9am ao plenirio e votem favoravelmente a esta materia. 
Sr. Presidente. 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA - Sr. Presidente. pe9o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto laicena) - Tem a palavra 
V. Ex' 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR - SP Pela or- 
dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, apenas PC90 a cola- 
bora9ao da Mesa. Ji tendo sido atingido o quorum, as Bancadas 
que estao em reuniao, como o PF e outras mais, deveriam se diri- 
gir ao plenirio para poder votar. 

Solicito a Mesa um pouco de aten9ao e de paciencia porque, 
como a materia e de acordo, precisamos ter 293 votos favoriveis. 
Esse numero nao di margem de tranquilidadc porque alguem pode 
ter-se equivocado e votado de forma errada, pode haver absten9ao, 
pode haver muitos votos "nao". Assim, precisamos de uma mar- 
gem de, pelo menos, 20%, para podermos ter a certeza de que o 
acordo vai ser sacramentado quando for abcrto o painel. 

Portanto, ji atingido o acordo, solicilamos ao Presidente 
Humberto Lucena, mui digno dirigente do Congresso Rcvisor, que 
tenha um pouco de paciencia agora c dcixe atingir um numero 
mais elevado para que nao possamos correr riscos. 

(Prossegue-se a votagao.) 
O SR. PRESIDENTE (Humberto I Aicena) - Pe90 aos Srs. 

Congressistas que venham votar. (Pausa.) 
Encare90 is Bancadas que estio reunidas que suspendam os 

trabalhos para que possamos fazer a apTecia9ao dessa matiria. 
(Pausa.) 

Solicito aos Srs. Congressistas que venham ao plenirio. 
O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, pe90 a 

palavra pela ordem. 
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O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tern a palavra 
V. Ex* 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 
5em revisao do orador.) - Sr. Presidente, lemos 294 Srs. Congres- 
iistas que votaram. Precisamos de 293 votos favorfiveis para apro- 
/ar esta cmcnda, que delermina o mandalo de quatro anos, em 
jegundo tumo; precisamos de quorum de, no minimo, 320 a 330 
para termos ccrteza de aprova^ao da emenda, pois exislem alguns 
krotos conlrarios. 

Sr. I'residentc, ha um acordo firmado para votarmos o man- 
dalo de 4 anos. Dcpois, mcdiante acordo de todos os Lideres, rede- 
finirmos a questao da possibilidade de reelei^ao atraves de uma 
emenda ordinSria. 

Diria que 6 importante que os Srs. Congressistas, que se en- 
contram na Casa, acorrara ao plenario, pois um volo jxxlera ser fa- 
tal. Temos um quorum de 297, mas poderemos nao atingir os 293 
votos favorSvcis a aprova^ao da emenda; para isso, devemos ler, 
no minimo, 330 Srs. Congressistas. Acrcdito que seja uma con- 
quista o mandalo de 4 anos. 

Solicito a V. Ex*, Sr. Presidente, que manlenha a vota^ao 
em abcrto, pois exislem Bancadas reunidas, Deputados e Senado- 
res que estio nas mais difcrcntes dcpendcncias da Casa. Pedimos a 
vinda dos Srs. Congressistas ao plcnirio e o regislro do voto 
"sim", na tenlativa de aprovarmos, em segundo tumo, o mandalo 
de 4 anos. 

Se aprovarmos esta cmcnda em segundo tumo, como V. 
Ex' dcclarou muito bcm. Sr. Presidente, nao tenho duvida que te- 
remos condi^ocs de aprovar os dcmais itcns da paula ji acordados. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
solicita aos Srs. Congressistas que venham ao plenario, pois esli 
infomiada de que a Bancada do Partido dos Trabalhadores na Ca- 
mara estA rcunida. Dcssa forma, solicito ao seu Lider, o nobre De- 
putado Josd l:ortunati, que suspenda os trabalhos e venha ao 
plcnirio para cumprirmos o nosso compromisso de vota^ao de tao 
importante materia na Revisao Constitucional. 

O SR. LUIS EDUARDO MAGALHAES - Sr. Presidente, 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tern V. Ex' a 
palavra. 

O SR. LUIS EDUARDO MAGALHAES (Bloco PEL - BA) 
- Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, pe^o a V. Ex* 
qoe enccrrc a volafao. Nao hA mais ningu6m para votar. 

(Nao apoiado!) 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 

estA informada de que ainda hA bancadas que estao reunidas. 
O SR. LUIS EDUARDO MAGALHAES - Mas hi pou 

COS dias. Sr. Presidente, a Comissao de Justi^a estava reunida e a 
Mesa scqucr permitiu que quern estivesse na fila votasse. VArios 
Srs. Deputados desejavam votar e nao puderam faze-lo em fun^ao 
de que a Presidencia da Mesa constatou que o horArio estava ven- 
cido. 

Evoco o prcccdente, para que V. Ex* aja da mesma forma. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Na ocasiao, 

bavia sido marcado um tempo, o qual se esgotou; o nobre Senador 
[sjabor Junior, que ocupava a Presidencia, tomou essa delibera^ao. 

O SR. JOSE ABRAO - Peijo a palavra pela ordem. Sr. 
presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto laicena) - Tem V. Ex* a 
palavra. 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP. Pela ordem. Sem revi- 
sao do orador.) - Sr. Presidente, comunico A Mesa que acabou de 
comparccer o Lider do PF, Dcputado Jaques Wagner, informando- 
nos que a Bancada do PT, cm reuniao, encerrou seus trabalhos e jA 

estA vindo para este PlenArio a fim de votar essa materia. Portanto, 
pediria a V. Ex' que aguardasse algum tempo para que tambem a 
Bancada do PT pudesse fmalmente se manifestar dentro da Revi- 
sao Constitucional. 

(Prossegue a votagao) 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 

vai fixar o horArio de 19 horas e 30 minutos para o encerramenlo 
da vola^ao. 

O SR. ROMEL ANISIO - Sr. Presidente, pe^o a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex* a 
palavra. 

O SR. ROMEL ANISIO (PP - MG. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) - Sr. Presidente, nesta oportunidade, gostaria de 
destacar a present a entre n6s dos Diretores da Associaijao Brasi- 
leira da Industria do Queijo - o Sr. Euripedes Junqueira do Prado e 
o Dr. Jorge Caleguei -, que trazem o protesto, nao s6 da industria 
como tambem dos produlores, com a queda de 20% para 2% da 
aliquota de importa^ao de queijo, que irA prejudicar grandemente 
os produlores brasileiros. 

Acho que essa importa^ao indiscriminada, principalmenle 
de paises que sao subsidiados, tem prejudicado grandemente a 
agricultura e a pecuAria brasileira. O Govemo precisa rever, com 
urgencia, essas importa^Ses indiscriminadas. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o aos Srs. 
Congressistas que ainda nao votaram que o fa^am. 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidente, o 
PSDB orienta sua Bancada para que vote "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Solicito aos 
Srs. Congressistas que permane^am em plenArio, porque, em se- 
guida, tereraos outra votaijao de natureza consensual, tambAm de 
segundo tumo. 

Amanha, teremos sessao do Congresso Revisor pela manha, 
a partir das lOh, A tarde e A noite. 

O SR. LUIS EDUARDO - Sr. Presidente, pe^o a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex* tem a 
palavra. 

O SR. LUIS EDUARDO (Bloco PEL - BA. Pela ordem. 
Sem revisao do orador) - Na verdade, Sr. Presidente, o mandalo 
de quatro anos s6 teria sentido se esse PlenArio tivesse deliberado 
favoravelmente A reelei9ao. Nao havendo rcelei9ao, nao faz senti- 
do aplicar esse dispositive de quatro anos, porque o mandato fica- 
ria extremamente curto e o Presidente teria efetivamenle poucas 
chances de aplicar um programa de govemo que fosse ao encontro 
do desejo da socicdade. 

Sr. Presidente, nao estava presenle no momento de encarm- 
nhar a vota9ao, mas respeilo o encaminhamento feilo pelo Vice- 
Lider do meu partido. Minha posi9ao, no enlanto, e contrAria, pois 
sou favorAvel ao mandato de cinco anos. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nAo, no- 
bre Deputado. 

Pe90 aos Srs. Congressistas que ainda nao votaram que o 
fa9am. 

Encare90 aos Srs. Congressistas que estao fora do recinto 
que venham ao plenArio. 

A vota9ao vai ser encerrada dentro de vinte minutos. 
O SR. JAIR BOLSONARO - Sr. Presidente, pe90 a pala- 

vra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 

V. Ex' 
O SR. JAIR BOLSONARO (PPR - RJ. Pela ordem. Sem 

revisao do orador.) - Sr. Presidente, amanha, na reuniao de lideres. 
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talvez seja decidida a apresenta^ao, para votafao em separado, de 
um destaque de preferencia, para que a desvinculafao dos servido- 
res civis e militares da Uniao seja apreciada por esta Casa. 

Nao sou porta-voz dos Srs. Ministros Militares, mas 6 mani- 
festa e publica a intenfao desses chefes militares para que seja efe- 
tivada, entao, a desvinculafao entre os servidores publicos civis 
dos militares da Uniao. 

Aqui, em conversas manlidas com muilos companheiros, 
percebo que a maioria e favorivel a essa desvincula^ao; uma mi- 
noria, nao. Mas o que 6 surpreendente. Sr. Presidente, 6 que esta 
minoria e contraria apenas por estar preocupada com possibilida- 
des de perdas para os servidores militares, ji que estes nao podem 
fazer greve e nao tern sindicatos. 

Repito que nao sou porta-voz dos Srs. Ministros Militares, 
mas estou apenas transmitindo um pensamento deles; que essa 
desvinculafao seja concretizada, se Deus quiser, amanha. 

Agrade^o, mais uma vcz, a preocupa^ao de alguns Parla- 
mentares para com os militares, no sentido de que eles nao sejam 
prejudicados, mas nos, os militares. queremos a desvincula^ao. 

Esse e o apelo que fafo aos Companheiros para que, na reu- 
niao de Lideres, seja, entao, acordada essa preferencia para que o 
destaque seja votado amanha. 

Era o que tinha a dizer. 
O SR. ARNALDO FARIA DE SA - Sr. Presidente, pe^o a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 

V. Ex' 
O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR - SP. Pela or- 

dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, eu gostaria de con- 
sultar o Sr. Relator quanto a se esta vota9ao faz parte do acordo, 
visto que iodas as Lideran^as encaminharam "sim". Faz parte do 
acordo? Eu gostaria de uma manifesta9ao de S. Ex* 

O SR. NELSON JOBIM (Relator) - Sr. Presidente, segun- 
do entendimentos feitos na Relatoria, estariam dentro do acordo a 
votafao das duas materias relativas ao segundo tunio: dura^ao do 
niandato presidencial, perda do mandate parlamentar, assim como 
as materias que foram incluidas em pauta, em preferencia, que di- 
zem rcspeito ao item Vm da pauta - contrata^So de estrangeiros e 
autonomia de institutos de pesquisa; o item DC, que trata do art 
100 da Conslituifao, relativo ao precatdrio judicial; e o item XI da 
pauta, que trata do art. 62 e da nova redafao ao texto das medidas 
provisorias. 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA - Entao, o voto 6 "sim" 
pelo acordo. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) — Solicito aos 
Srs. Congressistas que ainda nao votaram que o fajam. 

Trata-se da vota^ao, em segundo tumo, da proposta revisio- 
nal sobre dura9ao do mandato presidencial, redu9ao de 5 para 4 
an os. 

(Prossegue a votafao) 
O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, pe90 a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem 

palavra. 
O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex* pretende colocar 
em vota9ao outra emenda ainda na sessao de hoje? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Se houver a 
presen9a dos Srs. Congressistas em plenirio, poderiamos votar a 
outra emenda, que e relativa a perda do mandato parlamentar cm 
segundo tumo. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - At6 para que os Srs. 
Congressistas fiquem sabendo da decisao da Mesa, poderiamos fa- 

zer um acordo de votar hoje as duas emendas que estao em segun- 
do tumo, aproveitando o quorum e, ap6s, encerrariamos a sessao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Esse e o obje- 
tivo da Mesa. A Presidencia deseja votar esta materia e, em segui- 
da, outra tambem em segundo tumo, sobre perda de mandato 
parlamentar, para depois encerrarmos a sessao. 

O SR. GERMANO RIGOTTO — A solicila9ao que se faz. 
Sr. Presidente, 6 que os Srs. Congressistas do PMDB pennane9am 
para uma segunda vota9ao, qual seja, a segunda emenda que ainda 
depende do segundo tumo. Ap6s a vota9ao, teriamos o encerra- 
mento desta sessao do Congresso Revisor. 

Amanha, votaremos os itens acordados, para encerrarmos o 
Congresso Revisor. Votaremos, como ultimo item, ainda nesta se- 
mana, a emenda do Relator Jobim ou outras altemativas que exis- 
tirem. Parece que ji hi uma decisao - e e bom que se diga isto - 
de encerrarmos os trabalhos do Congresso Revisor ale o dia 31 de 
maio. Poderiamos votar os itens acordados amanha, e quinta-feira 
votariamos a emenda que preve uma nova Revisao ou a prorroga- 
930 dos trabalhos desta Revisao; enfim, o que for acordado. 

Hoje, fazemos um chamamenlo aos Srs. Congressistas que 
nao votaram para que votem, pois precisamos de 293 votos favori- 
veis para aprovar, em segundo tumo, o mandato de 4 anos e, em 
seguida, votarmos mais uma emenda, apds o que encerraremos a 
sessao do Congresso Revisor de hoje. 

Chamamos a aten9ao dos Srs. Congressistas para o fato de 
que teremos outra vota9ao, que nao deveri demorar, pois nao hi 
discussao nem debate. Hi um entendimento para a aprova9ao des- 
sa segunda emenda. 

O SR. HELIO ROSAS - Sr. Presidente, pe9o a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex' a 
palavra. 

O SR. HELIO ROSAS (PMDB - SP. Pela ordem. Sera re- 
visao do orador) - Sr. Presidente, ji existe um registro de 339 Srs. 
Congressistas. E quorum mais do que suficiente para adiantarmos 
os trabalhos. E para que a segunda vota9ao tambem tenha quo- 
rum, propooho a V. Ex' que encerre esta vota9ao. A previsao era 
que 320 votos seriam suficientes para garantir os 293 votos favori- 
veis necessirios i apTova9ao da matiria e ji estamos com muilo 
mais. 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR - SP. Sera revi- 
sao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex' marcou uma hora para 0 
encerramento da vota9ao? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Con- 
gressista, esta Presidencia marcou o termino desta vota9ao para 
19h30min. Tenho que cumprir o que estabcleci. 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA - Alem do mais, Sr. 
Presidente, precisamos ter uma margem de seguran9a na vota9ao, 
porque sabemos que algumas pessoas estao contra o acordo e nao 
podemos correr o risco de o acordo da maioria ser prejudicado por 
uma pequena parcela que esti contra. 

Aproveito para chamar os Srs. Congressistas que se encon- 
tram nos Gabinetes ou demais dependencias da Casa, para compa- 
recerem ao plenirio, pois precisamos de aproximadamenle 20 
votos, pa- a podermos abrir o painel com mais seguran9a e, efetiva- 
mente, comprovar que houve o acordo. Esperamos que a pequena 
parcela contriria nio prejudique o grandc acordo. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Solicito aos 
Srs. Congressistas que estao fora do Plenirio que venham votar. 
Solicito aos senhores que ainda nao votaram que o fa9ara. E aos 
que estao no plenirio que aqui permane9ara, para que, depois des- 
ta vota9io, possamos votar outra emenda e, ap6s esta, encerrarmos 
a presente sessao unicameral. 
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O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS>- Sr Presi 
dente, uma consulta k Mesa: quantos Srs. Congressistas votaram 
no requerimcnlo anterior? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto lojcena) - Exatimenle 
339, mas isso n3o significa que algucm tenha chegado atrasado ao 
processo de volaijao. Ainda h5 virios Srs. Congressistas que nao 
votaram. A informa^ao da portaria e que hi na Casa mais de 400 
Srs. Congressistas. 

Solicito aos Srs. Parlamenlares que estao em seus Gabi- 
netes ou em outro setor Congresso Nacional que venham ao 
plenirio porque dentro de poucos rainutos seri encerrada a vo- 
la^ao. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS>- Sr. Presi 
dente, mais uma vez gostaria de salientar que na prdxima vola^ao 
nao haveri debates, pois hi acordo entre todas as bancadas. Enlao, 
chamo a alen^ao dos Colegas para o fato de que a vota^ao vai ser 
ripida. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Exato, por 
isso estou insistindo para que os Srs. Congressistas fiquem em ple- 
nirio, scnao teremos que Hear aguardando aquelcs que estao em 
seus gabinctcs ou em oulros setores do Congresso e que, em geral, 
sao retardatirios na hora da vota^ao. (Pausa.) 

Ji estamos com os votos de 341 Congressistas, portanto 
dois a mais do que na volaijao anterior. Como pode ver V. Ex', hi 
sempre os que se alrasam. 

Solicito aos Srs. Congressistas que ainda nao votaram que 
venham fazc-lo. Hi virios Srs. Cmgressistas que ainda nao vota- 
ram. 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidenle. o 
PSDB esli orientando sua Bancada para que vote "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O PSDB esti 
votando "sim". Aliis, lodos os Srs. IJderes estio votando "sim". 

O SR. JOSE ABRAO - Aproveitamos para convocar os 
Parlamenlares que ainda nao compareceram. Ainda dispomos de 
10 minulos para votar essa materia e solicitamos aos Srs. Parla- 
menlares que permanc^am no plenirio, ji que votaremos mais 
uma matiria em segundo tumo. Nao 6 isso. Sr. Presidenle? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Exatamente. 
Pe^o aos Srs. Congressistas que ainda nao votaram que 

queiram faze-lo. 
Dentro de 6 minutos seri encerrada a vota^ao. Lembro aos 

Srs. Congressistas que nao houve abertura de painel para apuraijao 
de frequencia, que esti sendo conftrmada pelas vota^Ses. 

Solicito aos Srs. Congressistas que venham votar por- 
que a votaijao estari sendo encerrada dentro de cinco minu- 
tos. 

Relcmbro que a presen^a esli sendo apurada pelas vota- 
96es. De acordo com o dccreto legislative em vigor, o que vale 6 a 
presen^a no momento da vota^ao. 

Amanha, haveri sessao do Congresso Revisor de manha, a 
partir das lOh, i tarde e lambem i noile; na quinla-feira, haveri 
sessao pela manha e i tarde. 

Solicito aos Srs. Congressistas que, a partir da sessao de 
amanhi de manha, permane^am em plenirio, porque, com a pre- 
scnija maciga dos Srs. Congressistas, poderemos votar de imediato 
todas as matirias que sio consensuais. 

Aos que ainda nao vieram ao plenirio, quero comunicar que 
a vota^ao seri encerrada dentro de poucos minutos. (Pausa.) 

halt am a pen as trfis minutos para encerrar a vota^ao. 
Pe^o aos Srs. Congressistas que ainda nao votaram que 

queiram faz6-lo. Logo em seguida, votaremos outra materia em se- 
gundo tumo. (Pausa.) 

Dentro de um minuto seri encerrada a vota^io. 

Solicito aos Congressistas que ainda nao votaram que quei- 
ram faze-lo. Vai ser encerrada a vota^ao. (Pausa.) 

{Prossegue a votagdo) 

VOTAM OS SRS. CONGRESSISTAS: 
Roraima 
Alceste Almeida - PTB - Sim 
Cesar Dias - PMDB - Sim 
Joao Eagundes - PMDB - Sim 
Joao Franca - PP - Sim 
Luciano Castro - PPR - Sim 
Marcelo Luz - PP - Sim 
Marluce Pinto - PTB - Sim 
Ruben Bento - Bloco - Sim. 
Amapa 
Fitima Pelaes - Bloco - Sim 
Gilvam Borges - PMDB - Sim 
Henrique Almeida - PFL - Sim 
Jonas Pinheiro - PTB - Sim 
Lourival Freilas - FT - Sim 
Sergio Barcellos - Bloco - Sim 
Valdenor Guedes - PP - Sim. 
Para 
Alacid Nunes - Bloco - Sim 
Carlos Kayath - PTB - Sim 
Coutinho Jorge - PMDB - Sim 
Domingos Juvenil - PMDB - Sim 
Giovanni Queiroz - PDT - Sim 
Herminio Calvinho - PMDB - Sim 
Hilirio Coimbra - PTB - Nao 
Josfe Diogo - PP - Sim 
Mario Chermont - PP - Sim 
Osvaldo Melo - PPR - Sim 
Paulo Rocha - PT - Sim 
Paulo Titan - PMDB - Sim 
Socorro Gomes - PCdoB - Sim. 
Amazonas 
Alila Lins - Bloco - Sim 
Euler Ribeiro - PMDB - Sim 
Gilberto Miranda - PMDB - Sim 
Joao Thome - PMDB - Sim 
Jose Dutra - PMDB - Sim 
Paudemey Avelino - PPR - Sim 
Ricardo Moraes - PSB - Sim. 
Ronddnia 
Amir I.ando - PMDB - Sim 
Antonio Morimoto - PPR - Sim 
Aparicio Carvalho - PSDB - Sim 
Expedito Rafael -PMN - Sim 
Mauricio Calixlo - Bloco - Nao 
Odacir Scares - PFL - Nao 
Pascoal Novaes - PSD - Nao 
Ronaldo Aragao - PMDB - Nao. 
Acre 
Celia Mendes - PPR - Sim 
Francisco Diogenes - PMDB - Sim 
Joao Maia - PP - Sim 
Mauri Sdrgio - PMDB - Sim 
Nabor Junior - PMDB - Sim 
Ronivon Santiago - PPR - Sim 
Zila Bezerra - PMDB - Sim. 
Tocantins 
Carlos Patroclnio - PFL - Sim 
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Darci Coelho - Bloco - Sim 
Derval de Paiva - PMDB - Sim 
Merval Pimenta - PMDB - Sim. 
Maranhao 
Alexandre Costa - PFL - Nao 
Cesar Bandeira - Bloco - Nao 
Costa Ferreira - PP - Sim 
Daniel Silva - Bloco - Sim 
Eduardo Matias - PP - Sim 
Eurico Ribeiro - PPR - Sim 
Jayme Santana - PSDB - Sim 
Joao Rodolfo - PPR - Sim 
Jose Carlos Saboia - PSB - Sim 
Jose Reinaldo - Bloco - Sim 
Magno Bacelar - PDT - Sim 
Ricardo Murad - PSD - Absten9ao 
Roseana Samey - Bloco - Nao. 
Ceara 
Aecio de Borba - PPR - Sim 
Ariosto Holanda - PSDB - Sim 
Carlos Virgilio - PPR - Sim 
Emani Viana - PP - Sim 
Jackson*Pereira - PSDB - Sim 
Jose Linhares - PP - Sim 
Manuel Viana - PMDB - Nao 
Marco Penaforte - PSDB - Sim 
Mauro Benevides - PMDB - Sim 
Mauro Sampaio - PMDB - Sim 
Moroni Torgan - PSDB - Sim 
Pinheiro Landim - PMDB - Sim 
Reginaldo Duarle - PSDB - Sim 
Ubiratan Aguiar - PSDB - Sim 
Vicente Fialho - Bloco - Sim. 
Piaui 
B. Sa-PP- Sim 
Chagas Rodrigues - PSDB - Sim 
Giro Nogueira - Bloco - Sim 
Joao Henrique - PMDB - Sim 
Jose Luiz Maia - PPR - Sim 
Lucidio Portella - PPR - Sim 
Murilo Rezende - PMDB - Sim 
Mussa Demes - Bloco - Nao 
Paes Landim - Bloco - Sim. 
Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL - Sim 
Garibaldi Alves - PMDB - Sim 
Ibere Ferreira - Bloco - Sim 
Joao Faustino - PSDB - Sim 
Laire Rosado - PMDB - Sim 
Lavoisier Maia - PDT - Absten^ao 
Marcos Formiga - PSDB - Sim 
Ney Lopes - Bloco - Sim. 
Paraiba 
Adauto Pereira - Bloco - Sim 
Antonio Mariz - PMDB - Nao 
Efraim Morais - Bloco - Sim 
Evaldo Gonfalves - Bloco - Sim 
Francisco Evangelista - PPR - Sim 
Humberto Lucena - PMDB - Absten^o 
Ivandro Cunha Lima - PMDB - Sim 
Jose Luiz Clerot - PMDB - Sim 
Raimundo Lira - PFL - Sim 

Rivaldo Medeiros - Bloco - Sim 
Vital do Rego - PDT - Sim 
Zuca Moreira - PMDB - Sim. 
Pernambuco 
Inocencio Oliveira - Bloco - Sim 
Luiz Piauhylino - PSB - Sim 
Mansueto de Lavor - PMDB - Sim 
Maviael Cavalcanti - Bloco - Sim 
Miguel Arraes - PSB - Sim 
Nilson Gibson - PMN - Absten9ao 
Osvaldo Coelho - Bloco - Sim 
Roberto Franca - PSB - Sim 
Roberto Magalhaes - Bloco - Sim 
Salatiel Carvalho - PP - Sim 
Sergio Guerra - PSB - Sim 
Tony Gel - Bloco - Sim 
Wilson Campos - PSDB - Sim. 
Alagoas 
Augusto Farias - Bloco - Sim 
Cleto Falcao - PSD - Sim 
Divaldo Sumagy - PMDB - Sim 
Luiz Dantas - PSD - Sim 
Olavo Calheiros - PMDB - Nao. 
Sergipe 
Albano Franco - PSDB - Sim 
Benedito de Figueiredo - PDT - Sim 
Djenal Gca^alves - PSDB - Sim 
Francisco Rollemberg - PMN - Sim 
Jose Teles - PPR - Sim 
Messias G6is - Bloco - Sim 
Pedro Valadares - PP - Sim. 
Bahia 
Alcides Modesto - PT - Sim 
Aroldo Cedraz - Bloco - Sim 
Benito Gama - Bloco - Sim 
Beraldo Boaventura - PSDB - Sim 
Carlos Sant'Anna - PP - Nao 
Clovis Assis - PSDB - Sim 
Eraldo Tinoco - Bloco - Sim 
Geddel Vieira Lima - PMDB - Sim 
Haroldo Lima - PCdoB - Sim 
Jabes Ribeiro - PSDB - Sim 
Jairo Azi - Bloco - Sim 
Jaques Wagner - PT - Sim 
Jorge Khoury - Bloco - Sim 
Josaphat Marinho - PFL - Absten9ao 
Jose Carlos Aleluia - Bloco - Sim 
Jose Falcao - Bloco - Nao 
Jutahy Magalhaes - PSDB - Nao 
Luis Eduardo - Bloco - Nao 
Pedro Irujo - PMDB - Sim 
Prisco Viana - PPR - Sim 
Sergio Gaudenzi - PSDB - Nao 
Tourinho Dantas - Bloco - Sim 
Waldir Pires - PSDB - Nao. 
Minas Gerais 
Aecio Neves - PSDB - Nao 
Agostinho Valenle - PT - Sim 
Alfredo Campos - PMDB - Sim 
Aloisio Vasconcelos - PMDB - Sim 
Aracely de Paula - Bloco - Sim 
Armando Costa - PMDB - Sim 
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Bonifdcio de Andrada - Bloco - Sim 
Camilo Machado - PTB - Sim 
Edmar Moreira - PP - Sim 
Elias Murad - PSDB - Sim 
Genesio Bernardino - PMDB - Sim 
Joao Paulo - PT - Sim 
Jose Rezende - PTB - Sim 
Jose Santana de Vasconcellos - Bloco - Sim 
Jose Ulisses de Oliveira- PTB - Sim 
Junia Marise - PDT - Sim 
Lael Varella - Bloco - Sim 
Leopoldo Bessone - PTB - Sim 
Marcos Lima - PMDB - Sim 
Mario Assad - Bloco - Sim 
Nilmdrio Miranda - PT - Sim 
Paulo Delgado - PT - Sim 
Pedro Tassis - PMDB - Sim 
Roberto Brant - PTB - Sim 
Romel Anisio - PP - Sim 
Ronaldo Perim - PMDB - Nao 
Samir Tannus - PPR - Sim 
Sandra Starling - PT - Sim 
Sergio Miranda - PCdoB - Sim 
Sergio Naya - PP - Sim 
Tarcisio Delgado - PMDB - Sim 
Tilden Santiago - PT- Sim 
Wagner do Nascimento - PP - Sim. 
Espirito Santo 
Etevalda Grassi de Menezes - PTB - Sim 
Gerson Camata - PMDB - Sim 
Helvecio Castello - PT - Sim 
Joao Calmon - PMDB - Sim 
JSnice Tristao - PEL - Sim 
J6rio de Barros - PMDB - Sim 
Rita Camata - PMDB - Sim. 
Rio de Janeiro 
Aldir Cabral - Bloco - Sim 
Alvaro Valle - PL - Sim 
Arolde de Oliveira - Bloco - Sim 
Artur da Tdvola - PSDB - Sim 
Benedita da Silva - PT - Sim 
Carlos Alberto Campista - PDT - Sim 
Carlos Lupi - PDT - Sim 
Cidinha Campos - PDT - Sim 
Flivio Palmier da Veiga - PSDB - Sim 
Francisco Domelles - PPR - Sim 
Francisco Silva - PP - Sim 
Jair Bolsonaro - PPR - Sim 
Jandira Feghali - PCdoB - Sim 
Joao Mendes - PTB - Sim 
Junot Abi-Ramia - PDT - Sim 
Laerte Bastos - PSDB - Sim 
Luiz Salomao - PDT - Sim 
Marino Clinger - PDT - Sim 
Messias Scares - PDT - Sim 
Nelson Bomier - PL - Sim 
Nelson Cameiro - PP - Sim 
Paulo de Almeida - PSD - Sim 
Paulo Portugal - PP - Sim 
Paulo Ramos - PDT - Sim 
Roberto Campos - PPR - Nao 
Rubem Medina - Bloco - Sim 
Sandra Cavalcanti — PPR - Sim 

Sergio Arouca - PPS - Sim 
Sidney de Miguel - PV - Sim 
Simao Sessim - PPR - Sim 
Vivaldo Barbosa - PDT - Sim 
Vladimir Palmeira - PT - Sim 
Wanda Reis - PMDB - Sim. 
Sao Paulo 
Aldo Rebelo - PCdoB - Sim 
Amaldo Faria de Sa - PPR - Sim 
Beto Mansur - PPR - Sim 
Cardoso Alves - PTB - Sim 
Delfim Netto - PPR - Sim 
Diogo Nomura - PL - Sim 
Eduardo Jorge - PT - Nao 
Eduardo Suplicy - PT - Sim 
Fabio Feldmann - PSDB - Sim 
Fausto Rocha - PL - Sim 
Fernando Henrique Cardoso - PSDB - Sim 
Gastone Righi - PTB - Sim 
Geraldo Alckmin Filho - PSDB - Sim 
Heitor Franco - PPR - Sim 
Helio Rosas - PMDB - Sim 
Irma Passoni - PT - Sim 
Jose Abrao - PSDB - Sim 
Jose Anibal - PSDB - Sim 
Jose Genoino - PT - Sim 
Jose Maria Eymael - PPR - Sim 
Jose Serra - PSDB - Nao 
Koyu Iha - PSDB - Sim 
Liberate Caboclo - PDT - Sim 
Luiz Carlos Santos - PMDB - Sim 
Luiz Gushiken - PT - Sim 
Luiz Maximo - PSDB - Sim 
Maluly Netto - Bloco - Sim 
Marcelino Romano Machado - PPR - Sim 
Marcelo Barbieri - PMDB - Sim 
Mario Covas - PSDB - Nao 
Maurici Mariano - PMDB - Sim 
Mauricio Najar - Bloco - Nao 
Oswaldo Stecca - PMDB - Sim 
Paulo Novaes - PMDB - Sim 
Pedro Pavao - PPR - Sim 
Ricardo Izar - PPR - Sim 
Roberto Rollemberg - PMDB - Nao 
Tadashi Kuriki - PPR - Sim 
Tuga Angerami - PSDB - Sim 
Vadao Gomes - PP - Sim 
Walter Nory - PMDB - Sim. 
Mato Grosso 
Joaquim Sucena - PTB - Nao 
Julio Campos - PFL - Sim 
Louremberg Nunes Rocha - PPR - Sim 
Oscar Travassos - PL - Sim 
Rodrigues Palma - PTB - Sim. 
Distrito Federal 
Chico Vigilante - PT - Sim 
Jofran Frejat - PP - Sim 
Maria Laura - PT - Sim 
Mauricio Correa - PSDB - Sim 
Meira Filho - PP - Sim 
Paulo Octivio - PRN - Sim 
Sigmaringa Seixas - PSDB - Sim 
Valmir Campelo - PTB - Sim. 
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Goias 
Antonio Faleiros - PSDB - Nao 
Haley Margon — PMDB - Sim 
Tram Saraiva - PMDB - Sim 
Irapuan Costa Junior - PP - Sim 
Joao Natal — PMDB - Sim 
Lazaro Barbosa — PMDB - Sim 
Maria Valadao — PPR - Sim 
Mauro Borges - PP - Sim 
Mauro Miranda - PMDB - Sim 
Paulo Mandarino - PPR - Sim 
Pedro Abrao - PTB - Sim 
Vilmar Rocha - Bloco - Sim. 
Mato Grosso do Sul 
George Takimoto - Bloco - Sim 
Jose Elias - PTB - Sim 
Nelson Trad - PTB - Sim. 
Parana 
Affonso Camargo - PPR - Sim 
Antonio Ueno - Bloco - Sim 
Carlos Scarpelini - PP - Sim 
Deni Schwartz - PSDB - Sim 
Edi Siliprandi - PSD - Sim 
Elio Dalla-Vecchia - PDT - Sim 
FMvio Ams - PSDB - Sim 
Homero Oguido - PMDB - Sim 
Ivanio Guerra - Bloco - Sim 
Jose Eduardo - PTB - Sim 
Jose Felinto - PP - Sim 
Jose Richa - PSDB - Sim 
Luciano Pizzatto - Bloco - Sim 
Munhoz da Rocha - PSDB - Sim 
Otto Cunha - PPR - Sim 
Paulo Bernardo - PT - Sim 
Pedro Tonelli - PT - Sim 
Reinhold Stephanes - Bloco - Sim 
Renato Johnsson - PP - Sim 
Werner Wanderer - Bloco - Sim 
Wilson Moreira - PSDB - Sim. 
Santa Catarina 
Angela Amin - PPR - Sim 
Cesar Souza - Bloco - Nao 
Dejandir Dalpasquale - PMDB - Sim 
Dercio Knop - PDT - Sim 
Dirceu Cameiro - PSDB - Sim 
Esperidiao Amin - PPR - Sim 
Hugo Biehl - PPR - Sim 
Jarvis Gaidzinski - PPR - Sim 
Nelson Motto - Bloco - Sim 
Neuto de Conlo - PMDB - Sim 
Orlando Pacheco - PSD — Sim 
Paulo Duarte - PPR - Sim 
Vasco Furlan - PPR - Sim. 
Rio Grande do Sul 
Adroaldo Streck - PSDB - Sim 
Adylson Motta - PPR - Nao 
Amaury Muller - PDT - Sim 
Amo Magarinos - PPR - Sim 
Carlos Cardinal - PDT - Sim 
Celso Bemardi - PPR - Sim 
Eden Pedroso - PT - Sim 
Fetter Junior - PPR - Sim 
Germane Rigotlo - PMDB - Sim 

Ivo Mainardi - PMDB - Sim 
Joao de Deus Antunes - PPR - Sim 
Jose Fogaf a - PMDB - Sim 
Jose Fortunati - PT - Sim 
Jose Paulo Bisol - PSB - Sim 
Luis Roberto Ponte - PMDB - Sim 
Nelson Jobim - PMDB - Sim 
Odacir Klein - PMDB - Sim 
Osvaldo Bender - PPR - Sim 
Paulo Paim - PT - Sim 
Telmo Kirst - PPR - Sim 
Victor Faccioni - PPR -Sim 
Wilson Muller - PDT - Sim. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Incena)- Encerrada a 

votafao. 
Votaram SIM 323 Srs. Congressistas; e NAO 29. 
Houve 5 absten?oes. 
Total de votos: 357. 
Aprovada a emenda em segundo tumo. 
Fica dispensada a redacjao final, nos termos do art. 13 § 7°. 

da Resolu^ao n" 1, de 1993-RCF. 
A materia aguardara, na Secretaria-Geral da Mesa, a pro- 

mulga^ao. 
E a seguintc a proposta aprovada em segundo tumo. 
O SR. NAN SOUZA (PP-MA) - Sr. Presidente, o meu 

voto nao apareceu no painel para registro de present a. 
PROPOSTA DE EMENDA CONSTITUCIONAL DE 

REVISAO N" 5-A, DE 1994 
A Mesa do Congresso Nacional, nos termos do art. 60 da 

Constituifao Federal, combinado com o art. 3° do Ato das Disposi- 
i^oes Constitucionais Transitorias, promulga a seguintc emenda ao 
lexto conslitucional: 

Art. 1° No art. 82 fica substituida a exprcssao "cinco anos" 
por "quatro anos". 

Art. 2° Esta emenda entra em vigor no dia 1° de Janeiro de 
1995. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Passa-se a 
aprecia^ao, em segundo tumo, da Proposta de Emenda Conslitu- 
cional de Revisao n0 6-A, de 1994, referente ao art. 55 da Consti- 
tuii^ao Federal, objeto do Parecer n" 13, de 1994, relativa 4 perda 
de mandate parlamentar. 

A proposta nao foram oferecidas emendas. 
Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem paja a palavra, encerro a discussao. 
Era vota9ao, em segundo tumo. 
Concede a palavra ao nobre Relator, Deputado Nelson Jo- 

bim. 
O SR. RELATOR (Nelson Jobim) - Sr. Presidente, a Pro- 

posta de Emenda Conslitucional de Revisao n" 6-A, de 1994, cor- 
responde 4 apTova9ao em primeiro tumo, de urn texto que 
acrescenta o § 4° ao art. 55 da Constitui9ao, com a seguinte reda- 
9ao, e trata dos processes de perda de mandate parlamentar. 

§ 4° A renuncia de parlamentar submetido a processo que 
vise ou possa levar 4 perda do mandate, nos termos deste artigo, 
tera seus efeitos suspenses ate as delibera96es fmais de que tratam 
05 §§ 2° e 3°. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O parecer do 
Relator e favoravcl. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente. pe90 a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 
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O SR. GERMANO R1GOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 
Scm revisao do orador.) - Sr. Presidente, parece-me que esta 
emenda tcm a aprovaijao de todos os Srs. Coogressistas. 

De acordo com o § 1° do art. 17 da Resolu^ao n0 1, de 1993, 
que dispoe sobrc o funcionamento dos trabalhos de revisao consti- 
tucional, "as materias constitucionais somente serao votadas pelo 
processo nominal. Havendo quorum, o processo nominal ser4 dis- 
pensado sc, consultado o Plenario, nenhum de seus membros se 
opuser." 

Portanlo, se nao houver oposi^ao, nao precisaremos subme- 
•er a vola^ao pelo processo nominal. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Lider, 
sei que o Regimento di essa faculdade. Entretanto, considero que, 
em materia constitucional, e um risco muilo grande lomarmos uma 
delibcrai;ao como esta. Vamos fazer um esfor^o para votar. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Vamos voti-la imediata- 
mente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - De acordo. 
Solicilo aos Srs. Lideres que orientem as suas bancadas. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - O PMDB 
vota "sim", Sr. Presidente. 

O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA) - O PCdoB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

O SR. JAQUES WAGNER (PT - BA) - O PT vota "sim". 
Sr. Presidente. 

O SR. CARLOS SANTANN A (PP - BA) - Sr. Presidente, 
esta emenda foi aprovada em primeiro lumo? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Sim, foi apro- 
vada em primeiro tumo. Trata-se agora do segundo tumo. 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidente, o 
PSDB, de acordo com o que votou no primeiro tumo, volari 
"sim". 

O SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PTB - MG) - O 
PTE vota "sim", Sr. Presidente. 

O SR. ERNESTO GRADELLA (PSTU - SP) - Sr. Presi- 
dente, o PSTU mantem a obstru^ao, como o fez no primeiro tumo. 
No nosso entcnder, as mudan^as na Constitui^So devem ser feitas 
ntediante cmendas constitucionais. 

O SR. PAULO DUARTE (PPR - SQ - O PPR vota 
"sim". Sr. IVesidentc. 

O SR. FAUSTO ROCHA (PL - SP) - O PL vota "sim". 
Sr. Presidente. 

O SR. JOSE FELESTO (PP - PR) - O PP vota "sim". Sr. 
Presidente. 

O SR. SERGIO AROUCA (PPS - RJ) - O PPS vota 
"sim". Sr. Presidente. 

O SR. SIDNEY DE MIGUEL (PV - RJ) - O PV vota 
"sim", Sr. Presidente. 

O SR. NILSON GIBSON (PMN - PE) - O PMN vota 
"sim", Sr. IVesidcnte. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O PMN dei- 
xou de fazer obstnifao. 

O SR. jClLIO CAMPOS (PEL - MT) - O PEL vota "sim". 
Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
solicita a todos os Srs. Congressistas que ocupem os seus lugares, 
Pwa que possamos dar inicio k vota^ao pelo processo eletrdnico. 
Logo em seguida a esta vola^ao, ser4 encerrada a presente sessao. 

O SR. LU1Z SALOMAO (PDT - RJ) - O PDT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Os Srs. Coo- 
Krcssistas que se cncontram nas bancadas queiram registrar os seus 
c6digos de vota^ao c sclecionar os seus votos, aciooando, simulta- 

neamente, o botao preto no painel e a chave sob a bancada, ate que 
as luzes se apaguem. (Pausa.) 

Os Srs. Congressistas que ainda nao registraram o seu voto 
queiram faze-lo nos poslos avulsos. 

Pe^o aos Srs. Congressistas que ainda nao votaram 
que venham ao plenirio. E a ultima materia a ser apreciada 
nesta sessao. Amanha, teremos sessao unicameral da Revi- 
sao, a partir das lOh. Hoje, a ultima materia e esta que esta- 
mos votando. 

(Procede-se a votafao) 
O SR. JAQUES WAGNER (PT - BA) - Sr. Presidente, 

solicilo que V. Ex* tome a anunciar que todas as Lider an? as indi- 
caram o voto "sim", para melhor esclarecer iqueles que estao che- 
gando. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Todas as Li- 
deran?as votaram "sim". Portanto, trata-se de materia consensual. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, pe?o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex' a 
palavra. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, chamo a atemjao dos Srs. 
Congressistas que V. Ex' eslA coovocando sessao do Congresso 
Revisor para amanha, ks lOh. Seria bom que come?assemos esta 
sessao na bora marcada, para conseguirmos votar os poucos itens 
que estio acordados e que poderao determinar a fmalizaijao dos 
trabalhos do Congresso Revisor. Talvez, sem interrup?ao, possa- 
mos entrar tarde adentro e concluir como hoje. D<i para notar. Sr. 
Presidente, que com entendimento as coisas cotrem bem. Vamos 
ter hoje duas vota?oes importanles, dois segundos tumos e, com 
certeza, amanhi, sc iniciarmos a sessao its lOh, poderemos avan?ar 
durante a tarde, sem precisar, quern sabe, utilizar o penodo da noi- 
te. AmanhS 6 quarta-feira, com certeza alcan?aremos quorum 
maior do que hoje. Sc iniciarmos a sessao is lOh, poderemos ven- 
eer esses cinco itens que estao acordados e poderao ser votados 
sem maior problema. 

O chamamento que fc?o, aproveitando o quorum alto no 
plen&riu, 6 que amanha se possa iniciar a Ordem do Dia realmenle 
is lOh, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
aproveita a oportunidade da fala do nobre Lider do PMDB, Ger- 
mano Rigotto, para lembrar i Casa que esti havendo consenso so- 
bre as materias constantes da Ordem do Dia desla semana, sem 
obstnifio, a nao ser, isoladamente, do PSTU. Talvez, daqui para 
amanha, retire sua obstTU9ao. Ate o PMN, do nobre Lider Nilson 
Gibson, ji relirou a sua obslru?ao. De forma que hi um consenso 
geral na Casa, o que facilita a vota?ao das materias. 

O SR. FRANCISCO SILVA - Sr. Presidente, pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tem a 

palavra, nobre Deputado Francisco Silva. 
O SR. FRANCISCO SILVA (PP - RJ) - Sr. Presideule, 

no painel nao consegui registrar o meu voto. Goslana de registrar 
o voto "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' sera 
atendido. 

Pe?o aos Srs. Congressistas que estao fora do recinto que 
venham votar. Todos os Lideres votaram "sim", com exce^ao do 
PSTU, que esti em obstru?3o. Isso facilita o processo de vota?ao. 
A questao 6 a presen?a em plenirio. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, peco a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex* 
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O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, o PMDB e todas as Lide- 
ranijas estao votando "sim". 

Mais uma vez. Sr. Presidente, solicito aos Congressistas que 
estao na Casa que acorram ao plenirio. Precisamos de 293 votos a 
favor para aprovar, em segundo turno, esta importante emenda. 
Apenas 133 Srs. Congressistas registraram o voto. Como tinhamos 
mais de 350 Congressistas na votafao hi poucos minutos, com 
certeza esses 350 Congressistas ainda continuam na Casa e podem 
vir ao plenirio para permitir a aprova^ao, em segundo turao, desta 
emenda. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o aos tec- 
nicos do sistema eletrdnico que verifiquem se ha algum defeito no 
posto avulso i direita da Mesa. 

Solicito aos Srs. Congressistas que venham ao plenirio para 
complelarmos o quorum que apreciara essa materia, que conta 
com o apoio de todas as Lideran9as, mas que, para ser aprovada, 
favoravelmente, de acordo com o parecer do Relator, precisa do 
quorum qualificado de 293. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - Para aler 
tar os Srs. Congressistas sob re o voto. Todas as Bancadas encami- 
nharam o voto "sim". 

O SR. CARDOSO ALVES - Sr. Presidente, pe^o a pala- 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tern a palavra 
V. Ex* 

O SR. CARDOSO ALVES (PTB - SP. Pela ordem.) - Sr. 
Presidente, 6 preciso votar "sim", porque a materia 6 contra os De- 
putados; e preciso a Camara dos Deputados ajoelhar-se, pcrsignar- 
se e votar "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o aos Srs. 
Congressistas que ainda nao votaram que o fa^am. Trata-se da ul- 
tima materia da Ordem do Dia desta sessao. 

A Presidencia informa que, amanha, as lOh, havera sessao 
unicameral da Revisao Constitucional. 

O SR. GERMANO RIGOTTO — Sr. Presidente, pe^o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex" 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela or- 
dem.) - Mais uma vez. Sr. Presidente, a Lideran^a do PMDB gos- 
taria de fazer um chamamento aos Srs. Congressistas. Estamos em 
processo de vota^ao; duzentos Srs. Congressistas votaram, mas 
precisariamos ter a presenja de, no mlnimo, trezentos e trinta para 
garantir a aprovajao dessa emenda em segundo tumo. Faltam cen- 
to e trinta votos. Solicitamos, mais uma vez, os Srs. Deputados do 
PMDB que acorram ao plenirio para registrarem os seus votos. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Solicito aos 
Srs. Congressistas que venham votar. Estamos em processo de 
apreciafao de proposta revisional, em segundo tumo. 

O SR. DOMINGOS JUVENIL (PMDB - PA) - Sr. Presi 
dente, consulto V. Ex* se esta e a ultima materia da pauta de hoje. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Sim. 
Para que possamos avanjar, e essa materia nao seja incluida 

na pauta de amanha, scria importante que conseguissemos voti-la 
ainda hoje. Faltam poucos votos para alcan^armos o quorum de- 
sejado; no entanto, se ele nao for atingido, teremos que reabrir a 
materia amanha. 

O SR. JOSE ABRAO — Sr. Presidente, pe^o a palavra pela 
ordem. 

O Sr. Humberto Lucena, Presidente, deixa a ca- 
deira da presidencia, que e ocupada pelo Sr. Adylson 
Malta, I" Vice-Presidenle. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Tem a palavra V. 
Ex* 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP. Pela ordem. Sem revi- 
sao do orador.) - Sr. Presidente, essa materia foi votada em pri- 
meiro turno e estamos votando-a em segundo tumo. ]i, h4 algum 
tempo, o fluxo 6 muito lento; precisariamos ter 293 votos. Eu pro- 
poria a V. Ex* que retomSssemos, amanha, com folego, para que 
pudesseraos votar a materia que falta em segundo tumo e as que 
estao estabelecidas na pauta do acordo. Se a sugestao for aceita, 
encerrariamos agora a vota^ao. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, pe^o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Tem a palavra V. 
Ex* 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS Pela or- 
dem.) - Sr. Presidente, a diivida e que tinhamos, ate h^ pouco, 
mais de 350 Srs. Congressistas que registraram seus votos na ulti- 
ma vota^ao. Realmente, o fluxo e pequeno. No entanto, a duvida e 
se conseguiriamos alcan^ar, pelo menos, votos de 330 Srs. Con- 
gressistas neste momento. Se alcan^issemos os 320 ou 330, teria- 
mos a certeza da aprova^ao da referida emenda em Segundo 
Tumo. No caso de duvida, scria raelhor nao volarmos a materia 
hoje; ela passaria a ser o primeiro item de amanha, entrando direto 
na vota^ao. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
ser4 sensivel aos apelos que estao sendo feitos. Vamos aguardar 
mais alguns moraentos para ver o comportamento do painel. 

O SR. JOSE ABRAO (PSDB - SP) - Sr. Presidente, todas 
as Bancadas orientaram "sim", embora exista a perspecliva de nao 
atingirmos o numero minimo necesstirio. 

Aqueles que estao votando, estamos informando que todas 
as Bancadas orientaram o voto "sim". Trata-se de materia que est4 
sendo votada era segundo turao, emenda constitucional que preve 
a suspensao do direito de remincia ate que seja decidido o proces- 
so de cassaijao de mandato. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - Todas as 
Bancadas encaminharam "sim". Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Todos os enca- 
minhamentos foram "sim" e trata-se de materia pacifica, consen- 
sual. 

A Presidencia faz um apelo, portanlo, a todos os Srs. 
Parlamentares que se encontrem em seus gabinetes e demais 
dependencias da Casa para que venham ao plenario, a fira de 
que se possa atingir o quorum necessdrio que assegure a apro- 
vaijao da materia. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, pc^o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Tem V. Ex' a pa- 
lavra. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria de dar uma su- 
gestao a V. Ex* A Mesa poderia aguardar mais 15 minutos. Se, 
nesse prazo, sentirmos que realmente nao vamos conseguir um 
quorum em tomo de 330 Srs. Congressistas, encerrariamos, por 
acordo, a sessao hoje e retomariamos amanha, as lOh, tomando 
este o primeiro item da pauta. 

Nesse tempo, os Srs. Deputados e Senadores que estao na 
Casa podcriam ainda acorrer ao plendrio. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
vai aguardar mais alguns minutos. Nao vai fixar o prazo, porque 
rigidez de prazo poderd ser perigosa neste momento. Aguardare- 
mos mais alguns minutos, para observar a viabilidade de atingir-se 
o quorum. 
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O SR. GERMANO RIGOTTO - Desejo informar aos re- 
c^m-chegados que todas as Bancadas encaminharam "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
faz tnais um apelo aos Srs. I'arlamentares que se encontrem em 
seus gabinetes ou demais dependencias da Casa que venham ao 
plenSrio, a fim de que possam atingir o quorum necessirio para 
aprovaijao da materia que esti sendo apreciada. 

A materia em vota^ao teve encaminhamento favoravel de 
todos os Parlidos politicos. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - Sr. Presi- 
dente, essa vota^ao e muito importante. E o segundo tumo da 
eflienda que dctermina que, no caso de renuncia. o processo conli- 
ntia contra o Congrcssista que rcnunciar. 

Essa vota^ao 6 importante; h4 um encaminhamento favora- 
vel de todas as Lidcran^as. Penso, Sr. Presidente, que vamos con- 
seguir o quorum de 293 Congressistas, mas houve 
Congressistas que disseram que votaram equivocadamenle "nao". 
portanto, ha um risco muito grandc de nao conscguirmrs aprovar 
essa emenda. 

Por isso, ja que o tempo foi suficiente para termos um aflu- 
xo de Congressistas quo atingisse o quorum de mais de 300 mem- 
bros mas nao temos. Sr. Presidente, sugiro a V. Ex* que suspenda 
esta votai^ao, que, cerlamente, seri o primeiro item da pauta 
ainanha, quando contaremos com um quorum perto de 400 Srs. 
Congressistas e nao correriamos o risco de nao aprovar esta 
inateria. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia, 
lendo em vista as pondcra^oes feitas e a dificuldade de se atingir o 
quorum ncccssArio, vai encerrar a presenle sessao tao logo cesse o 
fluxo de vota^So nos postos avulsos. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - Sr. Presi- 
dente, desejo esclarccer que a prcocupafao e com o risco que cor- 
retnos de nao conscguirmos os 293 votos favoraveis, embora haja 
numero suficiente na Casa. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A preocupa^ao 
da Presidencia da Casa e que as vota^oes transcorram da melhor 
forma possivel, que cada um fa^a conscienlemente a sua manifes- 
ta^ao. 

Como ha o risco de cquivoco, segundo argumentou o Depu- 
tado Germano Rigotlo, c pclo quorum baixo, poderii haver pro- 
blemas na votai^ao. lintao, cm primeiro lugar, por nao ter sido 
atingido o quorum, em segundo lugar. por uma questao de caute- 
la, ja que nao haveria prejutzo essa transferencia, amanha a Ordem 
do Dia comeijarii com esta materia. 

O SR. SIDNEY DE MIGUEL - Sr. Presidente, pe<;o a pa- 
lavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Adylsr folia) - Concedo a pala- 
vra a V. Ex' 

O SR. SIDNEY DE MIGUEL (PV - R'. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*5 e Srs. Congressistas, gos- 
taria de consignar que o Plenario do Senado, no dia de hoje, apro- 
vou um projeto muito importante, de minha autoria, a pedido dos 
ecologistas da Bahia, criando a Esta^ao Ecologica da Dha do 
Medo na Baia de Todos os Santos. 

Teriamos a oportunidade de revbar cssc projeto aqui, mas 
eu queria consignar que as Relalorias do Senadoi Coutinho Jorge e 
do Ministro do Meio Ambienle possibi raiffm, hoje, a aprovacjao 
desse projeto pela Camara Alia. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presuiente. 
Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Deputado Sidney 

de Miguel, foi feito o regislro solicitado por V. Ex" 
O SR. VALDIR COLATTO - Sr. Presidente, pe?o a pala- 

vra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 

vra a V. Ex' 
O SR. VALDIR COLATTO (PMDB - SC. Pela ordem. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr"5 e Srs. Congressistas, 
gostaria apenas de registrar que a Comissao de Agricultura eslh 
tentando uma negociaqao dificil com o Govemo sobre a questao 
da divida dos agricullorcs. O que a imprensa divulga como acerta- 
do nao o foi. Nao foi atendido o pedido dos agricullorcs, porque 
foi mudada a emenda no ultimo momento. 

Desejo comunicar aos Parlamenlares que fazem parte 
da Bancada ruralisla que, realmente, as negocia^oes estio 
dificeis. Tememos pelcspior, porque o Governo esth insensi- 
vel em atender as reivindica^oes e as recomenda^oes mini- 
mas da CPI nos itens bhsicos, que sao os de acertar o 
indevido e o irregular. 

Portanto, Sr. Presidente, tentaremos um acordo novamente 
amanha. Nao sendo possivel o acordo, lamentamos pelas conse- 
quencias da imprevidencia do Govemo em nao atendimento ao se- 
tor produtivo da agricultura nacional. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Nada mais haven- 

do a tratar, a Presidencia vai encerrar os trabalhos, designando ses- 
sao do Congresso Revisor para amanha, as lOh. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Esta encerrada a 
sessao. 

(Levanta-se a sessao cis 20h04min) 
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